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VRAGEN VAN DE VLAAMSE VOLKSVERTEGENWOORDIGERS 
EN ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 

 
(REGLEMENT ARTIKEL 81, 1, 2, 3, 5 EN 7) 
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A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de reglementaire termijn
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YVES LETERME, 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 

 VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
 LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVOR-
MINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 2 
van 25 oktober 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Communicatiebestedingen bij regionale zenders   -   Evaluatie 
 
In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 8 van 19 oktober 2005 had ik de minister-president graag 
de volgende vragen gesteld (Websitebulletin, publicatiedatum 06-12-2005). 
 
1. Kan de minister-president een overzicht geven van de door de Vlaamse overheid bestede middelen 

bij de regionale televisiezenders? Kan dat opgesplitst per jaar voor 2005 en 2006? 
 

Wat is de verdeling per omroep? Kan dit eveneens opgesplitst per jaar voor 2005 en 2006? 
 
2. In welke mate werd er voor die bestedingen een evaluatie gemaakt m.b.t. het bereik van de 

betrokken informatie? 
 

Wat zijn de bevindingen? 
 
3. Welke bestedingen per omroep worden momenteel nog gepland? 
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YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 2 van 25 oktober 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
1.  Onderstaande tabel toont aan welke communicatiebestedingen de Vlaamse overheid in 2005 
 en 2006 deed bij de regionale televisiezenders. Alle vermelde bedragen zijn inclusief BTW. 
 Bovendien kunnen de cijfers van 2006 niet zonder meer vergeleken worden met cijfers van de 
 voorgaande jaren omdat de Vlaamse overheid in 2006 gereorganiseerd is waardoor de cijfers 
 gedeeltelijk betrekking hebben op andere diensten. 
 

Jaar Bedrag in euro 
2005 892.965,30  
2006* 841.907,02 

 
 De verdeling per zender wordt weergegeven in onderstaande tabel. Een uitsplitsing per zender 
 kan echter alleen gegeven worden voor de bestedingen die verlopen via het Centrale Media 
 Aankoop-systeem (CMA) van de afdeling Communicatie van de Diensten voor het Algemeen 
 Regeringsbeleid. Aangezien niet alle diensten en organisaties hiervan gebruik maken, heeft de 
 uitsplitsing per zender in onderstaande tabel betrekking op slechts een deel van alle 
 bestedingen door de Vlaamse overheid. 
 
 

 2005 2006* 
ATV 32.304 12.965 
AVS 27.764 19.343 
Focus TV 28.419 9.680 
Kanaal 3 27.185 9.155 
Ring TV 32.933 7.561 
ROB TV 24.462 7.046 
RTV Kempen 22.653 9.097 
RTV Mechelen 14.228 4.772 
TV Brussel 16.787 0 
TV Limburg 33.605 11.837 
WTV 30.614 10.487 
   
Totaal CMA 290.954 101.943 
   
   
Buiten CMA 602.011,30 739.964,02 
   
Totaal Vlaamse overheid 
(CMA + buiten CMA) 

892.965,30 841.907,02 

 
*: bedragen gereserveerd en gespendeerd tot en met oktober 2006. 
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2.  Binnen de Diensten voor het Algemeen Regeringsbeleid (DAR) bestaat een systeem van 
 effectmeting. Van een aantal geselecteerde campagnes wordt het effect en het gerealiseerde 
 bereik, aangevuld met de waardering, onderzocht. Aan de hand van een face-to-face enquête 
 bij 500 respondenten wordt het bereik in kaart gebracht. In 2005 en 2006 werden echter geen 
 effectmetingen uitgevoerd, dus ook niet voor de bestedingen bij regionale televisiezenders.  
 
3.  Momenteel zijn er bij de Vlaamse overheid communicatiebestedingen bij de regionale 
 televisiezenders gepland voor een totaal van 376.300 euro. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVOR-
MINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 3 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Luchthaven Zaventem   -   Naamsverandering 
 
Recentelijk werd de benaming van de luchthaven van Zaventem gewijzigd. Voortaan zal de 
luchthaven Brussels Airport gaan heten. 
 
1. Kan de minister meedelen of de Vlaamse overheid op enigerlei wijze werd betrokken bij deze 

naamsverandering? 
 
2. Worden de richtingborden in Vlaanderen naar de luchthaven van Zaventem vervangen door 

nieuwe borden met de benaming Brussels Airport? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-president Leterme (vraag nr. 3) en aan minister Peeters 

(nr. 50). 
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YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 3 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
1. Met U hebben wij akte genomen van de naamswijziging. De Vlaamse regering heeft hier 

evenwel geen enkele bevoegdheid. De bijzondere wet tot hervorming der instellingen verwijst 
naar de luchthaven met de woorden "Brussel Nationaal". De Vlaamse regering werd hierbij niet 
betrokken. De Vlaamse Regering werd hierbij niet betrokken. 

 
2. De luchthaven is aangegeven met het F33-symbool ‘vliegtuig’ Zaventem.  

De bewegwijzering naar de luchthaven van Zaventem gebeurt dus met het desbetreffende icoon 
(F33) en de naam van de gemeente waar de luchthaven gelegen is. De naamsverandering heeft 
geen enkele invloed. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVOR-
MINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 4 
van 10 november 2006 
van ERIK MATTHIJS 
 
 
 
Landbouwrapport 2005   -   Milieudruk 
 
Het Landbouwrapport 2005 van de administratie Landbouw en Visserij neemt in het luik “Landbouw 
en milieu” het milieuprofiel van de landbouw over van het MIRA-rapport. 
 
Het rapport stelt dat wanneer de milieuthema’s evenwaardig worden gewogen, de sector landbouw en 
visserij goed is voor 19 % van de milieudruk in Vlaanderen (p. 198). 
 
De landbouw legt zeer weinig druk op het milieu wat emissies van CO (koolstofmonoxide), zware 
metalen en NMVOS (niet-methaan vluchtige organische stoffen) betreft (telkens minder dan 1 %). 
 
De top drie van de milieudruk door landbouw wordt veroorzaakt door druk op het waterleven door 
gewasbescherming (hiervoor wordt de landbouw voor 85,4 % verantwoordelijk gesteld), de 
vermestende emissie (68,4 %) en het ruimtegebruik. 
 
De 19 % milieudruk wordt verkregen door het gelijkschakelen van allerlei milieuthema’s. 
 
Ten eerste is er de vraag of al deze milieuthema’s evenwaardig zijn. 
 
Ten tweede is het niet juist het ruimtegebruik van de landbouw te zien als milieudruk: de milieudruk 
van het ruimtegebruik van de landbouw is gans anders dan de ernstige milieudruk van het 
ruimtegebruik door de bedrijven- en dienstensector en door wonen. Akkerland, weiland, en dergelijke 
nemen effectief wel ruimte in, maar genereren geen ernstige milieudruk, integendeel, ze zorgen voor 
het behoud van een open landschap. 
 
Vlaanderen pleit daarenboven voor een extensievere landbouw. Een intensievere landbouw heeft 
minder ruimte nodig, maar de milieudruk op de ruimte die intensieve landbouw inneemt (stallen, 
loodsen,…), is dan veel groter. 
 
1. Hoe relevant is de milieudruk berekend door de gelijkstelling van alle milieuthema’s? 
 
2. Wat valt onder de milieudruk van het ruimtegebruik door de landbouw? Wordt gewoon de 

oppervlakte van het agrarisch gebied in aanmerking genomen, of enkel de harde inname van de 
ruimte door serres en bedrijfsgebouwen? 

 
Als ruimtegebruik niet wordt meegerekend, wat is dan de milieudruk door de landbouw? 
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YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 4 van 10 november 2006 
van ERIK MATTHIJS 
 
 
 
Het hoofdstuk “Landbouw en milieu” in het Landbouwrapport (LARA) 2005 is een samenvatting van 
het MIRA Achtergronddocument Landbouw en Visserij 2005 (Milieurapport Vlaanderen, MIRA 
Achtergronddocument 2005, Landbouw & Visserij. Wustenberghs H., Vandermersch M., Lauwers L., 
Lenders S., Vervaet M., Fernagut B., Hens M., Maes F., Douvere F., Overloop S., Vlaamse 
Milieumaatschappij, www.milieurapport.be). Naar dit document wordt hieronder kort verwezen als 
MIRA AG2005 L&V. 
 
1. De weging van thema’s (milieudruk) is een probleem in alle vormen van geaggregeerde indicatoren. 
Eerder dan een waardeoordeel uit te spreken over het belang van de ene boven de andere vorm van 
milieudruk, worden de verschillende thema’s gewoonlijk gelijkwaardig beschouwd. Het is immers 
onmogelijk te stellen of bv. nutriëntendruk meer of minder belangrijk is dan broeikasgasemissie. 
Bovendien is niet alleen de weging van de milieuthema’s t.o.v. elkaar problematisch, ook het al dan 
niet opnemen van een welbepaald milieuthema in een geaggregeerde indicator kan vertekeningen 
opleveren. In het milieuprofiel van de landbouw in MIRA is momenteel bv. erosie niet opgenomen. 
Indien dit wel het geval zou zijn, zou de sector er ongunstiger uitkomen. 
 
Voor landbouw zijn volgende drie thema’s het belangrijkst: 
- Druk op waterleven door gewasbeschermingsmiddelen 
- Vermestende emissies 
- Ruimtegebruik 
 
Druk op waterleven door gewasbescherming 
De maat die in MIRA en LARA gebruikt wordt als indicator voor de milieudruk uitgeoefend door 
gewasbeschermingsmiddelen, de som van de jaarlijkse verspreidingsequivalenten (ΣSeq), meet enkel 
de druk op het waterleven, maar houdt geen rekening met andere milieucompartimenten (bv. niet-
doelorganismen in het veld, bodemorganismen,…) en evenmin met het bio-accumulerend vermogen, 
de hormoonverstorende eigenschappen of synergetische milieueffecten. 
De ΣSeq-indicator geeft naast het gebruikte volume actieve stoffen een beeld van de milieubelasting. 
Hierbij wordt de jaarlijkse emissie (het gebruik) van de beschouwde middelen gewogen op hun 
(eco)toxiciteit (in dit geval voor waterorganismen) en verblijftijd in het milieu (MIRA AG2005 L&V: 
p.92). 
In 2004 werden in Vlaanderen 5,6 miljoen kg actieve stoffen voor gewasbescherming gebruikt, 
waarvan 68 % of 3,8 miljoen kg in landbouw (35 % akkerbouw en 33 % tuinbouw) en 32 % buiten de 
landbouw (MIRA AG2005 L&V: 51-56). Het gebruik van gewasbeschermingsmiddelen in de 
landbouw is tussen 1990 en 2004 met 19 % gedaald. 
De druk op het waterleven in Vlaanderen uitgeoefend door het gebruik van gewas-
beschermingsmiddelen in 2004 bedroeg 24,6 miljard Seq, waarvan 85 % of 21 miljard Seq door 
gebruik in de landbouw (22 % akkerbouw en 63 % tuinbouw) en slechts 15 % door gebruik buiten de 
landbouw. Deze discrepantie wordt veroorzaakt door het grotere aandeel van insecticiden in het 
gebruik van vooral de tuinbouw, t.o.v. niet-landbouw. Zoals ook in LARA vermeld, is ΣSeq voor 
landbouwkundig gebruik tussen 1990 en 2004 gehalveerd (MIRA AG2005 L&V: 92-97). 
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Vermestende emissie 
In 2004 bedroeg de vermestende stikstofemissie vanuit de landbouw 89,8 miljoen kg N 
(berekeningswijze: zie MIRA AG2005 L&V: 112) of bijna 9 Meq. De vermestende P-emissie bedroeg 
10,9 miljoen kg P of 10,9 Meq. Beide indicatoren daalden respectievelijk met 53 % en 71 % tegenover 
1990.  
Het aandeel van stikstof en fosfor in de vermestingproblematiek is niet gelijk: 1 kg fosfor draagt 
evenveel bij als 10 kg stikstof. De emissie-indicator kan uitgedrukt worden in 
vermestingsequivalenten (Meq), waarbij 1 Meq = 10 000 ton N = 1 000 ton P. In 2004 bedroeg de 
totale vermestende emissie in Vlaanderen 29,2 Meq. Daarvan was 19,9 Meq of 68,4 % afkomstig uit 
de landbouw, wat een daling betekent met 65 % t.o.v. 1990. Deze daling wordt in belangrijke mate 
bepaald door fosfor dat nog altijd het hoofdaandeel van de vermesting vormt. Het relatieve belang van 
stikstof in de vermestende emissie vanuit de landbouw neemt echter toe (MIRA AG2005 L&V: figuur 
3.18). 
Naast de landbouwsector, dragen ook de huishoudens (12,2 %), transport (9,7 %), industrie (5,7 %) en 
energie (3,4 %) bij tot de vermestende emissie. Omdat de grootste vervuiler (de landbouw) de grootste 
emissiereductie realiseerde, steeg het aandeel van alle andere doelgroepen, zelfs als deze een absolute 
reductie realiseerden. 
 
Ruimtegebruik 
De landbouw gebruikt de open ruimte enerzijds als bron (groeimedium) (‘resource use’) en als 
opslagplaats voor de verschillende emissies (‘sink’). Anderzijds levert de landbouw ook een aantal 
diensten aan de maatschappij (open ruimte, landschap, biodiversiteit) (‘service’) (MIRA AG2005 
L&V: 81-84). Wat betreft milieudruk wordt ruimtegebruik in MIRA alleen gezien als een gebruik van 
een uitputbare natuurlijke hulpbron (‘resource use’).  
Ondanks de verregaande urbanisatie en hoge bevolkingsdichtheid, blijft landbouw de grootste 
ruimtegebruiker in Vlaanderen. Van de 1,35 miljoen ha gekadastreerde oppervlakte gebruikte de 
commerciële landbouw in 2004 633 769 ha als cultuurgrond of 46,9 % van de grond. 
Deze 633 769 ha omvatten het areaal dat effectief gebruikt wordt als cultuurgrond door de 
commerciële landbouwbedrijven. Daarnaast gebruiken de commerciële landbouwbedrijven nog 19 750 
ha voor andere doeleinden: gebouwen en erven (incl. siertuinen e.d.), bos (incl. 
kerstboomaanplantingen) en niet voor landbouw gebruikte gronden (≠ tijdelijke braak met of zonder 
premie).  
Tabel 1 geeft een overzicht van al deze oppervlakten. 
Naast de commerciële landbouw komen nog heel wat landbouwactiviteiten voor met een niet-
commercieel karakter. Volgens een studie van Van Hecke et al. (2003) benut de commerciële 
landbouw bijna 80 % van het totale gekadastreerde akkerland, grasland en boomgaarden. 
 
Tabel 1: Ruimtegebruik door de commerciële landbouw (Vlaanderen, 2004) 
 

  hectares 
Cultuurgrond bouwland 430.844 
 vaste planten 19.247 
 blijvend grasland 181.383 
 teelten in serres 2.186 
 tuinen voor eigen gebruik 109 
 totaal 633.769 
niet-
landbouwoppervlakten 

gebouwen en erven 16.213 

 niet-landbouwgrond 978 
 beboste oppervlakte 1.644 
 niet gebruikte cultuurgrond 914 
 totaal 19.750 
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Totale oppervlakte commerciële landbouwbedrijven 653.519 
 
Bron: NIS, Landbouwtelling 2004. 
 
Conclusie: 
Het aandeel van de sectoren in de milieudruk is gebaseerd op cijfers gepubliceerd in MIRA-T 2004 (p. 
23). Dit slaat op cijfermateriaal representatief voor de jaren 2002 en 2003. MIRA-T 2004 wil met de 
sectorale cijfers milieudruk een globaal beeld schetsen over het aandeel van de sectoren in de 
milieudruk. Kennis over aandelen kan bijdragen tot een billijke verdeling van de 
saneringsinspanningen. Daaruit blijkt dat landbouw (19%), huishoudens (16%), transport (13%) en 
handel& diensten (14%) ongeveer gelijke aandelen hebben. De industrie scoort het hoogst met 25%, 
de energieproductie scoort het laagst met 9 %.  
 
Enkel die milieuthema’s werden opgenomen waarvoor alle sectoren de kennis aanwezig is over hun 
eventuele bijdrage. Thema’s als emissie zware metalen naar oppervlaktewater, bodemerosie, gebruik 
biociden, verstoring waterhuishouding, versnippering,… komen niet aan bod, omdat de kennis 
onvoldoende is om alle sectoren wetenschappelijk onderbouwd in beeld te brengen.  
 
Als ruimtegebruik niet wordt meegerekend, dan is het aandeel van de landbouw in de milieudruk 17 % 
voor de jaren 2002-2003. 
 
2. Het klopt dat het ruimtegebruik door cultuurgrond voor de landbouw van een andere orde is dan het 
ruimtegebruik door industrie, diensten en huishoudens. Dit betekent echter niet dat als ruimte 
ingenomen wordt door cultuurgrond er geen druk op uitgeoefend wordt. Zoals reeds hoger vermeld, 
wordt deze ruimte wel degelijk gebruikt als ‘sink’ voor een aantal negatieve externaliteiten van de 
landbouwproductie. Hoger werden reeds de emissies van gewasbeschermingsmiddelen en nutriënten 
genoemd. 
Bovendien maakt de productie van landbouwgewassen wel degelijk gebruik van een uitputbare 
natuurlijke hulpbron. Vooreerst is de capaciteit van de grond om als ‘sink’ dienst te doen eindig. 
Daarenboven maakt landbouwkundig gebruik de grond gevoelig voor erosie en wordt de voorraad 
organische stof meestal uitgeput. 
2.1. Erosie 
Bodemerosie door water op hellend akkerland is één van de belangrijkste processen van 
bodemaantasting in Vlaanderen en heeft vier belangrijke negatieve effecten. De vruchtbare toplaag 
neemt in dikte af, wat op lange termijn kan resulteren in dalende gewasopbrengsten. Ten tweede zijn 
er de ‘off-site’ effecten, buiten het landbouwperceel, door sedimenttransport. Verder leidt bodemerosie 
ook tot hoge sedimentlasten in de waterlopen waardoor deze aan een hoog tempo dichtslibben, met 
een verhoogd overstromingsrisico tot gevolg. Een laatste gevolg is vervuiling van valleigebieden of 
oppervlaktewater door contaminanten gebonden aan het afgezette sediment (nutriënten, 
gewasbeschermingsmiddelen, e.d.).  
Naast de watererosie is er ook nog de bewerkingserosie. Bij het bewerken van akkers treedt enerzijds 
een netto-hellingafwaartse verplaatsing van bodemmateriaal op en anderzijds ontstaan er stofwolken. 
De milieu-impact van bewerkingserosie is minder belangrijk dan die van watererosie. Het speelt zich 
grotendeels binnen de perceelsgrenzen af en heeft voornamelijk lokale (‘on-site’) effecten. 
In MIRA AG2005 L&V wordt van pagina 145 tot 152 dieper ingegaan op erosie ten gevolge van 
landbouwactiviteiten. 
2.2. Organische stof in de landbouwbodem 
Organische stof bestaat uit verteerd plantaardig en dierlijk materiaal, humus en levende organismen. 
Eén van de meest universele bodemvormende processen is de omzetting van organische stof tot humus 
(humificatie) en de ophoping hiervan in de bovengrond. Vanuit milieukundig perspectief speelt 
organische stof in de bodem een belangrijke rol in de opslag van CO2. Vanuit landbouwkundig 
perspectief is het organische stofgehalte belangrijk voor de bodemvruchtbaarheid omdat het invloed 
heeft op zowel de fysische als chemische bodem-eigenschappen, als op het microbiële leven. 
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De actuele toestand van het organische stofgehalte in de Vlaamse landbouwbodem in de periode 2004-
2005 toont iets meer dan de helft (50,4 %) van de akkers en 53 % van de weilanden met een tamelijk 
laag tot zeer laag koolstofgehalte. 
De oorzaken voor het dalende koolstofgehalte zijn divers. De ploegdiepte is toegenomen in bepaalde 
regio’s. Er is een verminderde aanbreng van stabielere organische stof in de vorm van organische 
meststoffen en bodemverbeteraars. Oogstresten zoals tarwestro worden minder ingeploegd. Het 
scheuren van weilanden kan het dalende koolstofgehalte onder weiland verklaren. 
In MIRA AG2005 L&V wordt van pagina 153 tot 155 dieper ingegaan op de organische stof in de 
landbouwbodem. Voor meer informatie over organische stof in de landbouwbodem wordt verwezen 
naar het achtergronddocument Bodem. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVOR-
MINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 5 
van 10 november 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Fokkerijverenigingen   -   Europese steun 
 
De vzw Kleine Herkauwers Vlaanderen (KHV) fungeert onder meer als een doorgeefluik van 
Europese subsidies naar de provinciale structuren. 
 
Naar verluidt zou Europa vanaf 2007 subsidies aan fokkerijverenigingen verbieden. 
 
Klopt het dat deze Europese subsidies zullen worden afgeschaft? 
 
Zo ja, hoe wordt dit ondervangen door de Vlaamse overheid? 

 



-18-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 5 van 10 november 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
De vzw Kleine Herkauwers Vlaanderen (KHV) is opgericht op 1 juni 2004 in overeenstemming met 
de wet betreffende de verenigingen zonder winstoogmerk. Zoals uit artikel 4 van de statuten blijkt kan 
iedereen individueel lid worden bij KHV. De ‘provinciale structuren’ waar u naar verwijst zijn 
waarschijnlijk de provinciale verenigingen van kwekers van vleesschapen of de provinciale 
verenigingen van geiten- en melkschapenfokkers. Deze verenigingen zijn echter geen lid van de vzw. 
Artikel 2 van het ministerieel besluit van 21 maart 2005 betreffende de organisatie van de fokkerij van 
de kleine herkauwers bepaalt dat de KHV: 

1) erkend wordt ter uitvoering van artikel 2 van het koninklijk besluit van 20 oktober 1992 
betreffende de verbetering van de schapen- en geitenrassen: 

2) belast wordt met een aantal opdrachten  
Artikel 6 van hetzelfde ministerieel besluit bepaalt dat aan KHV, ter uitvoering van artikel 22, 7°, van 
het koninklijk besluit, subsidies toegekend kunnen worden. De subsidies in kwestie zijn Vlaamse 
subsidies, en geen Europese subsidies. De subsidies worden aan KHV toegekend voor de uitvoering 
van de opdrachten vermeld in het ministerieel besluit. 
 
KHV doet voor de uitvoering van een aantal opdrachten wel beroep op derden, die op basis van een 
geschreven overeenkomst voor het geleverde werk ook vergoed worden. Voor de Vlaamse overheid 
blijft echter KHV de enige verantwoordelijke voor de correcte uitvoering van die opdrachten. 
 
Het college van EU-Commissarissen neemt op 6 december 2006 de formele beslissing in verband met 
de toegelaten overheidssteun. In het voorjaar 2006 werd inderdaad een eerste ontwerptekst verspreid 
door de Europese Commissie waarin overheidssteun voor de dierlijke productie niet langer als 
verenigbaar met de gemeenschappelijke markt werd beschouwd, in de zin van de bepaling in artikel 
87, 3de lid, c) van het Verdrag. De meerderheid van de Lidstaten hebben hierover hun ongenoegen 
kenbaar gemaakt in de loop van de zomermaanden. Op dit moment is in de ontwerpteksten voorzien 
dat er wat de dierlijke productie betreft, wel degelijk overheidssteun kan worden gegeven voor: 

1) tot 100% van de administratieve kosten die met het opstellen en bijhouden van stamboeken 
zijn gemoeid; 

2) tot 70% van de kosten van door of in opdracht van derden uitgevoerde tests om de genetische 
kwaliteit of het genetische rendement van dieren te bepalen, maar niet voor controles die door 
de eigenaar van de dieren worden verricht en niet voor de kosten van routinematige controles 
van de kwaliteit van melk; 

3) tot 40 % van de kosten van de invoering op landbouwbedrijven van innovatieve 
foktechnieken- of methoden maar niet voor de kosten van de invoering of toepassing van 
kunstmatige inseminatie. 

  
Het zou zelfs kunnen dat een vierde vorm van overheidssteun voor de dierlijke productie wordt 
toegevoegd, met name in verband met de aankoop van hoogwaardig fokvee.  
 
De formulering in de ontwerpteksten is zodanig dat slechts voor enkele activiteiten een oplossing moet 
worden gevonden. Deze zou erin bestaan om de betrokken activiteiten aan de sector te gunnen ofwel 
onder de vorm van een overeenkomst, ofwel onder de vorm van een overheidsopdracht.  
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Voor zover de fokkersvereniging in kwestie de opdrachten die haar door de erkenning gegeven zijn, 
correct en volledig uitvoert, komt zij in aanmerking voor een eventuele subsidiëring van de Vlaamse 
overheid, zo ook de KHV. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE HERVOR-
MINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
Vraag nr. 6 
van 14 november 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Kunstwerken in gesubsidieerde gebouwen   -   Stand van zaken 
 
Op 12 mei 1998 keurde het Vlaams Parlement een wijziging goed van de decreten van 23 december 
1986, m.b.t. de integratie van kunst in openbare gebouwen. 
 
Het toepassingsgebied werd uitgebreid. 
 
Zo is het decreet onder meer ook van toepassing voor de oprichting of verbouwing van gebouwen 
waarvoor een private rechtspersoon 30 % subsidie krijgt ten laste van de begroting van het Vlaams 
Gewest. 
 
1. Wat is de concrete stand van zaken betreffende de decreettoepassing voor gebouwen waarvoor 

private rechtspersonen subsidies krijgen? In welke mate en hoe wordt dit opgevolgd? 
 
2. In hoeveel concrete gevallen kwam een dergelijke situatie voor waarbij effectief een bepaald 

percentage van de bouwkosten van een gesubsidieerd gebouw aan kunst werd besteed, en dit 
opgesplitst per provincie en voor de jaren 2003-2004-2005 en 2006? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers ( Leterme nr. 6, Moerman nr. 5, Vandenbroucke nr. 

26, Vervotte nr. 27, Van Mechelen nr. 18, Anciaux nr. 10, Bourgeois nr. 13, Peeters nr. 69, 
Keulen nr. 28 en Van Brempt nr. 17). 
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YVES LETERME 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN INSTITUTIONELE 
HERVORMINGEN, LANDBOUW, ZEEVISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 6 van 14 november 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme. 
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FIENTJE MOERMAN, 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 

 VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
 WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 2 
van 25 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Resolutie reconversie Kempen   -   Uitvoeringsplanning 
 
Het Vlaams Parlement keurde op 19 april 2006 de resolutie goed betreffende de reconversie van de 
Kempen naar aanleiding van recente ontwikkelingen in de nucleaire sector (Stuk 675 (2005-2006) – 
Nr. 3). De resolutie schetst een duidelijk beeld van de situatie waarin de nucleaire sector zich bevindt 
en formuleert een reeks vragen die de ganse problematiek omvatten, zowel op korte als op lange 
termijn. 
 
Uit het overleg met Resoc Kempen en de Vlaamse Regering blijkt dat er grote onduidelijkheid heerst 
over de plannen van de Vlaamse Regering m.b.t. de concrete uitvoering van de resolutie. Belangrijk is 
een coherente en concreet getimede uitvoering te waarborgen. 
 
Welke concrete timing stelt de minister voorop voor de uitvoering van de punten in de resolutie die 
zijn/haar bevoegdheid betreffen? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Moerman (vraag nr. 2), Vandenbroucke (nr. 11), Van 

Mechelen (nr. 9) en Peeters (nr. 33). 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 2 van 25 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Viceminister-president Fientje Moerman 
 
De volgende drie punten kennen een aanknopingspunt binnen het beleidsdomein Economie.  
 
1. Een reconversieplan voor de Kempen in overleg met de regionale actoren 
 
Met betrekking tot reconversieprojecten werkt het beleidsdomein Economie vanuit twee 
beleidskaders: het ruimtelijk-economisch beleid en het sociaal-economisch streekontwikkelingsbeleid.  
 
Echte reconversieprojecten op niveau van her in te richten sites kunnen vanuit het ruimtelijk-
economisch beleid worden ondersteund. Een aantal grotere projecten worden zo al ondersteund (zoals 
Balmatt).  
 
Daarnaast is er een beleidskader voor ‘toekomstplannen’ binnen het sociaal-economisch 
streekontwikkelingsbeleid. Dergelijke toekomstplannen dienen net vanuit de streekactoren tot stand te 
komen en worden geformaliseerd in streekpacten. Op zich zijn die streekpacten bedoeld om 
engagementen op vlak van sociaal-economische streekontwikkeling van zowel de lokale besturen, de 
provincie als andere streekactoren te stroomlijnen. De Vlaamse overheid, in het bijzonder het 
beleidsdomein EWI en het beleidsdomein WSE, gaan er van uit dat de streekpacten ook 
projectvoorstellen of beleidsvoorbereidende signalen zullen bevatten die bestemd zijn voor de 
Vlaamse overheid.  
 
Gezien in de streekpacten engagementen moeten worden opgenomen van de lokale besturen en de 
provincies, wordt een streekpact voor de Kempen pas verwacht medio 2007.  
 
Het Agentschap Economie heeft de opdracht om de voor de Vlaamse overheid relevante 
projectvoorstellen eruit te filteren en desgevallend de nodige stappen te zetten zoals in functie van 
beleidsvoorbereiding of doorverwijzing naar het EFRO-programma.  
Binnen het nieuwe Doelstelling 2 operationeel programma EFRO 2007-2013 zullen volgende 
prioriteiten worden opgenomen: 

 stimuleren van kenniseconomie en innovatie; 
 bevorderen van ondernemerschap; 
 verbeteren van de ruimtelijk-economische omgevingsfactoren; 
 bevorderen van de stedelijke ontwikkelingen in 

De Vlaamse Regering hechtte haar goedkeuring aan het opstellen van 1 programma voor geheel 
Vlaanderen. 
 
 
2. Goed ontsloten ruimte om te ondernemen.  
 
Behalve voor het regionaalstedelijk gebied Turnhout en voor het Economisch Netwerk van het 
Albertkanaal, dienen de bedrijventerreinen in de Kempen bestemd te worden via provinciale 
ruimtelijke planningsprocessen.  
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Eén van de mogelijke nieuwe bestemmingen als bedrijventerrein betreft de herbestemming van het 
voormalig militair domein Kievermont. Om dit complex dossier vooruit te helpen is vanuit de 
Vlaamse overheid een subsidie toegekend om de scenario’s voor de herbestemming te onderzoeken, 
mede in functie van de ontsluiting van het terrein. Concreet vergt dit een verbinding tussen de N19 en 
de N118. Om de afstemming met de provinciale mobiliteitsstudie over de N118 te waarborgen, werd 
de projectbegunstigde (IOK) gevraagd om vooraleer dit voorbereidingstraject te starten, een 
overeenkomst te maken met de provincie Antwerpen met het oog op de afstemming van deze 
verschillende studies. Deze overeenkomst wordt momenteel voorbereid.  
 
Belangrijk voor de Kempen is dat dit dossier voor de reconversie van Kievermont niet op zichzelf 
staat, maar deel uitmaakt van een hele ontwikkelingsstrategie voor de Kempen gekend onder de naam 
Campina-project of Business Link. Dit project tracht voor een aantal regionale bedrijventerreinen een 
gedifferentieerd ontwikkelingsperspectief te voorzien, met daarbij de nadruk op de link met het 
kennisweefsel in de subregio zoals VITO, de Milieutechnologie Vallei, de hogeschool in Geel enz. 
Het is bijgevolg belangrijk dat deze ontwikkelingsstrategie ook kan vertaald worden in de 
afbakeningsprocessen voor de kleinstedelijke gebieden Geel en Mol.  
 
 
3. Verdere uitbouw van de kennispolen m.b.t. Vlaamse milieu- en energietechnologie.  
 
In het verleden is er zowel vanuit de middelen beschikbaar voor sociaal-economische 
streekontwikkeling (ten tijde van het streekplatform Kempen) als vanuit de doelstelling 2-middelen 
financiële ondersteuning geweest voor de uitbouw van de Milieutechnologie Vallei in de Kempen. 
Momenteel zijn er geen verdere concrete vragen bekend t.a.v. de Vlaamse overheid.  
 
Het nieuwe doelstelling 2-programma voorziet evenwel in verscheidene aanknopingspunten ter 
ondersteuning van projecten op vlak van milieu- en energietechnologie.  
 
 
 
Viceminister-president Frank Vandenbroucke 
 
Punt 4 van de resolutie van 19 april 2006 betreffende de reconversie van de Kempen naar aanleiding 
van de recente ontwikkelingen in de nucleaire sector heeft betrekking tot mijn bevoegdheid, m.n. daar 
waar de resolutie aan de Vlaamse regering vraagt om een goede begeleiding te garanderen van al de 
ontslagen werknemers.  
 
Naar aanleiding van de geplande sluiting van Belgonucleaire (BN) was er een onderhoud tussen 
RESOC Kempen en de Vlaamse regering. Tijdens deze bijeenkomst ging ik in op de vraag van het 
RESOC om een project te ondersteunen om het competentiebilan van de werknemers van BN te 
ontwikkelen  in het kader van de herstructurering, samen met de VDAB. De werknemers van BN 
beschikken over een erg gespecialiseerde knowhow. De erkenning van deze verworven competenties 
is van groot belang om een snelle hertewerkstelling mogelijk te maken. Het opzet van het project 
bestaat er in een methodiek en model van ‘competentiebilan’ te ontwikkelen gebruik makend van het 
proces van hertewerkstelling voor de werknemers van BN. De aanwezige kennis in de streek in 
verband met competentie-opbouw kan zodoende worden benut. 
 
De inhoud van het competentiebilan wordt in de oprichtingsakte van de tewerkstellingscel  
omschreven als ‘de verzameling van de ruime, zowel technische als andere competenties van de 
betrokken werknemer, verworven als gevolg van de binnen het bedrijf en daarbuiten opgedane 
ervaring’. 
Het competentiebilan zal een op zichzelf staand, overdraagbaar en hanteerbaar instrument zijn  dat 
door werknemers gebruikt kan worden in een sollicitatieproces (als een annex aan het CV); dat in een 
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taal en vorm is geschreven opdat potentiële werkgevers het eenduidig lezen en interpreteren; en dat 
‘inklikbaar’ is in het VDAB-systeem opdat consulenten onmiddellijk over de nodige informatie 
beschikken bij het opstellen van een tewerkstellingstraject. 
 
Promotor van het project is de VDAB, partners zijn RESOC Kempen en Belgonucleaire. VIBAM die 
het outplacement verzorgt, neemt deel aan de stuurgroep van het project. 
Dit project werd op 23 juni 2006 goedgekeurd door het Managementcomité van het doelstelling 2-
gebied Kempen (totaalbudget: 102.362 euro, waarvan 50% publieke cofinanciering). Startdatum van 
dit project was op 1/6/2006 en het heeft een duurtijd van 20 maand.Een informatieve folder over het 
competentiebilanproject werd verspreid onder de werknemers en mondeling toegelicht tijdens de 
outplacementsessies. 
 
Dit project maakt integraal deel uit van de dienstverlening die terbeschikking staat van de werknemers 
van BN, met het oog hen naar nieuwe job te begeleiden. Deze dienstverlening bestaat naast het 
opmaak van het competentiebilan, ook uit het outplacement verzorgd door VIBAM en de uitgebreide 
dienstverlening van VDAB. Deze dienstverlening werd tijdens de bijeenkomst van de 
tewerkstelingscel van 12 juni toegelicht.  
 
90 van de ongeveer 100 potentiële kandidaten hebben zich ingeschreven voor de opmaak van een 
bilan. Het einddoel is dat zij tegen eind december een bilan hebben ontvangen. Momenteel ontvingen 
een 65 werknemers reeds hun bilan.  
 
 
 
Minister Dirk  Van Mechelen 
 
Er zijn geen punten in de resolutie, die betrekking hebben op het departement Financiën en Begroting. 
 
Minister Kris Peeters 
 
Een aanvullend deelantwoord zal bezorgd worden door Vlaams minister Kris Peeters. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 3 
van 25 oktober 2006 
van KURT DE LOOR 
 
 
 
Wapendoorvoervergunningen   -   Guinee, Sierra Leone, Liberia, Qatar 
 
In het maandverslag van mei 2006 staan enkele opmerkelijke doorvoertransacties: naar Guinee 
(bekend voor wederuitvoer naar Liberia en Sierra Leone), naar Sierra Leone (embargo) naar Liberia 
(embargo met uitzonderingen, militaire voertuigen met een toch grote waarde: 53 miljoen euro) en 
naar Qatar (oorlogsschepen en gevechtsvaartuigen). 
 
De doorvoer via België van voor Liberia bestemde militaire voertuigen (en onderdelen) doet vragen 
rijzen gezien: 
- tot mei 2006 een wapenembargo gold voor Liberia, met uitzondering voor Unmil (United Nations 

Mission in Liberia) en voor internationale training en hervormingsprogramma’s van de Liberiaanse 
politie en militairen, en vooraf goedgekeurd door het UN Committee; 

- vanaf juni 2006 levering van beperkte hoeveelheden militair materiaal wordt toegestaan aan de 
politie en veiligheidskrachten en Liberia, maar mits goedkeuring van UN Committee; 

- de doorvoer strijdig is met criterium 1 (respecteren embargo) en criterium 3 (vrede en veiligheid in 
de regio) van de Europese Gedragscode inzake wapenhandel; 

- de doorvoer strijdig is met artikel 4 van de wet van 5 augustus 1991 betreffende de in-, uit- en 
doorvoer van wapens, munitie en speciaal voor militair gebruik dienstig materieel en daaraan 
verbonden technologie, zoals gewijzigd door de wetten van 25 maart 2003 en 26 maart 2003. 

 
De doorvoertransacties naar Guinee zijn dan weer vreemd omdat volgens het VN-rapport S/2003/937 
Guinee zich schuldig maakt aan wederuitvoer naar Liberia. Bovendien heeft Guinee volgens 
verschillende VN-rapporten herhaaldelijk logistieke steun verleend aan de rebellenbeweging in 
Liberia. Ook vanwege het feit dat Guinee grenst aan Ivoorkust waar momenteel een wankel staakt-het-
vuren van kracht is, stel ik mij vragen bij deze doorvoer. 
 
Gelijkaardige opmerkingen kan ik maken bij de doorvoervergunningen voor Sierra Leone en Qatar, 
vandaar volgende vragen. 
 
1. In mei 2006 werd een doorvoervergunning van enerzijds militaire voertuigen en onderdelen en 

anderzijds van catch-all goederen van Zweden naar Liberia afgeleverd. 
 

a) Welke goederen werden geleverd die in de statistieken wordt omschreven als “overige (catch-
all)”? 

 
b) Voor welke doeleinden werden de goederen geleverd? Wat is de motivering van de Vlaamse 

Regering om voor deze doorvoer een vergunning af te leveren? 
 



-30-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

c) Heeft het VN Committee goedkeuring gegeven voor de specifieke levering van “voertuigen en 
onderdelen” aan de krijgsmacht van Liberia? 

 
d) Kan worden gegarandeerd dat een levering de vrede en stabiliteit in de regio niet 

hypothekeert? 
 
2. In mei 2006 werd een doorvoervergunning van catch-all goederen van India naar Sierra Leone 

afgeleverd. 
 

a) Om welke goederen gaat het hier? 
 

b) Wat is de motivering van de Vlaamse Regering om voor deze doorvoer een vergunning af te 
leveren? 

 
3. In mei 2006 werd een doorvoervergunning van munitie en ontstekingsinstellingsinrichtingen van 

Frankrijk naar Guinee afgeleverd. 
 

a) Voor welke doeleinden werden de goederen geleverd? 
 

b) Wat is de aard van de bedrijvigheid van de firma die de goederen ontvangt? 
 

c) Wat is de motivering van de Vlaamse Regering om voor deze doorvoer een vergunning af te 
leveren? 

 
d) Kan worden gegarandeerd dat de goederen niet worden wederuitgevoerd? Zo ja, op basis van 

welke informatie kan worden gegarandeerd dat de goederen niet zullen worden 
wederuitgevoerd? 

 
4. In mei 2006 werd een doorvoervergunning van oorlogsschepen, speciale schepenuitrusting, 

toebehoren en onderdelen en van gevechtsvaartuigen van Frankrijk naar Qatar afgeleverd? 
 

Wat is de motivering van de Vlaamse Regering om voor deze doorvoer een vergunning af te 
leveren? 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 3 van 25 oktober 2006 
van KURT DE LOOR 
 
 
 
Vooreerst wil ik in herinnering brengen dat, middels het besluit van de Vlaamse Regering van 27 juli 
2004, de Vlaamse Regering de bevoegdheid voor de in-, uit- en doorvoer van wapens heeft 
gedelegeerd aan mijzelf. Het is bijgevolg de minister bevoegd voor de in-, uit- en doorvoer van 
wapens die de beslissing neemt om al dan niet een vergunning toe te kennen voor in-, uit- en doorvoer 
van wapens. 
 

1. Doorvoer van Zweden naar Liberia 
 
a) Goederen 
 
In het maandelijks verslag van de maand mei werden een aantal goederen geclasseerd onder de 
categorie ML25 met als omschrijving overige (catch-all).  
In het halfjaarlijks verslag van het eerste semester van 2006 werden deze goederen, door toevoeging 
van het onderdeel van categorie, geclasseerd onder de categorie ML25g met als omschrijving 
onderdelen en toebehoren voor vaar-, voer- en luchtvaartuigen. 
Meer specifiek betrof het een mortuariumcontainer die behoorde tot de Zweedse krijgsmacht en 
bestemd was voor gebruik door de Zweedse component van de United Nations Mission in Liberia ( 
UNMIL ), de VN-vredesmissie in Liberia. 
 
De hogervermelde  goederen zijn niet opgenomen in de 18 onderafdelingen van  afdeling 1. A van de 
categorie 2 van de bijlage bij het KB van 8 maart 1993. Wegens de bestemming werden zij door 
toepassing van onderafdeling A.19 ( catch-all ), namelijk andere uitrustingen en ander materieel 
bestemd om militaire acties te ondersteunen, vergunningsplichtig. 
 
De andere doorgevoerde goederen werden geclasseerd onder de categorie ML06a en waren 
opgenomen in onderafdeling A.6, afdeling 1.A van de categorie 2 van de bijlage bij het KB van 8 
maart 1993, en waren aldus vergunningsplichtig. 
 
 
b) Doel van de levering en motivering om de doorvoervergunning af te leveren 
 
Liberia staat onder wapenembargo van de VN en de EU. De goederen vallen onder één van de 
uitzonderingen opgenomen in de respectievelijke embargo’s. 
 
Het VN-wapenembargo op Liberia heeft als basis VN-resolutie 1521 van 22 december 2003 (verlengd 
in tijd tot eind 2006 door VN-resolutie 1647 van 20 december 2005 en aangepast door VN-resolutie  
1683 van 13 juni 2006). Onder paragraaf B.2. zijn de relevante bepalingen opgenomen voor dit 
concrete dossier. Onder punt (d) van die paragraaf is een clausule opgenomen die bepaalt dat het 
verbod opgenomen onder punten (a) en (b) van die paragraaf  ( het eigenlijke embargo, het verbod van 
het uitvoeren van wapens naar Liberia) niet van toepassing is op de levering van wapens en 
aanverwant materieel en technische training en ondersteuning die enkel bedoeld zijn voor de 
ondersteuning van of het gebruik door UNMIL. 
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Het EU-wapenembargo is geënt op het VN-wapenembargo. Onder de uitzonderingen op het embargo 
is bepaald onder punt (a) dat wapens en aanverwant materieel en technische training en ondersteuning, 
uitsluitend bedoeld voor gebruik door UNMIL niet onder het embargo vallen. 
 
Daaruit volgt dat door het toestaan van de doorvoer van de goederen bestemd voor UNMIL het VN- of 
EU-wapenembargo niet geschonden is en deze doorvoer dan ook niet strijdig met artikel 4 van de wet 
van 5 augustus 1991. 
 
De motivering om deze doorvoer goed te keuren ligt precies in het feit dat de goederen bestemd waren 
voor gebruik door de Zweedse component van UNMIL. Daarenboven waren alle andere voorwaarden 
voor het toestaan van een vergunning vervuld:  
 

- de voorafgaande vergunning van de FOD Justitie in hoofde van de transporteur was nog niet 
afgeleverd, maar de aanvraag was lopende en de FOD Justitie had bevestigd geen bezwaar te 
hebben tegen deze doorvoer 

- het aanvraagformulier met verbintenis tot definitieve uitvoer was voorhanden met eveneens 
aan toegevoegd een shipping list, een pro forma factuur van de Zweedse strijdkrachten en het 
douanedocument 

- een geldige uitvoervergunning van de Zweedse strijdkrachten was afgeleverd; deze 
uitvoervergunning vermeldde dat ze enkel geldig was als de goederen gebruikt werden voor 
een internationale inzet, dat de goederen het bezit bleven van de Zweedse strijdkrachten en dat 
de vergunning verleend werd onder de uitdrukkelijke voorwaarde van wederinvoer naar 
Zweden met uitzondering van de verbruiksgoederen.  

- een eindgebruikerscertificaat  werd voorgelegd waarin de UNMIL verklaart dat de goederen 
gebruikt worden voor deze vredesmissie  

- een bevestiging werd gegeven door het Swedish Inspectorate of Strategic Products dat de 
uitvoer inderdaad tijdelijk was en de goederen eigendom bleven van Zweden. 

 
c) Goedkeuring UN Committee 
 

De voorafgaande goedkeuring door het VN Comité voor Liberia (Security Council Committee 
established pursuant to Resolution 1521 (2003) concerning Liberia) is volgens het VN-embargo zoals 
hierboven beschreven enkel vereist ingeval de wapens en aanverwant materieel, technische training en 
ondersteuning bedoeld zijn voor de opleiding en training van de strijdkrachten en politie van Liberia 
(paragraaf B.2.(e)) of bedoeld voor humanitaire doeleinden of bescherming (paragraaf B.2.(d)). 
Aangezien de goederen bedoeld waren voor UNMIL was de goedkeuring van het VN Comité derhalve 
niet vereist. 
 
 

d) Regionale stabiliteit 
 

Gezien de aard van de bestemmeling leverde een analyse van het land van bestemming aan de hand 
van de criteria van de EU-gedragscode geen problemen op. Criterium 1 (respect van wapenembargo’s) 
werd gerespecteerd, vermits het een uitzondering op het wapenembargo betrof. Criterium 3  (vrede en 
veiligheid in de regio) werd eveneens gerespecteerd, vermits het gebruik van de goederen door de VN-
vredesmissie juist het herstel van de stabiliteit in de regio beoogt.  
 
 

2. Doorvoer van India naar Sierra Leone 
 

a) Goederen 
 

In het maandelijks verslag van de maand mei werden deze goederen geclasseerd onder de categorie 
ML25 met als omschrijving overige (catch-all).  
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In het halfjaarlijks verslag van het eerste semester van 2006 werden deze goederen, door toevoeging 
van het onderdeel van categorie, geclasseerd onder de categorie ML25h met als omschrijving 
bouwmaterialen. 
Meer specifiek betrof het gefabriceerde bouwwerken en constructiemateriaal voor het bouwen van 
huisblokken en toiletblokken en bestemd voor gebruik door het Ministerie van Defensie van Sierra 
Leone . 

 
Deze goederen zijn niet opgenomen in de 18 onderafdelingen van de afdeling 1. A van de categorie 2 
van de bijlage bij het KB van 8 maart 1993. Wegens de bestemming werden zij door toepassing van 
onderafdeling A.19 ( catch-all ), namelijk andere uitrustingen en ander materieel bestemd om militaire 
acties te ondersteunen, vergunningsplichtig. 
 
  
 

b) Motivering om de doorvoervergunning af te leveren 
 

Sierra Leone staat onder wapenembargo van de VN en de EU. De goederen vallen onder één van de 
uitzonderingen opgenomen in de respectievelijke embargo’s. 
 
Het EU-embargo is niet van toepassing op leveringen aan de overheid van Sierra Leone, enkel op 
leveringen aan niet-gouvernementele organisaties. Het VN-embargo heeft een gelijkaardige inhoud. 
Bovendien vallen deze goederen niet onder de lijst van goederen opgenomen in het embargo. Deze 
doorvoer is dan ook niet strijdig met artikel 4 van de wet van 5 augustus 1991. 
 
 
De motivering om deze doorvoer goed te keuren ligt precies in het feit dat de goederen bestemd waren 
voor de “overheid” in Sierra Leone en niet voorkwamen op de lijst van goederen onder embargo. 
Daarenboven waren alle andere voorwaarden voor het toestaan van een vergunning vervuld:  
 
-  een voorafgaande vergunning van de FOD Justitie in hoofde van de transporteur was nog niet 
afgeleverd, maar de aanvraag was lopende en de FOD Justitie had bevestigd geen bezwaar te hebben 
tegen deze doorvoer 
-  er was geen originele uitvoervergunning van India naar Sierra Leone voorhanden, maar wel een 
memorandum of understanding ( MOU ) afgesloten tussen deze twee staten, die door de Indische 
ambassade te Brussel werd bevestigd. 
-  een brief van de Indische ambassade bevestigde dat de goederen overeenkomstig het MOU een 
schenking waren van het Ministerie van Defensie in Indië aan het Ministerie van Defensie in Sierra 
Leone. Deze brief fungeerde als eindgebruikerscertificaat. 
 
Gezien de aard van het materieel in combinatie met de aard van de bestemmeling leverde een analyse 
van het land van bestemming aan de hand van de criteria van de EU-gedragscode geen problemen op. 
Criterium 1 ( respect van wapenembargo’s ) werd gerespecteerd, vermits het een uitzondering op het 
wapenembargo betrof. Criterium 3 ( vrede en veiligheid in de regio ) werd eveneens gerespecteerd. De 
goederen kunnen immers niet worden ingezet voor schendingen van mensenrechten of binnenlandse 
onderdrukking en zijn geen factor die de regionale stabiliteit kan beïnvloeden.  
 

3. Doorvoer van Frankrijk naar Guinee 
 

a) Goederen 
 

De goederen, die onder deze vergunning naar Guinee werden doorgevoerd, betroffen munitie 
geclasseerd onder categorie ML03a evenals ontstekingsinstellingsinrichtingen geclasseerd onder 
categorie ML03b.   
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Meer specifiek betrof het respectievelijk bereide springstoffen andere dan buskruit en detonatoren, die 
gebruikt worden om een bauxietmijn in open lucht te ontginnen. 
  
 
 
 

b) Aard en bedrijvigheid ontvangende firma 
 

De ontvangende firma is een privé bedrijf dat reeds lang actief is in de mijnbouwsector en tot een 
internationale groep behoort.  
 

c) Motivering  om de doorvoervergunning af te leveren 
 

De motivering van de Vlaamse regering om deze doorvoer goed te keuren ligt vooral in de goede 
reputatie van de ontvangende firma en het eindgebruik. De ontvangende firma koopt reeds meer dan 
twintig jaar haar explosieven in Frankrijk om ze via België naar Guinée door te voeren. De 
doorvoerder heeft steeds doorvoervergunningen aangevraagd volgens de gangbare procedure. De 
aanwending van de springstoffen is coherent met de activiteit van de ontvangende firma, zodat 
eindgebruik is afgestemd op eindgebruiker. 
 
 
Daarenboven waren alle andere voorwaarden voor het toestaan van een vergunning vervuld:  
 
-   een voorafgaande vergunning van de FOD Justitie in hoofde van de transporteur was afgeleverd 
-   er was een originele uitvoervergunning van Frankrijk naar Guinée voorhanden 
-   een geldige eindgebruikersverklaring van de ontvangende firma was eveneens voorhanden. 
 

 
Gezien de aard van het materieel in combinatie met de aard van de bestemmeling leverde een analyse 
van het land van bestemming aan de hand van de criteria van de EU-gedragscode geen problemen op.  
Vooral criterium 7 ( afwendingsgevaar ) levert geen problemen, aangezien de ontvangende firma over 
een eigen aanlegkade beschikt en de schepen geen andere haven onderweg aandoen.  
Als EU-lidstaat houdt Frankrijk zich eveneens aan de EU-gedragscode en voert eveneens de toetsing 
door aan de criteria  alvorens een uitvoervergunning af te leveren. 
 
 

d) Wederuitvoergevaar 
 

Uit de analyse van de aanvraag en de toetsing aan criterium 7 van de EU-gedragscode is gebleken dat 
er geen aanwijsbare redenen waren om aan te nemen dat de goederen zouden wederuitgevoerd 
worden. Daarbij dient nogmaals gewezen te worden op de stevige reputatie van het ontvangende 
bedrijf, dat reeds twintig jaar gekend is bij de overheidsdiensten. 
 
 

 
4. Doorvoer van Frankrijk naar Qatar 

 
De goederen werden gecatalogeerd als gevechtsvaartuigen of vaartuigen speciaal ontworpen voor 
defensieve of offensieve actie met onderdelen, toebehoren en wisselstukken en werden geclasseerd 
onder categorie ML09a.  
Meer specifiek betrof het vier onderscheppingsmotorboten, waarbij geen bewapening aanwezig was 
op de vaartuigen. De vaartuigen kunnen dan ook uitsluitend worden ingezet voor ondersteunende 
opdrachten en waren bestemd voor de Qatarese marine. 
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De motivering om deze doorvoer goed te keuren ligt vooral in de defensieve doeleinden van deze 
vaartuigen.  
 
Daarenboven waren alle andere voorwaarden voor het toestaan van een vergunning vervuld:  
 
-   een voorafgaande vergunning van de FOD Justitie in hoofde van de doorvoerder werd voorgelegd 
-   er was een originele uitvoervergunning van Frankrijk naar Qatar voorhanden 
-   een geldige eindgebruikersverklaring van het aankoopbureau van de strijdkrachten van Qatar was 

eveneens voorhanden 
 

 
Gezien de defensieve aard van het materieel in combinatie met de aard van de bestemmeling leverde 
een analyse van het land van bestemming aan de hand van de criteria van de EU-gedragscode geen 
problemen op. Hoewel er sprake is van spanningen in de regio, zijn er geen aanwijzingen dat het 
materieel zal bijdragen tot het toenemen van de spanningen of conflicten zal uitlokken.  
Als EU-lidstaat houdt Frankrijk zich eveneens aan de EU-gedragscode en voert eveneens de toetsing 
door aan de criteria alvorens een uitvoervergunning af te leveren. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
Vraag nr. 5 
van 14 november 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Kunstwerken in gesubsidieerde gebouwen   -   Stand van zaken 
 
Op 12 mei 1998 keurde het Vlaams parlement een wijziging goed van de decreten van 23 december 
1986, m.b.t. de integratie van kunst in openbare gebouwen. 
 
Het toepassingsgebied werd uitgebreid. 
 
Zo is het decreet onder meer ook van toepassing voor de oprichting of verbouwing van gebouwen 
waarvoor een private rechtspersoon 30 % subsidie krijgt ten laste van de begroting van het Vlaams 
Gewest. 
 
1. Wat is de concrete stand van zaken betreffende de decreettoepassing voor gebouwen waarvoor 

private rechtspersonen subsidies krijgen? In welke mate en hoe wordt dit opgevolgd? 
 
2. In hoeveel concrete gevallen kwam een dergelijke situatie voor waarbij effectief een bepaald 

percentage van de bouwkosten van een gesubsidieerd gebouw aan kunst werd besteed, en dit 
opgesplitst per provincie en voor de jaren 2003-2004-2005 en 2006? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers ( Leterme nr. 6, Moerman nr. 5, Vandenbroucke nr. 

26, Vervotte nr. 27, Van Mechelen nr. 18, Anciaux nr. 10, Bourgeois nr. 13, Peeters nr. 69, 
Keulen nr. 28 en Van Brempt nr. 17). 
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FIENTJE MOERMAN 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, ONDER-
NEMEN, WETENSCHAP, INNOVATIE EN BUITENLANDSE HANDEL 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 5 van 14 november 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door minister Bourgeois, Vlaams minister van 
Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme. 
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FRANK VANDENBROUCKE, 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 
 VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 6 
van 11 oktober 2006 
van JAN LAURYS 
 
 
 
Vlaams Monitoringinstrument Werkgelegenheid   -   Publicatie 
 
Het Vlaams Monitoringinstrument Werkgelegenheidsbeleid biedt een overzicht van de belangrijkste 
indicatoren voor de opvolging van de Vlaamse arbeidsmarkt, aangevuld met grafieken en een korte 
bespreking. De Vlaamse prestaties worden vergeleken met het Waals en Brussels Gewest en het 
Belgisch en EU-gemiddelde.  
 
Vorig jaar verscheen de nieuwe versie (met gegevens 2004) van het Vlaams Monitoringinstrument 
begin oktober. De jaren daarvoor in september. 
 
1. Wordt het Vlaams Monitoringinstrument met gegevens 2005 eerlang gepubliceerd? 
 
2. Vanwaar de grote vertraging (de gegevens van de EAK 2005 zijn al geruime tijd beschikbaar)? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 6 van 11 oktober 2006 
van JAN LAURYS 
 
 
 
1. De nieuwe editie van het Vlaams Monitoringinstrument Werkgelegenheid (VMI) werd op 17 

oktober 2006 gepubliceerd op de website van het departement WSE (www.vlaanderen.be/werk). 
Tegelijk werd een beknopte bespreking van de belangrijkste trends en vaststellingen m.b.t. 2005 
gepubliceerd in het ‘Kwartaalbericht Conjunctuur en Arbeidsmarkt’ (editie 17/10/2006).  

 
2. Het departement WSE publiceert de actualisering van het VMI elk jaar in de loop van september-

oktober. Het spreekt voor zich dat het verzamelen, valideren en analyseren van de diverse 
tijdreeksen de nodige tijd vergt, met het oog op een kwaliteitsvolle, betrouwbare en eenduidige 
interpretatie ervan. Het departement WSE voert deze taak uit in nauw overleg met het Steunpunt 
WAV en met de diverse dataleveranciers (FOD Economie voor de Enquête naar de 
Arbeidskrachten (EAK), VDAB en VSAWSE voor de opvolging van de beleidsmaatregelen).  

Hierbij dient elk jaar rekening gehouden te worden met een aantal methodologische wijzigingen. 
Zo heeft Eurostat beslist om voor een aantal indicatoren over te schakelen op jaargemiddelden. Er 
waren in 2005 ook enkele wijzigingen in de vraagstelling van de EAK waar rekening mee dient 
gehouden te worden bij de interpretatie van de gegevens.  

Een beperkt aantal gegevens van de EAK 2005 zijn inderdaad reeds beschikbaar sinds midden juli 
2006 (publicatie in een Nieuwsflits van de FOD Economie). Het VMI bevat echter ook een aantal 
meer gedetailleerde EAK-gegevens. De volledige publicatie van de resultaten van de EAK 2005 
werd door de FOD Economie aangekondigd in de loop van september, maar is in realiteit eind 
oktober 2006 nog niet beschikbaar op de website van de FOD Economie. 

De snelle beschikbaarheid van gevalideerde tijdreeksen met een eenduidige interpretatie bij de 
vastgestelde trends vormt een belangrijke randvoorwaarde voor een efficiënte voorbereiding en 
opvolging van het Vlaamse werkgelegenheidsbeleid. Deze opdracht wordt in Vlaanderen tot op 
heden gecoördineerd door het Steunpunt WAV, in nauwe samenwerking met de federale en 
Vlaamse dataleveranciers (o.m. FOD Economie en VDAB), het departement WSE en de 
Studiedienst van de Vlaamse Regering. 

De werking van het huidige Steunpunt WAV loopt ten einde eind 2006. Conform de nieuwe 
oproep voor de Vlaamse Steunpunten beleidsgericht onderzoek zal ook de opdracht van het 
nieuwe Steunpunt voor het beleidsdomein Werk en Sociale Economie nauwer aansluiten bij de 
academische onderzoekstraditie, met evenwel het behoud van een belangrijke pijler data-
verzameling en -analyse. Voor de opmaak van de boordtabellen m.b.t. de Vlaamse arbeidsmarkt 
zal het nieuwe Steunpunt vanaf 2007 nauwer samenwerken met het departement WSE, met als 
doelstelling om in een ‘overdrachtscenario’ deze opdracht geleidelijk over te dragen naar het 
departement WSE. Vanaf 2009 zal het departement WSE de eindverantwoordelijkheid voor deze 
monitoringsopdracht overnemen, vanzelfsprekend in nauw overleg met het Steunpunt de federale 
en internationale statistiekinstellingen, en de diverse betrokken Vlaamse actoren (Studiedienst 
Vlaamse Regering, VDAB, VSAWSE,…). 

Vanuit deze nieuwe opdracht zal het departement WSE vanaf 2007 ook verder werk maken van 
een kwaliteitsvolle en regelmatige externe communicatie m.b.t. de diverse tijdreeksen over de 
Vlaamse arbeidsmarkt en het gevoerde beleid. De huidige jaarlijkse actualisering van het VMI zal 
dan ook aangevuld worden met regelmatige tussentijdse updates en besprekingen van bepaalde 
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tijdreeksen, waardoor de actualiteitswaarde en de bruikbaarheid van het instrument nog zal 
verhogen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 8 
van 16 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Kasteel van Oplombeek   -   Aankoop 
 
De Koning Boudewijnstichting zou volgende maand het kasteel met het bijbehorend domein van 
Oplombeek in de gemeente Gooik verkopen. Een noodcomité waarvan een aantal politici uit de 
Vlaamse Rand deel uitmaken, zou aan de minister van Leefmilieu hebben gevraagd om te overwegen 
het domein in het kader van het Bruegelproject door de Vlaamse overheid te laten aankopen. 
 
Is de minister op de hoogte van dit dossier? 
 
Gaat hij ervan uit dat het een nuttig onderdeel kan gaan uitmaken in het kader van het Bruegelproject? 
 
Heeft hij hierover overleg gehad met minister Peeters of heeft hij al andere initiatieven genomen in 
verband met de mogelijke aankoop van het domein? 
 
N.B. Een vraag over hetzelfde onderwerp werd gesteld aan minister Kris Peeters (vraag nr. 23). 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 8 van 16 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Ik ben inderdaad op de hoogte van het feit dat de minister van Leefmilieu een aankoop overwoog van 
het kasteel met bijhorend domein. 
Dit goed is immers een onderdeel van het Breughelproject. Eén van de doelstellingen van het 
Bruegelproject is namelijk dat de effecten van het Bruegelproject voelbaar zijn tot buiten de 
kerngebieden. Het kasteel van Oplombeek en bijhorend domein zijn daarom direct in het project 
opgenomen. 
De uiteindelijke verkoopprijs van het domein en kasteel was achter aanzienlijk meer dan  de waarde 
vastgesteld in het schattingsverslag, waardoor het Vlaams Gewest niet kon overgaan tot de aankoop.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 9 
van 20 oktober 2006 
van JAN LAURYS 
 
 

 
Arbeidskaarten B   -   Versoepelde toekenning voor knelpuntberoepen 
 
Sinds 1 mei 2006 werd een versoepeling doorgevoerd voor de tewerkstelling van nieuwe EU-
onderdanen in een knelpuntenberoep. 
 
Men baseert zich hiervoor op een lijst van de federale overheid waarin de knelpuntberoepen worden 
opgesomd. 
 
Er wordt voor het toekennen van arbeidskaarten B dus niet langer gekeken naar de toestand van de 
arbeidsmarkt als het om een knelpuntberoep gaat. 
 
Kan de minister meedelen hoeveel arbeidskaarten B  in de bouwsector zijn uitgereikt in het kader van 
deze nieuwe regeling (periode 1/5/2006 – 30/9/2006)? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 9 van 20 oktober 2006 
van JAN LAURYS 
 
 
 
Sinds 1 mei 2006 werd de procedure voor het verkrijgen van een arbeidskaart B voor werknemers uit 
de acht nieuwe EU-lidstaten (Polen, Tsjechïe, Slowakije, Slovenië, Hongarije, Estland, Letland en 
Litouwen) inderdaad versoepeld. Deze regeling is van toepassing voor die beroepen waarvoor de 
bevoegde overheid erkend heeft dat er op de Vlaamse arbeidsmarkt een tekort aan arbeidskrachten 
zijn. 
 
De lijst van beroepen werd echter niet opgesteld door de federale overheid, wel in overleg tussen de 
Vlaamse sociale partners en de Vlaamse minister van Werk. Deze lijst werd goedgekeurd door de 
Vlaamse regering op 5 mei 2006 en gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van 5 mei 2006. 
 
Op basis van de hoofdgroepen van deze lijst werden door het Vlaamse Subsidieagentschap voor Werk 
en Sociale Economie statistische gegevens bijgehouden. 
 
Van 1 mei tot en met 31 oktober jl. werden in totaal 7629 arbeidsvergunningen en arbeidskaarten B 
(5658 eerste aanvragen en 1971 hernieuwingen) afgeleverd aan werknemers uit de acht nieuwe 
lidstaten voor een tewerkstelling in een knelpuntberoep. 
 
Van de 7629 toelatingen werden er 6372 toelatingen verstrekt voor de tuinbouwsector, waarvan 6282 
binnen de context van seizoen- en gelegenheidswerk in de tuinbouwsector (65-dagenregeling), en 90 
voltijdse tewerkstellingen. 
 
De 1257 toelatingen buiten de tuinbouw hadden betrekking op alle andere sectoren, voornamelijk op 
de sector bouw voor transporteurs (vrachtwagenchauffeurs en matrozen) en de voedingssector. 
 
Het overzicht in bijlage bevat alle arbeidsvergunningen en arbeidskaarten B die toegekend werden op 
basis van de versoepelde regeling voor de periode van 1 mei 2006 tot en met 31 oktober 2006, en 
verleent derhalve een volledig overzicht. 
 
Aangezien de samenstelling van deze lijst gebaseerd is op het door de VDAB gehanteerde AMI 
classificatiesysteem, kan geen sluitende afbakening per sector (zoals de bouwsector) verstrekt worden. 
Er werd geopteerd om de gegevens te registreren en statistisch te verwerken op basis van de door de 
Vlaamse regering goedgekeurde lijst van 5 mei 2006, om continu de éénvormigheid van de analyses 
en gevolgtrekkingen te kunnen garanderen. 
 
BIJLAGE 
 
Lijst knelpuntberoepen mei tot en met oktober 2006 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/VANDENBROUCKE/9/antw.009.bijl.001.doc 
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VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 10 
van 20 oktober 2006 
van JAN VERFAILLIE 
 
 

 
Ouderraden   -   Vertegenwoordiging 
 
Volgens het decreet van 2 april 2004, artikel 46, is de ouderraad verkozen door en uit de ouders. 
Volgens artikel 40 wordt vanuit de ouderraad een vertegenwoordiging aangeduid voor de schoolraad. 
Artikel 49 stipuleert dat de werking van de ouderraad wordt vastgelegd in een huishoudelijk 
reglement. Artikel 50 bepaalt dat de ouderraad kan vragen dat directie en één of meer personeelsleden 
aanwezig kan zijn bij de vergaderingen. 
 
In een correcte interpretatie van de bepalingen van het decreet vertegenwoordigt een lid of de daartoe 
aangeduide leden van de ouderraad desbetreffende ouderraad in externe aangelegenheden. Gelet op het 
feit dat ouderraden ook kunnen worden erkend als sociaal-culturele verenigingen, kan de ouderraad 
daartoe één of meerdere leden machtigen. 
 
Het gebeurt dat de directeur of een lid van het personeel zich laat machtigen om de ouderraad te 
vertegenwoordigen. Dit heeft wellicht te maken met een gebrek aan kennis van de bepalingen van het 
decreet van 2 april 2004 door de leden van de ouderraad, ofwel met bepalingen die voor uiteenlopende 
interpretatie vatbaar zijn. Het personeelslid of de directeur die daartoe overgaan, hebben mijns inziens 
geen wettelijke grondslag om deze vertegenwoordiging in te vullen. Betrokkenen kunnen gevat 
worden door een tegenstrijdig belang tussen de ouderraad en het belang van zijn/haar school. Derhalve 
lijkt een dergelijke voordracht gevat door absolute nietigheid. 
 
1. Bestaat hierover inderdaad onduidelijkheid, in de zin van gebrek aan informatie of uiteenlopende 

interpretatiemogelijkheden? 
 

Hoe wordt dat in voorkomend geval verholpen? 
 

2. Op welke wijze wordt concreet op de correcte toepassing van vermelde artikelen toegezien? 
 
3. Hoe wordt het belang van deze problematiek daarbij ingeschat?  
 

Dergelijke vertegenwoordiging door personeel van de school zelf, lijkt immers in te gaan tegen het 
doel, de rol, de bevoegdheden en de werking van de ouderraden. 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 10 van 20 oktober 2006 
van JAN VERFAILLIE 
 
 
 
Artikel 46 van het decreet betreffende participatie op school en de Vlaamse Onderwijsraad van 2 april 
2004 legt de samenstelling van de ouderraad vast. De leden van de ouderraad worden verkozen door 
en uit de ouders, waarbij iedere ouder zich verkiesbaar kan stellen en één stem kan uitbrengen.  
Artikel 50 bepaalt dat de ouderraad kan vragen dat de directie en/of één of meer personeelsleden 
aanwezig zijn bij de vergaderingen.  
De verdere werking van de ouderraad dient vastgelegd te worden in een huishoudelijk reglement, op 
basis van art. 49 van het participatiedecreet.  
Dit huishoudelijk reglement kan ook afspraken bevatten inzake de vertegenwoordiging van de 
ouderraad in externe aangelegenheden, en het is zelfs aangewezen dat dit reglement daarover 
afspraken bevat, om latere discussies te vermijden. De ouderraad stelt zelf het huishoudelijk reglement 
op en bepaalt dus zelf deze vertegenwoordiging in externe aangelegenheden. De overheid legt hierover 
geen richtlijnen op. Het kan uiteraard niet dat directie of personeelsleden zichzelf aan de ouderraad 
opleggen of opdringen als vertegenwoordiger, anderzijds is er geen wettelijke bepaling die verbiedt 
dat een ouderraad hier zelf voor kiest. Het decreet bevat geen bepalingen daaromtrent.  
 
De onderwijsinspectie controleert tijdens de schooldoorlichting de wettelijke bepalingen, waaronder 
ook deze inzake participatie op school. Tijdens het schooljaar 2006-2006 zal de inspectie trouwens 
bijzondere aandacht aan dit thema besteden.  
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Vraag nr. 12 
van 25 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Breugel 06   -   Doelpubliek 
 
In het kader van het culturele evenement Breugel 06 dat dit jaar plaatsvond, waren er een aantal 
activiteiten waarop expats en eurocraten werden uitgenodigd. 
 
Beschikt de minister over gegevens die een idee kunnen geven van het succes van dit initiatief? Zijn er 
met andere woorden cijfers ter beschikking met betrekking tot het doelpubliek dat werd bereikt? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 12 van 25 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Eén van de specifieke opdrachten van vzw ‘ de Rand’  bestaat er in  het Nederlandstalig karakter van 
de Vlaamse rand  en de valorisatie van het rijke cultuurhistorische patrimonium binnen de Vlaamse 
rand beter bekend te maken bij de Europeanen en de ‘expatriates’ die hier werkzaam zijn en waarvan 
er velen woonachtig zijn in de Vlaamse rand. 
 
In deze context organiseert vzw ‘ de Rand’ ontmoetingsmomenten waarbij Europeanen en ‘expats’ 
doelgericht worden uitgenodigd op kwaliteitsvolle culturele evenementen die in de Vlaamse rand 
plaats hebben , zoals bijvoorbeeld recent nog  het prachtige concert van het Huelgas Ensemble o.l.v. 
Paul Van Nevel in de abdijkerk van Grimbergen op 22 september 2006. Hiervoor waren  een 300-tal 
Europeanen, waaronder de directies van de Internationale Scholen, uitgenodigd en hebben er een 80-
tal deze uitnodiging aanvaard.  
 
Naar aanleiding van het culturele project Bruegel 06 werden  op 15 juni 2006 de medewerkers van het 
Comité van de Regio’s via hun personeelsvereniging uitgenodigd voor een bezoek aan het kasteel van 
Gaasbeek en een rondleiding op de tentoonstelling ‘Bruegel en zijn Tijd’ in het kasteel.  
Het Europese Comité van de Regio’s dat in Brussel gehuisvest is , telt medewerkers uit de 27 
Europese lidstaten , en is uitgegroeid tot een belangrijk raadgevend orgaan binnen de Europese Unie 
waarin vertegenwoordigers van de lokale en regionale overheden  uit de Europese Unie zitting hebben.  
Een 200-tal Europese medewerkers van het Comité van de Regio’s gingen op deze uitnodiging in en 
werden  bij deze gelegenheid  verwelkomd door de heer Lodewijk De Witte, gouverneur van de 
provincie Vlaams-Brabant , de heer Luc Van den Brande, vice-voorzitter van het Comité van de 
Regio’s en de heer Eddy Frans, algemeen directeur van vzw ‘ de Rand’. Op een informele en 
ontspannen manier maakten deze Europeanen onder meer kennis met de werking  en de doelstellingen 
van vzw ‘de Rand’.  Voor de meeste deelnemers was het bezoek aan het kasteel van Gaasbeek  en de 
Bruegeltentoonstelling een ware ontdekking van een cultuurhistorische parel en een stuk geschiedenis 
van Vlaanderen.  De reacties die we nadien ontvingen waren uitermate positief en  laten de noodzaak 
voelen om gelijkaardige doelgerichte acties binnen de Europese instellingen verder te ontwikkelen  om 
op een tastbare en concrete manier de eigenheid  van de Vlaamse rand  rond Brussel beter kenbaar te 
maken. 
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Vraag nr. 13 
van 25 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Vlaamse Rand   -   Taalstages voor kinderen 
 
In een aantal gemeenschapscentra in de Vlaamse rand rond Brussel worden sinds 2003 tijdens de 
zomervakantie taalstages voor kinderen van 4 tot 7 jaar georganiseerd, met het doel hen gedurende een 
week in een Nederlandstalig taalbad onder te dompelen. 
 
Beschikt de minister over gegevens die een idee kunnen geven van het succes van dit initiatief? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 13 van 25 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Vzw de Rand heeft tijdens de zomer van 2006 taalstages van 1 week georganiseerd in Wemmel, 
Linkebeek en Sint-Genesius-Rode voor 4 tot 6 jarigen. Deze stages waren quasi volzet. In totaal 
hebben een 30-tal kleuters deze stages  gevolgd. 
 
In 2006 hebben we het aanbod trachten uit te breiden naar kinderen in het basisonderwijs (7 tot 8 jaar), 
dit was geen succes omwille van de vereiste basiskennis Nederlands. De inspanningen die binnen het 
onderwijs in de Vlaamse Rand gebeuren, zoals de extra lestijden taalvaardigheid, dragen er toe bij dat 
de kinderen van die leeftijd voldoende kennis en vaardigheden Nederlands verworven hebben en er 
tijdens de zomer geen behoefte meer is  aan een bijkomende ondersteuning van het Nederlands. In 
2007 zal hiermee rekening gehouden worden en zal vzw de Rand de stages voor kleuters uitbreiden 
naar meer gemeenten. 
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Vraag nr. 14 
van 27 oktober 2006 
van MARGRIET HERMANS 
 
 
 
“Vrouwenstudies” Universiteit Antwerpen   -   Stopzetting 
 
Onlangs werd bekendgemaakt dat minister Van Brempt de geldkraan voor de Vrouwenstudies aan de 
Universiteit Antwerpen dichtdraait op 1 december 2006. 
 
De opleiding heeft gezorgd voor een uitbreiding van de kennis omtrent gelijke kansen voor mannen en 
vrouwen en heeft tal van doctoraten voortgebracht. Door het stopzetten van de financiering dreigt de 
voortgezette studie nu te verdwijnen, waardoor de aandacht voor deze problematiek naar de 
achtergrond verdwijnt. 
 
De politieke wereld geeft blijkbaar meer aandacht aan diversiteit en gelijke kansen van minderheden. 
Volgens prof. dr. Magda Michielsens, voorzitter van de Vrouwenstudies aan de UA, is er nog een 
lange weg te gaan inzake de gelijke kansen voor mannen en vrouwen. 
 
Minister Van Brempt heeft van bij haar aantreden gezegd dat ze geen universitaire studies diende te 
financieren. Terecht volgens prof. Michielsens. Toch vindt men dat eerst voor een alternatief gezorgd 
moest worden. 
 
De bezielers van deze opleiding wensen nu op zoek te gaan naar alternatieven en nieuwe 
opleidingsvormen waarin de Vrouwenstudies vervat kunnen worden. 
 
1. Heeft de minister hieromtrent reeds contact gehad met zijn collega Kathleen Van Brempt? 
 

- Zo ja, heeft dit onderhoud iets opgeleverd voor het voortbestaan van de opleiding 
Vrouwenstudies? 

 
- Zo neen, plant de minister een dergelijk onderhoud met zijn collega? 

 
2. Heeft de minister de budgettaire ruimte om de financiering van een halftijdse administratieve 

kracht, een halftijdse wetenschappelijke kracht en de uurvergoeding voor de lesgevende docenten 
en gastdocenten over te nemen? Kan hij dit toelichten? 

 
3. Gaat de minister actief mee op zoek naar eventuele alternatieven? Kan hij dit concreet toelichten? 
 
N.B. Gelijkaardige vragen werden gesteld aan de ministers Vandenbroucke (vraag nr. 14) en Van 

Brempt (nr. 11). 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 14 van 27 oktober 2006 
van MARGRIET HERMANS 
 
 
 
De beslissing is inderdaad genomen om de voortgezette academische opleiding in de vrouwenstudies 
in haar huidige vorm niet langer te organiseren. Het is echter niet juist om deze beslissing te koppelen 
aan het stopzetten van de extra financiering van de opleiding door minister Van Brempt. Om te 
beginnen was de eindigheid van deze subsidie al veel langer gekend. Van meet af aan was de afspraak 
dat vanuit het beleidsdomein Gelijke Kansen in bijkomende ondersteuning van de opleiding zou 
worden voorzien tot het academiejaar 2004-2005. Minister Van Brempt heeft deze afspraak niet alleen 
ten volle gerespecteerd, ze heeft ze ook met een jaar verlengd, precies om de opleiding de tijd te geven 
aan een structurele basis en/of een alternatief voor de voortgezette opleiding te werken. Bovendien had 
de opleiding, met de invoering van de bachelor-masterstructuur, ook het perspectief van omvorming 
naar een initiële masteropleiding, en dus van financiering volgens het algemeen geldende systeem 
voor bachelor- en masteropleidingen. De Vlaamse Regering heeft die omvorming al op 13 februari 
2004 goedgekeurd. Ik kan uit dit alles alleen maar concluderen dat er andere redenen moeten spelen 
om de opleiding dan toch plots stop te zetten. 
 
1. De vzw Sophia, een coördinatienetwerk voor vrouwenstudies, heeft minister Van Brempt en 

mijzelf een kopie bezorgd van de open brief die is verstuurd naar de rectoren van de Vlaamse 
universiteiten met de oproep om zich te engageren voor een toekomst voor vrouwenstudies. Naar 
aanleiding van deze oproep heb ik inderdaad contact gehad met minister Van Brempt en wordt 
vanuit mijn kabinet deelgenomen aan het overleg dat minister Van Brempt heeft georganiseerd 
met vertegenwoordigers van de betrokken universiteiten. 

 
2. De financiering van het hoger onderwijs is bij decreet geregeld. Voor de universiteiten is deze 

regeling opgenomen in het zogenaamde Universiteitendecreet (12 juni 1991, zoals nadien 
gewijzigd). Vanaf 2008 zal een nieuwe regeling in werking treden. In de huidige en nog meer in 
de toekomstige regeling wordt uitgegaan van een algemeen model, met parameters die gelden over 
alle instellingen heen. De basisfinanciering wordt verstrekt op instellingsniveau, en niet op 
opleidingsniveau. Met de financiële enveloppe die zij krijgen, en uiteraard binnen de marges van 
hun onderwijsbevoegdheid, staat het de universiteiten en de hogescholen vrij om een eigen 
opleidingsaanbod te organiseren; tegelijk ligt daarmee de verantwoordelijkheid bij de instellingen 
om hun opleidingen adequaat te financieren. Zolang dit gebeurt met respect voor het decretale 
kader inzake kwaliteit, programmatie, e.d. komt de overheid niet tussen in beslissingen van de 
instellingen inzake het al dan niet instandhouden van bestaande of het oprichten van nieuwe 
opleidingen, de manier waarop deze opleidingen worden ingericht, enz. Van de onderwijsminister 
kan dan ook niet verwacht worden dat hij de eigen decretale regeling én het instellingsbeleid 
doorkruist door arbitrair werkingssubsidies en toelagen aan deze of gene opleiding toe te kennen. 
Net vanwege die context ook heeft het veld zijn oproep – terecht – aan de universiteiten gericht. 

 
3. Aan het mogelijke maatschappelijk belang van een opleiding vrouwenstudies of genderstudies 

moet niet getwijfeld worden. Ik zou het dan ook betreuren indien de kennis en wetenschappelijke 
expertise die over de jaren heen in deze discipline zijn opgebouwd, zo maar verloren zouden gaan. 
In die zin ben ik bereid om mee mogelijke alternatieven te onderzoeken om de vrouwenstudies een 
levensvatbare toekomst te geven. Een solide basis bij de inrichtende universiteit(en) is daarvoor 
echter een absolute conditio sine qua non. Zonder hun medewerking en engagement om 
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vrouwenstudies in hun instelling en opleidingsaanbod te verankeren, op welke wijze dan ook, 
hebben reddingsoperaties weinig zin. Dat engagement op instellingsniveau lijkt mij er op grond 
van de eerste contacten te zijn, maar op dit ogenblik is het nog niet duidelijk welke scenario's elk 
van de betrokken universiteiten haalbaar acht om dat engagement te concretiseren. 
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Vraag nr. 15 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Vlaamse Rand   -   Taalgebruik notarisakten 
 
Ik lees in het jaarverslag 2005-2006 van de Taskforce Vlaamse Rand dat het taalgebruik in de 
verkoopakten van de notarissen aan bod is gekomen op een van de vergaderingen van het platform van 
de gemeenten uit de Vlaamse Rand. 
 
Ik had graag van de minister vernomen of die bespreking heeft geleid tot afspraken of resultaten? 
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ANTWOORD 
op vraag nr. 15 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Het taalgebruik in de verkoopakten van notarissen is inderdaad aan bod gekomen op het platform van de 
gemeenten uit de Vlaamse Rand. De ervaring van de gemeentebesturen die met deze problematiek te 
maken hadden, werd besproken. Naar aanleiding van verschillende suggesties vanuit het werkveld werd 
een brief, getekend door de gedeputeerde bevoegd voor huisvesting, verstuurd naar alle notarissen uit 
Vlaams-Brabant en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. 
 
Deze brief verwees naar de wettelijke bepalingen betreffende het taalgebruik van de notaris in zijn relatie 
met een gemeentebestuur uit Vlaanderen met betrekking tot de correspondentie en de inhoud van de 
verkoopakten in geval van voorkooprecht. In dit geval zijn de notarissen immers in bepaalde gevallen 
verplicht de inhoud van de verkoopakten aan het gemeentebestuur kenbaar te maken. 
 
Uiteraard werd in de brief gesteld dat in dit geval de correspondentie en de inhoud van de verkoopakten in 
het Nederlands dient te gebeuren. 
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Vraag nr. 16 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Vzw De Rand   -   Ondersteuning gemeenteraadsverkiezingen 
 
Op een van de vergaderingen van de Conferentie van de Vlaamse Mandatarissen is er gesproken over 
de ondersteuning van de gemeenteraadsverkiezingen door de vzw De Rand. 
 
Kan de minister verduidelijken wat juist de inbreng geweest is van de vzw in dat verband? 
 



-62-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 16 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Met het oog op de gemeenteraadsverkiezingen heeft vzw 'de Rand' drie viertalige brochures bus-aan-
bus laten verdelen in de zes faciliteitengemeenten in de Vlaamse rand rond Brussel.  

Doordat we tegelijk in het Nederlands, Frans, Engels  en Duits wilden communiceren, werd een kleine 
folder met drie luiken onmogelijk. De facto waren dus enkel brochures mogelijk. 
 
De eerste brochure was een oproep gericht tot burgers van de Europese Unie die in België verblijven 
om zich te laten registreren op de kiezerslijst voor de gemeenteraadsverkiezingen. Het ging om een 
brochure van 12 pagina’s, A4-formaat, inclusief cover. Deze werd half juni 2006 bus-aan-bus 
verdeeld. 
 
De tweede en de derde brochure  waren op alle doelgroepen gericht: Vlamingen, Franstaligen en 
internationalen. Zij sloten visueel en qua timing goed aan bij de eerste om een versterkend 
herhalingseffect mogelijk te maken. De tweede brochure was op een A5-formaat, op 16 pagina’s, 
inclusief cover. De derde brochure was terug op A4-formaat op 20 pagina’s.  Inhoudelijk ging deze 
laatste dieper in op de vorige. Deze vielen respectievelijk in de week van 18 september en 2 oktober in 
de bussen.   
 
De basisboodschap bleef in alle brochures onveranderd: “Als iedereen zich bij de gemeente betrokken 
voelt, kunnen we constructief samenwerken aan een goed beleid. Een goed beleid krijg je als alle 
overheden elkaar steunen en elkaar versterken. Voor het gemeentelijke beleid betekent dat dus ook: 
samenwerken met de Vlaamse overheid en de provincie Vlaams-Brabant. Dat is in het belang van alle 
inwoners.” 
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₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 17 
van 27 oktober 2006 
van KRIS VAN DIJCK 
 
 
 
Examencommissie Vlaamse Gemeenschap   -   Vergoedingen 
 
Het rommelt bij de examinatoren van de Examencommissie van de Vlaamse Gemeenschap (de 
vroegere Middenjury). Er heerst onvrede over enkele beslissingen die in juli genomen werden met 
betrekking tot de vergoedingen. Zo zouden de vergoedingen teruggeschroefd worden met 
terugwerkende kracht vanaf 1 januari 2006 en zou de reisvergoeding teruggebracht worden tot de 
terugbetaling van een treinticket 2 de klasse. 
 
Het gaat in totaal over een 250-tal examinatoren die twee zittijden per jaar een extra inspanning 
leveren om (veelal) vroegtijdige schoolverlaters de kans te geven toch een diploma te behalen. Dit 
initiatief past in het beleid van de minister rond levenslang leren en het tegengaan van het vroegtijdig 
schoolverlaten. De cijfers tonen ook duidelijk aan dat deze formule een stijgend succes kent. 
 
Toch ook niet onbelangrijk is het feit dat het hier veelal gaat om leerkrachten op TBS of pensioen. Ze 
doen het zeker niet voor het geld, als wel voor de maatschappelijke meerwaarde. Dit neemt echter niet 
weg dat er een financiële stimulans moet blijven bestaan. De commissieleden van de 
Examencommissie van de Vlaamse Gemeenschap verdienen 4 euro per dag vacatievergoeding 
(aanwezigheid van minstens 6u). In mijn ogen is dit toch wel bijzonder laag. Ter vergelijking: de 
examinatoren van de Taalexamencommissie krijgen als vacatievergoeding 15 euro per uur! 
 
1. Klopt deze situatieschets? Kan de minister verdere toelichting geven omtrent dit dossier? 
 
2. Wat zal de minister doen om deze groep mensen naar waarde te vergoeden? Hoe wordt de onrust 

en onvrede opgelost? 
 
3. Hoe komt het dat er een onderscheid wordt gemaakt tussen de vacatievergoedingen binnen de 

verschillende examencommissies van de Vlaamse Gemeenschap? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 17 van 27 oktober 2006 
van KRIS VAN DIJCK 
 

 
 

1. Voor wat betreft de vergoedingen voor de reis– en verblijfskosten vallen de juryleden van de 
examencommissie van de Vlaamse Gemeenschap voor het voltijds secundair onderwijs onder 
toepassing van de regelgeving van alle ambtenaren van de Vlaamse Gemeenschap.  

 
De reis –en verblijfkosten worden geregeld door het Vlaams Personeelsstatuut van 15 juli 2002. 
Vroeger reisden de ambtenaren voor hun dienstverplaatsingen met de trein in eerste klasse. Bij 
Besluit van de Vlaamse Regering van 27 januari 2006 werd dit gewijzigd naar tweede klasse met 
ingang van 1 april 2006. Artikel XIII 89 VPS luidt: “De ambtenaar die een dienstreis maakt per  

 spoor reist tweede klasse”. 
 Deze wijziging werd ingegeven vanuit het feit dat het verschil tussen eerste en tweede klasse bij 

de nieuwste generatie van treinstellen zeer klein is geworden. 
De ambtenaren kregen reeds voor hun woon-werkverkeer een jaarabonnement tweede klasse. 
 
De wijziging in de regelgeving werd ondermeer via de interne muurkrant aan alle ambtenaren 
meegedeeld. De omzendbrief terzake werd echter niet aangepast conform de nieuwe regelgeving. 
Hierdoor is er verwarring ontstaan. Om de juryleden echter niet de dupe te maken van deze interne 
communicatieproblemen werd beslist om voor de eerste sessie (examenperiode april – juni) nog 
het tarief van eerste klasse toe te passen. Het is dus niet juist dat de vergoedingen retroactief 
werden teruggeschroefd. Vanaf de tweede sessie (examenperiode oktober - december) wordt 
uiteraard de regelgeving strikt toegepast. 
 
De juryleden zijn hiervan op de hoogte gebracht via de secretarissen van de respectieve 
afdelingen. 

  
Naast de reiskosten ontvangen bijna alle juryleden ook een maaltijdvergoeding van 13,05 euro per 
dag. 

 
2. De vacatievergoedingen liggen inderdaad aan de lage kant. Binnen de administratie is men zich 

bewust van het probleem. De examencommissie van de Vlaamse Gemeenschap valt sinds 1 april 
2006 onder het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AgODi). Aan de secretarissen van de 
respectieve afdelingen werd de opdracht gegeven om via een jaarrapport deze en eventuele andere 
knelpunten in kaart te brengen. Aan de hand van dat rapport zal AgODi eventuele voorstellen tot 
aanpassing van de regelgeving aan mijzelf voorleggen.  

 
3. Het onderscheid tussen de verschillende examencommissies is historisch gegroeid. Het zal hoe 

dan ook budgettair onmogelijk zijn om aan de juryleden van de examencommissie voor de 
Vlaamse Gemeenschap een vacatievergoeding van 15 euro per uur te geven. Daarenboven is het 
verschil in aantal examinandi tussen de respectieve examencommissies bijzonder groot. 
Bovendien stijgen de onkosten hoe dan ook van jaar tot jaar vermits het groeiend succes van de 
examencommissie van de Vlaamse Gemeenschap voor het voltijds secundair onderwijs. 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 18 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Proefproject “Taalspeler”   -   Opzet 
 
In 2005 werd door de provincie Vlaams-Brabant en de VZW De Rand met de steun van de Vlaamse 
Gemeenschap een proefproject bekostigd voor de ondersteuning van speelpleinen in Wezembeek-
Oppem en in Drogenbos, op het vlak van taalstimulering. 
 
Kan de minister verduidelijken wat dit project “taalspeler” exact inhoudt? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 18 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Het publiek van de Nederlandstalige vrijetijdsinitiatieven in de regio is in de loop der jaren veranderd.  
In de vrijetijdsinitiatieven speelt een mengelmoes van kinderen samen: kinderen van verschillende 
leeftijden en met verschillende socio-culturele achtergronden, kinderen met uiteenlopende interesses, 
kinderen met het Frans, Berbers, Turks, Engels, … en/of het Nederlands als thuistaal. Voor dit 
groeiend aantal anderstalige kinderen is het Nederlands vaak enkel een schooltaal, zelden een 
speeltaal. Nederlandstalige vrijetijdsinitiatieven werden zich meer en meer bewust van dit probleem en 
wilden hun steentje bijdragen tot taalstimulering van deze kinderen en tot het vergroten van de 
knuffelwaarde van het Nederlands bij deze kinderen.  
 
Het project 'Taalspeler' werkt aan een verdieping van inzichten en vaardigheden met betrekking tot het 
stimuleren van interactie in een meertalige context.  Het wil de competenties met betrekking tot het 
maximaliseren en optimaliseren van de interactie in functie van taalverwerving, verhogen bij mensen 
die betrokken zijn bij de vrijetijdsinitiatieven.  
 
Het is belangrijk dat bij deze taalstimulering Nederlands niet als dé enige (verplichte) taal wordt 
opgevoerd, maar als een mogelijke taal, zodat de kinderen zich ook kunnen amuseren in de taal die 
voor hen het gemakkelijkst is. Bij een intense interactie die ruimte laat voor het gebruik van meerdere 
talen kan de eigen taal van de kinderen op een spontane manier aan bod komen. Dit houdt de 
stimulering van het Nederlands niet tegen. De animatoren treden in het Nederlands in interactie met de 
kinderen en bieden leuke activiteiten aan waarin het Nederlands als voertaal een duidelijke rol krijgt 
en zodoende gestimuleerd wordt. De meertalige context draagt bij tot een positiever gevoel tegenover 
meertaligheid in het algemeen en tegenover het Nederlands in het bijzonder. 
 
In de vorm van een intensieve ondersteuning van speelpleinwerkingen is in 2005 een pilootproject 
opgestart op de speelpleinen van Drogenbos en Wezembeek-Oppem. Dit vond plaats in de 
zomervakantie. In 2006 is deze ondersteuning uitgebreid naar meerdere speelpleinwerkingen in de 
ruime rand rond Brussel.  
 
Het doel van het project Taalspeler, taalstimulering in de vrije tijd op de speelpleinen bestaat erin om 
Nederlandstalige vrijetijdsinitiatieven voor kleuters en kinderen tot 12 jaar te ondersteunen naar 
taalstimulering toe. Naast intensieve ondersteuning van speelpleinen (vorming voor 
(hoofd)animatoren; participerende observatie, gekoppeld aan feedbackmomenten; videocoaching, 
informele gesprekken, samen uitwerken van activiteiten met behulp van de projectmap ‘Trek je talige 
schoenen aan!’) had het project ook een explorerende rol en wilde verder fungeren als pilootproject 
om na te gaan wat de mogelijkheden en voorwaarden zijn voor het zinvol organiseren van 
taalstimulering op Nederlandstalige speelpleinen.   
Na afloop van het pilootproject werd een evaluatierapport opgemaakt waarin de ondernomen acties, de 
effecten en bevindingen en eventuele adviezen voor de toekomst werden opgenomen.  
 
In navolging van het pilootproject op de speelpleinen van Drogenbos en Wezembeek-Oppem in 2005, 
hebben de provincie Vlaams-Brabant en vzw ‘de Rand’ de vraag gesteld aan alle vrijetijdsinitiatieven 
en speelpleinen in de ruime rand rond Brussel of zij te maken hebben met een meertalige context op 
het speelplein en/of in andere vrijetijdsinitiatieven, hoe zij daar mee omgaan en of ze het eventueel 
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zinvol vinden om op vlak van taalstimulering ondersteund te worden. Dat kon op verschillende 
manieren: een intensieve begeleiding, een begeleiding op maat van de vrijetijdsinitiatieven zelf, een 
beperkte ondersteuning die ook door de Vlaamse Dienst voor Speelpleinwerking (VDS) mee werd 
uitgewerkt… Hierbij was het doel vraaggestuurd te werken, zodat de ondersteuning maximaal rendeert 
voor de doelgroepen in kwestie. 

De ondersteuning richtte zich op verdere veldverkenning, vorming en vraaggestuurde ondersteuning. 
In samenwerking met VDS werd een prospectietour georganiseerd langs de speelpleinen in de rand 
rond Brussel (Beersel, Sint-Pieters-Leeuw, Dilbeek, Sint-Genesius-Rode, Vilvoorde, Grimbergen, 
Affligem, Kraainem, Drogenbos, Wemmel, Machelen, Steenokerzeel en Hoeilaart. 
Verschillende speelpleinteams woonden een vormingsmoment bij rond omgaan met meertaligheid en 
goede talige activiteiten. Tijdens de zomervakantie werden enkele speelpleinen intensief ondersteund 
(Katapult in Tervuren (enkel observatie), ’t Kraaiennest in Kraainem, de Krabbers in Drogenbos, 
speelplein Vilvoorde. 
Een taalspeler begeleidde hierbij hoofdanimatoren in het ‘coachen’ van het team of werkte samen met 
een team van animatoren tijdens de voorbereiding, uitvoering en bespreking van activiteiten.  

Na afloop werd een evaluatie van het project gemaakt. Globaal gezien zijn de resultaten niet 
verschillend ten opzichte van 2005: er zijn successen geboekt op individueel niveau, bij animatoren 
die openstonden voor ondersteuning, op het niveau van de werkingen in hun geheel is er weinig effect 
bereikt. 

De Vlaamse Dienst Speelpleinwerking gaat momenteel na of zij dit project in 2007 verder zetten en 
welke aanpassingen er in de methodiek dienen te gebeuren om de doelstellingen te bereiken. De 
conclusies van VDS worden nog voor het einde van dit jaar verwacht. 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 19 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Samenwerkingsakkoord taalinspectie   -   Stand van zaken 
 
Ter optimalisering van de werking van de taalinspectie zou de bevoegde federale minister een voorstel 
voorbereiden dat het voorwerp zal moeten uitmaken van een samenwerkingsakkoord tussen de 
federale regering en de gemeenschapsregeringen. 
 
Kan de minister meedelen of er terzake nog contacten geweest zijn tussen hem en zijn federale 
collega? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 19 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Aansluitend op de arresten  van de Raad van State nr.38.337 van 13 december 1991 en nr.39.570 van 2 
juni 1992  (betreffende de heer Ots), hebben de federale, gewest- en gemeenschapsregeringen in het 
Overlegcomité van 15 maart 1994 gezamenlijk beslist om te taalinspectie over het onderwijs opnieuw 
over te hevelen van de Gemeenschappen naar de federale overheid. 
 
Nochtans had artikel 91 bis §1 van de Bijzondere Wet van 8 augustus 1980, na de staatshervorming 
van 1988 gewijzigd door de Bijzondere Wetten van 8 augustus 1988 en 16 januari 1989, de overdracht 
van de personeelsleden van alle onderwijsinspectiediensten naar de Gemeenschappen geregeld. Hierbij 
werden met ingang van 1 januari 1989 ook de personeelsleden van de taalinspectie overgedragen, de 
Nederlandstaligen naar de Vlaamse Gemeenschap. Het was de Vlaamse Gemeenschap die sinds die 
datum haar taalinspecteurs betaalde en opdrachten toekende.  
 
Onverminderd het feit dat de Vlaamse Gemeenschap in uitvoering van artikel 129 § 2 van de 
Grondwet niet bevoegd is om het gebruik van de talen te regelen in het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad en de faciliteiten-en taalgrensgemeenten, bleef de onder de Gemeenschappen ressorterende 
onderwijstaalinspectie haar taken verder uitvoeren in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad en de 
faciliteiten- en taalgrensgemeenten, zijn het op basis van de voordien in de Belgische context 
uitgevaardigde regelgeving. 
 
In uitvoering van de bevoegdheden die de Gemeenschappen hebben over het onderwijs en het 
onderwijspersoneel, werd bij (Vlaams) decreet van 17 juli 1991 en  het uitvoeringsbesluit van 17 juli 
1991 de rechtspositie en de personeelsformatie van de (Vlaamse) onderwijsinspectie vastgelegd. Het 
kader van de taalinspectie werd herleid tot één personeelslid en in overeenstemming met de regel uit 
het decreet dat personeelsleden die zestig jaar oud zijn en dertig dienstjaren tellen niet terbeschikking 
gesteld kunnen worden wegens ontstentenis van betrekking, werd de boventallige taalinspecteur 
ambtshalve op rust gesteld. 
 
Het is tegen deze toepassing van deze Vlaamse regelgeving dat betrokkene in beroep ging bij de Raad 
van State. Het is thans moeilijk te achterhalen welke elementen bij het oordeel van de Raad van State 
hebben doorgewogen. Alleszins heeft de Vlaamse Gemeenschap als verwerende partij niets ingebracht 
tegen het door betrokkene ingeroepen middel, dat de Vlaamse Gemeenschap onbevoegd zou zijn met 
betrekking tot de onderwijstaalinspectie. Dit werd door de Raad van State als een bezwarend element 
ervaren. 
 
Met de kennis van de rechtsleer en rechtspraak die we thans  in 2006 hebben, zou de Vlaamse 
overheid , mede gesteund op de arresten nr. 44/2005 van 23 februari 2005 en 154/2005 van 20 oktober 
2005 van het Arbitragehof, kunnen stellen dat de vier uitzonderingen die de Grondwet heeft gemaakt 
op de exclusieve overdracht van de bevoegdheden inzake onderwijs naar de Gemeenschappen, strikt 
limitatief en restrictief dienen geïnterpreteerd dienen te worden, waarbij de residuaire bevoegdheden 
inzake onderwijs bij de Gemeenschappen en niet bij de federale overheid berusten. 
 
Tegen de stelling van de betrokkene en de Raad van State dat de taalinspectie minstens gedeeltelijk als 
federale materie moet beschouwd worden, omdat de bepalingen van artikelen 17 en 18 (hoofdstuk V 
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“Controle”) van de onderwijstaalwet van 30 juli 1963 minstens gedeeltelijk een aanvulling zijn  op 
hoofdstuk II (“Onderwijstaal”)  van de onderwijstaalwet waarin ook voor het tweetalig gebied 
Brussel-Hoofdstad en de faciliteiten- en  taalgrensgemeenten het gebruik van de talen op het gebied 
van onderwijs wordt geregeld, zou kunnen gesteld worden dat – gelet op de radicale 
bevoegdheidsoverdracht betreffende onderwijs, waarbij de in de Grondwet voorziene  uitzonderingen 
strikt beperkend dienen geïnterpreteerd te worden – de controle op het taalstelsel van de leerlingen, 
(wat de essentie uitmaakt van de rol van de taalinspectie), onderscheiden dient te worden van  het 
gebruik van de talen in de enge zin van het woord  en dan ook een Gemeenschapsbevoegdheid is en 
niet inherent-impliciet gebonden aan de notie “gebruik van de talen”.  
 
De werkingsmodaliteiten sinds 1963 voorzien in de artikelen 17 en  18 van de onderwijstaalwet zoals 
het samenwerken van inspecteurs van verschillende taalrollen, arbitrage door een door de Koning 
ingestelde commissie en optreden op elkaars grondgebied en de bepalingen van de 
uitvoeringsbesluiten,  zouden  in deze visie dan ook door de Gemeenschappen gewijzigd worden, al 
dan niet op basis van een door de Gemeenschappen op vrijwillige basis met elkaar, dan wel samen met 
de federale overheid af te sluiten  samenwerkingsakkoord. 
 
Waar de vraagsteller vraagt naar een mogelijk samenwerkingsakkoord, is een dergelijk globaal 
samenwerkingsakkoord wat betreft de structurele vormgeving van de onderwijstaalinspectie thans niet 
meteen aan de orde. 
 
De Vlaamse Gemeenschap heeft immers hoe dan ook op het Overlegcomité van 15 maart 1994 
ingestemd met de overdracht van de onderwijstaalinspectie naar het federale niveau. Met de 
Koninklijk besluiten van 30 november 1994, 23 december 1994, 14 maart 1997, 20 maart 1997 en 19 
augustus 1998 heeft de federale overheid de werking van de onderwijstaalinspectie bijkomend 
geregeld. 
 
Hoewel één van mijn ambtsvoorgangers zowel in het Vlaamse Parlement (op 10 maart 1998), als in 
het federale parlement (op 17 juli 2002) nadrukkelijk heeft betreurt dat de Raad van State gemeend 
heeft te moeten stellen dat de taalinspecteurs federale ambtenaren zijn en de stelling heeft verdedigd 
dat het logisch zou zijn dat de taalinspecteurs ambtenaren van de  Gemeenschappen  zouden zijn, 
omdat ze  wat betreft de Vlaamse scholen – ook de Franstalige – aan de Vlaamse overheid moeten 
rapporteren, werden er – gelet op het in 1994 door de Vlaamse Gemeenschap gegeven akkoord – door 
de Vlaamse overheid geen stappen ondernomen om de onderwijstaalinspectie terug over te hevelen 
naar de Gemeenschappen. 
 
Anders dan voor de onderwijsinspectie over de Vlaamse Franstalige scholen en afdelingen, waar de 
thans feitelijk bestaande toestand berust op afspraken binnen de Belgische context, maar niet op een 
overeenkomst met  de Vlaamse Gemeenschap, vloeit de huidige situatie wat de taalinspectie betreft 
voort uit het door de Vlaamse Gemeenschap gegeven akkoord van 15 maart 1994. Wel kunnen we; 
met het oog op meer homogene bevoegdheidspakketten en noodzakelijke hefbomen voor een beter 
bestuur, een (hernieuwde) overdracht van de taalinspectie naar de Gemeenschappen bepleiten. 
 
In de jaren negentig van de vorige eeuw werden, ook in het Vlaamse Parlement, terecht vragen gesteld 
in verband met het niet effectief, dan wel efficiënt optreden van de taalinspectie. 
 
De hierboven vermelde bevoegdheidsverdelende problematiek leidde tot in 1994 tot dubbelzinnige 
toestanden, het tot in 1997 uitblijven van federale uitvoeringsbesluiten en op elkaar volgende 
pensioneringen van nu eens de Franstalige, dan de Nederlandstalige taalinspecteurs hebben de werking 
in hoge mate gehypothekeerd. Omdat voor de taalverklaringen een visum noodzakelijk was van 
inspecteurs van beide taalrollen, had het opeenvolgend uitvallen van Nederlandstalige en Franstalige 
taalinspecteurs een immobiliserend effect op de werking. 
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Uit het antwoord van de thans bevoegde federale minister van Wetenschapsbeleid, de heer Verwilghen 
op de vraag nr.86 dd. 14 november 2005 van de heer De Grootte, federaal volksvertegenwoordiger, 
maak ik op dat er nog steeds een aantal noodzakelijke aanpassingen dienen te gebeuren met betrekking 
tot het statuut en de regeling van de loopbaan van de taalinspecteurs. Tevens moeten nog twee 
bijkomende taalinspecteurs aangeworven worden, wat al in het antwoord van de federale overheid op 
de vraag nr.48 van 22 november 2000 van federaal parlementslid mevrouw Brepoels in het 
vooruitzicht was gesteld. 
 
Anderzijds gebeuren er sinds 1 februari 2000, datum waarop de huidige Nederlandstalige 
taalinspecteur werd aangeworven, jaarlijks systematische controles en werden de overblijvende 
dossiers uit de jaren negentig geregulariseerd.  
 
Dit leidde ondermeer tot het vaststellen in de schooljaren 2000-2001 tot 2004-2005 van 34 
vastgestelde inbreuken in de Vlaamse Franstalige scholen en afdelingen. Na de vaststelling van de 
inbreuk heeft in al deze gevallen de leerling de school verlaten. Inderdaad mogen leerlingen van buiten 
de betrokken faciliteiten- en taalgrensgemeenten, maar ook kinderen van onder meer buitenlandse 
ouders van wie de moedertaal of de gebruikelijke taal niet het Frans is, niet toegelaten worden tot de 
Franstalige scholen en afdelingen. 
 
Ik wil dan ook voor alle duidelijkheid bevestigen dat het op dit moment niet zo zou zijn dat de 
taalinspectie niet functioneert, wat in het verleden lange tijd wel een probleem was. Het feit dat van 
Franstalige zijde het heropstarten van de taalinspectie in 2000 gekwalificeerd werd als een “anti-
pedagogische inquisitie”, dan wel “een inbreuk op de vrijheid van elk gezin om een kind naar de 
school van zijn keuze te sturen” en sinds 2000 van Franstalige zijde geregeld voorstellen van resolutie 
of van wet opduiken om de taalinspectie af te schaffen is een bijkomende aanduiding van deze 
gewijzigde realiteit in het werkveld. 
 
Anderzijds zijn – onverminderd de door ons gewenste overdracht van ook de taalinspectie naar de 
Gemeenschappen –zowel de onderwijstaalwetgeving als de concrete werkingsregels van de 
taalinspectie aan modernisering toe. 
  
Eén voorbeeld: artikel 17 – vierde lid van de onderwijstaalwet bepaalt nog steeds “Voor de leerlingen 
die zich laten inschrijven in een school van het arrondissement Brussel-Hoofdstad en wier ouders 
buiten dit arrondissement verblijven, zal de onderwijstaal de taal van de streek van de verblijfplaats 
van de ouders zijn, behoudens andersluidende door de taalinspectie goedgekeurde verklaring van het 
gezinshoofd”. 
 
Aangezien ook het hogescholenonderwijs tot het toepassingsgebied van de onderwijstaalwet behoort, 
hebben de Vlaamse hogescholen uit het Brussels Hoofdstedelijk Gewest zeker in een tijd van 
groeiende samenwerking binnen de Europese context; moeite met deze regeling, die het inschrijven 
van studenten uit het Franstalige taalgebied bemoeilijkt. Zij stellen dat de taalinspectie een reeks van 
formaliteiten opleggen, die zeer omslachtig en weinig effectief zijn. 
 
Ook in het basis- en secundair onderwijs binnen het Brussels Hoofdstedelijk Gewest worden door de 
taalinspectie inschrijvingsformulieren, taalgetuigschriften en taalverklaringen en overzichtslijsten 
gecontroleerd. 
 
De vraag of de werkzaamheden van de taalinspectie, die voorlopig nog de door de federale overheid 
voorziene personeelssterkte niet heeft bereikt, zich niet beter zou concentreren op de anderstalige 
scholen en afdelingen in de faciliteiten- en taalgrensgemeenten kan zinvol gesteld worden. 
 
Mijn ambtsvoorganger  heeft dan ook, het laatst op het Overlegcomité van 3 december 2003 , na 
overleg binnen de Vlaamse regering van 14 maart 2003, voorgesteld de werking van de 
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onderwijstaalinspectie te herzien, met speciale aandacht voor de Europees geïnspireerde 
internationalisering van het hoger onderwijs. 
 
In het hierboven vermelde antwoord op de parlementaire vraag van 14 november 2005, stelt de 
federale minister van Wetenschapsbeleid dat “om het taaltoezicht in het onderwijs optimaal te kunnen 
organiseren, werd in het kader van de zogenaamde Sint-Elooisakkoorden een samenwerkingsakkoord 
tussen de federale overheid en de Gemeenschappen in het vooruitzicht gesteld. Aan de bevoegde 
federale ministers werd een ontwerptekst voorgelegd. Zodra wij hierover een consensus bereikt 
hebben, kan het advies van de bevoegde Gemeenschapsministers gevraagd worden.”. 
Een voorstel in deze zin werd ons tot op heden nog niet voorgelegd. 
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INGE VERVOTTE, 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 

 VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 2 
van 18 oktober 2006 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
Zorgverzekering   -   Informatie 
 
Het Vlaams Platform Thuiszorg heeft ons, politici, gewezen op het feit dat bij heel wat 
zorgbehoevenden en mantelzorgers de zorgverzekering onbekend is. Zij erkennen dat heel wat 
informatie beschikbaar is op internet, maar stellen dat nog heel wat mensen geen toegang hebben tot 
internet. De folders over de zorgverzekering zouden zijn uitgeput. 
 
Omdat zij duidelijk merken dat een aantal mensen die nood hebben aan financiële ondersteuning deze 
niet krijgen uit onwetendheid, stellen zij voor om een nieuwe informatiecampagne op te starten en 
folders te verspreiden via ziekenfondsen, OCMW’s, verenigingen van mantelzorgers en dergelijke. 
 
1. Is het inderdaad zo dat er geen folders meer beschikbaar zijn m.b.t. de zorgverzekering? 
 

Zo ja, worden er nieuwe folders gedrukt? 
 
2. Zijn er plannen voor een nieuwe informatiecampagne teneinde de zorgverzekering opnieuw onder 

de aandacht te brengen? 
 

Is het niet aangewezen de informatiecampagne dan ook te richten naar zorgverleners die met 
rechthebbenden in aanraking komen? Op die manier is de campagne duurzamer. 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 2 van 18 oktober 2006 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
1. Er zijn bij het Vlaams Zorgfonds geen folders meer beschikbaar m.b.t. de Vlaamse 

Zorgverzekering. 
 
Er zal geen nieuwe folder worden ontworpen omdat een folder m.i. geen ideaal instrument is om 
de mensen te bereiken die vandaag misschien onvoldoende geïnformeerd zijn over de 
zorgverzekering.  

 
2. Zorgbehoevende personen en hun familie komen zeker in contact met zorgkassen, ziekenfondsen, 

dienstencentra, mantelzorgverenigingen en OCMW, alsook met huisartsen, thuisverpleeg-
kundigen, verzorgenden Dat zijn de bevoorrechte partners voor de informatieverspreiding over de 
Vlaamse zorgverzekering of een optimale toeleiding naar de voorzieningen die deze informatie 
kunnen bieden. Zij worden hierin ondersteund door de website van de Vlaamse Gemeenschap die 
zorgt voor actuele en juiste informatie. Samen vormen al deze partners aanvullende en 
versterkende informatiekanalen. Het Vlaams Zorgfonds bewaakt dat de informatie steeds actueel 
is op het ogenblik van de verspreiding. 

  
Daarnaast ben ik de mening toegedaan dat de jaarlijkse bijdrage-inning voor de Vlaamse 
zorgverzekering opportuniteiten biedt voor een positieve bekendmaking van het systeem. Tijdens 
een overleg met de erkende verenigingen van mantelzorgers en gebruikers op 21 juni ll. groeide 
het voorstel om een modelbrief voor de bijdrage-inning te ontwikkelen, die maximaal aan de 
doelstellingen van een goede communicatie beantwoordt. Het Vlaams Zorgfonds zal samen met de 
zorgkassen en de verenigingen een voorstel formuleren. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 3 
van 27 oktober 2006 
van PATRICIA CEYSENS 
 
 
 
Verpleegkundigen Kind en Gezin   -   Digitale rapportage 
 
Verpleegkundigen moeten na afloop van de consultaties op het consultatiebureau van Kind en Gezin 
zich verplaatsen naar het regio-huis om hun gegevens in te geven. 
 
Dit is uiteraard een enorme tijdverslindende bezigheid, die trouwens ook zwaar weegt op 
verpleegkundigen, zeker wanneer het consult ’s avonds plaatsheeft. Consultaties lopen veelal ook uit 
omdat de hen toegemeten tijd niet realistisch is ingeschat. 
 
Is het technisch reeds mogelijk om de gegevens van thuis uit door te geven? 
 
Zo neen, werden er reeds stappen gezet om een dergelijk systeem uit te werken teneinde de werklast 
voor verpleegkundigen te verminderen? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 3 van 27 oktober 2006 
van PATRICIA CEYSENS 
 
 
 
Het is vooralsnog niet voor alle regioteamleden mogelijk om de gegevens na afloop van de 
consultaties thuis in te geven. 
 
Kind en Gezin werkt momenteel aan verschillende projecten om het databeheer voor de 
regioverpleegkundigen zo vlot mogelijk te laten verlopen.  
Vooreerst loopt er binnen Kind en Gezin een project om alle consultatiebureaus te informatiseren. 
Concreet betekent dit dat alle consultatiebureaus uitgerust worden met een breedbandverbinding en 
een printer. Binnen het project is voorzien dat alle consultatiebureaus over deze uitrusting zullen 
beschikken begin september 2007. Vanaf dat moment zullen de verpleegkundigen vanaf het 
consultatiebureau alle gegevens kunnen doorgeven. Zij zullen voor de voorbereiding en de afwerking 
van hun consulten niet meer naar het regiohuis moeten gaan. 
 
Daarnaast werkt Kind en Gezin aan het meerjarenproject MIRAGE (Modulair Informatiesysteem met 
Real-time Access tot Gegevens). MIRAGE wordt het nieuwe informatiesysteem ter ondersteuning van 
de dagelijkse werking van de regioteamleden. Omdat MIRAGE een toepassing zal zijn die steeds 
online is, zal ze van op om het even welke locatie toegankelijk zijn, dus ook van thuis uit.  
Om deze werkwijze uit te testen, loopt er in een 3-tal Kind en Gezin-regio’s tevens een proefproject 
waarbij de regioteamleden nu al van thuis via een breedbandverbinding gegevens kunnen invoeren. 
Eind van dit jaar is er een evaluatie van dit proefproject ingepland. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 4 
van 27 oktober 2006 
van VERA JANS 
 
 
 
Vrijwilligerswerk   -   Subsidiëring 
 
Krachtens het decreet van 23 maart 1994 kunnen autonome vrijwilligersverenigingen uit de welzijns- 
en gezondheidssector ter ondersteuning van hun werkingskosten, verzekeringskosten en de vorming en 
opleiding van vrijwilligers, een aanvraag indienen om subsidies te ontvangen van de Vlaamse 
overheid. 
 
Eind 2003 vaardigde de Vlaamse Regering een besluit uit dat een lijst bevatte van 
vrijwilligersactiviteiten die voorrang genoten bij de toekenning van subsidies voor de jaren 2004 en 
2005. Deze activiteiten hadden betrekking op de humanisering van instellingen, palliatieve verzorging, 
intergenerationele solidariteit, interculturele activiteiten, activiteiten waarbij praktische en emotionele 
bijstand wordt geboden aan zieken, personen met een handicap en zwaar hulpbehoevenden ter 
ondersteuning van thuiszorgers of ter vervanging van familie, vrienden of partner en laagdrempelige 
algemene informatieactiviteiten gericht op de doelgroepen jongeren, kansarmen en mensen met 
psychosociale moeilijkheden. 
 
Het besluit van de Vlaamse Regering van 5 december 2003 houdende vaststelling, voor de jaren 2004 
en 2005, van de lijst van vrijwilligersactiviteiten die bij voorrang voor subsidiëring in aanmerking 
komen, werd opgeheven bij besluit van de Vlaamse Regering van 16 december 2005 met ingang van 1 
januari 2006. Tegelijkertijd werden de opgeheven artikels ingevoegd in het decreet van 23 maart 1994. 
 
1. Aan welke vrijwilligersorganisaties werden middelen toegekend in 2005 en 2006? Tot welke 

provincie behoorden de organisaties die deze middelen ontvingen? 
 
2. Hoeveel middelen heeft de regering reeds uitgetrokken voor de subsidiëring van 

vrijwilligersorganisaties in 2005 en 2006? Zijn ook hier gegevens per provincie beschikbaar? 
 
3. Voor welke activiteiten werden deze middelen toegekend aan deze vrijwilligersorganisaties? 
 
4. In welke mate beantwoorden deze initiatieven aan de activiteiten omschreven in de artikels 15 en 

16 van het decreet van 23 maart 1994 op het vrijwilligerswerk in de welzijns- en 
gezondheidssector? 

 
5. Is er een nieuw besluit in de maak dat een nieuwe lijst van vrijwilligersactiviteiten die voorrang 

genieten voor subsidiëring bevat of wenst de minister zich te beperken tot de oorspronkelijke lijst 
tevens ingeschreven in het decreet? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 4 van 27 oktober 2006 
van VERA JANS 
 
 
 
1. Aan de hierna volgende organisaties werden voor de jaren 2005 en 2006 subsidies toegekend in 

het kader van de regelgeving georganiseerd vrijwilligerswerk in de welzijns- en 
gezondheidssector, opgedeeld per provincie. De verdeling van de organisaties over de 
provincies gebeurt louter op basis van de lokalisering van hun maatschappelijke zetel. Het is 
zeer goed mogelijk dat een vrijwilligersorganisatie een werking ontplooit in meerdere 
provincies. 

 2005 2006 

 subsidie aantal 
organisaties 

subsidie aantal 
organisaties

TOTAAL VOOR ALLE 
PROVINCIES : 

773.868,75 124 780.898,00 126 

 
Provincie ANTWERPEN 2005 2006 

 subsidie aantal 
organisaties 

subsidie aantal 
organisaties

 179.701,80 29 189.570,00 31 

Vrijwilligersorganisatie SUB 
05 

SUB 
06 

VLAAMSE ALZHEIMER LIGA x x 
BESCHERMINGSCOMITE DIENST MAATSCHAPPELIJKE 
REINTEGRATIE ANTWERPEN 

x x 

CM - MECHELEN THUISOPPAS x x 
DE OPEN DEUR x x 
HET VLAAMSE KRUIS x x 
ISPAHAN x x 
PALLIATIEVE HULPVERLENING ANTWERPEN x x 
PROTESTANTS SOCIAAL CENTRUM x x 
SOS-HAMIN x x 
SOS HULPBETOON  x 
STREEPJE ZON x x 
TELEDIENST x x 
V.A.G.A. x x 
VERENIGING VOOR VERLEGEN MENSEN x x 
VOLUNTAS ANTWERPEN x x 
VRIJWILLIGERSSERVICE x x 
VRIJWILLIGERSSERVICE MECHELEN-TURNHOUT x x 

WHIPLASH x x 
YWCA ANTWERPEN x x 
'T TWIJGJE x x 
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RUSTENBORG x x 
GEMEENTELIJKE MINDER MOBIELE CENTRALE SCHOTEN x x 

ANTWERPS ZIEKENWERK VOOR BANNEUX x x 
EEN HUIS IN DE RIJ PANDORA EKEREN x x 
SOCIAAL CENTRUM - LOKAAL STEUNPUNT VRIJWILLIGERSWERK x x 

TELEBOUWORDE ANTWERPEN x x 
AAK x x 
STICHTING DR. ELISABETH KÜBLER-ROSS VLAANDEREN x x 

(W)ONDERWEG x x 
VRIJWILLIGERSORGANISATIE NOORD ANTWERPEN KEMPEN  x 
OCMW HOVE x x 

 
Provincie LIMBURG 2005 2006 

 subsidie aantal organisaties subsidie aantal 
organis
aties 

 80.428,00 13 73.058,00 12 

Vrijwilligersorganisatie SUB 05 SUB 
06 

MS-LIGA VLAANDEREN x  
DOPPAHUIS x x 
GEZONDHEIDSCOMITES DE VOORZORG HASSELT x x 

ORGANISATIE AANVULLENDE THUISZORG x x 
VRIJWILLIGERSWERK DIENSTENCENTRA OCMW-GENK x x 

PANDORA x x 
VERENIGING TER BEVORDERING VAN VERNIEUWENDE 
SENIORENWERKING 

x x 

VRIJWILLIGERS IN DE THUISZORG MAASMECHELEN x x 

ZORGENDE HANDEN x x 
DE REGENBOOG x x 
VRIENDSCHAP x x 
ZONNESTRAAL RUST- EN VERZORGINGSHUIS x x 
THUIS-ZORG-SAAM VOEREN x x 

 
Provincie OOST-VLAANDEREN 2005 2006 

 subsidie aantal 
organisati
es 

subsidie aantal 
organisatie
s 

 176.970,00 28 196.900
,00 

31 

Vrijwilligersorganisatie SUB 
05 

SUB 
06 

ALBEZON x x 
AUTONOOM x x 
COMA BELGIË  x 
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HOLEBIFOON x x 
HUNTINGTON LIGA x x 
IKAROS x x 
LIGA VOOR ATAXIE VAN FRIEDREICH x x 
MANTELZORG x x 
METAWONEN GENT x x 
N.F. KONTAKT x x 
NAMASTE x x 
PALLIATIEVE THUISZORG GENT-EEKLO x x 
PALLIATIEVE ZORGEN AALST x x 
SANITAS x x 
VERENIGING VOOR SPINA BIFIDA EN HYDROCEPHALUS x x 

TELEDIENST AALST x x 
VRIJWILLIGERSWERK IN SOLIDARITEIT x x 
VRIJWILLIGERSWERK PALLIATIEVE ZORG WAASLAND x x 

VRIJWILLIGERSWERKING BOND MOYSON x x 
VROUWENCENTRUM x x 
WERKGROEP ONTHAAL x x 
DE SCHARNIER x x 
TELEDIENST NINOVE x x 
WIJKRESTO EN CO NIEUW GENT  x 
CENTRUM VOOR RECREATIE- EN VAKANTIEBEVORDERING BIJ 
MINDERVALIDEN 

x x 

VLAAMSE VERENIGING VOOR MANISCH DEPRESSIEVEN x x 

BELGISCHE ORGANISATIE VOOR KINDEREN EN VOLWASSENEN 
MET EEN STOFWISSELINGSZIEKTE 

x x 

CM MIDDEN-VLAANDEREN x x 
CM VAN HET LAND VAN WAAS EN DENDERMONDE x x 

PERMANENT WELZIJNSOVERLEG WETTEREN x x 
OCMW DENDERMONDE  x 

 
Provincie VLAAMS-BRABANT 2005 2006 

 subsidie aantal 
organisaties 

subsidie aantal 
organisaties

 92.320,00 16 76.280,00 14 

Vrijwilligersorganisatie SUB 
05 

SUB 
06 

ASTMASTICHTING BELGIE x  
AUXILIA x x 
BESCHERMCOMITE DIENST MAATSCHAPPELIJKE REINTEGRATIE 
LEUVEN 

x x 

BOUWORDE x  
CENTRUM RELATIEVORMING EN ZWANGERSCHAPSPROBLEMEN x x 

CROHN & COLITIS ULCEROSA VERENIGING x x 
DOMO x x 
LEVEN ZOALS VOORHEEN x x 
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PTH-ALPHA x x 
SENIORAMA x x 
FEDERATIE VAN VLAAMSE SIMILESKRINGEN x x 
PALLIUM x x 
WAT NU x x 
WILLIAMS-BEUREN SYNDROOM x x 
MYALGISCHE ENCEPHALOMYELITIS ZELFHULPGROEP x x 

OCMW LENNIK x x 
 

Provincie WEST-
VLAANDEREN 

2005 2006 

 subsidie aantal 
organisaties

subsidie aantal 
organisaties

 193.989,00 30 187.030,00 29 

Vrijwilligersorganisatie SUB 
05 

SUB 
06 

AANVULLENDE THUISZORG FAMILIEZORG WEST-VLAANDEREN x x 

DE RODE MANTEL x x 
HARLEKINO x  
LIGA VOOR CHRONISCHE INFLAMMATOIRE BINDWEEFSELZIEKTEN x x 

MEDIA CLUB x x 
CENTRUM VOOR NATUURLIJKE GEZINSPLANNING NFP 
VLAANDEREN 

x x 

OPPAS BRUGGE x x 
OPPAS EN VERVOER x x 
OPPAS x x 
OUDERS VAN EEN VERMOORD KIND x x 
PALLIATIEVE ZORGEN WESTHOEK-OOSTENDE x x 
PALLIATIEF NETWERK DE MANTEL x x 
TELEDIENST MENEN x x 
SPEEL-O-THEEK DE WIP x x 
STUDIO BLOEMA x x 
VRIJWILLIGERSWERK-TELEDIENST x x 
THUISOPPAS x x 
VERENIGING VOOR KIND EN ADOPTIEGEZIN x x 
VLAAMSE VERENIGING VOOR BECHTEREWPATIENTEN x x 

VOLUNTAS KORTRIJK x x 
VRIJWILLIGERSDIENST ARRONDISSEMENT IEPER x x 

NETWERK PALLIATIEVE ZORG ZUID-WEST-VLAANDEREN x x 

VERENIGING VAN BLINDEN EN SLECHTZIENDEN LICHT EN LIEFDE x x 

VRIJWILLIGERSWERKING OCMW KORTRIJK x x 
BASIEL, INTEGRATIE VOOR ANDERS-VALIDEN x x 
OCMW WERVIK-VROUWENCENTRUM x x 
VRIJWILLIGERSNETWERK DE SCHAKEL x x 
MINDER MOBIELEN CENTRALE CM OOSTENDE x x 
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VRIJETIJDSONDERSTEUNINGSCENTRUM OPSTAP x x 

WERKGROEP VORMING EN AKTIE x x 
 
 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 
GEWEST 

2005 2006 

 subsidie aantal 
organi
saties 

subsidie aantal 
organisaties 

 50.460,00 8 58.060,00 9 

Vrijwilligersorganisatie SUB 05 SUB 06 
CARITAS GEMEENSCHAPSDIENST x x 
KINDER- EN JONGERENTELEFOON VLAANDEREN x x 

OPEN GRENZEN x x 
RODE KRUIS VLAANDEREN x x 
THUISOPVANG BRABANT x x 
VLAAMSE LIGA TEGEN KANKER x x 
A PLACE TO LIVE  x 
VLAAMSE FEDERATIE VAN GEHANDICAPTEN x x 
OBJECTIEF BEWEGING VOOR GELIJKE RECHTEN x x 

 

2. Voor 2005 en 2006 werd op programma 41.7 basisallocatie 34.26 van de begroting 781.000 euro 
opgenomen voor de subsidie die toegekend wordt aan de vrijwilligersorganisaties die erkend 
zijn in het kader van decreet van 23 maart 1994 betreffende het georganiseerd vrijwilligerswerk 
in de welzijns- en gezondheidssector en het besluit van de Vlaamse Regering van 6 juli 1994 tot 
uitvoering van het decreet.  Dit krediet is globaal voorzien voor de Vlaamse erkende 
organisaties, hier wordt geen uitsplitsing per provincie gemaakt. In 2005 werd daarvan 
773.868,8 euro aan 124 vrijwilligersorganisaties toegekend, voor 2006 aan 126 
vrijwilligersorganisaties 780.898,00 euro. 

Daarnaast wordt sinds 2001 jaarlijks ook een krediet van 148.000 euro in de begroting 
ingeschreven (programma 41.7 basisallocatie 43.25) voor de subsidiëring van de Provinciale 
Steunpunten Vrijwilligerswerk (5 Vlaamse provincies en het Steunpunt vrijwilligerswerk 'Het 
Punt' te Brussel) die voor de promotie en de ondersteuning van het vrijwilligerswerk een 
projectsubsidie van 24.666 euro toegekend krijgen. 

3. Subsidies aan erkende vrijwilligersorganisaties worden toegekend voor de activiteiten passend 
in de 8 thema's die in artikel 15 van het besluit van de Vlaamse Regering van 6 juli 1994 tot 
uitvoering van het decreet van 23 maart 1994 betreffende het georganiseerd vrijwilligerswerk in 
de welzijns- en gezondheidssector zijn bepaald. 

Onderstaande tabel geeft de verdeling weer van de thema's voor 2005. 

THEMA % 

Thema 1 humanisering van instellingen : activiteiten die tot doel hebben de 
kwaliteit van het leven te verbeteren van personen die in instellingen verblijven, 
zoals zieken, bejaarden, gedetineerden, geïnterneerden en personen met een 
handicap, waarbij het persoonlijke contact centraal staat; 

7,94 
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Thema 2 palliatieve verzorging : activiteiten die tot doel hebben een zo goed 
mogelijke levenskwaliteit te waarborgen aan terminale patiënten en hun 
naastbestaanden om een menswaardig heengaan mogelijk te maken; 

7,62 

Thema 3 intergenerationele solidariteit : activiteiten met betrekking tot de 
solidariteit tussen zorgbehoevende ouderen en jongeren; 8,57 

Thema 4 interculturele initiatieven : activiteiten die ijveren voor de integratie 
van migranten, vluchtelingen en asielzoekers; 7,62 

Thema 5 activiteiten waarbij praktische en emotionele bijstand geboden wordt 
aan zieken, personen met een handicap en zwaar zorgbehoevenden, ter 
ondersteuning van thuisverzorgers of ter vervanging van familie, vrienden of 
partner; 

24,76 

Thema 6 laagdrempelige algemene informatieactiviteiten, gericht op jongeren, 
die via directe communicatiemethodes de weerbaarheid van de jongeren helpen 
verhogen; 

9,21 

Thema 7 laagdrempelige activiteiten waarbij kansarmen actief betrokken 
worden om hun zelfredzaamheid te bevorderen, en om hun zelfwaardegevoel en 
kansen op zelfontplooiing te verhogen; 

18,10 

Thema 8 laagdrempelige activiteiten waarbij mensen met psychosociale 
moeilijkheden actief geholpen worden om hun zelfredzaamheid en hun kansen 
op zelfontplooiing te verhogen.  

16,19 

 

Als bijlage gaat de lijst van de activiteiten die door de vrijwilligers uitgevoerd worden binnen 
deze thema's. 

De tabel hieronder toont het aandeel van de geclusterde activiteiten. 

 

Cluster % 

Cluster 1 informeren, sensibiliseren, signaleren, adviseren 10,07 
Cluster 2 praktische bijstand 19,47 
Cluster 3 materiële bijstand 2,19 
Cluster 4 begeleiding vrije tijd 6,56 
Cluster 5 additionele zorgverstrekking, zelfredzaamheid 49,56 
Cluster 6 onthaal, overleg 4,16 
Cluster 7 deskundigheidsbevordering, ervaringsuitwisseling 7,99 

 

De gegevens over 2006 zijn op dit ogenblijk nog niet beschikbaar. 

Organisaties kunnen de subsidie aanwenden voor kosten van verzekering van vrijwilligers, 
werking en vorming. 
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Volgende grafiek geeft de evolutie van de besteding weer van 2002 tot 2005. 

 

JAAR 

AANDEEL 

2002 2003 2004 2005 

Verzekering 22,19 20,37 20,76 21,66 

Werking 46,30 57,71 59,71 56,76 

Vorming 31,51 21,92 19,53 21,58 

 

De gegevens over 2006 zijn op dit ogenblijk nog niet beschikbaar. 

4. De artikels 15 en 16 van het decreet van 23 maart 1994 betreffende het georganiseerd 
vrijwilligerswerk in de welzijns- en gezondheidssector hebben betrekking op het ingebouwd 
vrijwilligerswerk. Voor deze organisaties is geen afzonderlijke erkenning en subsidiëring in de 
regelgeving opgenomen. In diverse sectorale regelgevingen zijn afzonderlijke bepalingen 
opgenomen voor ondersteuning van het ingebouwde vrijwilligerswerk. 

Indien hier de artikelen 15 en 16 van het besluit bedoeld worden, kan formeel gesteld dat 
subsidies toegekend worden overeenkomstig de 8 thema's en dat bij de controle op de 
verantwoording nauwkeurig nagezien wordt of de subsidies gebruikt worden waarvoor ze 
werden toegekend. 

5. Met het oog op wetsmatiging en administratieve vereenvoudiging werd de lijst van subsidiabele 
thema's in 2005 opgenomen in het besluit van de Vlaamse Regering van 6 juli 1994 tot 
uitvoering van het decreet van 23 maart 1994 betreffende het georganiseerd vrijwilligerswerk in 
de welzijns- en gezondheidssector (met toepassing vanaf 2006).   

Dit initiatief biedt aan de organisaties veel meer zekerheid, het is niet de bedoeling om op korte 
termijn de lijst aan te passen. 

 

 

Hierna de lijst van de activiteiten die door de vrijwilligers uitgevoerd worden. 

 

BIJLAGE 

nr activiteitenclusters 
1 informeren, sensibiliseren, signaleren, adviseren 
2 praktische bijstand 
3 materiële bijstand 
4 begeleiding vrije tijd 
5 additionele zorgverstrekking, zelfredzaamheid 
6 onthaal, overleg 
7 deskundigheidsbevordering, ervaringsuitwisseling 
  

  
  activiteiten per cluster 
1 informeren, sensibiliseren, signaleren, adviseren 

 adviseren 
 adviseren bij uithuisplaatsing 
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 beantwoorden concrete vragen ivm problematiek 
 begeleiden 
 begeleiden studenten bij eindwerk 
 bekendmaken organisatie plaatselijk 
 bekendmaken via open deurdag 
 bemiddelen 
 brugfunctie vervullen naar dienstverlenende sector 
 contactdagen 
 deelnemen (gezondheids)beurzen 
 doorverwijzen 
 geven advies rond bejaardenvoorzieningen 
 handboek 
 hulp inroepen 
 info aan nieuwe begeleiders 
 info-avond kamp 
 informatie en contact via internet 
 informatie en contact via telefonische permanentie 
 informatie verspreiden 
 informatie verstrekken 
 informatie verstrekken in praatcafé 
 informatie verstrekken via telefoon, mail, chat 
 informatie verstrekken via tijdschrift 
 informeren van patiënten en familie 
 info-vergaderingen 
 ontmoetingsdagen 
 ontwikkelen en verspreiden informatiebrochures 
 openstellen lidmaatschap 
 organiseren gespreks- en infoactiviteiten 
 organiseren infosessies 
 preventie/sensibiliseren tav problematiek 
 sensibiliseren publieke opinie 
 signaleren van problemen 
 voorstellen activiteiten 

2 praktische bijstand 
 aanbieden beperkte praktische hulp 
 aanbieden maaltijd 
 aanbieden ontspannende massage 
 aanpassingswerken (comfort & toegankelijkheid) 
 assisteren bij zoeken naar huisvesting 
 begeleiden bij aankoop prothese, pruik ed 
 begeleiden en verzorgen tijdens kortverblijf 
 boodschappen doen 
 helpen bij activiteiten 
 helpen bij ADL-activiteiten 
 helpen bij administratie 
 helpen bij dagelijkse activiteiten 
 helpen bij gebruik PC 
 helpen bij kleine huishoudelijke taken 
 helpen bij lichaamsbeweging 
 helpen bij lichamelijke verzorging 
 helpen bij licht onderhoud, klusjes, tuinwerk 
 helpen bij maaltijd 
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 helpen bij omkleden 
 helpen bij opstaan en gaan slapen 
 helpen bij toiletbezoek 
 helpen bij verhuizingen 
 helpen bij verplaatsingen 
 helpen bij zelfmassage 
 helpen vinden juiste afdeling 
 huishoudelijke taken 
 huiswerk begeleiden 
 hulp bij administratie 
 inlezen boeken op cassettes 
 kleine diensten verlenen 
 organiseren van speciale activiteiten 
 praktisch ondersteunen/bijstaan 
 rolstoel duwen 
 toezien op nemen medicatie 
 uitvoeren noodzakelijke herstellingswerken 
 vertalen/tolken 
 vervoer 
 verzorgen 
 verzorgen sitting service 
 voorbereiden activiteiten (praktisch) 
 voorbereiden bedelen voedselpakketten 
 ziekenhuispermanentie voor steun 

3 materiële bijstand 
 financiële tussenkomst in kosten aanbod 
 kledingwinkel 
 koken/wassen 
 kringloopwinkel 
 materieel ondersteunen 
 openstellen activiteiten 
 organiseren televestiaire 
 organiseren wasgelegenheid en -salon 
 plaatsen van personenalarmtoestellen 
 uitbouwen tweedehandskledijdienst 
 uitlenen van educatief speel- en leermateriaal, hulpmiddelen 
 verdelen voedselpakketten 

4 begeleiding vrije tijd 
 aanbieden creatieve therapie 
 aanbieden gevarieerde zinvolle tijdsbesteding 
 animeren 
 begeleiden naar diverse activiteiten 
 begeleiden naschoolse kinderopvang 
 begeleiden ontspanning 
 begeleiden op daguitstap, reis 
 begeleiden op externe activiteiten 
 begeleiden speelpleinwerking 
 begeleiden sportactiviteiten 
 begeleiden van activiteiten 
 begeleiden van vakantie 
 begeleiden van vrijetijdsactiviteiten 
 gezamenlijke ontspannende activiteiten 
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 helpen via inschakelen en begeleiden in werking 
 kamp 
 ondersteunen bij vraag naar vrijetijdsinvulling 
 ontspanningsactiviteiten 
 organiseren creatieve ateliers 
 organiseren creatieve ateliers voor jong en oud 
 organiseren culturele activiteiten 
 organiseren culturele en ontspanningsuitstappen 
 organiseren educatieve activiteiten 
 organiseren gevarieerd atelieraanbod 
 organiseren gevarieerd vrijetijdsaanbod 
 organiseren ontspannende activiteiten 
 organiseren rolstoeldansen 
 organiseren socio-culturele/sportactiviteiten 
 organiseren vakanties 
 organiseren vrijetijdsactiviteiten extra muraal 
 snoezelen 
 speelpleinwerking 
 verzorgen animatie 
 verzorgen animatie rusthuis als speelpleinwerking 
 verzorgen speelpleinanimatie 
 voorbereiding kamp 
 zoeken van vrijetijdsbesteding 

5 additionele zorgverstrekking, zelfredzaamheid 
 aan- en bijbrengen dagstructuur 
 aanbieden mogelijkheden sociale contacten 
 aanbieden projecten voor verhogen weerbaarheid 
 aandacht besteden aan doelgroep 
 aandacht schenken aan onderwijssituatie 
 aanvullen professionele diensten 
 aanwezig zijn 
 actief luisteren 
 aflossen mantelzorg/naasten 
 afscheid nemen 
 afscheidsproces meemaken 
 allerlei volgens noden aangeduid door instelling 
 begeleiden affectieve en relationele ontwikkeling 
 begeleiden bij activiteiten 
 begeleiden bij conflicthantering 
 begeleiden bij schoolkeuze 
 begeleiden budget 
 begeleiden en oriënteren naar juridische bijstand 
 begeleiden gevarieerd aanbod 
 begeleiden groepen 
 begeleiden laatste levensfase 
 begeleiden naar therapie 
 begeleiden nabestaanden 
 begeleiden netwerk 
 begeleiden studieloopbaan 
 begeleiden traject 
 begeleiden van praatgroep 
 begeleiders 



-92-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

 bevorderen buurtvorming 
 bevorderen integratie psych. patiënten i/d groep 
 bevorderen zelfredzaamheid 
 bezoeken 
 bezoeken in instelling 
 bezoeken op cel 
 bezoeken thuis 
 bijwonen afscheidsplechtigheid 
 chatten 
 contacten met familie 
 documenten in verschillende landstalen 
 educatief begeleiden 
 emotioneel ondersteunen 
 fysisch ondersteunen 
 gesprekken 
 gesprekken over zingeving, lijden, sterven 
 gesprekspartner zijn 
 gespreksweekend 
 gezelschap houden 
 helpen bij integratieproces 
 helpen bij rouwverwerking 
 helpen via telefoon, mail, chat 
 herstellen of verruimen sociaal netwerk 
 hulp bij rouwzorg 
 individueel begeleiden 
 individuele gesprekken 
 integreren van Katarsis-leden 
 inzet in opvangtehuizen en integratiecentra 
 jongerenkamp in voorziening organiseren 
 juridisch ondersteunen 
 kamerbezoek 
 kerstactie ziekenhuizen 
 kerstgeschenkjes geven 
 kwaliteitsvol aanwezig zijn 
 kwaliteitsvol aanwezig zijn op maat 
 laatste wensen trachten waarmaken 
 leescontacten 
 leiden/organiseren van gespreksgroepen 
 luisteren 
 luistertelefoon 
 maken/inrichten herdenking overledenen 
 meewerken aan herdenkingsmomenten 
 met ouders boodschappen doen 
 met ouders huishoudelijke klussen klaren 
 moreel ondersteunen 
 nabijeenkomst 
 nazorg bieden 
 ondersteunen 
 ondersteunen bij onderwijs 
 ondersteunen deelname regulier vrijetijdscircuit 
 ondersteunen familie/mantelzorg 
 ondersteunen nabestaanden 
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 ondersteunen ouders, gezin 
 ondersteunen procesgerichte activiteiten 
 ondersteunen van netwerkgroepen 
 ondersteunen via contact in praatcafé 
 ondersteunen via gesprekken 
 ondersteunen, bemoedigen, bevestigen 
 ondersteuning 
 onthalen 
 onthalen (laagdrempelig) 
 openhouden ontmoetingsruimten 
 oppas 
 oppas bij palliatieve personen thuis 
 oppas nacht 
 oppas thuis 
 opvang (als ontslagvoorwaarde) 
 opvangen 
 opvangen & begeleiden kinderen tijdens activiteiten 
 opvangen doorverwezen patiënten 
 opvangen en informeren van allochtonen 
 opvangen familie van doelgroep 
 opvangen kinderen gezinnen in crisissituaties 
 opvangen kinderen van opgevangen moeders 
 opvangen kinderen van tienermoeders + feedback 
 opvangen patiënten 
 opvangen psychiatrische patiënten 
 opvoedingsondersteuning 
 organiseren activiteiten 
 organiseren activiteiten voor ouders 
 organiseren bijeenkomsten en weekends 
 organiseren contactdagen 
 organiseren en begeleiden verblijf Banneux 
 organiseren gezellig samenzijn, feest, etentje 
 organiseren groepsgesprekken 
 organiseren lotgenotencontact 
 organiseren ontmoetingen in eigen streek 
 organiseren ontmoetings- & gespreksmogelijkheden 
 organiseren praatbijeenkomsten 
 organiseren praatcafé voor contacten 
 organiseren praatgroepen 
 oriënteren naar werk 
 peilen naar noden (psycho-sociaal, spiritueel) 
 projecten begeleid wonen 
 psycho-sociaal begeleiden 
 psycho-sociaal ondersteunen 
 realiseren luisterprogramma's 
 regelmatig thuis bezoeken 
 relationeel ondersteunen 
 rol gastheer-gastvrouw opnemen 
 rouwbijeenkomst : ontvangst en gesprek 
 rouwzorg 
 samen bereiden en opdienen maaltijden 
 samen boodschappen doen 
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 samen deelnemen aan diverse activiteiten 
 samen huiswerk begeleiden, spelen 
 samen kleine dingen doen 
 samen knutselen, spelen 
 samen met bewoners tuin onderhouden 
 samen met vakantie gaan 
 samen tijd verdrijven met spelletjes, hobbies 
 samen toneel spelen 
 samen TV kijken en er over praten 
 samen vakantie organiseren 
 samen verfraaien lokalen 
 samen wandelen 
 samenbrengen via diverse activiteiten en vorming 
 samenbrengen via gezamenlijke uitstappen 
 samenbrengen via knutselgroep, kooklessen,… 
 samenwerken en samenleven 
 schrijven wens- of verjaardagskaartjes 
 sociaal begeleiden invrijheidgestelden 
 sociaal contact/integratie in de maatschappij 
 sociaal ondersteunen 
 spiritueel begeleiden 
 spreken/praten 
 stimuleren sociale contacten 
 stimuleren tot aanvaarden professionele hulp 
 stimuleren tot deelname externe activiteiten 
 stimuleren tot lezen, culturele activiteiten 
 stimuleren tot omgang met doelgroep 
 sturen van educatief project 
 telefonische contacten 
 telefonische opvang en bijstand 
 toezicht houden 
 toezicht 's avonds 
 tussenkomen bij crisissituaties 
 tussenkomen bij suïcideproblematiek 
 vergezellen 
 vergezellen bij activiteiten al of niet buitenhuis 
 vergezellen bij activiteiten buitenhuis 
 vergezellen bij vrijetijdsactiviteiten 
 vergezellen bij winkelen 
 vergezellen in de buitenwereld 
 vergezellen op uitstap of reis 
 vergezellen ouders in contact met instanties 
 voorbereiden reïntegratie 
 voorlezen uit krant, boek 
 waken 
 wandelen met personen in rolstoel 

6 overleg 
 actief zetelen in werkgroepen 
 baliewerk : onthalen, inschrijven, informeren 
 benefietactiviteiten 
 café openhouden 
 deelnemen aan adviesorganen 
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 drank bedienen in ontmoetingsruimte 
 hulp bij animatie 
 hulp bij onthaal 
 hulp bij organisatie activiteiten 
 hulp in de pastoraal 
 klanten bedienen 
 logistiek ondersteunen 
 ondersteunen bij activiteiten 
 opstarten jongerenwerking 
 optreden als plaatselijk contactpersoon 
 opvangen bezoekers 
 organiseren ervaringsuitwisseling 
 organiseren gesprekken met deskundigen 
 overleggen met mantelzorg 
 participeren aan overleggroep van familieleden 
 rondleiding in centrum 
 samenwerking in ruimer verband 
 telefonisch dispatchen 
 telefonische contacten met hulpverleners 
 verzorgen cafétariadienst 

7 deskundigheidsbevordering, ervaringsuitwisseling 
 aanbieden financieel voordelig cursusaanbod 
 aanleren arbeidsattitudes 
 aanleren eenvoudige omgevingswerken 
 aanleren huishoudelijke taken 
 aanleren vaardigheden 
 aanleren zelf invullen eenvoudige formulieren 
 begeleiden sociale vaardigheidstraining 
 begeleiden workshop/cursus/vorming 
 begeleiden workshops 
 bezoek RVT 
 bezoeken laboratorium 
 bezoeken van relevante instellingen 
 bijbrengen efficiënt telefoneren 
 bijbrengen gebruiken boodschappenlijst 
 bijbrengen openbaar vervoer gebruiken 
 bijscholen in Engels 
 conversatielessen begeleid door native speakers 
 ervaringen uitwisselen 
 houden medische voordrachten 
 kamp : vorming, bezoek met kennismaking 
 lesgeven aan asielzoekers 
 lesgeven aan gehandicapten 
 lesgeven aan instellingen voor jongeren 
 lesgeven aan mensen met verschillende problemen 
 lesgeven aan migranten 
 lesgeven aan vluchtelingen 
 lesgeven aan zieken thuis 
 lesgeven gevangenissen 
 lesgeven jongeren aan ouderen 
 lesgeven kansarmen 
 lesgeven ouderen aan jongeren 
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 lezen begeleiden 
 lezingen en workshops geven 
 nederlandse conversatie 
 ontwikkelen educatief materiaal 
 ontwikkelen vormingspakket 
 opleiden familie doelgroep 
 opleiden hulpverleners 
 organiseren studiedag(en) 
 organiseren taaloefeningen 
 organiseren vormingsactiviteiten 
 stimuleren taalontwikkeling 
 taalcursus voor laaggeschoolden inrichten 
 taallessen geven 
 via tijdschrift ervaringen uitwisselen 
 voorbereiden op theoretisch rijexamen 
 voordrachten geven 
 vorming geven 
 vorming geven in en buiten scholen 
 vorming op maat 
 vormingsactiviteiten 
 vormingsprogramma's rond zelfredzaamheid 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 5 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Taalgebruik hulpdiensten   -   Demarches 
 
Tussen de minister en haar federale collega Demotte werd een tijd geleden overeenstemming bereikt 
over de toekenning van een overeenkomst voor een Paramedisch Interventieteam vanaf 1 juli 2006 
met standplaats in het ziekenhuis in Halle. 
 
In de vele interventies die er daarover de jongste jaren zijn geweest, werd er herhaaldelijk de aandacht 
op gevestigd dat de problematiek van het taalgebruik bij de hulpdiensten zich niet beperkt tot de regio 
Halle en evenmin tot de medische urgentiediensten. 
 
Kan de minister meedelen welke demarches zij nog heeft gedaan in verband met deze bredere 
problematiek? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 5 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
In april 2006 heb ik u ingelicht dat ik blijf streven naar structurele oplossingen voor het taalprobleem 
in Brussel en de Vlaamse Rand.  
 
In een interkabinettenwerkgroep ‘taalproblematiek’ werd hieraan gewerkt. Er werd een protocol 
voorgesteld dat, naast een gestructureerde en transparante omgang met klachtdossiers, onder meer ook 
de oprichting van een klachtenmeldpunt voorstelde. In het kader van deze mogelijke oprichting, vroeg 
de federale Minister van Volksgezondheid het standpunt van de koepelorganisaties van ziekenhuis-
beheerders. De Belgische Vereniging der Ziekenhuizen liet aan de Federale minister van Volks-
gezondheid weten dat de voorgestelde oplossing een duidelijke overlapping is met de wet op de 
patiëntenrechten. Taalproblematiek wordt dan gekaderd in het recht van de patiënt op informatie. Zij 
drongen er daarom op aan om geen afzonderlijk meldpunt voor klachten rond taalgebruik in te richten. 
In deze problematiek onderzoekt men de oprichting van één Federale ombudsfunctie, waar personen 
met klachten terecht kunnen. 
 
Op de Interministeriële Conferentie van 19 juni 2006 werd beslist om in een zelfde 
« interkabinettenwerkgroep » de problematiek van de ombudsdiensten « patiëntenrechten » en deze 
aangaande het onthaal in de verzorgingsinstellingen te behandelen. 
In het licht van deze beslissing van de Interministeriële Conferentie wordt naar de volgende 
Conferentie, voorzien op 11 december a.s. gewerkt aan een akkoord over dit voorstel.  
 
Er zal een samenwerkingsakkoord tussen de Federale overheid en de Gewesten worden voorbereid op 
grond waarvan alle klachten uitgaande van patiënten naar de verstrekkers en de instellingen toe, op 
een centraal meldpunt zullen worden samengebracht (op het niveau van de federale ombudsdienst 
« patiëntenrechten » maar uitgebreid volgens de behoeften en de middelen bijgedragen door de 
gemeenschappen en gewesten), om voor elk soort problemen een doeltreffende oplossing te vinden. 
 
Ik steun dit voorstel, op voorwaarde dat hiermee op een gestructureerde en objectieve wijze gevolg 
gegeven wordt aan  de bezorgdheid die ik hierover steeds heb uitgedrukt en voor zover alle partners 
bereid zijn hierbij ook werk te maken van structurele oplossingen.  
 
In een eerste fase zal een werkgroep worden opgericht om een inventaris op te maken van alle 
problemen, van de oplossingen die de respectieve gewesten en gemeenschappen al hebben uitgewerkt 
en van de oplossingen die nog in het raam van dit samenwerkingsakkoord moeten worden gevonden 
(tegen juni 2007). 
 
In een tweede fase zal dan de concrete organisatie worden beschreven en zullen de behoeften worden 
geraamd (tegen maart 2008); tot slot zullen de betrokken instanties zich buigen over de tekst van het 
samenwerkingsakkoord (tegen juni 2008). 
 
Het samenwerkingsakkoord voorziet in een uitwisseling van informatie tussen de betrokken instanties. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 6 
van 27 oktober 2006 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
Legionella   -  Rust- en ziekenhuizen 
 
In opvolging van eerdere parlementaire vragen die ik stelde rond legionella, had ik de minister graag 
volgende schriftelijke vragen gesteld. 
 
1. Hoeveel gevallen van legionellabesmetting werden vastgesteld in 2004, 2005 en 2006 in 

rusthuizen, respectievelijk ziekenhuizen in Vlaanderen? 
 
2. Hoeveel overlijdens hadden die tot gevolg? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINITER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 6 van 27 oktober 2006 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
1. Het is niet eenvoudig om het aantal gevallen van legionellabesmettingen te kennen die 

vastgesteld werden in 2004, 2005 en 2006 (voorlopig cijfer) in rusthuizen, respectievelijk 
ziekenhuizen in Vlaanderen. Bij heel wat gevallen wordt de diagnose niet gesteld of worden 
de gevallen niet gemeld bij de afdeling Toezicht Volksgezondheid. 
 
Uit de gekende meldingen van infectieziekten van dit jaar en de voorbije twee jaren kunnen 
toch een aantal gegevens bekomen worden. 
 
Van de 60 meldingen van legionellabesmettingen in 2004 waren er 7 besmettingen in 
ziekenhuizen. Hierbij was er één cluster van 4 personen. Bij de meldingen was er één 
besmetting die in een rusthuis voorviel. 
 
Van de 34 meldingen in 2005 betroffen het 6 infecties opgelopen in een ziekenhuis, waarvan 
één in een psychiatrische instelling. In 2005 waren er geen meldingen van besmettingen met 
een bewezen oorzaak in een rusthuis. 
 
Van de 40 meldingen in 2006 (voorlopig cijfer tot eind september) betrof er één besmetting 
waarvan de bron in een ziekenhuis lag, één in een RVT en één in een serviceflat. 
 
 

2. Het is evenmin eenvoudig te weten hoeveel overlijdens er te betreuren zijn ten gevolge van de 
gemelde besmettingen. Uit de opvolggegevens van legionellabesmettingen zijn een aantal 
sterfgevallen gekend. Uit de attesten van overlijdens van de voorbije jaren blijkt dat 
legionellainfecties zelden als oorzaak aangegeven worden, maar eerder het syndroom zelf, vb. 
pneumonie. 
 
In 2004 was er één gekend overlijden ten gevolge van een infectie door legionella na 
besmetting in een ziekenhuis en één na besmetting in een rusthuis. 
 
Toezicht Volksgezondheid heeft voor wat de meldingen in 2005 betreft geen weet van 
sterfgevallen na een infectie met legionella, opgelopen in een ziekenhuis. 
 
Voor zover gekend waren er in 2006 tot nu toe ook nog geen sterfgevallen tengevolge van een 
legionellabesmetting opgelopen in een ziekenhuis of rusthuis. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 7 
van 27 oktober 2006 
van VERA JANS 
 
 
 
Project zorggradatie   -  Analyse tegemoetkomingen &  inkomen cliënten 
 
In het kader van het project zorggradatie in de gehandicaptenzorg werden twee werkgroepen in het 
leven geroepen die zich bezighouden met de financiële aspecten van de zorggradatie. 
 
Een werkgroep moest de inkomenssituatie van de gebruikers van de voorzieningen in kaart brengen. 
Eind 2005 was hun opdracht nog niet voltooid, maar uit hun analyse bleek, aldus het Jaarverslag 2005 
van het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen met een Handicap, dat “de invoering van 
de modules (cf. IVA-decreet van 2004) duidelijk gevolgen zal hebben voor de manier waarop het 
Vlaams Agentschap rechtstreeks de inkomenssituatie van de cliënten beïnvloedt” (p.48). In zijn meest 
recente jaarverslag stelt het Vlaams Fonds dat zijn regelgeving ter zake zal moeten veranderen zonder 
dat dit de cliënten in financiële moeilijkheden brengt. 
 
De werkgroep zou maatregelen voorstellen om de overgang naar een nieuw systeem zonder 
kleerscheuren voor hen te laten verlopen. 
 
1. Wie maakte deel uit van deze werkgroep? 
 
2. Welke inzichten of stellingen ontwikkelde deze werkgroep? 
 
3. Hoe kwam de werkgroep tot de stelling dat de invoering van de modules gevolgen zal hebben voor 

de manier waarop het Vlaams Agentschap rechtstreeks de inkomenssituaties van de cliënten 
beïnvloedt? 

 
4. In welke mate dekt de dagprijssubsidiëring nu zowel de zorg- als de woonkosten van een persoon 

met een handicap en welke veranderingen kunnen hierin teweeggebracht worden als gevolg van 
zorggradatie? 

 
5. Hoe komt het Vlaams Fonds (nu Vlaams Agentschap) tot de stelling dat de regelgeving van het 

Vlaams Fonds ter zake zal moeten veranderen zonder dat dit de cliënten in financiële 
moeilijkheden brengt. 

 
Welke veranderingen worden hier beoogd? 
 

6. Wat is de verdere timing inzake het project zorggradatie? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 7 van 27 oktober 2006 
van VERA JANS 
 
 
 
1. Van de expertgroep maakten volgende mensen deel uit: 

• Lieve Vijverman (Inclusie Vlaanderen) 
• Monique Dumon-Frigne (KVG) 
• Bies Henderickx (De Ekker) 
• Ann De Martelaer (VGPH) 
• Jorre Renterghem (staf zorg, VAPH) 
• Jan Verbelen , voorzitter (studiecel, VAPH) 

 
2. De expertgroep werd geïnstalleerd om een verkennende probleemanalyse te maken die in 

hoofdzaak inging op volgende probleemstellingen: 
 

(a) Over welke financiële middelen kunnen cliënten vanuit de huidige regelgeving 
van het Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH) 
beschikken, en over welke financiële middelen kunnen cliënten beschikken vanuit 
de federale stelsels van tegemoetkomingen? 

(b) Wat is de verhouding tussen de financiële middelen van de cliënt en het huidige 
bedrag dat de cliënt betaalt (de eigen bijdrage) voor een bepaalde zorgvorm? 

 
De inzichten of stellingen die de expertgroep hieruit ontwikkelde waren dat bepaalde vormen 
van ongelijkheden tussen cliënten worden waargenomen binnen de toepassingen van de 
huidige regelgeving. Deze ongelijkheden ontstaan door een onderscheid dat wordt gemaakt 
tussen enerzijds doelgroepen en anderzijds de verschillende zorgvormen. De expertgroep 
ontwikkelde een matrix waarin beide elementen werden weergegeven.  

 
De toepassing van deze matrix op individuele cliëntsituaties werd aan de hand van simulaties 
onderzocht. De conclusies hebben de stellingen van de expertgroep bevestigd. 

 
3. De werkgroep kwam tot de stelling dat, als modulering inderdaad zou uitgewerkt worden als 

een systeem waarbij de persoon met een handicap geen bijdrage meer betaalt, maar wel instaat 
voor eigen woon- en leefkosten, de invoering van dergelijke modules gevolgen kan hebben 
voor de rechtstreekse tussenkomst in de inkomenspositie van cliënten aan de hand van de 
zonet vermelde simulatietechnieken.  

 
4. De dagprijssubsidiëring is een systeem dat werd geïnstalleerd een aantal decennia geleden. 

Het is niet altijd duidelijk in welke mate dit nu de zorgkost en de woonkost dekt van de 
persoon met een handicap. De eigen bijdrage in de Tehuizen Werkenden en de Tehuizen Niet 
Werkenden bevat momenteel zowel de woon- als dagbesteding- of zorgkost. Welk gedeelte 
voor wat gebruikt wordt weten we niet zomaar meteen. Hoe hiermee zal worden omgegaan bij 
de modulering –die een scheiding van wonen en dagbesteding inhoudt- wordt momenteel 
verder uitgewerkt door een groep van drie experten die deze opdracht hebben gekregen. De 
uitkomst van hun adviezen en voorstellen zullen hierover meer duidelijkheid brengen. 

 
5. De stelling dat de regelgeving zal moeten veranderen zonder dat dit de cliënten in financiële 

moeilijkheden zal brengen, is de uitkomst van de eerder vermelde simulaties.  Momenteel 
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worden de veranderingen die kunnen beoogd worden uitgewerkt door experten die net dat 
aspect als een deel van hun opdracht hebben. Op basis van hun adviezen kunnen dan 
mogelijke oplossingen worden afgetast en geschat. 

 
6. Wat de verdere timing van het project zorggradatie betreft, heeft het VAPH de opdracht 

gekregen om het gehele project op zich duidelijk te faseren, waarbij een aantal deelstappen 
duidelijk afgelijnd worden. Het zal waarschijnlijk niet haalbaar zijn zorggradatie voor al de 
betrokken zorgvormen en in al zijn consequenties voor alle personen tegelijkertijd door te 
voeren. Op welk moment het proces impact zal hebben op de inkomenssituatie van de 
betrokken personen met een handicap, is nog niet duidelijk. Deze stap kan ook maar gezet 
worden indien uitgeklaard is wat de gevolgen voor éénieder zullen zijn, en de nodige 
maatregelen uitgewerkt zijn om te vermijden dat de betrokkenen in een financieel 
onaanvaardbare positie zouden terecht komen. 

 
 

BIJLAGE 
 
Overzichtsmatrix financiële componenten regelgeving VLAFO 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/VERVOTTE/7/antw.007.bijl.001.doc 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 8 
van 27 oktober 2006 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
Body Mass Index   -   Modellen 
 
Recentelijk las ik in een artikel in Knack dat de minister van oordeel is dat er geen reglementering 
moet komen over de minimum Body Mass Index (BMI) van modellen. 
 
Volgens datzelfde artikel denkt de minister wel aan een vrijwillig protocol, een overleg met de sector 
en met mensen uit de geestelijke gezondheidszorg. 
 
Heeft de minister ondertussen reeds overleg gepleegd met de betrokken sector en met mensen uit de  
geestelijke gezondheidszorg? 
 
Zo ja, werden er maatregelen genomen? Over welke maatregelen gaat het concreet? 
 
Zo neen, voor wanneer werd er een overleg gepland? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 8 van 27 oktober 2006 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
Op 28 september ging op mijn kabinet een overleg door met verantwoordelijken van de federatie 
Diensten Geestelijke Gezondheidszorg, Centra Geestelijke Gezondheidszorg, de Vlaamse 
Beroepsvereniging van Diëtisten, Eetexpert vzw, uitgevers van vrouwenbladen en mijn 
kabinetsmedewerkers.  
 
Op basis van dit overleg werd een voorstel van charter ontwikkeld,  voor de uitgevers,  voor de mode-
ontwerpers en voor de modellenbureau’s.  Ondertussen werd dit charter reeds een eerste maal 
ondertekend op 14 november 2006 door de uitgeversdirecteur van Sanoma magazines. Vijf 
vrouwenbladen beloven daarmee een gezond en realistisch modebeeld naar voren te schuiven in hun 
publicaties.  
 
Volgende elementen uit het hoger vernoemde overleg lagen aan de basis van de inhoud van dit charter:  
 

• In de brede adolescentenpopulatie geeft de helft van de meisjes en een vierde van de jongens 
aan dat ze zich ontevreden voelen met hun lichaam.  

 
• Uit onderzoek van Neumark Sztainer (2002) blijkt dat meer dan de helft van de meisjes en een 

derde van de jongens ongezond gedrag gebruiken om te vermageren, zoals maaltijden 
overslaan, roken om te vermageren, overgeven, laxativa, diverse diëten.  

 
• Internationaal gezien vormen eetstoornissen een toenemend probleem dat globaal op een 

prevalentie van 10% wordt geschat in de Westerse wereld en vooral sterk aanwezig is in de 
leeftijdsgroep tussen de 12 en de 25 jaar.  Eetbuistoornissen treffen naar schatting 5 à 10% van 
de Westerse studenten en volwassenen; boulimie nervosa zou bij 1 à 3% van de vrouwen 
voorkomen en anorexia nervosa bij 1% van de vrouwen.   

   
• Vanuit wetenschappelijk onderzoek zijn er sterke aanwijzingen die duiden op een  invloed van 

de socioculturele context op het al dan niet voorkomen van eet- en gewichtsproblemen bij 
jongeren. Deze invloed wordt door verschillende factoren bepaald zoals de graad van 
urbanisatie, de vriendengroep, media-invloed.... 

 
• Vooral bij meisjes tussen de 14 en de 17 jaar oud bestaat er een verband tussen het bekijken 

van modellen en hun lichaamspreoccupatie. Deze invloed gaat waarschijnlijk in beide 
richtingen. Zich spiegelen aan een mager model zou leiden tot een negatiever zelfbeeld maar 
ook zou een reeds bestaand negatief zelfbeeld de interesse en de impact van de mediamodellen 
versterken.  Als deze modellen dan te mager zijn, kan dit mee een aanzet geven tot zelf 
extreem vermageren.   

 
• Het bekijken van mediamodellen die attractief maar realistisch zijn zou de relatie tussen 

lichaamsbeeld en mediablootstelling milderen, wat pleit voor het stimuleren van het inzetten 
van gezonde (rol)modellen.  
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Daarom is het van belang dat de (rol)modellen die getoond worden overeenkomen met de reële 
wereld. Dit kan door  modellen te nemen uit dezelfde leeftijdsgroep en met  dezelfde maturiteit (zowel 
lichamelijk als geestelijk) als de verkoopsdoelgroep.   
 
Daarom wordt ook meegenomen dat de modellen een positieve uitstraling hebben en liefst naar voor 
worden gebracht als personen die zich goed in hun vel voelen en getuigen van een mentale fitheid.  
 
Daarom is het ook nodig dat de diversiteit van de samenleving ook op het vlak van fysionomie wordt 
meegenomen.   
 
 
Onderzoek wijst tevens op het gevaar van interventies die enkel inzoomen op het gewicht, 
bijvoorbeeld een benadering van de problematiek door middel van het bepalen van BMI (body mass 
index) grenzen voor modellen. Dit pakt het innerlijke probleem niet aan en maakt abstractie van de 
vaak sterk mentale invloeden op deze problematiek.   
 
Bovendien wijzen recente studies (Neumark Sztainer 2005) erop dat de recente internationale 
belangstelling in verband met het bestrijden van obesitas kan leiden tot een slechter zelfbeeld -met alle 
negatieve gevolgen-, als met de psychische componenten geen of onvoldoende rekening wordt 
gehouden. Ze stelden oa volgende zaken vast: 

• Bij preventie van obesitas is niet enkel de voedingsinname en het calorieverbruik door 
beweging belangrijk, maar is het tevens nodig om te kijken of er sprake is van eetgestoord 
gedrag en wat hier aan de basis van ligt.  

• Enkel aanzetten tot diëten is niet effectief: de aanvankelijke gewichtsreductie leidt bij pubers 
vaak tot een uiteindelijke gewichtstoename en het risico op eetstoornissen vertwaalfvoudigt 
hierdoor!  

  
Daarom werden geen gewichtsindicaties meegenomen in de charters.  
 
Het charter bevat vier speerpunten. De ondertekenaars verbinden zich ertoe:  
 
1. de mode te laten voorstellen door (rol)modellen die de leeftijd en de maturiteit uitstralen van de 

groep;  
2. (rol)modellen te gebruiken die ook een duidelijk positieve uitstraling hebben en zich fit in hun 

hoofd en goed in hun vel voelen; 
3. maximaal te diversifiëren zodat elke leeftijdsgroep en elke fysionomie zich kan bedienen van de 

mode-artikelen;  
4. lichamelijk en geestelijk welbevinden van de (rol)modellen te beschouwen als een strategische 

doelstelling van de onderneming.  
 
In een volgende fase zal ik een voorstel van charter ook aan de mode-ontwerpers en aan de 
modellenbureau’s voorleggen.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 9 
van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
Rusthuisbedden   -   Stand van zaken 
 
1. Hoeveel ROB- en RVT-bedden (ROB: rustoord; RVT: rust- en verzorgingstehuis) zijn er in 

Vlaanderen erkend en gesubsidieerd? 
 
2. Zijn er regio’s met een overcapaciteit van ROB- en RVT-bedden? 
 

Zo ja, welke? 
 

3. Zijn er op dit ogenblik regio’s met een tekort aan RVT- en ROB-bedden? 
 

Zo ja, welke? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 9 van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
1. Op 1 januari 2006 telde Vlaanderen (inclusief Brussel-Hoofdstad) 63.003 erkende 

rusthuiswoongelegenheden, verspreid over 755 rusthuizen. In Vlaanderen zijn er momenteel 
nog 8.887 rusthuiswoongelegenheden gepland. Deze woongelegenheden zullen gerealiseerd 
worden door het bouwen van 51 nieuwe rusthuizen en door uitbreiding van de capaciteit van 
bestaande rusthuizen. 
29.548 van deze woongelegenheden beschikten op 1 januari 2006 over een bijkomende 
erkenning als rust- en verzorgingstehuis (RVT). Op basis van de erkenning verleend door de 
Vlaamse overheid komt het RIZIV tussen in de zorgkosten.  

 
2. Cijfers op het niveau van de gemeente en regio zijn niet systematisch beschikbaar maar dienen 

telkens berekend op basis van de meest recente gegevens, zoals recent verleende voorafgaande 
vergunningen en ontvankelijke aanvragen.  
Voor een overzicht per regio wijs ik echter op de specificiteit van het begrip “regio” in de 
regelgeving op de ouderenvoorzieningen. Voor een gemeente met minder dan 10.000 
bejaarden bestaat de regio uit de gemeente zelf en de aangrenzende gemeenten, met 
uitzondering van die aangrenzende gemeenten met meer dan 10.000 bejaarden waarvan het 
programmacijfer reeds overschreden is. Een gemeente die minstens 10.000 bejaarden telt, 
vormt een regio op zich. 
 
Op het niveau ‘provincies’ zijn de cijfers wel voorhanden. Er is geen provincie in Vlaanderen 
met een overcapaciteit. In de provincies Antwerpen (84%), Oost-Vlaanderen (93%) en West-
Vlaanderen (88%) ligt de invulling van het programmacijfer vrij hoog. 
 
Het programmacijfer 2006 voor Vlaanderen (inclusief Brussel-Hoofdstad) werd bepaald op 
77.674 woongelegenheden. Op 1 januari 2006 was het programmacijfer voor de rusthuizen in 
Vlaanderen dus voor 81,11% ingevuld.  
Op 1 januari 2006 beschikte Vlaanderen over 71.890 bestaande en geplande 
woongelegenheden, wat een invulling van 92.55% van de norm geeft. 

 
3. In de provincies Limburg (60%) en Vlaams-Brabant (73%) ligt de invulling van de 

rusthuisprogrammatie vrij laag, maar zijn heel wat nieuwe initiatieven gepland. 
 
Wat de rust- en verzorgingstehuizen betreft is er geen geografische programmatie binnen 
Vlaanderen.  
Volgens de meest recent beschikbare gegevens van het RIZIV (2de kwartaal 2005) zijn er 
momenteel 39.197 bewoners met een RVT-profiel opgenomen in de Vlaamse rusthuizen en 
centra voor kortverblijf.  
Op 1 januari 2006 beschikten 29.548 rustoordwoongelegenheden over een bijkomende RVT-
erkenning. Vanaf 1 oktober 2006 wordt de capaciteit van de RVT-bedden opgetrokken tot 
31.551, in uitvoering van het protocolakkoord nummer 3 tussen de federale overheid en de 
overheden van de Gemeenschappen en Gewesten over het te voeren ouderenzorgbeleid. Op 
die wijze garanderen we een RVT-dekkingsgraad van 76% in 2006 in elk erkend rust- en 
verzorgingstehuis in Vlaanderen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 10 
van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
Rusthuizen   -   Bouwaanvragen 
 
1. Zijn er op dit ogenblik aanvragen lopende voor de bouw van RVT- of ROB-instellingen 

(rustoorden en rust- en verzorgingstehuizen)? 
 

Zo ja, hoeveel en in welke regio’s? 
 

2. Welke procedure moet er worden doorlopen voor de bouw en erkenning van instellingen met 
RVT- en/of ROB-bedden? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 10 van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
1.  Er zijn op dit ogenblik aanvragen lopende voor de bouw van RVT- of ROB-instellingen 

 
De lijst van de RVT- en ROB-instellingen, die met subsidiëring van het VIPA gerealiseerd 
zullen worden en hiervoor een gebruikstoelage aanvragen, wordt als bijlage toegevoegd.  

 
De RVT- en ROB-instellingen, die geen gebruikstoelage aangevraagd hebben en bouwwerken 
uitvoeren met eigen middelen, moeten net zoals diegene die wel een gebruikstoelage 
aanvragen, beschikken over een voorafgaande vergunning (zie ook vraag 2).  
De informatie over de verleende voorafgaande vergunningen en de uitvoering ervan wordt 
binnen het Agentschap Zorg en Gezondheid enkel op niveau van de individuele voorziening 
en haar dossier bijgehouden. Hiervan zijn momenteel geen overzichtslijsten beschikbaar. 

 
2.A  Met betrekking tot de bouw: 

Naar gelang er al of niet een investeringssubsidie gevraagd wordt voor de bouw van de 
RVT- en/of ROB bedden wordt een verschillende procedure opgelegd. 

 - De RVT- en/of ROB bedden, die gebouwd of verbouwd worden zonder 
investeringssubsidies, dienen de geldende wetgeving m.b.t. de bouw te respecteren 
(Stedenbouw, grondverzet, bodemdecreet,  … ), evenals de reglementering inzake 
voorafgaande vergunning (zie verder). 

 - De RVT- en/of ROB bedden, die een investeringssubsidie voor de bouw aanvragen, 
dienen naast de geldende wetgeving m.b.t. de bouw en de voorafgaande vergunning, 
bovendien de VIPA-procedure te doorlopen. 
De bepalingen betreffende het bekomen van een investeringssubsidie werd in het besluit van  
de Vlaamse Regering van 1 september 2006 goedgekeurd. ( B.S. 24 oktober 2006 )  
Deze procedure is terug te vinden op de volgende website: 
www.wvc.vlaanderen.be/juriwel/vipa/rg/bvr010906.htm 
De procedure bestaat uit twee fasen. In een eerste fase dient een zorgstrategisch plan 
opgemaakt en goedgekeurd te worden. Nadien kan de initiatiefnemer in een tweede fase 
overgaan tot de procedure tot goedkeuring van een masterplan en tot het verkrijgen van een 
principieel akkoord. Na het bekomen van het principiële akkoord mogen de werken 
aangevat worden waarbij ten vroegste één jaar na het bevel van aanvang de eerste 
gebruikstoelage mag aangevraagd worden. Er mag in totaal gedurende 20 jaar een 
gebruikstoelage aangevraagd worden. 
Een antwoord op veel gestelde vragen betreffende de alternatieve financiering kan men  
vinden op de volgende website:  www.vipa.be    “vragenronde alternatieve financiering”. 

 
2.B Met betrekking tot de voorafgaande vergunning en erkenning : 

- Een rusthuis is een bij decreet beschermde collectieve woonvorm waar aan de ouderen 
huisvesting wordt gegeven met de mogelijkheid geheel of gedeeltelijk gebruik te maken van 
de aangeboden gezins- en huishoudelijke zorg. Een aantal woongelegenheden hebben een 
bijkomende erkenning als rust- en verzorgingsbed. Deze R.V.T.-bedden zijn bedoeld voor 
de intensieve verzorging voor zwaar zorgbehoevende ouderen. 

- Om een rusthuis te bouwen of om een bestaand gebouw als rusthuis in te richten of in 
gebruik te nemen moet vooreerst een voorafgaande vergunning aangevraagd worden. Op 
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datum van 1 januari 2006 was vergunning verleend om 51 nieuwe rusthuizen te realiseren. 
Wanneer ook de verhoging van de opnamecapaciteit van bestaande rusthuizen in rekening 
wordt gebracht dan is er vergunning verleend om 8.887 bijkomende rusthuis-
woongelegenheden te realiseren. 

- Voor de opsplitsing van de genoemde cijfers per regio wijs ik op de specificiteit van het 
begrip “regio” in de regelgeving op de ouderenvoorzieningen. Voor een gemeente met 
minder dan 10.000 bejaarden bestaat de regio uit de gemeente zelf en de aangrenzende 
gemeenten, met uitzondering van die aangrenzende gemeenten met meer dan 10.000 
bejaarden waarvan het programmacijfer reeds overschreden is. Een gemeente die minstens 
1 000 bejaarden telt vormt een regio op zich. 

- Globale informatie over het programmacijfer en de invulling ervan op gemeentelijk en 
provinciaal niveau kunt u vinden op volgende website www.zorg-en-gezondheid.be 
/ouderenzorg.aspx. Voor specifieke informatie rond de invulling van het programmacijfer 
voor een bepaalde gemeente kunt u terecht bij één van de op deze website opgegeven 
contactpersonen  van het Agentschap Zorg en Gezondheid. 

 
-  Elk rusthuis moet over een voorafgaande vergunning beschikken vooraleer de bouwwerken  

aan te vatten en na realisatie de erkenning ervan aan te vragen.  
 Een voorafgaande vergunning wordt aangevraagd bij het Agentschap Zorg en Gezondheid 

en is enkel ontvankelijk wanneer ook de volgende stukken en inlichtingen opgestuurd 
werden: de volledige identiteit van de initiatiefnemer; de statuten van de initiatiefnemer (en de 
eventuele wijzigingen ervan); de rechtsgeldige beslissing(en) om een voorziening voor 
bejaarden uit te baten of de capaciteit ervan te wijzigen en om de aanvraag voor het verkrijgen 
van de voorafgaande vergunning in te sturen; een plan van de gemeente met aanduiding van de 
inplantingsplaats van het bestaande of ontworpen gebouw; met betrekking tot dit onroerend 
goed: hetzij een eigendomsbewijs, hetzij een bewijs van een zakelijk of een genotsrecht, hetzij 
een voor ten minste drie maanden geldend bewijs van aankoopoptie, hetzij, als de 
initiatiefnemer een openbaar bestuur is, een principiële beslissing tot onteigening; het bewijs 
dat dit onroerend goed stedenbouwkundig in aanmerking komt om er het initiatief te realiseren; 
het aantal opnamemogelijkheden van de voorziening of de wijziging ervan.  

 
  Tot slot moet ook een toelichting opgestuurd worden over de volgende elementen: de 

verhouding van het totale aantal voorafgaand vergunde en gerealiseerde opnamemogelijkheden 
tot het programmacijfer voor de gemeente en de regio; de verhouding van het aantal bezette tot 
het aantal gerealiseerde opnamemogelijkheden binnen de voorziening waarop de aanvraag 
betrekking heeft; de geografische spreiding van de ouderenvoorzieningen in de gemeente en de 
regio, met betrekking tot de toegankelijkheid of bereikbaarheid; het huidige of toekomstige 
profiel van de voorziening waarvoor de voorafgaande vergunning wordt aangevraagd; de 
relatie met andere voorzieningen voor ouderen; de visie op wonen, leven en verzorgen in de 
voorziening waarvoor de voorafgaande vergunning wordt aangevraagd; de verwachte 
rentabiliteit en prijszetting; de professionele kwaliteitsgaranties van de initiatiefnemer. 

 De aanvraag moet passen in het programmacijfer voor rusthuiswoongelegenheden dat 
vastgesteld is voor de gemeente en voor de bijhorende regio. Vervolgens wordt de aanvraag 
getoetst aan de evaluatiecriteria zoals vermeld in het ministerieel besluit van 7 juni 1999. 

 De voorafgaande vergunning geldt voor vijf jaar en kan verlengd worden voor één periode 
van drie jaar. Als men binnen deze geldigheidsduur de werken die nodig zijn om het 
rusthuis te realiseren niet heeft aangevat, vervalt de voorafgaande vergunning van 
rechtswege. Als dit wel gebeurd is, blijft de voorafgaande vergunning twaalf jaar gelden. 
Als het rusthuis twaalf jaar na aanvang van de voorafgaande vergunning slechts gedeeltelijk 
verwezenlijkt werd, vervalt de voorafgaande vergunning van rechtswege voor de niet-
gerealiseerde opnamemogelijkheden. 

 Een rusthuis mag enkel geëxploiteerd worden wanneer hiervoor een erkenning van de 
Vlaamse overheid bekomen werd. Hiervoor moet een erkenningsaanvraag bij het 
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Agentschap Zorg en Gezondheid ingediend worden en moet de uitbating van de voorziening 
beantwoorden aan de erkenningsnormen.  

 Deze normen hebben betrekking op het opname- en ontslagbeleid; het onthaal van de 
bejaarden; de vrijheid van de opgenomen bejaarden en de eerbiediging van de ideologische, 
filosofische of godsdienstige overtuiging; de voeding; de hygiëne en de te verstrekken zorg; 
het gebouw; de specifieke veiligheidsaspecten voor bejaardenvoorzieningen; het aantal en 
de kwalificatie van de tewerkgestelde personen; de inspraak van de bejaarden; het 
onderzoek en het behandelen van klachten van de bewoners; het reglement van  orde; de 
boekhouding en de samenstelling en het maximaal bedrag van de aan de bejaarde 
aangerekende dagprijs.  

 
Hierna de lijst van de RVT- en ROB-instellingen, die een gebruikstoelage aanvragen. (Op datum van 
14 november 2006.) 

 
Hangende technisch-financiële plannen (TFP) met gunstig advies Vipa-coördinatiecommissie  
 

 INSTELLING Advies coco

1 Peer: Intercommunale St-Jozef  13/11/03
2 Zele: OCMW 29/03/05
3 Geraardsbergen: OCMW 13/11/03
4 Kapellen: Zonnewende 13/11/03
5 Zeveneken: St.-Gillis 25/02/04
6 Wevelgem: OCMW  25/02/04
7 Edegem: OCMW  

wordt inhoudelijk nog gewijzigd 
13/11/03

8 Beveren: Vives 07/07/05
9 Brugge: OCMW project 1 19/04/04
10 Brugge: OCMW project 2 19/04/04
11 Rumst: St. Jozef 13/06/03
12 Anzegem: St-Vincentius 19/05/04
13 Gent: OCMW pr 3 Wondelgem 4/10/04
14 Hoeilaart: OCMW 19/05/04
15 Menen: OCMW 13/11/03
16 Genk: OCMW 25/02/04
17 Leuven: OCMW project 3 13/11/03
18 Berlare: OCMW 13/11/03
19 Gent: vzw Domino 4/10/04
20 Kaprijke: OCMW 25/02/04
21 Wervik: OCMW 19/05/04
22 Zemst: Akapella 13/06/03
23 Roeselare: Vincenthove 24/11/04
24 O-L-V-Waver: Huyze De Pauw 19/05/04
25 Beveren OCMW pr 1 29/03/05
26 Tongeren OCMW St Jacobus  07/07/05
27 Sint-Pieters-Leeuw OCMW 29/03/05
28 Hoogstraten OCMW 4/10/04
29 Sint-Pieters-Leeuw St-Antonius 07/07/05
30 Beringen St Anna pr 2 07/07/05
31 Brugge OCMW pr 3 RVT Fabiola 24/11/04
32 Mol OCMW 4/10/04
33 Geel Hadschot pr 1 24/11/04
34 Maarkedal OCMW pr 1 07/07/05
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35 Kaprijke St Vincentius  
wordt inhoudelijk nog gewijzigd 

24/11/04

36 Ledegem Rustenhove pr 2 24/11/04
37 Menen OCMW 24/11/04
38 Diepenbeek OCMW 01/06/05
39 Antwerpen Nottebohm 01/06/05
40 Geetbets OCMW 29/03/05
41 Malle OCMW 24/11/04
42 Antwerpen Apfelbaum-Laub pr 4 29/03/05
43 Deinze Sint-Fransiscus 07/07/05
44 Veurne OCMW Ter Linden 8/11/05
45 Evergem OCMW pr 2 RH 4/10/05
46 Overijse OCMW pr 1 8/11/05
47 Oudenaarde H Hart 8/11/05
48 Kortemark OCMW pr 1  12/12/05
49 Berchem Home Sint-Jozef pr 1 23/02/06
50 Arendonk St-Isabella pr2 23/02/06
51 Sint-Michiels St-Jozef pr 1 23/02/06
52 Melle WZC Kanunnik Triest 23/02/06
53 Roeselare OCMW project 1 23/02/06
54 Kortrijk OCMW pr 1 23/02/06
55 Sint-Niklaas Tereken pr 1 23/02/06
56 Zingem Home Vijvens pr 1 31/05/06
57 Hamme OCMW pr 1 31/05/06
58 Knokke-Heist AV Het Dak 31/05/06
59 Oostduinkerke KEI pr 1 19/04/06
60 Waregem OCMW pr 3 19/04/06
61 Riemst Grauwzusters  28/06/06
62 Herent RVT Bethlehem pr 3 28/06/06
63 Avelgem vzw Sint-Vincentius uitstel tot 2010 4/10/05 

 
Hangende TFP met nog geen advies van de vipa-coördinatiecommissie.  
 

 INSTELLING Advies coco
1 Brugge OCMW pr 4 De Vliedberg  
2 Hove Cantershof pr 1 
3 Nevele OCMW pr 1 
4 Lier OCMW 
5 Edegem OCMW 
6 Bierbeek Woon- en zorgcentrum 
7 Lichtervelde OCMW 
8 Middelkerke OCMW 

 
 “Wordt nog inhoudelijk gewijzigd”: alle projecten van de wachtlijst (t.e.m. 2004) zijn 
aangeschreven met de vraag hun dossiers aan te passen aan de modaliteiten van de nieuwe alternatieve 
procedure. Van deze aangeschreven initiatiefnemers hebben sommigen (een viertal) laten weten dat zij 
hun bouwplannen nog inhoudelijk (dus bouwtechnisch) gaan wijzigen vooraleer zij het principieel 
akkoord aanvragen volgens de nieuwe procedure. 
 
“Uitstel tot 2010”: de voorziening heeft voor dit project nog investeringssubsidies van het VIPA 
gekregen in 1990. Aangezien een initiatiefnemer pas terug investeringssubsidies kan krijgen wanneer 
de afschrijvingstermijn is afgelopen.  Deze moet ten minste 20 jaar bedragen.  Deze voorziening kan 
dus pas in 2010 investeringssubsidies krijgen voor hetzelfde project. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 11 
van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Pleegzorg   -   Knelpunten 
 
Pleegzorg kent een aantal knelpunten. Deze knelpunten zijn geïnventariseerd in een rapport van 2004, 
opgesteld door de Vlaamse administraties en de diensten voor pleegzorg onder het voorzitterschap van 
het departement WVC (Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur). 
 
Een aantal actiepunten werden aangekondigd om de knelpunten betreffende het tekort aan pleegouders 
mee te helpen oplossen. 
 
1. Er werd aangekondigd om de twee jaar een publieksonderzoek te doen. Deze termijn is inmiddels 

verstreken. 
 

Is dit onderzoek uitgevoerd? Wat zijn de resultaten? 
 
2. Een jaarlijkse gerichte mediacampagne werd aangekondigd. 
 

Welke initiatieven zijn er hier genomen? 
 
3. Op welke wijze is er invulling gegeven aan het actiepunt om een diepgaand pleegonderzoek te 

doen? Wat zijn de resultaten? 
 
4. Op welke wijze is er invulling gegeven aan het actiepunt een rekruteringsstrategie uit te tekenen? 

Wat zijn de resultaten? 
 
5. Zijn er inmiddels vormingspakketten ontwikkeld? Op welke wijze? Wie was hiervoor 

verantwoordelijk? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 11 van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
De Vlaamse volksvertegenwoordiger refereert in haar vraag aan het doorlichtingsrapport pleegzorg dat 
in de periode tussen mei 2002 en april 2004 werd opgesteld. In de werkgroep die dit rapport schreef, 
participeerden zowel de administraties als de private partners van de drie betrokken sectoren: 
Bijzondere Jeugdbijstand, Kind en Gezin en de gehandicaptensector. In het rapport werd voor de 
eerste keer een globaal overzicht van de erkende pleegzorg in Vlaanderen over de sectoren heen 
gegeven.  
Dit rapport bevatte inderdaad een aantal actielijnen die echter geactualiseerd teruggevonden kunnen 
worden in het recentere eindrapport pleegzorg van september 2005.  
Behalve een stand van zaken bevat het rapport eveneens een groot aantal aanbevelingen om de 
pleegzorg in Vlaanderen te optimaliseren. Deze aanbevelingen beslaan een veelheid van aan pleegzorg 
gerelateerde facetten: regelgeving, het statuut van de pleegouders, het rekruteren en vormen van 
pleeggezinnen, de onkostenvergoeding, de combineerbaarheid van pleegzorg met andere 
hulpverleningsvormen mogelijk maken, … De aanbevelingen in het doorlichtingsrapport zijn evenwel 
te weinig concreet en uitgediept om ze zomaar in beleidsinitiatieven om te zetten. Daarom heb ik aan 
de voorzitter van de werkgroep die het doorlichtingsrapport heeft opgesteld de opdracht gegeven om 
een aantal thema’s verder uit te werken. In samenspraak met de private sector werden de volgende 
punten als prioriteit behandeld: 
- onkostenvergoeding; 
- werken met ouders in pleegzorg; 
- flexibilisering in pleegzorg; 
- personeelskaders; 
- het statuut van de pleegouders. 

 
Deze werkgroep legde mij in september 2005 aldus een rapport voor, waarin deze thema’s zo veel 
mogelijk in concrete acties vertaald werden. In een aanvullende adviesnota van de drie betrokken 
administraties, die me in september 2006 werd bezorgd, werden de concrete acties geanalyseerd op 
hun wenselijkheid, juridische en budgettaire consequenties en timing. 
De aanbevelingen die in de adviesnota van de drie administraties werden geformuleerd, worden 
geïntegreerd in de actielijnen voor de uitvoering van mijn Globaal Plan Jeugdzorg en zullen in de 
periode 2007 tot 2009 worden gerealiseerd. 
 
Het weze duidelijk dat ik er voor gekozen heb om de veelheid van aanbevelingen en voorgestelde 
acties in het doorlichtingsrapport van april 2004 niet zomaar uit te voeren. Ik pleit voor een 
planmatige en onderbouwde aanpak. 

 
In overleg met de Federatie Pleegzorg en de vertegenwoordigers van de pleegzorgsectoren werd de 
focus gelegd op het eindrapport pleegzorg 2005 en de adviesnota van september 2006. 
 
De verwijzing in uw vraag naar een publieksonderzoek en een diepgaand pleegonderzoek komt 
inderdaad uit het doorlichtingrapport van 2004. Het voorstel voor deze onderzoeken dient gekoppeld 
te worden aan onder meer het knelpunt dat in het doorlichtingsrapport naar voren kwam, met name 
vraag naar betrouwbaar en relevant cijfermateriaal. Daarom leg ik in mijn Globaal Plan Jeugdzorg 
sterk de nadruk op het uitwerken van een gedegen registratiesysteem dat compatibel moet zijn met 
DoMiNo, het elektronische dossier voor minderjarigen in de Bijzondere Jeugdbijstand. Het agentschap 
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Jongerenwelzijn neemt hier de voortrekkersrol op, en doet dat in nauwe samenwerking met de private 
partners, in het bijzonder de Ondersteuningsstructuur Bijzondere Jeugdzorg. Deze cijfers moeten meer 
zicht geven op de vraag naar pleegzorg en de toewijzing van minderjarigen aan pleegzorg. Met deze 
informatie kan ook een gerichter beleid opgezet worden in functie van recruteren van pleegouders. 
 
Aangaande de vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordiger inzake media-initiatieven rond het 
tekort aan pleegouders, kan ik het volgende meedelen. De Federatie Pleegzorg organiseert, met steun 
van de Vlaamse overheid, jaarlijks een ‘Week van de Pleegzorg’. Deze sensibiliseringscampagne, die 
verschillende media gebruikt, heeft als doel pleegzorg beter bekend te maken bij de bevolking. 
Ik meld u ook dat ik met de Federatie Pleegzorg begin 2007 bespreek hoe in Vlaanderen in 2007 een 
grote en sterke wervings- en sensibiliseringscampagne ter promotie van pleegzorg zal georganiseerd 
worden. 
 
Ik vind het belangrijk om inzake de rekrutering van pleeggezinnen eveneens te verwijzen naar het 
experiment ‘éénloketfunctie pleegzorg’ dat ik in Limburg heb gesubsidieerd. In dit experiment 
onderzochten de verschillende diensten voor pleegzorg onder procesbegeleiding van de academische 
wereld hoe ze door meer samenwerking en functionele bundeling van krachten een aantal kerntaken 
efficiënter kunnen opnemen, zoals het werven en vormen van pleeggezinnen en de matching van 
pleeggezinnen met pleegkinderen en –gasten. Tegelijkertijd moet door de samenwerking de 
transparantie van de pleezorg en de pleegzorgaanbieders vergroten voor de verwijzende instanties, 
kandidaat-pleegouders, … Het experiment heeft geleid tot een theoretisch kader en een draaiboek dat 
de uitbouw van een gemeenschappelijk pleegzorgloket moet faciliteren. In 2007 en 2008 zal ik 
investeren in een transitiefunctie die het draaiboek effectief in de praktijk zal zetten in Limburg. Deze 
transitiefunctie zal ook verantwoordelijk zijn voor de implementatie in andere regio’s. Ik ben ervan 
overtuigd dat met de opzet van de éénloketfunctie – diensten aanzetten om beter en meer te laten 
samenwerken - de werving van pleeggezinnen effectiever en efficiënter zal gebeuren. 
 
Tot slot ga ik in op de vraag of er vormingspakketten voor nieuwe of kandidaat-pleegouders werden 
ontwikkeld, en wie hiervoor verantwoordelijk is. Dit is duidelijk zeker geen kerntaak van de overheid. 
De expertise om pleeggezinnen te vormen, ligt nagenoeg volledig bij de pleegzorgdiensten. Ik ben 
ervan overtuigd dat ook hier een betere samenwerking, intervisie en afstemming tussen de diensten, 
zou leiden tot een verhoging van de kwaliteit. 
De Federatie Pleegzorg moet hier mijns inziens een centrale rol spelen. 

 





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -121- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 12 
van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Pleegzorg   -   Vraag en aanbod 
 
Het bevorderen van samenwerking binnen de pleegzorg is noodzakelijk. 
 
1. Zijn er initiatieven genomen om het huidige aanbod in kaart te brengen? Wat zijn de resultaten? 

Zijn er initiatieven genomen op basis van de resultaten? 
 
2. Zijn er initiatieven genomen om de vraag naar pleegzorg in kaart te brengen? 
 
3. Het uitbouwen van de pleegzorgloketfunctie was een van de actiepunten uit het rapport van april 

2004 betreffende de knelpunten in de pleegzorg. 
 

Welke initiatieven zijn er terzake genomen sinds het begin van de legislatuur? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 12 van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Vooraleer in te gaan op de vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijs ik naar mijn 
antwoord op haar vraag nr. 11, waar ik het algemene gevolg beschrijf dat ik aan het 
doorlichtingsrapport pleegzorg heb gegeven en waarbij ik ook het geactualiseerde endrapport 
pleegzorg van september 2005 naar voren schuif. 
 
Op de specifieke deelvragen luidt het antwoord als volgt: 
 
1. Het doorlichtingsrapport beschrijft, zeker voor wat de kwalitatieve gegevens betreft, uitvoerig 

het Vlaamse pleegzorgaanbod. Het probleem van de betrouwbaarheid en de beschikbaarheid van 
cijfermateriaal, dat in het rapport wordt aangehaald, beperkt zich niet alleen tot pleegzorg. Ook 
van andere hulpverlening blijft het genereren van relevante en objectieve cijfergegevens 
problematisch. Daarom heb ik in doelstelling 32 van mijn Globaal Plan Jeugdzorg aangekondigd 
dat er een uniform systeem zal worden ontwikkeld waar gegevens inzake doelgroepkenmerken, 
doorlooptijd, hulpuitvoering, … kunnen worden geregistreerd. Een dergelijk systeem zal niet 
alleen beleidsrelevante gegevens genereren, maar eveneens materiaal aanreiken om gefundeerde 
uitspraken over effectiviteit en efficiëntie te kunnen doen. Het agentschap Jongerenwelzijn 
neemt hier de voortrekkersrol op. Uiteraard gebeurt de ontwikkeling van het registratiesysteem 
in nauw overleg met de private partners, in het bijzonder met de vzw Ondersteuningsstructuur 
voor Bijzondere Jeugdzorg.  
Essentieel bij de ontwikkeling van het systeem is dat het systeem compatibel moet zijn met 
DoMiNo, het elektronische dossier ten behoeve van de verwijzende instanties voor 
minderjarigen in de Bijzondere Jeugdbijstand. 
 
Voor een overzicht van het bestaande aanbod van pleegzorg vanuit de 3 sectoren verwijs ik naar 
het antwoord op vraag 15, waarbij de ingevoegde tabel een volledig overzicht geeft van het 
actuele aanbod en de kostprijs ervan. 

 
2. Ik bezorg u een overzicht van de evolutie (stijging) van het aantal pleegkinderen in de werkvorm 

pleegzorg van de Bijzondere Jeugdbijstand gedurende de voorbije jaren.  
evolutie v/h aantal pleegkinderen in de BJB: 
  
2000        2.436 
2001        2.537 
2002        2.645 
2003        2.809 
2004        2.954 
2005        3.119 
 
Een gedetailleerd beeld van de hulpvraag, van pleegzorg maar ook van de andere 
hulpverleningsvormen, zal gegenereerd kunnen worden uit DoMiNo. Dit elektronische dossier 
bevat de functionaliteit om beleidsrapporten te produceren die de discrepantie tussen 
geïndiceerde en gerealiseerde hulpverlening nauwkeurig in beeld brengen. Dit zal niet alleen de 
nood aan pleegzorg in Vlaanderen in kaart brengen, maar eveneens indicaties verschaffen over 
het volume van oneigenlijk, want niet-geïndiceerd, gebruik van pleegzorg. 
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Het registeren van gegevens inzake hulpvragen, geïndiceerde hulpverlening en gerealiseerde 
hulpverlening in DoMiNo zal in de loop van 2007 aanvangen. Ik verwacht de eerste cijfermatige 
output in de loop van 2008. 

 
3. Medio 2005 heb ik de overeenkomst voor het project “Ontwikkeling van een loketfunctie 

pleegzorg binnen een netwerk van diensten voor pleegzorg” verlengd. Dit project leidde tot een 
draaiboek dat de achtergronden van het structurele samenwerkingsverband toelicht, beschrijft 
hoe de samenwerking in de praktijk werd gebracht, de conclusies uit dit proces weergeeft en de 
voorwaarden voor een dergelijk traject omschrijft. 
Met het draaiboek “Ontwikkelen van een structureel samenwerkingsverband tussen diensten 
voor pleegzorg in Limburg” (Centrum voor Organisatie- en Personeelspsychologie, KU Leuven, 
maart 2006) is de basis gelegd voor een samenwerkingsverband tussen de diensten voor 
pleegzorg in Limburg.  
Ik zal het project “loketfunctie pleegzorg” in 2007 verderzetten door, voor een periode van 
maximaal 2 jaar, een transitiefunctie aan de initiatiefnemers in Limburg toe te kennen. 
De kernopdrachten van deze transitiefunctie situeren zich in: 

- het finaliseren van de nieuwe organisatiestructuur, met name het “éénloketpleeg-
zorgproject – Limburg”; 

- het ondersteunen van de uitbouw van structurele samenwerkingsverbanden tussen de 
diensten voor pleegzorg in de andere provincies. 

 
Het zwaartepunt van de activiteiten van de transitieverantwoordelijke zal tot november 2008 
liggen bij de coördinerende, sturende rol bij de professionele uitbouw van het provinciale loket 
pleegzorg in Limburg. In de tweede fase (tot april 2009) ligt het zwaartepunt bij het 
ondersteunen van de uitbouw van structurele samenwerkingsverbanden tussen diensten voor 
pleegzorg in andere provincies. 
De rechtstreekse doelgroep van het aanbod van deze transitiefunctie zijn de diensten voor 
pleegzorg die zich verenigden in de “Pleegzorg Associatie Limburg” en de diensten voor 
pleegzorg uit andere provincies die een gelijkaardig samenwerkingsverband wensen op te zetten. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 16 
van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Diensten voor pleegzorg   -   Ondersteuning 
 
De diensten voor pleegzorg hebben een aantal kernopdrachten. 
 
1. Op welke wijze worden deze diensten ondersteund bij hun taak de kandidaten te werven en te 

selecteren? Zijn er extra inspanningen naar kandidaat - pleeggezinnen gebeurd om de werving te 
stimuleren? 

 
2. Op welke wijze wordt de matching ondersteund en gestimuleerd? 
 
3. Welke middelen worden er ter beschikking gesteld bij de ondersteuning van het hulpaanbod? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 16 van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Pleegzorg onderscheidt zich van andere hulpverleningsvormen door het systematisch inschakelen van 
vrijwilligers: de pleeggezinnen. Het rekruteren en vormen van deze pleeggezinnen zijn kerntaken voor 
de diensten voor pleegzorg, net als het matchen van pleegkind en pleeggezin. 
 
Ik stel vast dat pleegzorg nog steeds jaar na jaar groeit. Ik verwijs hierbij naar het antwoord op vraag 
12, met name het cijferoverzicht van de evolutie van plaatsing van pleegkinderen. 
In de Bijzondere Jeugdbijstand neemt het aantal pleegplaatsingen jaarlijks met 100 à 150 toe. Dit 
betekent dat de diensten er nog steeds in slagen om nieuwe pleeggezinnen te vinden. Ik ben wel 
overtuigd dat de rekrutering, vorming en matching efficiënter en effectiever kunnen gebeuren. Eerder 
dan hiervoor bijkomende middelen ter beschikking te stellen, pleit ik er voor dat de verschillende 
diensten die in een regio actief zijn, hun inspanningen zo veel mogelijk op elkaar gaan afstemmen 
waardoor hun rendement gemaximaliseerd wordt. 
 
Ik refereer aan mijn antwoord op vraag 12 van de Vlaamse volksvertegenwoordiger waarin ik mijn 
plannen inzake de ontwikkeling van een loketfunctie pleegzorg binnen een netwerk van diensten voor 
pleegzorg uiteenzet. Een dergelijke éénloketfunctie heeft, naast het creëren van een transparant 
pleegzorgaanbod voor o.a. verwijzende instanties en kandidaat-pleeggezinnen, als voornaamste 
doelstelling het bevorderen van de samenwerking tussen de diensten. Een doordachte bundeling van 
krachten leidt ongetwijfeld tot een verhoging van de efficiëntie in het werven en vormen van 
pleeggezinnen en het matchen van pleeggasten en –gezinnen. 
 
Daarnaast kan ik meedelen dat ik in overleg met de Federatie Pleegzorg begin 2007 bespreek hoe er in 
Vlaanderen in 2007 een eenmalige, grote en sterke campagne kan georganiseerd worden die tot een 
grotere bekendheid van pleegzorg bij de bevolking moet leiden. Ik ben ervan overtuigd dat een goede 
campagne een positieve impact zal hebben op het aantal aangemelde kandidaat-pleeggezinnen. 
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Vraag nr. 19 
van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Gezinsondersteunende pleegzorg   -   Knelpunten 
 
Uit het rapport van april 2004 betreffende de knelpunten in de pleegzorg, opgesteld onder het 
voorzitterschap van het departement WVC (Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur), blijkt dat er een 
aantal knelpunten zijn voor de diensten voor pleegzorg erkend door Kind en Gezin. 
 
1. Gezinsondersteunende pleegzorg dient een volwaardige plaats te krijgen. 
 

Welke initiatieven zijn er inmiddels genomen? 
 

2. Zijn er maatregelen genomen om het subsidiëren van dagdelen en steungezinnenwerkingen 
mogelijk te maken? 

 
3. Tot welke leeftijd van de kinderen is vandaag gezinsondersteunende pleegzorg door Kind en 

Gezin mogelijk? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 19 van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Uit het rapport van april 2004 betreffende de knelpunten in de pleegzorg, opgesteld onder het 
voorzitterschap van het departement WVC (Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur), blijkt dat er een 
aantal knelpunten zijn voor de diensten voor pleegzorg erkend door Kind en Gezin. 
 
1. Zoals vermeld in het rapport, gingen per 1 januari 2004 voor de Diensten voor 

gezinsondersteunende nieuwe bepalingen van kracht,  waaronder ook een nieuw subsidiesysteem. 
Het gaat om een interne regelgeving omdat op dit moment de diensten voor gezinsondersteunende 
pleegzorg binnen Kind en Gezin projectmatig worden gesubsidieerd. In deze interne regelgeving 
zijn een aantal nieuwe elementen opgenomen, zoals de mogelijkheid tot pleegzorg in het familiaal 
en sociaal netwerk, onderbroken opvang, gelijktijdige opvang van pleegkinderen en andere 
kinderen of personen, … 
Er werden ook een aantal zaken aangepast en  verduidelijkt. Ook het subsidiesysteem werd 
opgetrokken. Naast het behoud van de toekenning van een opvangtoelage voor de pleegouders 
werd de personeelssubsidie per dienst groter. Er kwam ook een subsidie bij voor werkingskosten 
en kosten voor werving, selectie en vorming van de pleeggezinnen. Elke dienst krijgt een 
basissubsidiebedrag voor een halftijds maatschappelijk assistent en een halftijds licentiaat, dat 
verhoogd wordt  naargelang het aantal pleeggezinnen dat ze begeleiden.  
 
In 2007 zal met de sector verder overlegd worden om de middelen die nu geïnvesteerd worden in 
de gezinsondersteunende pleegzorg zo uniform mogelijk te verdelen over de vier diensten. 
Daarbij zal ook aandacht gaan naar het aftasten van de mogelijkheden om tot een structurele 
financiering te komen..    
 

2. In het Globaal Plan Jeugdzorg werd 200.000 euro ingeschreven voor de uitbreiding van de 
werking van de steungezinnen. Deze middelen worden vanaf 2007 toegekend aan de 
gezinsondersteunende pleegzorg. Binnen de gezinsondersteunende pleegzorg heeft men nu reeds 
een module ‘onderbroken plaatsing’ die sterk aanleunt  bij het concept van ‘steungezinnen’. In 
2007 zullen we met de sector verder overleggen hoe deze middelen concreet worden ingezet voor 
het werken met steungezinnen. 

 
3. De regelgeving van Kind en Gezin voor de Diensten voor gezinsondersteunende pleegzorg 

bepaalt in artikel 9 § 1 dat de dienst kinderen plaatst tussen 0 en 12 jaar, of zolang ze 
basisonderwijs genieten. 
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Vraag nr. 20 
van 10 november 2006 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
Diensten voor gezinszorg   -   Bijdragensysteem 
 
Op 6 juni 2006 heb ik in de Commissie Welzijn een vraag gesteld over de wijze waarop de bijdrage 
voor zelfstandigen berekend wordt voor diensten van gezinszorg (Handelingen C275 van 6 juni 2006, 
blz. 16 – 17). 
 
Concrete aanleiding voor deze vraagstelling toen was de situatie waarbij een arts van een 
maatschappelijk assistente bij Familiehulp te horen kreeg dat de reden voor de 25%-toeslag op zijn 
bijdrage gebaseerd was op het feit dat vele zelfstandigen “in het zwart werkten”. 
 
De minister bevestigde toen in de Commissie dat de 25%-toeslag inderdaad bestond voor de bijdrage 
van zelfstandigen voor gezinszorg en dat deze bepaling in een ministerieel besluit terugging tot enkele 
tientallen jaren geleden. Ik citeer: “De diensten voor gezinszorg stelden in het verleden vast dat het 
aanslagbiljet van een zelfstandige vaak niet overeenstemde met de reële situatie van de gebruiker. 
Dikwijls nam het begeleidend personeelslid van de dienst een beduidend hogere welstand waar, en 
bestond er een vermoeden dat de berekende gebruikersbijdrage niet in verhouding was met de 
welstand. Daarom werd meer dan 20 jaar geleden beslist dat het netto-inkomen van een zelfstandige 
moet worden verhoogd met 25 percent.” 
 
Afwijkingsmogelijkheden bestaan indien zou blijken dat de financiële draagkracht van de betrokkene 
dergelijke verhoogde bijdrage niet verantwoordt. Toch denk ik dat we zo’n discriminerende en 
beledigende regelgeving naar zelfstandigen niet kunnen accepteren. Het komt er immers op neer dat 
men er automatisch van uitgaat dat zelfstandigen hun belastingaangifte bewust incorrect zouden 
invullen en dus fraudeurs zijn. 
 
De minister stelde toen dat een werkgroep met vertegenwoordigers uit de sector en de administratie 
zich ging buigen over het ganse bijdragesysteem voor diensten van gezinszorg en dat deze een advies 
zou uitbrengen hieromtrent. 
 
Heeft de werkgroep die door het kabinet van de minister in het leven werd geroepen reeds advies 
uitgebracht, zowel over het ganse bijdragesysteem voor diensten van gezinszorg, als specifiek over het 
bijdragesysteem voor zelfstandigen? 
 
Zo neen, wanneer wordt dit advies verwacht? 
 
Zo ja, welk advies heeft de werkgroep uitgebracht en zal de minister dit advies dan ook opvolgen? 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 20 van 10 november 2006 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
Op mijn vraag werd er inderdaad een werkgroep samengesteld, bestaande uit afgevaardigden van de 
Vereniging van de Diensten voor Gezinszorg van de Vlaamse Gemeenschap en personeelsleden van 
het Vlaams Agentschap Zorg en Gezondheid.  De werkgroep heeft als opdracht gekregen om een 
voorstel te formuleren betreffende een maximaal rechtvaardige, gebruiksvriendelijke en transparante 
berekeningwijze van de gebruikersbijdrage voor gezinszorg.  De werkgroep heeft recentelijk haar 
eindadvies geformuleerd. Op dit ogenblik wordt dit advies geanalyseerd door het Vlaams Agentschap 
Zorg en Gezondheid en door mijn kabinetsmedewerkers.  
 
In de loop van de maand januari 2007 zal ik u op de hoogte brengen van de inhoud van dit advies en 
mijn reactie. 
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Vraag nr. 21 
van 10 november 2006 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
Armoede   -   Uitstromingscijfers 
 
Het eerste armoederapport dateert van 1994. dit rapport had de verdienste armoede voor het eerst op 
de politieke agenda te plaatsen. Sindsdien hebben alle overheden – federale overheid, Vlaamse 
overheid, provinciale en gemeentelijke overheden – actieplannen ontworpen en concrete acties 
ondernomen om de armoede te bestrijden. 
 
Armoede bestrijden is zonder twijfel bijzonder moeilijk omdat het probleem zovele gezichten heeft. 
Toch is het belangrijk dat we proberen de resultaten van het beleid te meten. 
 
Deze meting kan niet gebeuren aan de hand van algemene sociaal-economische parameters zoals 
gemiddeld inkomen, graad van werkloosheid, aantal leefloners in ons land. Die cijfers zeggen immers 
niets over de instroom, noch over de uitstroom. Veel meer kunnen we leren over het effect van de 
maatregelen op de mensen die tien jaar geleden in armoede leefden. 
 
1. Heeft de minister cijfers over het aantal armen dat dankzij de beleidsmaatregelen de armoede is 

ontgroeid ten opzichte van 1994? 
 
2. Heeft de minister cijfers over het aantal kinderen uit kansarme gezinnen dat de kansarmoede is 

kunnen ontgroeien? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 21 van 10 november 2006 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
1. Niet enkel algemene sociaal-economische parameters, maar ook parameters die betrekking 

hebben op andere levensdomeinen zeggen niets over de instroom of uitstroom. Dit vindt zijn 
oorsprong in de anonimiteit van de bevraagde personen, waardoor het niet mogelijk is hun 
evolutie in de toekomst verder op te volgen. Indicatoren zijn gebaseerd op statistische 
gegevens en enquêtes worden uitgevoerd zonder naar de identiteit van de bevraagde personen 
te vragen, omdat de wet op de privacy dat verbiedt en omdat mensen niet geneigd zijn 
enquêtes te beantwoorden als ze niet anoniem kunnen blijven.  
 
De meeste armoede-indicatoren zijn een momentopname en geven geen beeld over de 
instroom of de uitstroom. Het globale armoedecijfer blijft ongeveer hetzelfde, maar dat kan 
betekenen dat een aantal armen de armoede ontgroeit dank zij maatregelen van de overheid, en 
dat er in de metingen nieuwe armen bijkomen door maatschappelijke evoluties of door nieuw 
onderzoek die nieuwe maatregelen vragen, bijvoorbeeld armoede bij bejaarden, bij 
allochtonen of bij mensen die kampen met schuldoverlast. 
 
Om de uitstroom uit de armoede te kunnen kennen, is het nodig dat eenzelfde groep mensen 
op lange termijn regelmatig bevraagd wordt. De EU-SILC (Statistics on Income and Living 
Conditions) die vanaf 2004 in alle Europese landen wordt uitgevoerd om vergelijkingen tussen 
de lidstaten mogelijk te maken, bevraagt grotendeels dezelfde groep respondenten over 
verschillende jaren. De enquête onderzoekt uiteenlopende aspecten zoals sociale uitsluiting, 
huisvesting, opleiding, werk en gezondheid. Op dit ogenblik zijn er alleen nog maar 
geanalyseerde resultaten van het jaar 2004, maar op deze enquête zullen over een aantal jaren 
wel longitudinale indicatoren gebaseerd kunnen worden. Op vraag van het Steunpunt armoede, 
bestaansonzekerheid en sociale uitsluiting en met de steun van de POD wetenschapsbeleid 
startte in oktober 2006 ook een onderzoeksproject o.l.v. prof. Dr. Ides Nicaise, waarin wordt 
bekeken op welke manier groepen in armoede beter kunnen bereikt en bevraagd worden in het 
kader van de EU-SILC-enquête. 
 
 

2. Voor de uitstroom van kinderen in armoede gelden dezelfde opmerkingen als voor de armen 
in het algemeen. Armoede bij kinderen wordt immers bepaald door de armoede van het gezin 
waarin het opgroeit. Ook voor gegevens hierover is het dus wachten tot de cijfers van de EU-
SILC-enquête over voldoende jaren geanalyseerd kunnen worden. 
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Vraag nr. 22 
van 10 november 2006 
van KRIS VAN DIJCK 
 
 
 
Zorgverzekering   -   Grensarbeiders 
 
Inwoners met Belgische nationaliteit die een periode in Nederland gewerkt hebben, ontvangen een 
formulier E121 vanuit Nederland van het Nederlandse ziekenfonds. Dit formulier wordt afgeleverd 
aan alle gepensioneerde of invalide werknemers die in een andere lidstaat wonen van de EU. 
Onafhankelijk van de duur dat zij in Nederland gewerkt hebben. 
 
Deze formulieren werden massaal verstuurd daar de ziekteverzekeringswet van 1 januari 2006 in 
Nederland ingrijpend veranderd is, met andere woorden de ziekteverzekering is vanaf nu voor bijna 
iedereen toegankelijk in Nederland. 
 
Op basis van dit document moeten betrokkenen zich als gerechtigde laten inschrijven bij een 
ziekenfonds in het woonland (bij ons dus België). In het verleden konden zij ingeschreven worden als 
persoon ten laste bij de echtgenoot. 
 
Het gevolg hiervan is dat deze personen geen premie voor de Vlaamse Zorgverzekering meer moeten 
betalen, maar tevens ook niet meer gerechtigd zijn op uitkeringen daar de Vlaamse 
Zorgverzekeringswet bepaalt dat al degenen die vallen onder een buitenlands ziekteverzekeringsstelsel 
niet verzekeringsplichtig zijn voor de Vlaamse Zorgkas. 
 
Dit wil zeggen dat Vlamingen die in een verleden op basis van een tewerkstelling in Nederland een 
pensioentje ontvangen, voortaan geen tegemoetkoming kunnen krijgen voor mantelzorg als ze 
zorgbehoevend zijn. 
 
Klopt deze situatieschets? 
 
Is het de bedoeling om deze regelgeving aan te passen, zodat Belgische inwoners, verblijvend in ons 
land, een premie moeten betalen voor de Vlaamse Zorgverzekering maar ook aanspraak kunnen 
maken op de tegemoetkoming voor mantelzorg als ze zorgbehoevend zijn? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 22 van 10 november 2006 
van KRIS VAN DIJCK 
 
 
 
1. De situatieschets klopt slechts gedeeltelijk. 
 

Het personele toepassingsgebied van het decreet van 30 maart 1999 houdende de organisatie van 
de zorgverzekering stelt dat alle personen die wonen in het Vlaamse Gewest of het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest én die uit eigen hoofde onderworpen zijn aan de sociale zekerheid van een 
andere lidstaat van de Europese Economische Ruimte dan België, niet moeten, noch kunnen, 
aansluiten in het kader van de zorgverzekering. 
 
Wanneer er echter een samenloop is tussen verschillende staten inzake sociale zekerheid, b.v. een 
gepensioneerde die een pensioen geniet zowel vanuit Nederland, als vanuit België, dan stelt de 
Europese Verordening 1408/71 dat de woonstaat de bevoegde staat is. 

 
2. De regelgeving kan niet worden aangepast zoals voorgesteld door de Vlaamse 

volksvertegenwoordiger omdat dit opnieuw een strijdigheid met de van toepassing zijnde 
Europese regelgeving zou tot stand brengen. Vooreerst mag er, inzonderheid gelet op het vrij 
verkeer van personen binnen de Europese Ruimte, niet gediscrimineerd worden op basis van 
nationaliteit. Daarnaast mag niet worden afgeweken van de toewijzingsregels inzake de bevoegde 
staat wat betreft de van toepassing zijnde socialezekerheidswetgeving. Dit laatste betekent 
concreet dat aan een persoon, die overeenkomstig de Europese Verordening 1408/71 ressorteert 
onder het socialezekerheidsstelsel van een andere lidstaat dan België, in België geen 
verplichtingen inzake sociale zekerheid meer kunnen worden opgelegd. 
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Vraag nr. 24 
van 10 november 2006 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
Gemeentelijke Sociale Huizen   -   Stand van zaken 
 
Het decreet van 19 maart 2004 betreffende het lokaal sociaal beleid heeft het in hoofdstuk 6 over het 
zogenaamde Sociaal Huis: 
 
Art. 8. 
Het lokaal sociaal beleid is gericht op een maximale toegankelijkheid van de dienstverlening voor elke 
burger en een optimaal bereik van de beoogde doelgroep in het kader van het lokaal sociaal beleid 
zoals omschreven in artikel 3,1°. 
Art. 9.  
Met het oog op de doelstelling zoals omschreven in artikel 8, realiseert het lokaal bestuur een Sociaal 
Huis, dat minimaal een informatie-, loket-, en doorverwijsfunctie heeft. 
Art. 10. 
Het Sociaal Huis heeft de opdracht zo ruim mogelijk informatie te verstrekken over onder meer de 
mogelijke opvang- en hulpvormen en bestaande voorzieningen, die opvang en hulp aanbieden op het 
lokale en regionale niveau. De loketfunctie van het Sociaal Huis wordt gerealiseerd door het minimaal 
tot stand brengen van een gezamenlijk loket dat op een geïntegreerde wijze toegang verschaft tot de 
sociale dienstverlening van het lokaal bestuur. De doorverwijsfunctie van het Sociaal Huis wordt 
gerealiseerd door het tot stand brengen van een ruime samenwerking met lokale actoren. 
Art. 11. 
De Vlaamse Regering kan aan een Sociaal Huis een kwaliteitslabel toekennen. De Vlaamse Regering 
bepaalt de kwaliteitsvoorwaarden, met inbegrip van de minimale invulling van de sociale 
dienstverlening en de organisatie van een cliëntopvolgingssysteem dat binnen het Sociaal Huis wordt 
gehanteerd, de regels inzake het gebruik van het kwaliteitslabel en de procedure om het kwaliteitslabel 
toe te kennen. 
 
De minister had de Vlaams gemeenten opgedragen om tegen 1 januari 2007 zo’n Sociaal Huis te 
implementeren. Sommige gemeenten hebben haar blijkbaar al om uitstel gevraagd. Gezien eerdere 
beslissingen van de minister lijkt het logisch dat zij zou overgaan tot een algemeen uitstel voor de 
invoering van het Sociaal Huis. Het lijkt echter raadzaam om dit algemeen uitstel toch te beperken tot 
mei 2009 zoals bepaald in het decreet, zijnde vijf jaar na inwerkingstreding van het decreet van 19 
maart 2004. Daardoor blijft de verplichting bestaan om een Sociaal Huis (samenwerkingsverband) te 
creëren, maar valt de administratieve verplichting weg om een uitstel aan te vragen. 
 
1. Welke Vlaamse gemeenten hebben hun Sociaal Huis intussen gerealiseerd? 
 
2. Welke Vlaamse gemeenten hebben uitstel gevraagd en gekregen? 
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3. Is het, gezien de wijziging in de visie over het Sociaal Huis (moet geen stenen huis zijn), niet 
logisch dat de minister een algemeen uitstel verleent aan alle OCMW’s die nog geen Sociaal Huis 
hebben opgericht? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 24 van 10 november 2006 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
1.  Artikel 18 van het decreet van 19 maart 2004 betreffende het lokaal sociaal beleid bepaalt dat 

artikel 9 in werking treedt op 1 januari 2007. Het is momenteel dan ook niet mogelijk om een 
volledig overzicht te geven van het aantal lokale besturen die een Sociaal Huis gerealiseerd 
hebben in Vlaanderen.  

 
2.  Momenteel komen dagelijks vragen tot uitstel binnen. Op 27 november 2006 hebben volgende 

lokale besturen een uitstel gevraagd en gekregen: Arendonk, Bever, Boortmeerbeek,  
Borgerloon, Boutersem, De Panne, Erpe-Mere, Evergem, Galmaarden, Haacht, Halen, Heers, 
Heist-op-den-Berg, Hoegaarden, Hoogstraten, Huldenberg, Hulshout, Ieper,  Kapelle-op-den-
bos, Koekelare, Kruibeke, Lebbeke, Ledegem, Lennik, Liedekerke, Lummen, Machelen, 
Merelbeke, Middelkerke, Mol, Oostrozebeke, Opglabbeek, Peer, Putte, Puurs, Ranst, 
Ruiselede, Ternat, Tervuren, Tielt-Winge, Torhout, Veurne, Vilvoorde, Wachtebeke, Wervik, 
Westerlo, Wichelen, Wortegem-Petegem, Zele en Zonnebeke.  

 
3.  Een algemeen uitstel verlenen voor de oprichting van het sociaal huis zou een verkeerd signaal 

zijn naar de vele lokale besturen die reeds een sociaal huis gerealiseerd hebben of het concept 
ervan aan het ontwikkelen zijn. 
Bij de analyse van de eerste beleidsplannen in april 2006 bleek bijvoorbeeld dat 172 lokale 
besturen reeds stappen hadden gezet voor de realisatie van hun sociaal huis. Dit impliceerde 
dat zij minimaal reeds bepaald hadden hoe zij de ideeën hieromtrent gaan omzetten in de 
praktijk. 
De invulling van het concept sociaal huis verloopt op lokaal niveau vaak simultaan met de 
opmaak van het lokaal sociaal beleidsplan. Dit wil niet noodzakelijk zeggen dat tezamen met 
de realisatie van dit plan ook het sociaal huis gerealiseerd zal zijn. Maar het wil wel zeggen 
dat in dit plan concreet vermeld staat hoe men tot dit sociaal huis zal komen. Wanneer de 
lokale sociale beleidsplannen verzonden worden aan de Vlaamse overheid, en dit is ten laatste 
in december 2007, zal ik een beter zicht hebben op de stand van zaken.  
Nu algemeen uitstel verlenen aan de lokale besturen zou de indruk kunnen wekken dat zij 
minder aandacht hoeven te besteden in het lokaal sociaal beleidsplan aan een toegankelijke 
sociale dienstverlening.  Dat is één van de belangrijke accenten in het lokaal sociaal beleid. 
De procedure om uitstel te vragen is bijzonder eenvoudig.  Het lokale bestuur dient enkel een 
brief naar de minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin te sturen met de reden van 
uitstel en een richttermijn waarbinnen het sociaal huis wel zal gerealiseerd worden.  Deze brief 
moet ondertekend worden door én het OCMW én het gemeentebestuur.  Om het de lokale 
besturen zo gemakkelijk mogelijk te maken hebben heeft de Cel Lokaal Sociaal Beleid een 
invulfiche ontworpen. 
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Vraag nr. 26 
van 14 november 2006 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
Kinderopvangplaatsen   -   Stand van zaken 
 
Uit het jaarverslag van Kind en Gezin kunnen we opmaken hoeveel kinderopvangplaatsen er zijn in 
Vlaanderen tot op het niveau van de provincie, maar niet per gemeente. We hebben ook geen zicht op 
de verhouding van het aantal plaatsen tussen de verschillende opvangsoorten in elke gemeente. 
 
Graag vernam ik van de minister het aantal opvangplaatsen per gemeente opgesplitst in 
opvangplaatsen in erkende kinderdagverblijven, bij onthaalouders aangesloten bij een dienst, bij 
zelfstandige onthaalouders, bij mini-crèches en bij zelfstandige kinderdagverblijven voor de jaren 
2002, 2003 en 2004. 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
antwoord  
op vraag nr. 26 van 14 november 2006 
van VERA VAN DER BORGHT 
 
 
 
Hierbij geven wij u het gevraagde overzicht van het aantal opvangplaatsen per gemeente. 
In de eerste tabel krijgt u een overzicht van het aantal plaatsen kinderopvang per gemeente. Wat 
betreft de diensten voor opvanggezinnen,  zijn de plaatsen per dienst weergegeven bij de gemeente 
waar de dienst zijn vestigingsplaats heeft. Daarom werd een tweede lijst toegevoegd, waarbij het 
werkingsgebied of de gemeenten waar de dienst voor opvanggezinnen werkzaam is, wordt 
weergegeven.   
 
       
DVO Diensten voor onthaalouders    Met erkenning  
KDV Kinderdagverblijf      van Kind en Gezin 
       
MINI-CR Mini-crèche     
ZKDV Zelfstandig kinderdagverblijf   Met attest van toezicht 
ZO Zelfstandig onthaalouder     van Kind en Gezin 
       

2002       
       
  DVO KDV MINI-CR ZKDV ZO Som: 
AALST 84 154 91  54 383
AALTER 280  46  81 407
AARSCHOT 140 77 35  25 277
AARTSELAAR       93 7 100
AFFLIGEM     30  17 47
ALKEN 224      5 229
ALVERINGEM         24 24
ANDERLECHT   170 228  24 422
ANTWERPEN 1.092 1.866 677 376 307 4.318
ANZEGEM     17  65 82
ARDOOIE     48  65 113
ARENDONK   114    5 119
AS 252        252
ASSE 112 169    15 296
ASSENEDE         35 35
AVELGEM     67  33 100
BALEN         5 5
BEERNEM 112  14  22 148
BEERSE   36      36
BEERSEL 112      15 127
BEGIJNENDIJK     32    32
BEKKEVOORT         10 10
BERINGEN 224 23    7 254
BERLAAR   28    7 35
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BERLARE     55    55
BERTEM 224  57  10 291
BEVEREN 112 131 88 28 70 429
BIERBEEK   40 16 33 10 99
BILZEN 336  39  9 384
BLANKENBERGE   82 14  57 153
BOCHOLT     28    28
BOECHOUT     32    32
BONHEIDEN 56  29 29 15 129
BOOM 672  20  9 701
BOORTMEERBEEK 168  35  5 208
BORGLOON     14    14
BORNEM 112 58 14  7 191
BORSBEEK 84  37  13 134
BOUTERSEM   56 35  20 111
BRAKEL   28    5 33
BRASSCHAAT 280 20 74 58 17 449
BRECHT 140 56 80  42 318
BREDENE 84      5 89
BREE 224 23      247
BRUGGE 812 274 163 63 144 1.456
BRUSSEL 40 426 105 960 15 1.546
BUGGENHOUT 56 36 14  5 111
BUITEN (BSD) 112    25  137
DAMME 84      20 104
DEERLIJK   23 28  64 115
DE HAAN 84      33 117
DEINZE 308 23 46 28 27 432
DENDERLEEUW 112 23 14    149
DENDERMONDE 308 94 14  15 431
DENTERGEM     12  44 56
DE PANNE 56  8    64
DE PINTE 168 49 23  8 248
DESTELBERGEN 112  36 25 5 178
DIEPENBEEK 112 39    10 161
DIEST 168 114      282
DIKSMUIDE 84 53    34 171
DILBEEK 168 64 10  33 275
DILSEN-STOKKEM     14    14
DROGENBOS     14  5 19
DUFFEL   84 35  11 130
EDEGEM 168 81 38 48 38 373
EEKLO 224 93 53  52 422
ELSENE   86 75 30  191
ERPE-MERE 448  44  10 502
ESSEN 112  14    126
ETTERBEEK   49 65 202 5 321
EVERE   75  35  110
EVERGEM 224 64 75  45 408
GALMAARDEN         10 10
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GANSHOREN   93  58  151
GAVERE 84  28  10 122
GEEL   86 21  4 111
GEETBETS         1 1
GENK 252 106  28 7 393
GENT 1.092 1.193 520 189 336 3.330
GERAARDSBERGEN   28 14    42
GISTEL         27 27
GOOIK     14    14
GRIMBERGEN 196  43  44 283
HAACHT 112  21 27 14 174
HAALTERT 84  30  5 119
HALEN         5 5
HALLE 224 49    70 343
HAMME   32 28  4 64
HAMONT-ACHEL     14    14
HARELBEKE 84 87 65  89 325
HASSELT 336 359 122  79 896
HEIST-OP-DEN-BERG 112 23 28  41 204
HERENT 56 85 42 30 77 290
HERENTALS   91 11 27 11 140
HERK-DE-STAD   23 14  2 39
HERNE 196        196
HERZELE 112  8  1 121
HEUSDEN-ZOLDER 336 49 8  7 400
HEUVELLAND     12  5 17
HOEGAARDEN         10 10
HOEILAART   23 12  48 83
HOLSBEEK   46    19 65
HOOGLEDE   23 31  24 78
HOOGSTRATEN 140 88      228
HOREBEKE         10 10
HOUTHALEN-HELCHTEREN   72  37 6 115
HOUTHULST         5 5
HOVE 308  34    342
HULDENBERG     44  16 60
HULSHOUT         7 7
ICHTEGEM         34 34
IEPER 420 83 27  102 632
INGELMUNSTER     54  31 85
IZEGEM 112 60 41  65 278
JABBEKE 84  26  32 142
JETTE   153 23 29 10 215
KALMTHOUT 112 23 22 25 5 187
KAMPENHOUT   55 14  20 89
KAPELLEN 196 24 16  12 248
KAPELLE-OP-DEN-BOS     23  10 33
KAPRIJKE         18 18
KEERBERGEN 84      9 93
KLUISBERGEN         17 17
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KNESSELARE       24 8 32
KNOKKE-HEIST 56 121 57  31 265
KOEKELARE 196  9  7 212
KOEKELBERG     10 54  64
KOKSIJDE 112      15 127
KONTICH 112 81 20    213
KORTEMARK         10 10
KORTENBERG   72 22 32 32 158
KORTESSEM     14    14
KORTRIJK 924 239 173  237 1.573
KRAAINEM   28 75 25 10 138
KRUIBEKE 84  14    98
KRUISHOUTEM         20 20
KUURNE     40  87 127
LAAKDAL 84      7 91
LAARNE 84  8    92
LANAKEN   48      48
LANDEN   72    6 78
LANGEMARK-POELKAPELLE     28  28 56
LEBBEKE   37    14 51
LEDE     36  43 79
LEDEGEM     10  85 95
LENDELEDE     14  60 74
LENNIK 140 59 14    213
LEOPOLDSBURG 280    28  308
LEUVEN 336 1.048 208 76 94 1.762
LICHTERVELDE     14 27 55 96
LIEDEKERKE   36    25 61
LIER 756 36 74 24 5 895
LIERDE         10 10
LILLE 168  14    182
LINKEBEEK         12 12
LINT     14    14
LINTER     10    10
LOCHRISTI 140  35 44 37 256
LOKEREN 168 82 11  12 273
LOMMEL   63    5 68
LONDERZEEL 336 49  56 19 460
LO-RENINGE         15 15
LOVENDEGEM         54 54
LUBBEEK     39  5 44
LUMMEN 196      8 204
MAARKEDAL         20 20
MAASEIK 280        280
MAASMECHELEN 224 30      254
MACHELEN 56 51 10  9 126
MALDEGEM   24 102  62 188
MALLE 140  21  8 169
MECHELEN 476 191 185  22 874
MEERHOUT         5 5
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MEEUWEN-GRUITRODE     10    10
MEISE   85 73  35 193
MELLE 56  14  26 96
MENEN 112 67 91  65 335
MERCHTEM     37  25 62
MERELBEKE 140  112 34 73 359
MEULEBEKE     46  20 66
MIDDELKERKE 84  22  3 109
MOERBEKE         26 26
MOL 476 30  27  533
MOORSLEDE     20  63 83
MORTSEL 168 49 134  24 375
NAZARETH   50 8  32 90
NEERPELT 616  35    651
NEVELE     33  47 80
NIEUWERKERKEN         5 5
NIEUWPOORT     14  36 50
NIJLEN     12  16 28
NINOVE 280 28 13  21 342
OLEN 616      7 623
OOSTENDE 224 112 73  72 481
OOSTERZELE 84  31  29 144
OOSTKAMP 84  60 33 87 264
OOSTROZEBEKE     16  30 46
OPWIJK 112  28    140
OUDENAARDE 504  109  25 638
OUDENBURG 140      22 162
OUDERGEM   37 110 212 5 364
OUD-HEVERLEE   28 32  14 74
OVERIJSE 56 36 48 128 25 293
OVERPELT   74      74
PEER   23      23
PITTEM     12  19 31
POPERINGE     37  73 110
PUTTE 84  35    119
PUURS 112  22  5 139
RANST     14  12 26
RAVELS 84      5 89
RIEMST     14    14
RIJKEVORSEL     10    10
ROESELARE 840 83 244  178 1.345
RONSE   118  35 5 158
ROOSDAAL 56      20 76
ROTSELAAR   49 43 28 28 148
RUISELEDE     17  26 43
RUMST     21  17 38
SCHAARBEEK   104 75 98 14 291
SCHERPENHEUVEL-ZICHEM         21 21
SCHILDE 112  10  10 132
SCHOTEN 168 36 45  37 286
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SINT-AGATHA-BERCHEM     29 71 10 110
SINT-AMANDS 56        56
SINT-GENESIUS-RODE   87 22 28 34 171
SINT-GILLIS   23 83 52  158
SINT-GILLIS-WAAS 140  51    191
SINT-JANS-MOLENBEEK   247 14 73 20 354
SINT-JOOST-TEN-NODE   28      28
SINT-KATELIJNE-WAVER 140 25 38  24 227
SINT-LAMBRECHTS-WOLUWE   114 40 40 25 219
SINT-LAUREINS     17  14 31
SINT-LIEVENS-HOUTEM     30    30
SINT-MARTENS-LATEM         10 10
SINT-NIKLAAS 532 147 171 78 13 941
SINT-PIETERS-LEEUW 84 122 35 24 25 290
SINT-PIETERS-WOLUWE   56 26 39  121
SINT-TRUIDEN 252 56 28  6 342
SPIERE-HELKIJN   25      25
STABROEK 112 28 14  35 189
STADEN     21  32 53
STEENOKKERZEEL 112  42  28 182
STEKENE 56 28 26  29 139
TEMSE 196  28 24 15 263
TERNAT 84 47    5 136
TERVUREN 56 32 97 35 29 249
TESSENDERLO 84 36      120
TIELT 56 77 48  59 240
TIELT-WINGE 112 48 14  18 192
TIENEN 168 119 28  3 318
TONGEREN 140 60    27 227
TORHOUT 84 36 93  13 226
TREMELO 84  50  12 146
TURNHOUT 560 126    7 693
UKKEL   134 142 70 17 363
VEURNE 56 49 10  23 138
VILVOORDE 112 63    35 210
VLETEREN         19 19
VOEREN         4 4
VORSELAAR     14    14
VORST   46 32 23 10 111
WAARSCHOOT         29 29
WAASMUNSTER 140  27    167
WACHTEBEKE   63      63
WAREGEM 224 103 80  129 536
WATERMAAL-BOSVOORDE   49 27 38 16 130
WELLEN   23 14    37
WEMMEL   60 70 28 28 186
WERVIK     42  37 79
WETTEREN 84 120 14 28 35 281
WEVELGEM     80  133 213
WEZEMBEEK-OPPEM     49  55 104
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WICHELEN     22  13 35
WIELSBEKE     39  19 58
WIJNEGEM 84  19  12 115
WILLEBROEK 84 36 11  5 136
WINGENE   42 41  40 123
WOMMELGEM 84  14    98
WORTEGEM-PETEGEM     14  10 24
WUUSTWEZEL 168  14  4 186
ZANDHOVEN       30  30
ZAVENTEM 112 135 18 40 20 325
ZEDELGEM   58 59  112 229
ZELE 140    24 5 169
ZELZATE   29 10  6 45
ZEMST 140 28 14  24 206
ZINGEM 84  12  12 108
ZOERSEL 196  66  11 273
ZOMERGEM     35  46 81
ZONHOVEN   46 14    60
ZONNEBEKE         55 55
ZOTTEGEM 112 36 20  22 190
ZOUTLEEUW 140 32      172
ZUIENKERKE         10 10
ZULTE 84  62  16 162
ZUTENDAAL 168  8    176
ZWALM         24 24
ZWEVEGEM     55  110 165
ZWIJNDRECHT 84 77 9  10 180
Som: 29.776 14.007 9.525 4.213 7.238 64.759
       

2003       
       
  DVO KDV MINI-CR ZKDV ZO Som: 
AALST 84 154 107  42 387
AALTER 280  76  76 432
AARSCHOT 140 77    32 249
AARTSELAAR       93 7 100
AFFLIGEM     48  17 65
ALKEN 224      5 229
ALVERINGEM         26 26
ANDERLECHT   170 219 33 7 429
ANTWERPEN 1.092 1.882 712 288 299 4.273
ANZEGEM     17  66 83
ARDOOIE     48  60 108
ARENDONK   114    5 119
AS 252        252
ASSE 112 169    10 291
ASSENEDE         37 37
AVELGEM     70  22 92
BALEN         14 14
BEERNEM 112  36  30 178
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BEERSE   36      36
BEERSEL 112      10 122
BEGIJNENDIJK     36    36
BERINGEN 224 23      247
BERLAAR   28 16  7 51
BERLARE     56    56
BERTEM 224  70  12 306
BEVEREN 140 131 101 28 66 466
BIERBEEK   40 14 33 13 100
BILZEN 336  39  9 384
BLANKENBERGE   82 14  54 150
BOCHOLT     14    14
BOECHOUT     32    32
BONHEIDEN 56  29 19 10 114
BOOM 672  34  9 715
BOORTMEERBEEK 168  35    203
BORGLOON     14    14
BORNEM 112 58 15  7 192
BORSBEEK 84  37  5 126
BOUTERSEM   56 85  12 153
BRAKEL   28    5 33
BRASSCHAAT 280 20 74 58 31 463
BRECHT 140 56 68  38 302
BREDENE 84      5 89
BREE 224 23      247
BRUGGE 756 274 229 28 153 1.440
BRUSSEL 40 426 103 997 15 1.581
BUGGENHOUT 56 36 14  5 111
DAMME 84      27 111
DEERLIJK   23 28  60 111
DE HAAN 84      30 114
DEINZE 308 23 46 28 34 439
DENDERLEEUW 112 36 14    162
DENDERMONDE 308 94 14  15 431
DENTERGEM     12  53 65
DE PANNE 56  8    64
DE PINTE 168 49 23  5 245
DESTELBERGEN 112  14 50  176
DIEPENBEEK 112 39    5 156
DIEST 168 114      282
DIKSMUIDE 84 53    27 164
DILBEEK 168 64 18  40 290
DILSEN-STOKKEM     14    14
DROGENBOS     14  5 19
DUFFEL   84 14  6 104
EDEGEM 168 81 38 72 45 404
EEKLO 224 93 67  46 430
ELSENE   86 89 54  229
ERPE-MERE 448  58  10 516
ESSEN 112  28    140
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ETTERBEEK   47 116 185 5 353
EVERE   75 10 35  120
EVERGEM 224 64 75  48 411
GALMAARDEN         6 6
GANSHOREN   93 14 58  165
GAVERE 84  28  10 122
GEEL   86 21  9 116
GENK 252 106 16 28 9 411
GENT 1.092 1.193 497 203 337 3.322
GERAARDSBERGEN   28 14  4 46
GISTEL         18 18
GLABBEEK     22    22
GOOIK     17    17
GRIMBERGEN 196  41  41 278
HAACHT 112  21 27 14 174
HAALTERT 84  37  5 126
HALEN   23    5 28
HALLE 224 49    79 352
HAMME   32 28  4 64
HAMONT-ACHEL     14    14
HARELBEKE   87 65  90 242
HASSELT 336 359 122  89 906
HEIST-OP-DEN-BERG 112 23    31 166
HERENT 56 85 42 30 69 282
HERENTALS   91 11 27 11 140
HERK-DE-STAD   23 14    37
HERNE 196        196
HERZELE 112  8    120
HEUSDEN-ZOLDER 336 49    7 392
HEUVELLAND     12  7 19
HOEGAARDEN     15  23 38
HOEILAART   23 12  64 99
HOLSBEEK   46 14  18 78
HOOGLEDE   23 32  26 81
HOOGSTRATEN 140 88      228
HOREBEKE         10 10
HOUTHALEN-HELCHTEREN   72  37  109
HOUTHULST         5 5
HOVE 308  53  7 368
HULDENBERG     22 33 16 71
HULSHOUT         7 7
ICHTEGEM         36 36
IEPER 420 83 27  94 624
INGELMUNSTER     54  29 83
IZEGEM 112 60 41  59 272
JABBEKE 84  26  36 146
JETTE   157 40 29 17 243
KALMTHOUT 112 23 22 57 5 219
KAMPENHOUT   55 24  15 94
KAPELLEN 196 24 17  14 251
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KAPELLE-OP-DEN-BOS     23  10 33
KAPRIJKE         18 18
KEERBERGEN 84  22  11 117
KINROOI         7 7
KLUISBERGEN         21 21
KNESSELARE       24 10 34
KNOKKE-HEIST 56 121 68  16 261
KOEKELARE 196  9  7 212
KOEKELBERG     10 54  64
KOKSIJDE 112      24 136
KONTICH 112 74 20    206
KORTEMARK         10 10
KORTENBERG   72 30 32 31 165
KORTESSEM     14    14
KORTRIJK 1.036 239 192  210 1.677
KRAAINEM   28 55 51 5 139
KRUIBEKE 84  14    98
KRUISHOUTEM         20 20
KUURNE     40  89 129
LAAKDAL 84  14    98
LAARNE 84  8    92
LANAKEN   48 14    62
LANDEN   72    1 73
LANGEMARK-POELKAPELLE     14  36 50
LEBBEKE   37    16 53
LEDE     36  51 87
LEDEGEM     10  85 95
LENDELEDE     21  39 60
LENNIK 140 59      199
LEOPOLDSBURG 280    28  308
LEUVEN 336 1.048 206 49 94 1.733
LICHTERVELDE       27 47 74
LIEDEKERKE   36    15 51
LIER 756 36 77 24 5 898
LIERDE         12 12
LILLE 168  14  6 188
LINKEBEEK         9 9
LINT     19    19
LINTER     10    10
LOCHRISTI 140  35  46 221
LOKEREN 168 82 11    261
LOMMEL   63      63
LONDERZEEL 336 72 24 28 19 479
LO-RENINGE         17 17
LOVENDEGEM         48 48
LUBBEEK     32  12 44
LUMMEN 196      10 206
MAARKEDAL         22 22
MAASEIK 280        280
MAASMECHELEN 224 30      254
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MACHELEN 56 51 10  9 126
MALDEGEM   24 78  58 160
MALLE 140  21  16 177
MECHELEN 504 191 202  24 921
MEEUWEN-GRUITRODE     10    10
MEISE   85 64  27 176
MELLE 56  14  23 93
MENEN 112 67 96  44 319
MERCHTEM     37  25 62
MERELBEKE 140  100 34 60 334
MEULEBEKE     46  22 68
MIDDELKERKE 84  22    106
MOERBEKE         30 30
MOL 476 30  27  533
MOORSLEDE     37  62 99
MORTSEL 168 49 108  31 356
NAZARETH   50 10  25 85
NEERPELT 616  35    651
NEVELE     24  52 76
NIEUWERKERKEN         5 5
NIEUWPOORT     14  45 59
NIJLEN     12  16 28
NINOVE 280 28 13  21 342
OLEN 616      7 623
OOSTENDE 224 112 81  65 482
OOSTERZELE 84  31  31 146
OOSTKAMP 84  68 33 102 287
OOSTROZEBEKE     16  19 35
OPWIJK 112  28    140
OUDENAARDE 504  120  26 650
OUDENBURG 140  13  26 179
OUDERGEM   37 110 212 10 369
OUD-HEVERLEE   28 32  14 74
OVERIJSE 56 36 68 137 26 323
OVERPELT   74      74
PEER   23    7 30
PITTEM     12  19 31
POPERINGE     37  75 112
PUTTE 84  35  7 126
PUURS 112  14  5 131
RANST     14  14 28
RAVELS 84      5 89
RIEMST     14    14
RIJKEVORSEL     10    10
ROESELARE 840 83 269 70 178 1.440
RONSE   118  35  153
ROOSDAAL 56  14  16 86
ROTSELAAR   49 43 28 25 145
RUISELEDE     30  12 42
RUMST     35  10 45
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SCHAARBEEK   104 92 98 10 304
SCHERPENHEUVEL-ZICHEM     50  19 69
SCHILDE 112  10  12 134
SCHOTEN 168 36 76 25 40 345
SINT-AGATHA-BERCHEM     29 71 15 115
SINT-AMANDS 56        56
SINT-GENESIUS-RODE   87 22 28 37 174
SINT-GILLIS   23 69 76  168
SINT-GILLIS-WAAS 140  34    174
SINT-JANS-MOLENBEEK   247 45 73 13 378
SINT-JOOST-TEN-NODE   28      28
SINT-KATELIJNE-WAVER 140 25 38  26 229
SINT-LAMBRECHTS-WOLUWE   114 40 40 17 211
SINT-LAUREINS     17  10 27
SINT-LIEVENS-HOUTEM     44    44
SINT-MARTENS-LATEM         10 10
SINT-NIKLAAS 532 147 178 78 13 948
SINT-PIETERS-LEEUW 84 122 35 24 22 287
SINT-PIETERS-WOLUWE   56 43 39  138
SINT-TRUIDEN 252 56 28  6 342
SPIERE-HELKIJN   25      25
STABROEK 112 28 14  44 198
STADEN     21  37 58
STEENOKKERZEEL 112  42  23 177
STEKENE 56 28 29  36 149
TEMSE 196  28 24 17 265
TERNAT 84 47 14  2 147
TERVUREN 56 32 87 59 31 265
TESSENDERLO 84 36      120
TIELT 56 77 48  61 242
TIELT-WINGE 112 48 14  18 192
TIENEN 168 123 33  18 342
TONGEREN 140 60    17 217
TORHOUT 84 36 93  22 235
TREMELO 84  50  12 146
TURNHOUT 560 149    14 723
UKKEL   134 142 70 12 358
VEURNE 56 49    23 128
VILVOORDE 112 63    37 212
VLETEREN         14 14
VORSELAAR     14    14
VORST   46 29 23 11 109
WAARSCHOOT         33 33
WAASMUNSTER 140  27    167
WACHTEBEKE   63    5 68
WAREGEM 224 103 80  108 515
WATERMAAL-BOSVOORDE   49 27 38 23 137
WELLEN   23 14    37
WEMMEL   60 75 28 30 193
WERVIK     42  34 76
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WETTEREN 84 120  28 37 269
WEVELGEM     80  125 205
WEZEMBEEK-OPPEM     63  55 118
WICHELEN     22  28 50
WIELSBEKE     39  12 51
WIJNEGEM 84  19  14 117
WILLEBROEK 112 36 14    162
WINGENE   42 41  43 126
WOMMELGEM 84  14    98
WORTEGEM-PETEGEM     14  7 21
WUUSTWEZEL 168  14  4 186
ZANDHOVEN       30  30
ZAVENTEM 112 135 52 65 20 384
ZEDELGEM   58 61  100 219
ZELE 140    39 5 184
ZELZATE   29 10  6 45
ZEMST 140 28 14  24 206
ZINGEM 84  12  7 103
ZOERSEL 196  66  14 276
ZOMERGEM     34  46 80
ZONHOVEN   46 14    60
ZONNEBEKE         45 45
ZOTTEGEM 112 36 10  22 180
ZOUTLEEUW 140 32      172
ZUIENKERKE         7 7
ZULTE 84  62  21 167
ZUTENDAAL 168  8    176
ZWALM         29 29
ZWEVEGEM     65  101 166
ZWIJNDRECHT 84 77 9  12 182
Som: 29.720 14.104 10.204 4.379 7.097 65.504
       

2004       
       
  DVO KDV MINI-CR ZKDV ZO Som: 
AALST 84 210 134  33 461
AALTER 308  76  56 440
AARSCHOT 140 77 17  39 273
AARTSELAAR     20 68 13 101
AFFLIGEM     22 60 17 99
ALKEN 252      5 257
ALVERINGEM         26 26
ANDERLECHT   170 233 101 7 511
ANTWERPEN 1.148 1.912 722 316 272 4.370
ANZEGEM     17  74 91
ARDOOIE     62  55 117
ARENDONK   114    5 119
AS 252        252
ASSE 112 169    10 291
ASSENEDE         34 34
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AVELGEM     70  30 100
BALEN         7 7
BEERNEM 112  44  25 181
BEERSE   36      36
BEERSEL 112      10 122
BEGIJNENDIJK     22    22
BERINGEN 224 23      247
BERLAAR   28 30  7 65
BERLARE     56    56
BERTEM 224  51 67 7 349
BEVEREN 140 131 117 28 51 467
BIERBEEK   40 15 33 13 101
BILZEN 364  39  4 407
BLANKENBERGE   82 14  46 142
BOECHOUT     33    33
BONHEIDEN 56  65  10 131
BOOM 672  34  4 710
BOORTMEERBEEK 168  43    211
BORGLOON     14    14
BORNEM   64 15  7 86
BORSBEEK 84  37  5 126
BOUTERSEM   56 63  14 133
BRAKEL   28    5 33
BRASSCHAAT 280 28 72 58 28 466
BRECHT 168 56 68  38 330
BREDENE 84      5 89
BREE 224 23      247
BRUGGE 756 333 257 70 146 1.562
BRUSSEL 40 431 95 1.061 17 1.644
BUGGENHOUT 56 36 19  5 116
DAMME 84  13  27 124
DEERLIJK   23 29  62 114
DE HAAN 84      23 107
DEINZE 308 23 32 28 36 427
DENDERLEEUW 112 36 14    162
DENDERMONDE 308 94 14  15 431
DENTERGEM     12  50 62
DE PANNE 56  8    64
DE PINTE 168 49 23  6 246
DESTELBERGEN 112  14 50 7 183
DIEPENBEEK 112 39    5 156
DIEST 168 114    7 289
DIKSMUIDE 84 53    30 167
DILBEEK 168 64 22  44 298
DILSEN-STOKKEM     14  7 21
DROGENBOS     14  5 19
DUFFEL   84 14  6 104
EDEGEM 168 81 72 48 55 424
EEKLO 224 93 67  52 436
ELSENE   86 103 72  261
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ERPE-MERE 448  86  16 550
ESSEN 112  28    140
ETTERBEEK   47 116 185 5 353
EVERE   75 29 35  139
EVERGEM 224 64 97  40 425
GALMAARDEN   42    6 48
GANSHOREN   65 31 58 7 161
GAVERE 84  31  8 123
GEEL   90 22  5 117
GENK 252 106 16 28 7 409
GENT 1.204 1.240 512 203 345 3.504
GERAARDSBERGEN   28    4 32
GISTEL     11  16 27
GLABBEEK     22    22
GOOIK     67 73  140
GRIMBERGEN 196  79 27 45 347
HAACHT 112  31 27 5 175
HAALTERT 84  37  5 126
HALEN   28    5 33
HALLE 224 49 11  86 370
HAMME   32 28    60
HAMONT-ACHEL     17    17
HARELBEKE   87 65  78 230
HASSELT 336 359 126  88 909
HEIST-OP-DEN-BERG 140 33    40 213
HERENT 56 85 46 55 66 308
HERENTALS   91 22 27 16 156
HERENTHOUT         7 7
HERK-DE-STAD   23    4 27
HERNE 196        196
HERZELE 112  8  14 134
HEUSDEN-ZOLDER 336 60 10    406
HEUVELLAND     12  7 19
HOEGAARDEN     27  30 57
HOEILAART   23 12  66 101
HOLSBEEK   46 14  18 78
HOOGLEDE   23 33  26 82
HOOGSTRATEN 140 88      228
HOREBEKE         12 12
HOUTHALEN-HELCHTEREN   72  37  109
HOUTHULST     12  5 17
HOVE 308  53  7 368
HULDENBERG     22 33 21 76
HULSHOUT         7 7
ICHTEGEM         40 40
IEPER 448 83 35  94 660
INGELMUNSTER     76  22 98
IZEGEM 140 60 41  56 297
JABBEKE 84  26  31 141
JETTE   157 58 29 17 261



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -155- 
 
 

 

KALMTHOUT 112 35 22  5 174
KAMPENHOUT   55 24  25 104
KAPELLEN 196 24 17  14 251
KAPELLE-OP-DEN-BOS     9 28 10 47
KAPRIJKE         16 16
KASTERLEE         5 5
KEERBERGEN 84  22  4 110
KINROOI         7 7
KLUISBERGEN         21 21
KNESSELARE     21 24 5 50
KNOKKE-HEIST 56 121 68  17 262
KOEKELARE 196  12  7 215
KOEKELBERG     10 54  64
KOKSIJDE 112      17 129
KONTICH 112 70 42 28  252
KORTEMARK         10 10
KORTENAKEN         4 4
KORTENBERG   79 30 32 26 167
KORTESSEM     14    14
KORTRIJK 1.064 251 208  192 1.715
KRAAINEM   28 47 51 18 144
KRUIBEKE 112  28    140
KRUISHOUTEM         12 12
KUURNE     82  70 152
LAAKDAL 84  17    101
LAARNE 84  8    92
LANAKEN   48 14    62
LANDEN   72 21    93
LANGEMARK-POELKAPELLE     31  36 67
LEBBEKE   37 14  25 76
LEDE     36  48 84
LEDEGEM     10  96 106
LENDELEDE     21  41 62
LENNIK 168 59      227
LEOPOLDSBURG 280    28  308
LEUVEN 336 1.129 258 94 91 1.908
LICHTERVELDE       27 49 76
LIEDEKERKE   36    5 41
LIER 756 36 77 24 5 898
LIERDE         12 12
LILLE 168  36  6 210
LINKEBEEK         14 14
LINT     19    19
LOCHRISTI 140  14 35 53 242
LOKEREN 168 110 20    298
LOMMEL   91      91
LONDERZEEL 336 72 24 28 19 479
LO-RENINGE         12 12
LOVENDEGEM         39 39
LUBBEEK     49  19 68
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LUMMEN 196      10 206
MAARKEDAL         22 22
MAASEIK 280        280
MAASMECHELEN 224 35      259
MACHELEN 56 51 10  9 126
MALDEGEM   24 63  63 150
MALLE 140  21  11 172
MECHELEN 504 191 266  31 992
MEEUWEN-GRUITRODE     10    10
MEISE   85 64  33 182
MELLE 56  31  23 110
MENEN 168 67 96  58 389
MERCHTEM     37  25 62
MERELBEKE 140  105 34 60 339
MEULEBEKE     29 30 17 76
MIDDELKERKE 84  14    98
MOERBEKE         16 16
MOL 476 30 14 27  547
MOORSLEDE     37  52 89
MORTSEL 168 49 125 42 31 415
NAZARETH   50    20 70
NEERPELT 616  36    652
NEVELE     14  56 70
NIEUWERKERKEN     12  5 17
NIEUWPOORT     14  45 59
NIJLEN     12  23 35
NINOVE 280 28 13  16 337
OLEN 644  14  7 665
OOSTENDE 224 135 59 38 60 516
OOSTERZELE 84  31  37 152
OOSTKAMP 84  68 33 101 286
OOSTROZEBEKE     16  14 30
OPGLABBEEK         6 6
OPWIJK 112  28    140
OUDENAARDE 532  134  19 685
OUDENBURG 140  13  26 179
OUDERGEM   37 143 212 5 397
OUD-HEVERLEE   28 32  14 74
OVERIJSE 56 36 84 137 35 348
OVERPELT   74      74
PEER   28    7 35
PITTEM     12  14 26
POPERINGE     37  54 91
PUTTE 112  35    147
PUURS 112  14    126
RANST         14 14
RAVELS 84        84
RIEMST     14    14
RIJKEVORSEL     10    10
ROESELARE 868 83 285 70 157 1.463
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RONSE   147  35  182
ROOSDAAL 56  14  11 81
ROTSELAAR   49 43 28 20 140
RUISELEDE     30  26 56
RUMST     35  1 36
SCHAARBEEK   132 97 135 17 381
SCHERPENHEUVEL-ZICHEM     50  29 79
SCHILDE 112  21  14 147
SCHOTEN 168 36 114  32 350
SINT-AGATHA-BERCHEM   28 29 71 10 138
SINT-AMANDS 56        56
SINT-GENESIUS-RODE   87 22 28 39 176
SINT-GILLIS   23 73 76 14 186
SINT-GILLIS-WAAS 140  34    174
SINT-JANS-MOLENBEEK   247 45 73 13 378
SINT-JOOST-TEN-NODE   28      28
SINT-KATELIJNE-WAVER 140 25 30  26 221
SINT-LAMBRECHTS-WOLUWE   114 51 64 31 260
SINT-LAUREINS     17  12 29
SINT-LIEVENS-HOUTEM     44    44
SINT-MARTENS-LATEM         10 10
SINT-NIKLAAS 588 161 239 52 13 1.053
SINT-PIETERS-LEEUW 84 122 35 24 22 287
SINT-PIETERS-WOLUWE   56 28 39  123
SINT-TRUIDEN 280 56 28  6 370
SPIERE-HELKIJN   25      25
STABROEK 112 28 25  34 199
STADEN     34  34 68
STEENOKKERZEEL 112  36  20 168
STEKENE 56 28 43  25 152
TEMSE 196  49 24 19 288
TERNAT 84 47 22  2 155
TERVUREN 56 32 87 59 26 260
TESSENDERLO 84 40      124
TIELT 56 77 64  65 262
TIELT-WINGE 112 48 14  18 192
TIENEN 168 123 33 56 20 400
TONGEREN 168 60 10  10 248
TORHOUT 84 36 93  22 235
TREMELO 84  58  12 154
TURNHOUT 560 182    16 758
UKKEL   134 154 70 12 370
VEURNE 56 49    23 128
VILVOORDE 112 63 44  37 256
VLETEREN         14 14
VORSELAAR     14    14
VORST   46 29 23 11 109
VOSSELAAR     22    22
WAARSCHOOT         36 36
WAASMUNSTER 140  27    167
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WACHTEBEKE   63      63
WAREGEM 224 103 99  93 519
WATERMAAL-BOSVOORDE   49 27 38 16 130
WELLEN   23 14    37
WEMMEL   60 117  34 211
WERVIK     42  32 74
WESTERLO     14    14
WETTEREN 84 120 18 28 37 287
WEVELGEM     111  118 229
WEZEMBEEK-OPPEM     63  55 118
WICHELEN     36  28 64
WIELSBEKE     39  17 56
WIJNEGEM 84  33  14 131
WILLEBROEK 224 46 14    284
WINGENE   42 41  53 136
WOMMELGEM 84  28    112
WORTEGEM-PETEGEM     14  7 21
WUUSTWEZEL 168  28  4 200
ZANDHOVEN       30  30
ZAVENTEM 112 135 66 40 15 368
ZEDELGEM   58 61  112 231
ZELE 140    39 5 184
ZELZATE   29 10  6 45
ZEMST 140 28 24  21 213
ZINGEM 84  12  7 103
ZOERSEL 196  80  14 290
ZOMERGEM     34  49 83
ZONHOVEN   46 28    74
ZONNEBEKE         47 47
ZOTTEGEM 112 36 10  17 175
ZOUTLEEUW 168 32      200
ZUIENKERKE         7 7
ZULTE 84  64  31 179
ZUTENDAAL 196  8    204
ZWALM         29 29
ZWEVEGEM     70  104 174
ZWIJNDRECHT 84 77 23  12 196
Som: 30.504 14.702 11.552 4.985 6.981 68.724
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Naam Voorziening 
Erkend werkingsgebied  
van de dienst 

Gemeente vestigingsplaats 
van de dienst 2002 2003 2004 

Dienst voor Opvanggezinnen   BUITEN (BSD) 112    
Dienst voor Opvanggezinnen ANTWERPEN ANTWERPEN 392 392 392
Dienst voor Opvanggezinnen ANTWERPEN ANTWERPEN 336 336 336
Kinderopvang KAV ANTWERPEN ANTWERPEN 112 112 140
DOG Gezinsbond gewest Antwerpen vzw ANTWERPEN ANTWERPEN 112 112 140
Kinderopvang KAV ANTWERPEN ANTWERPEN 140 140 140
Dienst voor Opvanggezinnen BOECHOUT HOVE 308 308 308
  BORSBEEK         
  HOVE         
  LINT         
Dienst voor Opvanggezinnen AARTSELAAR BOOM 672 672 672
  BOOM         
  HEMIKSEM         
  NIEL         
  RUMST         
  SCHELLE         
  WILLEBROEK         
Dienst voor Opvanggezinnen BORSBEEK BORSBEEK 84 84 84
Dienst voor Opvanggezinnen BRASSCHAAT BRASSCHAAT 280 280 280
Landelijke Kinderopvang vzw BRECHT BRECHT 140 140 168
Dienst voor Opvanggezinnen EDEGEM EDEGEM 168 168 168
Dienst voor Opvanggezinnen ESSEN ESSEN 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen KALMTHOUT KALMTHOUT 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen KAPELLEN KAPELLEN 196 196 196
Dienst voor Opvanggezinnen Dommeltje KONTICH KONTICH 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen MORTSEL MORTSEL 168 168 168
Landelijke Kinderopvang vzw RANST LIER 196 196 196
Dienst voor Opvanggezinnen SCHILDE SCHILDE 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen SCHOTEN SCHOTEN 168 168 168
Gemeentelijke Dienst voor Opvanggezinnen STABROEK STABROEK 112 112 112



-160-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006 
 
 

 

Dienst voor Opvanggezinnen ANTWERPEN WIJNEGEM 84 84 84
  WIJNEGEM         
Dienst voor Opvanggezinnen WOMMELGEM WOMMELGEM 84 84 84
Dienst voor Opvanggezinnen WUUSTWEZEL WUUSTWEZEL 168 168 168
Landelijke Kinderopvang vzw GROBBENDONK LIER 196 196 196
  ZANDHOVEN         
Landelijke Kinderopvang vzw ZOERSEL ZOERSEL 196 196 196
Dienst voor Opvanggezinnen ZWIJNDRECHT ZWIJNDRECHT 84 84 84
Landelijke Kinderopvang vzw MALLE MALLE 140 140 140
Landelijke Kinderopvang vzw BERLAAR LIER 168 168 168
  HERENTHOUT         
  NIJLEN         
Reddie Teddy BERLAAR MECHELEN 84 84 84
  LIER         
  NIJLEN         
Dienst voor Opvanggezinnen BONHEIDEN BONHEIDEN 56 56 56
Reddie Teddy BONHEIDEN MECHELEN 84 112 112
  MECHELEN         
  SINT-KATELIJNE-WAVER         
Kabouterland BORNEM BORNEM 112 112  
Landelijke Kinderopvang vzw DUFFEL LIER 196 196 196
  LIER         
Dienst voor Opvanggezinnen HEIST-OP-DEN-BERG HEIST-OP-DEN-BERG 112 112 140
  HULSHOUT         
Dienst voor Opvanggezinnen MECHELEN MECHELEN 308 308 308
Vzw Kinderopvang Bowi BORNEM WILLEBROEK 84 112 224
  MECHELEN         
  PUURS         
  WILLEBROEK         
Dienst voor Opvanggezinnen PUTTE PUTTE 84 84 112
De Oogappel PUURS PUURS 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen SINT-AMANDS SINT-AMANDS 56 56 56
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Landelijke Kinderopvang vzw SINT-KATELIJNE-WAVER SINT-KATELIJNE-WAVER 140 140 140
Landelijke Kinderopvang vzw BALEN MOL 140 140 140
  MEERHOUT         
Landelijke Kinderopvang vzw BAARLE-HERTOG TURNHOUT 224 224 224
  BEERSE         
  MERKSPLAS         
  VOSSELAAR         
Landelijke Kinderopvang vzw DESSEL MOL 112 112 112
  RETIE         
Landelijke Kinderopvang vzw HERENTALS OLEN 112 112 112
Landelijke Kinderopvang vzw HOOGSTRATEN HOOGSTRATEN 140 140 140
  RIJKEVORSEL         
Landelijke Kinderopvang vzw KASTERLEE OLEN 196 196 196
  OLEN         
Landelijke Kinderopvang vzw LILLE LILLE 168 168 168
  VORSELAAR         
Reddie Teddy BEERSE TURNHOUT 112 112 112
  MERKSPLAS         
  OUD-TURNHOUT         
  TURNHOUT         
Landelijke Kinderopvang vzw MOL MOL 224 224 224
Dienst voor Opvanggezinnen RAVELS RAVELS 84 84 84
Landelijke Kinderopvang vzw ARENDONK TURNHOUT 224 224 224
  OUD-TURNHOUT         
  TURNHOUT         
Landelijke Kinderopvang vzw GEEL OLEN 308 308 336
  HERSELT         
  HULSHOUT         
  WESTERLO         
Dienst voor Opvanggezinnen HERSELT LAAKDAL 84 84 84
  LAAKDAL         
Spruitjes ANDERLECHT BRUSSEL 40 40 40
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  BRUSSEL         
  ELSENE         
  ETTERBEEK         
  EVERE         
  GANSHOREN         
  JETTE         
  KOEKELBERG         
  OUDERGEM         
  SCHAARBEEK         
  SINT-AGATHA-BERCHEM         
  SINT-GILLIS         
  SINT-JANS-MOLENBEEK         
  SINT-JOOST-TEN-NODE         
  SINT-LAMBRECHTS-WOLUWE         
  SINT-PIETERS-WOLUWE         
  UKKEL         
  VORST         
  WATERMAAL-BOSVOORDE         
Dienst voor Opvanggezinnen ASSE ASSE 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen BEERSEL BEERSEL 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen DILBEEK DILBEEK 168 168 168
Landelijke Kinderopvang vzw BEVER HERNE 196 196 196
  GALMAARDEN         
  GOOIK         
  HERNE         
  LENNIK         
  LIEDEKERKE         
  PEPINGEN         
  ROOSDAAL         
Dienst voor Opvanggezinnen GRIMBERGEN GRIMBERGEN 196 196 196
Landelijke Kinderopvang vzw HALLE HALLE 224 224 224
  HOEILAART         
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  SINT-GENESIUS-RODE         
Landelijke Kinderopvang vzw KAPELLE-OP-DEN-BOS LONDERZEEL 168 168 168
  LONDERZEEL         
Dienst voor Opvanggezinnen MACHELEN MACHELEN 56 56 56
Landelijke Kinderopvang vzw MEISE LONDERZEEL 168 168 168
  MERCHTEM         
Dienst voor opvanggezinnen OPWIJK OPWIJK 112 112 112
Dienst voor opvanggezinnen HULDENBERG OVERIJSE 56 56 56
  OVERIJSE         
  TERVUREN         
Dienst voor Opvanggezinnen SINT-PIETERS-LEEUW SINT-PIETERS-LEEUW 84 84 84
Landelijke Kinderopvang vzw STEENOKKERZEEL STEENOKKERZEEL 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen Zonnewind TERNAT TERNAT 84 84 84
Kinderopvang KAV VILVOORDE VILVOORDE 112 112 112
De Sterretjes KORTENBERG ZAVENTEM 56 56 56
  TERVUREN         
  WEZEMBEEK-OPPEM         
  ZAVENTEM         
Dienst voor Opvanggezinnen ZEMST ZEMST 140 140 140
Troetel ROOSDAAL ROOSDAAL 56 56 56
Pavok AFFLIGEM LENNIK 140 140 168
  LENNIK         
  LIEDEKERKE         
  ROOSDAAL         
Landelijke Kinderopvang vzw AARSCHOT AARSCHOT 140 140 140
  BEGIJNENDIJK         
Landelijke Kinderopvang vzw BEKKEVOORT DIEST 168 168 168
  DIEST         
  SCHERPENHEUVEL-ZICHEM         
Landelijke Kinderopvang vzw BERTEM BERTEM 224 224 224
  BIERBEEK         
  BOUTERSEM         
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  HOEGAARDEN         
  HULDENBERG         
  KORTENBERG         
  KRAAINEM         
  OUD-HEVERLEE         
  TERVUREN         
  WEZEMBEEK-OPPEM         
Landelijke Kinderopvang vzw BOORTMEERBEEK BOORTMEERBEEK 168 168 168
  KAMPENHOUT         
Landelijke Kinderopvang vzw GEETBETS ZOUTLEEUW 140 140 168
  GLABBEEK         
  KORTENAKEN         
  LANDEN         
  ZOUTLEEUW         
Dienst voor opvanggezinnen HAACHT HAACHT 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen HERENT HERENT 56 56 56
Landelijke Kinderopvang vzw HOLSBEEK TIELT-WINGE 112 112 112
  LUBBEEK         
  ROTSELAAR         
  TIELT-WINGE         
Dienst voor Opvanggezinnen KEERBERGEN KEERBERGEN 84 84 84
Craenendonck LEUVEN LEUVEN 336 336 336
Dienst voor Opvanggezinnen TERVUREN TERVUREN 56 56 56
Dienst voor Opvanggezinnen BOUTERSEM TIENEN 168 168 168
  GLABBEEK         
  LINTER         
  LUBBEEK         
  TIENEN         
Dienst voor Opvanggezinnen TREMELO TREMELO 84 84 84
Dienst voor opvanggezinnen BEERNEM BEERNEM 112 112 112
De Blauwe Lelie BRUGGE BRUGGE 756 756 756
Blydhove Opvanggezinnen BRUGGE BRUGGE 56    
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  OOSTKAMP         
Landelijke Kinderopvang vzw DAMME DAMME 84 84 84
Dienst voor opvanggezinnen JABBEKE JABBEKE 84 84 84
Kinderopvang KAV OOSTKAMP OOSTKAMP 84 84 84
  TORHOUT         
  ZEDELGEM         
Mezennestje HOOGLEDE TORHOUT 84 84 84
  LICHTERVELDE         
  TORHOUT         
  ZEDELGEM         
Prutske DIKSMUIDE DIKSMUIDE 84 84 84
Kinderopvang KAV IEPER IEPER 140 140 168
  LANGEMARK-POELKAPELLE         
  WERVIK         
  ZONNEBEKE         
Minneke Poes IEPER IEPER 56 56 56
't Hummeltje HEUVELLAND IEPER 56 56 56
  IEPER         
  MESEN         
  WERVIK         
Kinderopvang KAV HEUVELLAND IEPER 168 168 168
  MESEN         
  POPERINGE         
  VLETEREN         
Reddie Teddy HEUVELLAND KORTRIJK 168 196 224
  IEPER         
  LANGEMARK-POELKAPELLE         
  LEDEGEM         
  MENEN         
  MOORSLEDE         
  POPERINGE         
  STADEN         
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  VLETEREN         
  WERVIK         
  WEVELGEM         
  ZONNEBEKE         
Landelijke Kinderopvang vzw ANZEGEM WAREGEM 168 168 168
  DEERLIJK         
  WAREGEM         
Kinderopvang KAV AVELGEM KORTRIJK 112 112 112
  SPIERE-HELKIJN         
  ZWEVEGEM         
Kinderopvang KAV HARELBEKE KORTRIJK 56 84 84
  KUURNE         
  LENDELEDE         
Dienst voor Opvanggezinnen HARELBEKE HARELBEKE 84    
Reddie Teddy ANZEGEM KORTRIJK 168 196 196
  DEERLIJK         
  HARELBEKE         
  KORTRIJK         
  KUURNE         
  LENDELEDE         
  WAREGEM         
  WIELSBEKE         
  ZWEVEGEM         
Dienst voor Opvanggezinnen KORTRIJK KORTRIJK 140 140 140
Kinderopvang KAV KORTRIJK KORTRIJK 168 168 168
  LEDEGEM         
  MENEN         
  MOORSLEDE         
  WEVELGEM         
Wieltjeshove MENEN MENEN 112 112 168
  WERVIK         
  WEVELGEM         
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De Toeter DEERLIJK WAREGEM 56 56 56
  WAREGEM         
Dienst voor Opvanggezinnen BREDENE BREDENE 84 84 84
Landelijke Kinderopvang vzw ICHTEGEM OUDENBURG 140 140 140
  OUDENBURG         
Dienst voor Opvanggezinnen MIDDELKERKE MIDDELKERKE 84 84 84
Dienst Opvanggezinnen OOSTENDE OOSTENDE 224 224 224
Kinderopvang KAV BLANKENBERGE DE HAAN 84 84 84
  DE HAAN         
  ZUIENKERKE         
Landelijke Kinderopvang vzw HOOGLEDE ROESELARE 140 140 168
  STADEN         
Engelbewaarder INGELMUNSTER IZEGEM 112 112 140
  IZEGEM         
  LENDELEDE         
  MEULEBEKE         
't Harlekijntje ROESELARE ROESELARE 168 168 168
Kinderopvang KAV DENTERGEM ROESELARE 84 84 84
  OOSTROZEBEKE         
  WIELSBEKE         
Reddie Teddy DENTERGEM KORTRIJK 112 140 140
  INGELMUNSTER         
  IZEGEM         
  MEULEBEKE         
  MOORSLEDE         
  OOSTROZEBEKE         
  ROESELARE         
  TIELT         
Landelijke Kinderopvang vzw MEULEBEKE ROESELARE 168 168 168
  PITTEM         
  RUISELEDE         
  TIELT         
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  WINGENE         
Kinderopvang KAV ARDOOIE ROESELARE 140 140 140
  INGELMUNSTER         
  IZEGEM         
  LICHTERVELDE         
  ROESELARE         
Landelijke kinderopvang vzw ALVERINGEM ROESELARE 140 140 140
  HOUTHULST         
  KORTEMARK         
  LO-RENINGE         
't Kangoeroetje DE PANNE DE PANNE 56 56 56
Kinderopvang KAV DE PANNE KOEKELARE 196 196 196
  DIKSMUIDE         
  GISTEL         
  KOEKELARE         
  NIEUWPOORT         
  VEURNE         
Dienst voor Opvanggezinnen KOKSIJDE KOKSIJDE 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen ALVERINGEM VEURNE 56 56 56
  VEURNE         
Landelijke Kinderopvang vzw AALST ERPE-MERE 168 168 168
Kind met een Kroontje AALST AALST 84 84 84
Dienst voor Opvanggezinnen DENDERLEEUW DENDERLEEUW 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen HAALTERT HAALTERT 84 84 84
Dienst voor Opvanggezinnen HERZELE HERZELE 112 112 112
Landelijke Kinderopvang vzw BRAKEL NINOVE 280 280 280
  GERAARDSBERGEN         
  LIERDE         
  NINOVE         
Dienst voor Opvanggezinnen ZOTTEGEM ZOTTEGEM 112 112 112
Landelijke Kinderopvang vzw ERPE-MERE ERPE-MERE 140 140 140
  SINT-LIEVENS-HOUTEM         
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Landelijke Kinderopvang vzw BERLARE ERPE-MERE 140 140 140
  LEDE         
  WICHELEN         
't Pagadderke BUGGENHOUT BUGGENHOUT 56 56 56
Dienst voor Opvanggezinnen DENDERMONDE DENDERMONDE 308 308 308
Landelijke Kinderopvang vzw HAMME WAASMUNSTER 140 140 140
  WAASMUNSTER         
Reddie Teddy BUGGENHOUT GENT 140 140 140
  DENDERMONDE         
  HAMME         
  LEBBEKE         
  TEMSE         
  WAASMUNSTER         
Dienst voor Opvanggezinnen LAARNE LAARNE 84 84 84
Dienst voor Opvanggezinnen WETTEREN WETTEREN 84 84 84
vzw OKO&ZO BERLARE ZELE 140 140 140
  ZELE         
Landelijke Kinderopvang vzw ASSENEDE EEKLO 168 168 168
  EEKLO         
  LOVENDEGEM         
  SINT-LAUREINS         
Opvanggezinnen Solidariteit voor het Gezin ASSENEDE GENT 196 196 252
  GENT         
  MOERBEKE         
  WACHTEBEKE         
  ZELZATE         
Dienst voor Opvanggezinnen EEKLO EEKLO 56 56 56
  KAPRIJKE         
  WAARSCHOOT         
Landelijke Kinderopvang vzw AALTER AALTER 280 280 308
  KNESSELARE         
  MALDEGEM         
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  NEVELE         
  ZOMERGEM         
Dienst voor Opvanggezinnen DEINZE DEINZE 308 308 308
Dienst voor Opvanggezinnen DE PINTE DE PINTE 168 168 168
  SINT-MARTENS-LATEM         
Dienst voor Opvanggezinnen DESTELBERGEN DESTELBERGEN 112 112 112
Kleine beer EVERGEM EVERGEM 112 112 112
Kinderopvang KAV EVERGEM EVERGEM 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen GAVERE GAVERE 84 84 84
Stedelijke Dienst voor Opvanggezinnen GENT GENT 84 84 84
Dienst Opvanggezinnen Gezinsbond vzw gewest Gent GENT GENT 112 112 112
Sint-Paulus GENT GENT 56 56 56
Reddie Teddy GENT GENT 112 112 112
Onafhankelijke dienst voor opvanggezinnen GENT GENT 84 84 112
Sint-Lievenspoort GENT GENT 56 56 56
Dienst Opvanggezinnen Elfenbankje GENT GENT 56 56 56
Landelijke Kinderopvang vzw LOCHRISTI LOCHRISTI 140 140 140
Dienst voor Opvanggezinnen MELLE MELLE 56 56 56
Dienst voor Opvanggezinnen MELLE MERELBEKE 140 140 140
  MERELBEKE         
Dienst voor Opvanggezinnen OOSTERZELE OOSTERZELE 84 84 84
Dienst voor Opvanggezinnen ZULTE ZULTE 84 84 84
Kinderopvang KAV KRUISHOUTEM OUDENAARDE 112 112 112
  WORTEGEM-PETEGEM         
  ZWALM         
Dienst voor Opvanggezinnen OUDENAARDE OUDENAARDE 280 280 280
Dienst voor Opvanggezinnen NAZARETH ZINGEM 84 84 84
  ZINGEM         
Kinderopvang KAV BRAKEL OUDENAARDE 112 112 140
  HOREBEKE         
  KLUISBERGEN         
  LIERDE         
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  MAARKEDAL         
  RONSE         
Reddie Teddy Oost-Vlaanderen BRAKEL GENT 112 112 140
  GERAARDSBERGEN         
  LIERDE         
  NINOVE         
Reddie Teddy MAARKEDAL GENT 84 84 84
  OUDENAARDE         
  RONSE         
  ZOTTEGEM         
  ZWALM         
't Ballonneke BEVEREN BEVEREN 112 140 140
Dienst voor Opvanggezinnen "Kriebel" KRUIBEKE KRUIBEKE 84 84 112
Patjoepelke LOKEREN LOKEREN 168 168 168
Dienst Opvanggezinnen Gezinsbond vzw gewest Gent SINT-GILLIS-WAAS SINT-GILLIS-WAAS 140 140 140
Stedelijke Dienst voor Opvanggezinnen SINT-NIKLAAS SINT-NIKLAAS 392 392 392
Kinderopvang Zonnestraal vzw HAMME SINT-NIKLAAS 140 140 196
  LOKEREN         
  SINT-NIKLAAS         
  TEMSE         
  WAASMUNSTER         
Dienst voor Opvanggezinnen STEKENE STEKENE 56 56 56
Dienst voor Opvanggezinnen TEMSE TEMSE 196 196 196
Landelijke Kinderopvang vzw AS AS 252 252 252
  HOUTHALEN-HELCHTEREN         
  OPGLABBEEK         
Landelijke Kinderopvang vzw BERINGEN BERINGEN 224 224 224
Zonnekindjes DIEPENBEEK DIEPENBEEK 112 112 112
Dienst voor Opvanggezinnen GENK GENK 252 252 252
Landelijke Kinderopvang vzw GINGELOM SINT-TRUIDEN 252 252 280
  NIEUWERKERKEN         
  SINT-TRUIDEN         
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Dienst voor Opvanggezinnen HASSELT HASSELT 336 336 336
Dienst voor Opvanggezinnen HAM LEOPOLDSBURG 280 280 280
  LEOPOLDSBURG         
  LOMMEL         
Dienst voor Opvanggezinnen HALEN LUMMEN 196 196 196
  HERK-DE-STAD         
  LUMMEN         
Kinderopvang KAV HAM TESSENDERLO 84 84 84
  TESSENDERLO         
Landelijke Kinderopvang vzw LANAKEN ZUTENDAAL 168 168 196
  ZUTENDAAL         
Landelijke Kinderopvang vzw HEUSDEN-ZOLDER HEUSDEN-ZOLDER 336 336 336
  ZONHOVEN         
Landelijke Kinderopvang vzw DILSEN-STOKKEM MAASMECHELEN 224 224 224
  MAASMECHELEN         
Landelijke Kinderopvang vzw KINROOI MAASEIK 280 280 280
  MAASEIK         
Dienst Opvanggezinnen Gezinsbond BOCHOLT NEERPELT 280 280 280
  HAMONT-ACHEL         
  LOMMEL         
  NEERPELT         
  OVERPELT         
Dienst Opvanggezinnen Gezinsbond BOCHOLT NEERPELT 336 336 336
  HECHTEL-EKSEL         
  HOUTHALEN-HELCHTEREN         
  PEER         
Landelijke Kinderopvang vzw BREE BREE 224 224 224
  MEEUWEN-GRUITRODE         
De Bambi's ALKEN ALKEN 224 224 252
  BORGLOON         
  HEERS         
  KORTESSEM         
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  WELLEN         
Landelijke Kinderopvang vzw BILZEN BILZEN 336 336 364
  HOESELT         
  RIEMST         
  VOEREN         
De Mereltjes BORGLOON TONGEREN 140 140 168
  KORTESSEM         
  RIEMST         
  TONGEREN         
  EVERE         
Jannemieke ZAVENTEM ZAVENTEM 56 56 56
  HOLSBEEK         
  ROTSELAAR         
Vzw Kinderopvang Duinhuisjes KNOKKE-HEIST KNOKKE-HEIST 56 56 56
Dvo/Kr De Harlekijntjes MEULEBEKE TIELT 56 56 56
  PITTEM         
  TIELT         
Som      29.776 29.720 30.504
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 27 
van 14 november 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Kunstwerken in gesubsidieerde gebouwen   -   Stand van zaken 
 
Op 12 mei 1998 keurde het Vlaams Parlement een wijziging goed van de decreten van 23 december 
1986, m.b.t. de integratie van kunst in openbare gebouwen. 
 
Het toepassingsgebied werd uitgebreid. 
 
Zo is het decreet onder meer ook van toepassing voor de oprichting of verbouwing van gebouwen 
waarvoor een private rechtspersoon 30 % subsidie krijgt ten laste van de begroting van het Vlaams 
Gewest. 
 
1. Wat is de concrete stand van zaken betreffende de decreettoepassing voor gebouwen waarvoor 

private rechtspersonen subsidies krijgen? In welke mate en hoe wordt dit opgevolgd? 
 
2. In hoeveel concrete gevallen kwam een dergelijke situatie voor waarbij effectief een bepaald 

percentage van de bouwkosten van een gesubsidieerd gebouw aan kunst werd besteed, en dit 
opgesplitst per provincie en voor de jaren 2003-2004-2005 en 2006? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers ( Leterme nr. 6, Moerman nr. 5, Vandenbroucke nr. 
26, Vervotte nr. 27, Van Mechelen nr. 18, Anciaux nr. 10, Bourgeois nr. 13, Peeters nr. 69, Keulen nr. 
28 en Van Brempt nr. 17). 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 27 van 14 november 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Een gecoördineerd  antwoord zal worden verstekt door Geert Bourgeois, Vlaams minister, bevoegd 
voor het algemeen beleid inzake de facilitaire dienstverlening en het vastgoedbeheer. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 28 
van 16 november 2006 
van LINDA VISSERS 
 
 
 
Studieopdrachten   -   Overzicht 
 
Er worden door de Vlaamse Regering heel wat onderzoeken, studieopdrachten en campagnes 
toevertrouwd aan externen. 
 
1. Kan de minister voor zijn/haar bevoegdheden een opsomming geven van de desbetreffende 

opdrachten die werden gegeven tijdens de periode oktober 2005 tot oktober 2006? 
 
2. Kan een korte omschrijving gegeven worden van deze studieopdrachten met de doelstellingen? 
 
3. Welke zijn de exacte data van toewijzijng van deze opdrachten? 
 
4. Kan een overzicht gegeven worden van de externen waaraan deze opdrachten werden 

toegewezen? 
 
5. Graag eveneens de kostprijs per opdracht. 
 
6. Welke procedure werd gevolgd teneinde een selectie te maken van de desbetreffende professoren, 

advocaten, experts, …? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers (Leterme vraag nr. 7, Moerman nr. 6, Vanden-

broucke nr. 29, Vervotte nr. 28, Van Mechelen nr. 19, Anciaux nr. 12, Bourgeois nr. 14, Peeters 
nr. 72, Keulen nr. 29, Van Brempt nr. 18). 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 28 van 16 november 2006 
van LINDA VISSERS 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Yves Leterme, minister-president van de 
Vlaamse Regering. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 29 
van 22 november 2006 
van FILIP DEWINTER 
 
 
 
Gedragscode bestuurlijke uitgaven   -   Kabinetten 
 
De vorige Vlaamse Regering keurde op 5 maart 2004 een gedragscode voor bestuurlijke uitgaven 
goed. Deze code bevat gedragsregels en richtlijnen waarmee de leden van de regering, 
kabinetsmedewerkers en personeelsleden van de Vlaamse administratie met een representatieve 
functie voortaan rekening moeten houden als ze uitgaven doen met gemeenschapsgeld. 
 
De gedragscode is gebaseerd op drie uitgangspunten: 
 
- het gebruik van gemeenschapsgeld is altijd en volledig gericht op het belang van de Vlaamse 

Gemeenschap; 
- elke vermenging met oneigenlijke en/of persoonlijke belangen, maar ook iedere schijn van 

vermenging moet worden vermeden; 
- het gebruik van gemeenschapsgeld is transparant. 
 
Het begrip “bestuurlijke uitgaven” zou vanaf het van kracht worden van deze gedragscode worden 
gebruikt om het onderscheid te kunnen maken tussen persoonlijke uitgaven bij kosten en bestuurlijke 
kosten, verbonden aan de uitoefening van een representatieve functie. 
 
In de gedragscode staan ook richtlijnen voor het gebruik van kredietkaarten. Uitgangspunt is dat 
omzichtig wordt omgesprongen met het gebruik daarvan. Men gaf toe dat het gebruik van dit 
betaalmiddel het risico inhield dat achteraf onvoldoende duidelijk kan worden gemaakt dat er sprake 
was van een functionele uitgave in het belang van de gemeenschap. Alleen als andere betaalmiddelen 
problematisch zijn, kan een kredietkaart worden gebruikt. 
 
De leden van de Vlaamse Regering beoordelen binnen hun kabinet wie een kredietkaart kan gebruiken 
en bepalen ook de eventuele modaliteiten ervan, zoals bijvoorbeeld een uitgavenplafond. Leidend 
ambtenaren dienen dit te doen in hun entiteit. 
 
Kan de minister een overzicht geven voor 2005 van de aldus uitbetaalde voordelen en/of faciliteiten 
voor de kabinetten die onder zijn/haar bevoegdheid vallen? 
 
Welke functionele/bestuurlijke uitgaven in het belang van de gemeenschap werden in 2005 door de 
minister en zijn/haar kabinetsmedewerkers gedaan? 

 
Welke VISA-uitgaven werden in 2005 gedaan? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers (Leterme vraag nr. 8, Moerman nr. 7,  

Vandenbroucke nr. 30, Vervotte nr. 29, Van Mechelen nr. 20, Anciaux  nr. 13, Bourgeois nr. 15, 
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Peeters nr. 73, Keulen nr. 30, Van Brempt nr. 19). Aan de minister-president werden 
bijkomende subvragen gesteld.  



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -181- 
 
 

 

INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 29 van 22 november 2006 
van FILIP DE WINTER 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Yves Leterme, minister-president van de 
Vlaamse Regering. 





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -183- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
Vraag nr. 30 
van 22 november 2006 
van FILIP DEWINTER 
 
 
 
Overheidsopdrachten   -   Consultancybureaus 
 
1. Welke opdrachten werden in de periode 22 juli 2004 – 15 november 2006 door de Vlaamse 

Regering, door de kabinetten, door de departementen en diensten van de Vlaamse overheid en de 
Vlaamse openbare instellingen onder de bevoegdheid van de minister gegeven aan personen, 
vennootschappen of andere instellingen inzake consultancy? 

 
2. Is het nog steeds de Kenniscel Wetsmatiging die de leiding neemt in een mogelijke begeleidende 

stuurgroep rond deze projecten? 
 
3. Gebeuren de selecties overeenkomstig de wetgeving inzake de overheidsopdrachten, in dit geval 

dienstenopdrachten met gunning via onderhandelingen en dus zonder bekendmaking? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers (Leterme nr. 11, Moerman nr. 8, Vandenbroucke nr. 

35, Vervotte nr. 30, Van Mechelen nr. 23, Anciaux nr. 14, Bourgeois nr. 18, Peeters nr. 78, 
Keulen nr. 35, Van Brempt nr. 21). 
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INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 30 van 22 november 2006 
van FILIP DE WINTER 
 
 
 
Een gecoördineerd  antwoord zal worden verstekt door Geert Bourgeois, Vlaams minister, bevoegd 
voor het algemeen beleid inzake personeel en organisatieontwikkeling. 
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DIRK VAN MECHELEN, 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 6 
van 17 oktober 2006 
van BART MARTENS 
 
 
 
Bouwovertredingen   -   Handhavingsbeleid 
 
1. Om de handhavingsopdracht inzake ruimtelijke ordening (RO) naar behoren te kunnen uitvoeren, 

moet de nodige mankracht op het terrein aanwezig zijn. 
 

Wat is momenteel de globale personeelsbezetting bij de afdeling Inspectie RO? 
 
Wat is de personeelsbezetting bij het hoofdbestuur en per buitendienst, met een onderscheid naar 
het aantal stedenbouwkundige inspecteurs die op het terrein kunnen optreden en het ondersteunend 
personeel? 
 

2. Inzake de handhaving van bouwovertredingen wordt in het decreet en in het beleid een 
onderscheid gemaakt tussen bouwovertredingen in kwetsbare gebieden en overtredingen buiten 
kwetsbare gebieden. 

 
a) Tegen hoeveel bouwovertredingen begaan binnen en buiten kwetsbare gebieden werd de 

voorbije jaren proces-verbaal opgemaakt? 
 

b) Tegen hoeveel bouwovertredingen binnen en buiten kwetsbare gebieden werd een 
stakingsbevel uitgesproken? 

 
c) Tegen hoeveel bouwovertredingen binnen en buiten kwetsbare gebieden loopt een 

gerechtelijke procedure? 
 

d) Voor hoeveel bouwovertredingen binnen en buiten kwetsbare gebieden werd via een vonnis of 
arrest (in kracht van gewijsde) een herstelmaatregel in de oorspronkelijke staat uitgesproken 
en voor hoeveel niet? 

 
e) Hoeveel van deze vonnissen in kracht van gewijsde werden binnen de bepaalde termijn ook 

werkelijk uitgevoerd en hoeveel niet? 
 

f) Wat gebeurt er met de vonnissen en arresten (in kracht van gewijsde) tot herstel in de 
oorspronkelijke staat, waar geen gehoor aan wordt gegeven? Is er sprake van ambtshalve 
uitvoering? Zo ja, in hoeveel gevallen wel en in hoeveel gevallen niet? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 6 van 17 oktober 2006 
van BART MARTENS 
 
 
 
1. Voor de handhaving van de ruimtelijke ordening beschikt de IVA Inspectie over 51 

personeelsleden. In gevolge een besluit van de administrateur-generaal van 1 juli 2006 hebben 
alle personeelsleden van niveau A tot niveau D verbalisatiebevoegdheid, doch slechts een deel 
van het personeel treedt effectief verbaliserend op. De effectieve verbalisanten zijn bovendien 
slechts gedeeltelijk inzetbaar voor het verbaliserende optreden, zodat de effectief 
verbaliserende activiteit geraamd wordt op 7,2 voltijdse equivalenten. Daarnaast beschikt de 
IVA Inspectie nog over 16 personeelsleden die niet belast zijn met taken inzake de 
handhaving van de ruimtelijke ordening, maar behoren tot de wooninspectie of de inspectie 
van het onroerend erfgoed. 

 
2. a) Het statistisch opsplitsen van processen-verbaal tegen bouwmisdrijven binnen kwetsbaar 

gebied of buiten kwetsbaar gebeurt pas sinds 2006 zodat ter zake m.b.t. de voorgaande jaren 
geen uitgesplitste cijfers beschikbaar zijn. Het aantal processen-verbaal dat vanaf 1998 tot en 
met 2005 werd opgesteld bedraagt respectievelijk 2.963 (1998), 2.376 (1999), 2.383 (2000), 
2.449 (2001), 2.513 (2002), 2.810 (2003), 2.909 (2004) en 2.534 (2005). 
 
b) Het statistisch opsplitsen van stakingsbevelen binnen kwetsbaar gebied of buiten kwetsbaar 
gebied gebeurt eveneens pas sinds 2006 zodat ter zake m.b.t. de voorgaande jaren evenmin 
uitgesplitste cijfers beschikbaar zijn. Het aantal stakingsbevelen dat vanaf 1998 tot en met 
2005 werd uitgevaardigd bedraagt respectievelijk 231 (1998), 114 (1999), 344 (2000), 498 
(2001), 466 (2002), 823 (2003), 521 (2004) en 630 (2005). 
  
c) Het is onmogelijk om aan te geven tegen hoeveel bouwovertredingen binnen of buiten 
kwetsbare gebieden een gerechtelijke procedure loopt, omdat niet elke herstelvordering die 
aan een parket werd overgemaakt aanleiding geeft tot het door het parket bij de rechtbank 
aanhangig maken van deze vordering én mijn administratie bovendien niet onmiddellijk op de 
hoogte wordt gebracht inzake het gevolg (seponering, in onderzoek, gedagvaard, 
uitgesproken) dat aan een herstelvordering werd gegeven. Voor de periode 1998 t.e.m. 2005 
kan wel het aantal uitgebrachte herstelvorderingen worden meegedeeld: 2.036 (1998), 1.318 
(1999), 1.104 (2000), 1.105 (2001), 1.203 (2002), 969 (2003), 996 (2004) en 943 (2005). 

 
d) Het totaal aantal gerechtelijke uitspraken, dewelke voorzien in het opleggen van een 
herstelmaatregel (meerwaarde, aanpassingswerken of herstel) bedroeg m.b.t. de periode 1998 
t.e.m. 2005 respectievelijk 313 (1998), 184 (199), 225 (2000), 122 (2001), 82 (2002), 142 
(2003), 147 (2004) en 165 (2005). Het totaal aantal gerechtelijke uitspraken, waarin een 
herstel in de oorspronkelijke staat werd bevolen bedroeg voor de jaren 1998 tot en met 2005 
respectievelijk: 251 (1998), 141 (1999), 183 (2000), 105 (2001), 76 (2002), 131 (2003), 122 
(2004) en 149 (2005). 

 
e) Er zijn bij mijn administratie geen statistische gegevens beschikbaar inzake het aantal 
uitspraken die binnen de termijn werden uitgevoerd. De beschikbare statistische gegevens 
beperken zich dan tot het totaal aantal uitgevoerde uitspraken voor de jaren 1998 tot en met 
2005: 326 (1998), 236 (1999), 122 (2000), 261 (2001), 301 (2002), 351 (2003), 244 (2004) en 
217 (2005). 
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f) Wanneer de rechterlijke herstelmaatregelen niet binnen de vooropgestelde termijn worden 
uitgevoerd zijn de navolgende scenario’s mogelijk: 
- de dwangsommen beginnen te verbeuren na het verstrijken van de hersteltermijn indien de 
herstelmaatregel werd uitgesproken onder verbeuring van een dwangsom; 
- er wordt in een afzonderlijke procedure een dwangsom gevorderd om de uitvoering van de 
gerechtelijke uitspraak te bekomen; 
- de nieuwe eigenaar wordt aangeschreven indien de verkoop plaats vond na 8 februari 2004, 
omdat de nieuwe eigenaar sedert die datum de verplichting tot het uitvoeren van de 
herstelmaatregel op zich moet nemen in een afzonderlijke notariële akte, onverminderd de 
verplichting van de vorige eigenaar/veroordeelde. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 7 
van 17 oktober 2006 
van BART MARTENS 
 
 
 
Dossier Lappersfortbos   -   Stand van zaken 
 
De Week van het Bos lijkt mij de ideale gelegenheid om een stand van zaken op te maken rond het 
Lappersfortbos in Brugge. Gezien de achterstand die optreedt in effectieve boscompensaties op het 
terrein (in het kader van het bosdecreet) en in het creëren van het bijkomend areaal aan bosgebied (in 
het kader van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen en het Vlaams regeerakkoord), lijkt de 
instandhouding van het bestaande bosareaal meer dan ooit noodzakelijk. Dat geldt in het bijzonder 
voor bossen die een belangrijke ecologische of recreatieve en sociale functie kennen. 
 
Daarom had ik ook graag een stand van zaken gekregen in het dossier van het Lappersfortbos. Dit 
mede aan de hand van een overzicht dat gegeven wordt in een reportage van de Arteveldehogeschool 
van augustus 2006. Meer bepaald zou ik van de ministers graag een antwoord krijgen op volgende 
vragen. 
  
1. Wat zijn de plannen voor het stuk Lappersfort dat de Vlaamse overheid huurt? Over welk stuk 

gaat het, wat is de exacte huurprijs en de duurtijd van het huurcontract? Zijn er in de 
huurovereenkomst opties tot verlenging of aankoop? 

 
2. Wanneer wordt het stadsbos officieel geopend? 
 
3. Wat zijn de plannen voor het stuk KMO-zone dat omgezet zal worden naar groenzone en wat is de 

timing daarvan? Waarom duurt dat allemaal zo lang? Wat is de optie die het Vlaams Gewest hier 
kiest? Huren of kopen? Klopt het dat hier mogelijk toch weer een KMO-zone komt? 

 
4. Naast de KMO-zone zijn er ook waardevolle niet meer gebruikte NMBS-terreinen (de oude 

spoorweg naar Maldegem).  
 

Zijn er al gesprekken met de NMBS om dat stuk mee te beheren met de stukken van de 
Fabricomgroep? Hoe verlopen de gesprekken? Is er uitzicht op een goede uitkomst in dit dossier 
zodat de belevingswaarde van dit uniek stuk Brugse bos en natuur maximaal kan worden 
gevaloriseerd? 

 
5. Naast het Lappersfort loopt een weg en een kanaal.  
 

Klopt het dat de (voormalige) administratie Waterwegen en Zeewezen zich gekant heeft tegen het 
verbreden van deze weg wegens mogelijk nodig uitbreidingsgebied voor het kanaal?  
 
Gelijklopend waren er ook plannen om een tweevaksbaan (de halve zuidelijke ontsluiting) door 
het Lappersfort aan te leggen voor de vrachtwagens van Bombardier.  
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Wat zijn de echte plannen hieromtrent? 
 
6. Naar verluidt zou de Fabricom-groep een bouwvergunning proberen te verkrijgen voor het 

bufferbos van het Lappersfort dat ingekleurd is op BPA Ten Briele als industriezone.  
 

Wat is de stand van zaken in dit dossier? Wat is het standpunt van het Vlaams Gewest terzake? In 
welke mate worden de enorme ecologische potenties van dit stuk bos (cf. studie Inbo bos en 
natuur langs Kanaal Brugge - Gent, Kris Decleer & co - verkennende ecologische gebiedsvisie 
kanaal Gent-Brugge & omgeving , werk kanaal IN.R.2005.09' , www.inbo.be) meegenomen in de 
afweging?  
 
Welke plannen zijn er met het 10 ha leegstaand industrieterrein naast Bombardier?  

 
7. Gelijklopend met de overheidsplannen is er een burger-plan B van het Groene Gordelfront en de 

Lappersforters. Tevens stelt de Hanzestadcoalitie in het kader van het nieuwe lokale 
bestuursakkoord een duurzame grondenruil overheden en de Fabricom-groep voor.  

 
Zijn deze plannen de ministers bekend en welke beleidsvisie hanteren zij hieromtrent? 

 
8. Eveneens gelijklopend met de problematiek van het Lappersfort is er de mogelijkheid van een 

nieuwe, betere vaste brug aan Steenbrugge. Deze pakt de knelpunten op de juiste plaats aan. 
Welke beleidsvisie wordt terzake gehanteerd? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Van Mechelen (vraag nr. 7) en Peeters (nr. 26) 
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DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIEN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 7 van 17 oktober 2006 
van BART MARTENS 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van 
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 8 
van 25 oktober 2006 
van KARLOS CALLENS 
 
 
 
Zonevreemde bedrijven   -   Sectorale BPA’s 

 
De ontwikkeling en uitvoering van een ruimtelijke visie inzake zonevreemde bedrijven houdt tal van 
lokale besturen bezig. 
 
Zowel bij de opmaak van een gemeentelijk ruimtelijk structuurplan (GRS) als bij de opmaak van een 
gemeentelijk ruimtelijk uitvoeringsplan of sectoraal BPA zonevreemde bedrijven blijven er in de 
praktijk nog vele vragen. 
 
1. Een situatie die niet expliciet lijkt geregeld te zijn, is die waarbij er na 1 november 2006 nog 

sectorale BPA’s voor zonevreemde bedrijven worden opgemaakt wanneer de aanzet is gegeven tot 
de opmaak van een GRS maar dit nog niet is goedgekeurd of dit door de bestendige deputatie van 
goedkeuring werd onthouden. 

 
Op welke wijze is of zal dit worden geregeld? 

 
2. Het lijkt ook niet evident wat de mogelijkheden zijn voor de plannende overheid indien een bedrijf 

dat is opgenomen in een goedgekeurd sectoraal BPA voor zonevreemde bedrijven, in faling is 
gegaan en waarbij in de stedenbouwkundige voorschriften staat vermeld dat het BPA enkel geldt 
voor het aldaar gevestigde bedrijf. 

 
Op welke wijze is met dergelijke concrete situaties al dan niet rekening gehouden? 
 
Kunnen in de leegstaande bedrijfsgebouwen andere activiteiten plaatsvinden, zoals bijvoorbeeld 
opslag? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 8 van 25 oktober 2006 
van KARLOS CALLENS 
 
 
 
1. Bijzondere plannen van aanleg die afwijken van het gewestplan en die voorlopig worden 

aangenomen nà 1 november 2006 kunnen, indien de bepalingen ervan in overeenstemming zijn 
met een gemeentelijk ruimtelijk structuurplan dat minstens voorlopig is vastgesteld, slechts tot 1 
mei 2008 definitief, door de gemeenteraad, worden vastgesteld. Volgens de in artikel 14 van het 
decreet betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22 oktober 1996, vervat zijnde 
regelgeving, kunnen afwijkende bijzondere plannen van aanleg, nà 1 mei 2008, tevens niet meer 
definitief door de gemeenteraad worden vastgesteld (cf. mijn schrijven d.d. 29 september 2006 
gericht aan alle colleges van burgemeester en schepenen). Betreffende bepaling is uiteraard 
eveneens van toepassing op de sectorale BPA’s voor de zonevreemde bedrijven temeer 
betreffende aanlegplannen expliciet de bedoeling hebben om af te wijken van de vigerende 
juridische-planologische context.  
De toepassing van betreffende regeling lijkt mij dus voldoende duidelijk indien een gemeente nog 
volop bezig is met de opmaak van een gemeentelijk ruimtelijk structuurplan.  
Indien een gemeentelijk ruimtelijk structuurplan definitief is vastgesteld, maar door de bestendige 
deputatie van goedkeuring werd onthouden, beschikt betreffende gemeente, formeel-juridisch 
gezien, nog gedurende een zekere termijn over een ontwerp van gemeentelijk ruimtelijk 
structuurplan, omdat er inzake de definitieve vaststelling en de daaropvolgende goedkeuring van 
gemeentelijke ruimtelijke structuurplannen geen sanctioneerbare vervaltermijnen gelden. Dit 
impliceert evenwel niet dat er ter zake decretaal geen termijn is bepaald. Het impliceert énkel dat 
het niet respecteren van betreffende termijn niet op dezelfde wijze wordt gesanctioneerd zoals dit 
bijvoorbeeld het geval is inzake ruimtelijke uitvoeringsplannen. In die optiek wordt een definitieve 
vaststelling van een gemeentelijk ruimtelijk structuurplan, waarbij de termijn wordt overschreden 
toch nog als een geldige bestuurlijke handeling beschouwd, tenminste indien de 
termijnoverschrijding binnen redelijke perken blijft en er hiervoor ook aanvaardbare redenen zijn 
(zo bijvoorbeeld een termijnoverschrijding inzake definitieve vaststelling met één maand omdat de 
normale termijn eindigde tijdens de vakantiemaanden juli en augustus en de gemeenteraad in de 
maanden juli en augustus niet vergadert).  Kortom … een termijnoverschrijding wordt best 
vermeden – anders had de decreetgever immers geen termijnen bepaald – maar een redelijke en te 
verantwoorden overschrijding resulteert niet onmiddellijk in de ongeldigheid van betreffende 
bestuurlijke handeling.  Hieruit kunnen, inzake de hypothese van een gemeente die een 
structuurplan definitief vaststelde, maar waarbij de deputatie het document van goedkeuring heeft 
onthouden, twee zaken worden geconcludeerd.  
(1°) In de periode direct nà het besluit van de bestendige deputatie (we spreken dan over enkele 
maanden), kan men ervan uitgaan dat de gemeenteraad over de mogelijkheid beschikt om een 
aangepaste versie van het gemeentelijk ruimtelijk structuurplan definitief vast te stellen (weliswaar 
nog steeds op basis van elementen uit het openbaar onderzoek en de verstrekte adviezen), dit 
teneinde tegemoet te komen aan de motieven die geleid hebben tot het niet-goedkeuren van het 
gemeentelijk ruimtelijk structuurplan. Dit is inderdaad énkel mogelijk omdat er inzake het 
maximale tijdsverloop tussen de voorlopige en de definitieve vaststelling van een ontwerp van 
gemeentelijk ruimtelijk structuurplan énkel termijnen van orde zijn vastgesteld.  In die optiek kan 
er dus een nieuwe definitieve vaststelling gebeuren, op basis van het bestaande ontwerp, mits 
terdege rekening te houden met de marges inherent aan de resultaten van het openbaar onderzoek 
en de inhoud van de adviezen. 
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(2°) De gemeente kan er anderzijds ook voor opteren om een nieuwe voorlopige vaststelling te 
doen en het aangepast ontwerp-structuurplan opnieuw het voorwerp te laten uitmaken van een 
openbaar onderzoek. 
De mogelijkheden om afwijkende BPA’s vast te stellen, en het door artikel 14 van het 
coördinatiedecreet gelegde verband met het structuurplanningsproces moeten in die optiek worden 
beschouwd. Binnen een redelijke termijn na de deputatiebeslissing tot onthouding van 
goedkeuring van een definitief vastgestelde ruimtelijk structuurplan, kan een gemeente dan ook 
aanvoeren dat het over een ontwerp-structuurplan beschikt en kan dit als basis gebruikt worden 
voor de toepassing van de regeling vervat in artikel 14 van het coördinatiedecreet.  Wanneer de 
termijn tot definitieve vaststelling ruim overschreden wordt (bijvoorbeeld met één jaar of meer) 
kan men evenwel niet meer beweren nog te beschikken over een voorlopig vastgesteld document 
dat tot een definitieve vaststelling kan leiden.  Een nieuwe voorlopige vaststelling is dan ook 
vereist.  Ik neem hoe dan ook aan dat een gemeente van wie het definitief vastgestelde ruimtelijk 
structuurplan niet goedgekeurd werd door de provincie, niet bij de pakken blijft zitten en ofwel 
een aangepast document definitief vaststelt, ofwel overgaat tot een nieuwe voorlopige vaststelling.  
In die optiek ben ik er dan ook van overtuigd dat de datum van 1 mei 2008, vermeld in artikel 14 
van het coördinatiedecreet ruimtelijke ordening, zeker voor een gemeente in dergelijk geval, geen 
probleem mag stellen.  
 

2. In de algemene inleiding van de Omzendbrief RO2000/01 over het planologisch attest, het 
bedrijfs-BPA en het sectoraal BPA zonevreemde bedrijven, wordt verwezen naar de principes van 
de vroegere omzendbrief RO 93/01, en wel als volgt, ik citeer:  
”Ook de volgende principes van de omzendbrief RO 93/01, betreffende de BPA’s die afwijken ten 
opzichte van de gewestplannen, blijven van toepassing: een omvorming van een open 
ruimtegebied volgens het gewestplan (bv. agrarische of groene bestemming) naar een harde 
functie moet met de nodige omzichtigheid gepaard gaan, maar kan onderzocht worden voor de 
volgende doelstellingen :   
- het gebiedsgericht onderzoek op niveau van de gemeente zal aangeven voor welke bebouwing 
een status quo, een uitdoving dan wel een uitbreiding beoogd wordt;   
- het kan enkel gaan om een uitbreiding van bestaande bedrijven en geenszins om een volledige 
vervanging, welke strijdig zou zijn met de optie ‘behoud van de open ruimte’;   
 -het uitdovingsprincipe houdt in dat ze niet vervangen mogen worden door een ander bedrijf of 
een andere activiteit;”  
In de richtlijn die uitgewerkt is in deze omzendbrief, wordt weergegeven hoe deze principes 
doorwerken in de globale gemeentelijke benadering, de categorisering van de verschillende 
bedrijven, en het uiteindelijk voorstel voor de opname van een bedrijf in een deelplan, met 
bijhorende stedenbouwkundige voorschriften.  Volgens de omzendbrief geven het 
bestemmingsplan en de stedenbouwkundige voorschriften volgende elementen weer, ik citeer: 
“Per bedrijf op perceelsniveau een weergave van het bedrijf en de beoogde uitbreiding en de 
gewenste bestemming, waarbij de stedenbouwkundige voorschriften tevens specifiek ingaan op het 
betrokken bedrijf en de toegelaten activiteiten.”  
Ik neem aan dat in het aangehaalde geval de globale gemeentelijke benadering, de ruimtelijke 
afweging en de categorisering geleid hebben tot een bestemmingsplan en stedenbouwkundige 
voorschriften die de mogelijkheden hebben beperkt tot de bestaande bedrijvigheid.  Wijzigingen 
die enkel betrekking hebben op de rechtspersoon die het bedrijf uitbaat zijn in een dergelijk geval 
in principe niet relevant.  Het kan dan gaan om bijvoorbeeld de inbreng in een (nieuwe) 
vennootschap, maar ook om het voortzetten van de bestaande activiteiten indien bijvoorbeeld de 
curator na een faillissement een overnemer vindt die de bestaande activiteiten volgens dezelfde 
modaliteiten en in dezelfde ruimtelijke configuratie verderzet.  Het opstarten van een nieuw bedrijf 
op de site, en het wijzigen van de aard van de activiteiten is bijgevolg mogelijkerwijs in strijd met 
de stedenbouwkundige voorschriften van het sectoraal BPA.  Logischerwijze kunnen er dan ook 
geen stedenbouwkundige vergunningen, noch milieuvergunningen worden afgeleverd die in strijd 
zijn met de stedenbouwkundige voorschriften.   
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Het lijkt mij nuttig om tevens te benadrukken dat door het bestaan van het afwijkend BPA, dat 
specifiek voor de site geldt, de gewestplanbestemming niet meer relevant is, waardoor 
logischerwijze ook geen toepassing kan gemaakt worden van bijvoorbeeld de regeling inzake 
zonevreemde functiewijzigingen (cf. besluit van de Vlaamse regering van 28 november 2003).  
Betreffende regeling geldt immers ten aanzien van gewestplannen en algemene plannen van 
aanleg, maar niet inzake bijzondere plannen van aanleg, precies omdat deze laatste 
gebiedsspecifiek aangeven wat kan en niet kan.   
Indien de stedenbouwkundige BPA-voorschriften de ontwikkelingsmogelijkheden op een 
bepaalde site beperken tot de bestaande bedrijvigheid, maar geen nabestemming bevatten, en de 
bedrijfsactiviteiten worden effectief stopgezet, dan is het de verantwoordelijkheid van de overheid 
die het BPA opstelde om ter zake al dan niet een nieuw planningsinitiatief te overwegen.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 9 
van 25 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Resolutie reconversie Kempen   -   Uitvoeringsplanning 
 
Het Vlaams Parlement keurde op 19 april 2006 de resolutie goed betreffende de reconversie van de 
Kempen naar aanleiding van recente ontwikkelingen in de nucleaire sector (Stuk 675 (2005-2006) – 
Nr. 3). De resolutie schetst een duidelijk beeld van de situatie waarin de nucleaire sector zich bevindt 
en formuleert een reeks vragen die de ganse problematiek omvatten, zowel op korte als op lange 
termijn. 
 
Uit het overleg met Resoc Kempen en de Vlaamse Regering blijkt dat er grote onduidelijkheid heerst 
over de plannen van de Vlaamse Regering m.b.t. de concrete uitvoering van de resolutie. Belangrijk is 
een coherente en concreet getimede uitvoering te waarborgen. 
 
Welke concrete timing stelt de minister voorop voor de uitvoering van de punten in de resolutie die 
zijn/haar bevoegdheid betreffen? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Moerman (vraag nr. 2), Vandenbroucke (nr. 11), Van 

Mechelen (nr. 9) en Peeters (nr. 33). 
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DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIEN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 9 van 25 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van 
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 10 
van 25 oktober 2006 
van JORIS VANDENBROUCKE 
 
 
 
Beschermd mijnpatrimonium   -   Instandhouding 
 
Op het grondgebied van de Limburgse mijngemeenten Beringen, Heusden-Zolder, Houthalen-
Helchteren, Genk en Maasmechelen zijn nog tal van gebouwen en installaties aanwezig die getuigen 
van de voormalige mijnactiviteiten. Vele zijn beschermd als monument nadat voor een veertigtal 
gebouwen en installaties in 1992 de beschermingsprocedure werd opgestart. 
 
Een aantal beschermde gebouwen lijken toe te zijn aan instandhoudings- en restauratiewerken, andere 
zijn voorwerp van herbestemmingsprojecten. 
 
Dit werpt vragen op over het toekomstig behoud van het Limburgse mijnpatrimonium. 
 
1. Kan de minister een overzicht geven van het beschermd onroerend erfgoed op de sites van de 

voormalige mijnzetels in Beringen, Zolder, Houthalen, Winterslag, Zwartberg, Waterschei en 
Eisden met aanduiding van: 

 
- de datum van de definitieve bescherming; 

 
- de (beknopte) motivatie voor bescherming; 

 
- een beknopte omschrijving van de toestand op het ogenblik van de bescherming; 

 
- een beknopte omschrijving van de sinds de bescherming uitgevoerde onderhouds- en 

restauratiewerken met aanduiding van de kosten, opgesplitst in kosten voor de eigenaar en 
premies uitgekeerd door het Gewest, provincie en gemeente; 

 
- een beknopte omschrijving van de actuele fysische toestand; 

 
- de actuele eigendomstoestand? 

 
2. Door wie, wanneer en op welke manier werd de evolutie van de fysische toestand van het 

voormelde beschermde mijnpatrimonium tot op heden opgevolgd in het kader van de algemene 
voorschriften inzake instandhouding en onderhoud en de onderhoudsplicht van eigenaars en 
vruchtgebruikers? 

 
Heeft deze monitoring al aanleiding gegeven tot handhavingsmaatregelen? Zo ja, welke? 

 
3. Kan de minister een overzicht geven van de lopende aanvragen voor restauratiepremies m.b.t. het 

beschermde mijnpatrimonium? 
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4. Staan er nog mijngebouwen op de voorlopige lijst voor bescherming? Zo ja, welke? 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -203- 
 
 

 

DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 10 van 25 oktober 2006 
van JORIS VANDENBROUCKE 
 
 
 
1. Het overzicht van het beschermde Limburgse mijnpatrimonium, met aanduiding van de datum van 

definitieve bescherming, de motivering van de bescherming, huidige eigendoms- en 
bewaringstoestand, zal verder per individuele steenkoolmijn worden behandeld. Voorafgaande, 
algemene opmerking: de eigenlijke mijngebouwen en -installaties bevonden zich op het ogenblik 
van de bescherming in allerlei stadia van verwaarlozing/vervuiling, door intensief en zwaar 
gebruik voor industriële doeleinden, door pollutie, door allerlei aanpassingen aan de 
productieprocessen, alsook door dalende investeringen in onderhoud. Structureel waren zij echter 
relatief gezond. Intussen werden de terreinen en een belangrijk aantal gebouwen en installaties 
gesaneerd/gerestaureerd. 
 
Overzicht voor de steenkoolmijn Beringen: 
 De directeurswoning met omgevend park, gelegen Kioskplein, werd definitief beschermd als 

dorpsgezicht op 8 september 1981 omwille van de industrieelarcheologische waarde (geen 
verdere specificatie). 

 De mijnkathedraal Sint-Theodardus, gelegen Theodardusplein, en omgeving, meer bepaald de 
pastorie, gelegen Kerkstraat 2, en de huizen Kerkstraat 4 en 6, werden definitief beschermd als 
monument en als dorpsgezicht op 24 januari 1985. De Sint-Theodardus werd beschermd 
omwille van zijn architectuurhistorische waarde (geen verdere specificatie), terwijl de omgeving 
van de kerk werd beschermd omwille van zijn sociaalculturele waarde, met name als centrum 
van een vrij gaaf fabrieksdorp. 

 Het hoofdgebouw (ook administratief gebouw of centraal gebouw genoemd), het borstbeeld op 
sokkel van C. Cavallier vóór het hoofdgebouw, het gebouw met kleedkamers en stortbaden, het 
controlegebouw en het wachterslokaal, de omheining van het mijnterrein, kant van 
Koolmijnlaan, het sociaal gebouw, de schachtbokken I en II met de vier ophaalgebouwen 
waarvan er twee gekoppeld zijn, het ontvangstgebouw en de losvloer van schacht II, de 
elektrische centrale/compressorenzaal, inclusief controlekamer en hoogspanningszaal, de 4 
koeltorens, het gebouw van de watercentrale, het gebouw van de gasextractie/ventilatieinrichting 
(afwijkingsventilatoren), de betonnen klaarvijvers, de centrale werkhuizen van 1920 en later, de 
watertoren uit 1929, de spoorlijnen (inclusief deze naar de kolenhaven), onderdelen van de 
steenkoolmijn, gelegen Koolmijnlaan 201, werden definitief beschermd als monument op 22 
december 1993. De onderdelen werden beschermd met inbegrip van de volledige uitrusting, 
onroerend door aard en/of bestemming, zoals bepaald door de artikels 517-526, en inzonderheid 
artikel 524, paragraaf 2, lid 9 van het Burgerlijk Wetboek (onder andere leidingen, verbindingen, 
passerelles, transportbanden, machines, werktuigen, alle toebehoren inherent aan de werking 
zoals mechanische, elektrische, elektromechanische, elektronische, hydraulische onderdelen, 
controle- en regeltoestellen, ...). De bescherming geschiedde omwille van de 
industrieelarcheologische waarde, als gebouwen en uitrustingen van een 20ste-eeuwse 
steenkoolmijn van het Limburgse steenkoolbekken, met technologische, economische, 
bedrijfsarchitectuurhistorische en sociale betekenis. 

 De kaaimuren, de Titan-kraan uit 1930, de brug over de doorgang tussen Albertkanaal en 
havendok, het bureelgebouw in zakelijke stijl, het metalen seinhuisje, het elektrische 
onderstation, de toegangspartij met pilasters aan weerszijden van de binnenkomende spoorlijn, 
onderdelen van de kolenhaven, gelegen Kolenhavenlaan, werden definitief beschermd als 
monument en als dorpsgezicht op 22 december 1993. De onderdelen werden beschermd met 
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inbegrip van de volledige uitrusting, onroerend door aard en/of bestemming (cf. supra). De 
bescherming geschiedde omwille van de industrieelarcheologische waarde (motivering cf. vorig 
item). 

 Het ketelhuis, de kolenwasserij, kolenzeverij, indikkers en toebehoren, onderdelen van de 
steenkoolmijn, gelegen Koolmijnlaan 201, werden definitief beschermd als monument op 19 
december 1994. De onderdelen werden beschermd met inbegrip van de volledige uitrusting, 
onroerend door aard en/of bestemming (cf. supra). De bescherming geschiedde omwille van 
industrieelarcheologische waarde (motivering cf. vorig item). 

 Het melkhuisje en de elektriciteitspyloon, respectievelijk gelegen Alfred Habetslaan 40 en de 
Laan op Vurten, werden definitief beschermd als monument op 24 april 2002, omwille van hun 
historische en industrieelarcheologische waarde. Het melkhuisje, als een uitzonderlijk 
voorbeeld van een gebouwtje dat in het kader van de sociale voorzieningen die door de mijn 
werden ingesteld en als significant onderdeel van de mijncité, functioneerde voor de gratis 
melkbedeling ten behoeve van de mijnwerkersfamilies. Het is een materiële getuige van de 
architectuur die anno 1927 voor dergelijke functionele gebouwtjes door de Beringse mijn 
werd toegepast. Het is tevens een historische materiële getuige van de paternalistische sociale 
organisatie die de mijnmaatschappijen tijdens het interbellum uitbouwden alsook van de wijze 
waarop sociaal-economische problemen op het niveau van bepaalde grote bedrijven soms 
werden tegemoet getreden. De nog bewaarde pyloon in ijzervakwerk is een zeldzaam 
geworden voorbeeld uit het interbellum en een materiële getuige in het kader van de 
plaatselijke elektriciteitsdistributie waarin het voormalige melkhuisje op termijn de rol van 
elektriciteitscabine had. 

De Sint-Theodarduskerk, eigendom van de kerkfabriek Sint-Thedodardus, wordt nog steeds 
gebruikt voor de eredienst. De betonstructuur en de bedaking werden al gerestaureerd.  
De directeurswoning en het omliggende park zijn eigendom van de stad Beringen. De woning zelf 
staat er al jaren als ruïne bij, als gevolg van een brand. Er zijn gesprekken geweest om de woning 
ook effectief als ruïne te valoriseren binnen het park. 
De eigenlijke steenkoolmijn en de kolenhaven zijn eigendom van de Limburgse 
Reconversiemaatschappij (LRM). Een aantal gebouwen en uitrustingen is nog in gebruik en wordt 
goed onderhouden. Het centrale werkhuis, ophaalmachine 2 en het controlegebouw zijn volledig 
gerestaureerd en herbestemd, de elektriciteitscentrale, alsook de ophaalmachines 1, 3 en 4 zijn 
casco gerestaureerd, de muur aan de Koolmijnlaan, schacht II (loopbrug) en de kaaimuren van de 
kolenhaven zijn gerestaureerd, van de badzalen zijn bedaking en goten hersteld. Het sociaal 
gebouw is herbestemd, de hoofdburelen zijn herbestemmingsrijp. Aan de koeltorens, de 
watertoren, schacht I, de kolenbehandeling, de indikker en klaarvijver I zijn herstellingen 
noodzakelijk. De herwaardering van de volledige site wordt voorbereid in het kader van een PPS-
constructie gecoördineerd door de Limburgse Strategische Ontwikkelingsmaatschappij (LISOM, 
dochter van LRM). 
Het melkhuisje is gerestaureerd en bevindt zich nog steeds in goede staat. Het gebouwtje, beheerd 
door het stadsbestuur van Beringen, heeft opnieuw een sociale functie gekregen als 
ontmoetingslokaal voor migrantenvrouwen in de mijncité. 
 
Overzicht voor de steenkoolmijn Waterschei (Genk): 
 De voormalige bovengrondse mijninstallaties, gelegen André Dumontlaan 67, werd definitief 

beschermd als monument op 22 december 1993, en meer bepaald de schachtbok II met 
losvloer (ontvangstgebouw), het ophaalgebouw II, met inbegrip van de ophaalmachine nr. 3 
ACEC (extractiemachine) en toebehoren (de Ward Leonardgroepen nr. 3 en 5 ACEC met 
fabricagenummers 16 GM 11390 alsook 2 N 15215 en 2784), de passerelle die het hoofdgebouw 
met het ophaalgebouw II verbindt, het ventilatiegebouw I met bovengrondse transportbuizen, de 
kabellier naast ophaalmachine nr. 3, de motorcompressor nr. 3 ACEC fabricagenummers 6059 
en 704.405. De bescherming geschiedde omwille van het algemeen belang, gevormd door de 
industrieelarcheologische waarde, als goed voorbeeld van de wijze waarop het samengaan van 
een utilitaire bestemming met een esthetisch verzorgd en zelfs prestigieus uitzicht bij 
administratieve en industriële gebouwen en inrichtingen tijdens het interbellum kon 
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geconcipieerd worden. De steenkoolmijn te Waterschei werd opgericht door A. Dumont, de 
belangrijkste initiatiefnemer bij het opsporen en het uitbaten van de Kempense steenkoollagen.  

 Het hoofdgebouw van de steenkoolmijn (burelen, dienstlokalen en bepaalde inrichtingen voor 
de werknemers), gelegen André Dumontlaan 67, werd definitief beschermd als monument sinds 
23 april 1994. Beschermd omwille van het algemeen belang, gevormd door de industrieel-
archeologische waarde (motivering cf. voorgaand item). 

 De steenkoolterrils, definitief beschermd als landschap op 11 juni 1999, omwille van zijn 
historische, esthetische en natuurwetenschappelijke waarde. De terrils zijn samen met de reeds 
als monument beschermde mijngebouwen een belangrijke getuige van een industriële ac-
tiviteit in de provincie Limburg tussen 1924 en 1987.  Zij dragen bij tot het behoud, de 
verstaanbaarheid en de eigenheid van de streek. De ritmiek van de terrils brengt bovendien een 
differentiatie aan in het anders vrij eentonige landschap, en zorgt voor een bijkomende 
belevingswaarde, mede gedragen door het panoramisch uitzicht. Vanuit geologisch oogpunt 
zijn deze antropogene, artificiële heuvels belangrijk omwille van hun rijkdom aan fossielen. 
Zij werden vooral afgedrukt in het bedekkingsgesteente (Schiefer- en kalksteen) dat zich 
boven de steenkoollagen bevindt. Deze specifieke abiotische situatie ligt ondertussen aan de 
basis van een unieke vegetatie, die totaal verschillend is van de Kempische vegetatie. Het gaat 
onder meer om pioniervegetaties van mossen en korstmossen, verspreide kruidenvegetaties, 
schrale graslanden en berkenopslag. In plassen, bezinkingsbekkens en andere plaatsen met 
hoge zoutconcentraties, komen bijvoorbeeld typische brakwatersoorten voor en kalkminnende 
soorten, waarvan sommige thermofiel worden aangetroffen. Sommige van deze soorten, zoals 
de Kleine steentijm, bereiken op de Limburgse terrils de noordgrens van hun areaal. Ken-
merkend zijn ook de rijkdom aan amfibieën en reptielen, insecten en vlinders, waaronder vele 
zeldzame soorten. Op bovenlokaal niveau vervult de mijnsite een belangrijke functie als 
natuurverbindingsgebied met de omliggende natuurgebieden. 

 De mijnkathedraal Christus Koning, definitief beschermd als monument op 25 juni 2002 
omwille van de artistieke, historische, volkskundige en sociaal-culturele waarde. De kerk is 
opgetrokken in Art Déco, volgens de principes van de Liturgische beweging. Architect Gaston 
Voutquenne verzorgde het basisontwerp, maar deed beroep op twee grootmeesters van de 
interbellum-kerkbouw, Albert Van Huffel en Dom Sébastien Braun. Zij hebben de plannen 
wellicht gemoderniseerd. Braun schijnt zelfs volledig te hebben ingestaan voor het ontwerp 
van het kerkinterieur, dat volledig volgens zijn regels is opgevat. Het atelier van Maredsous 
stond in voor de afwerking van de voornaamste stukken, waaronder de altaren, het 
beeldhouwwerk en de doopvont. De glasramen werden volgens de overheersende principes 
geproduceerd door glasschilders Colpaert en Osterrath. De Christus-Koningkerk werd 
gebouwd onder impuls van directeur-gerant Nestor Fontaine, als kruiskerk met een 
betonskelet, opgevuld met gele baksteen en in details afgewerkt met arduin. Het kerkvolume 
wordt gedomineerd door een slanke westtoren met steunberen en koepelbekroning. 
Interieurafwerking steunt in sterke mate op het zichtbare betonskelet. De midden- en 
dwarsbeuk worden overspannen door spitse gordelbogen, rustend op lage pijlers, en opgevuld 
met baksteen in visgraatmotief. Altaren en ambones in roze en zwarte marmer, grijsmarmeren 
kalvarie met houten kruis, doopvont, verder een eerder beperkt sculpturaal patrimonium, 
bestaande uit houten heiligenbeelden en een kruisweg in gedreven koper. De kerk is ingeplant 
in het midden van de mijnuitbating, op de overgang tussen cité en mijnterrein, en nam als 
dusdanig een belangrijke plaats in in het leven van de mijnwerkersgezinnen. Het gebouw 
vervulde overigens niet alleen de praktische behoefte aan een cultusruimte, maar moest ook 
bijdragen tot het positieve imago van het mijnbedrijf, dat zelfs in tijden van crisis op volle 
toeren bleef draaien. De kathedralen, als protserige blikvangers, fungeerden alzo als 
visitekaartje naar de buitenwereld toe en stimuleerden de werklust en het 
samenhorigheidsgevoel onder de arbeiders. Naast deze commerciële overwegingen zullen de 
kerken ook paternalistische, christelijke idealen hebben gediend. Hun propagandistische 
waarde was derhalve op verschillende domeinen te situeren, wat het tot openbare 
interbellumgebouwen bij uitstek maakt. 
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De eigenlijke steenkoolmijn is verkocht aan de stad Genk, met het oog op de uitbouw van een 
wetenschapspark. De gebouwen en installaties bevinden zich structureel in goede staat van bewaring. 
Het hoofdgebouw en de schachtbok werden casco gerestaureerd. Vóór de bescherming werd de 
binneninrichting van het hoofdgebouw volledig ontmanteld. Het dak van het 
ophaalmachinegebouw werd vernieuwd. Aan de personeelspasserelle en het ventilatiegebouw zijn 
nog herstellingen noodzakelijk. De beschermde gebouwen vormen een architecturale eenheid en 
zijn gelegen rond een centraal binnenplein. Dit vormt de kern van een grootschalig doch perfect 
herbestembaar geheel.  
De steenkoolterrils, eigendom van LRM, zijn in de jaren negentig heraangelegd. De jongste jaren 
laat men hier bewust de natuur zijn gang gaan. Ze kunnen enkel bezocht worden onder begeleiding 
van een natuurgids.  
De Christus-Koningkerk, beheerd door de kerkfabriek Christus Koning, bevindt zich in relatief 
goede conditie. Sinds de bescherming zijn hier geen restauratieve werkzaamheden meer 
uitgevoerd. 

 
Overzicht voor de steenkoolmijn Winterslag (Genk): 
 Van de voormalige bovengrondse mijninstallaties, gelegen Evence Coppéelaan, werden 

definitief beschermd als monument op 23 april 1993: de schachtbok II uit 1915 met losvloer, de 
schachtbok I uit 1963 met losvloer, de beide ophaalgebouwen met inbegrip van de 
ophaalmachines (extractiemachines) en hun toebehoren, de machinezalen met inbegrip van de 
compressoren, van de andere uitrusting en van de gebouwen (o.a. de Ward-Leonardgroepen), de 
ventilatoren, de schakel- en controlepanelen van de voormalige elektrische centrale met inbegrip 
van de bedieningsvloer. Beschermd omwille van het algemeen belang gevormd door de 
industrieelarcheologische waarde: het zijn goede voorbeelden van de wijze waarop een utilitaire 
bestemming met een esthetisch verzorgd, zelfs prestigieus uitzicht bij administratieve en 
industriële gebouwen en inrichtingen vóór en tijdens wereldoorlog I geconcipieerd werd;de 
technische uitrusting van de compressorenzaal en de machinehal met Ward-Leonardgroepen, 
illustreert de technologische ontwikkelingen op dat vlak;de stijl van de gebouwen illustreert een 
traditionele strekking in de toenmalige opvattingen over bedrijfsarchitectuur;de extractiemachines 
(ophaalmachines) van schacht 1 zijn de oudste van alle Kempense mijnen wat nog zeer goed is 
terug te vinden in het goed bewaard oorspronkelijk uitzicht van zowel de machines als van de 
machinekamers zelf;de technologische evolutie op het vlak van de extraheren is zeer goed 
aanwijsbaar in de aanwezigheid van schachtbok 2 (SKIP-toren) met zijn specifieke uitrusting;de 
schachtbokken zijn vanuit typologisch oogpunt waardevolle voorbeelden van 
schachtbokkenbouw mede in het kader van de grote verscheidenheid aan schachtbokken in het 
Kempense steenkoolbekken;de schachtbokken zijn ook beeldbepalende historische getuigen in 
het landschap en illustreren samen met de schachtbokken van de andere mijnen het specifieke 
spreidingspatroon van de schachten; de steenkoolmijn te Winterslag heeft de eerste Kempense 
steenkool geproduceerd;de schakel- en controlepanelen van de voormalige elektrische centrale 
zijn uniek geworden voorbeelden. 

 Het hoofdgebouw en de voormalige elektrische centrale, gelegen Evence Coppéelaan, werden 
definitief beschermd als monument op 22 december 1993, en meer bepaald het hoofdcomplex 
omvattende de voormalige hoofdburelen van de directie, de voormalige burelen administratie, de 
kleedkamer, de voormalige badzaal, de voormalige lampenzaal, de voormalige zaal 
veiligheidslampen en de voormalige elektrische centrale waarin zich nog de oude schakel- en 
controlepanelen bevinden (zie beschermingsprocedure fase I). Beschermd omwille van het 
algemeen belang gevormd door de industrieelarcheologische waarde: het zijn goede voorbeelden 
van de wijze waarop een utilitaire bestemming met een esthetisch verzorgd, zelfs prestigieus 
uitzicht bij administratieve en industriële gebouwen en inrichtingen vóór en tijdens wereldoorlog 
I geconcipieerd werd; de stijl van de gebouwen illustreert een traditionele strekking in de 
toenmalige opvattingen over bedrijfsarchitectuur in het algemeen en bij de Stichtende 
Vennootschap van de mijn te Winterslag in het bijzonder; de gebouwen vormen essentiële 
ruimte- en beeldbepalende elementen en maken tevens deel uit van de context die in essentie bij 
de in fase I  beschermde monumenten hoort. 
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 De burelen, het centrale magazijn, de paardenstallen en badzalen, gelegen Evence Coppéelaan, 
werden definitief beschermd als monument op 14 november 1994, en meer bepaald de 
voormalige burelen van de technische dienst, inclusief de stenen bekleding van de sokkel, de 
voormalige badzalen, inclusief de stenen bekleding van de sokkel, de muur ten oosten van de 
voormalige badzaal en van de toegangsweg naar de voormalige badzaal, het voormalige centrale 
magazijn, de voormalige paardenstallen, naderhand autobergplaatsen. Beschermd omwille van 
het algemeen belang gevormd door de industrieelarcheologische waarde (motvering cf. 
voorgaand item). 

De site met de beschermde mijngebouwen is bijna volledig eigendom van de stad Genk, die actief 
de restauratie en herbestemming van het geheel plant (project “C-Mine”). De gebouwen en 
installaties bevinden zich in een goede staat van bewaring, met uitzondering van het ontvangstgebouw 
van schachtbok II (1915), de paardenstallen en het centrale magazijn. De burelen zijn in gebruik als 
kantoren, de badzalen en lampenzaal zijn gerestaureerd en herbestemd tot bioscoopcomplex, 
schachten I en II en het schachtgebouw zijn gerestaureerd, het ophaalmachinegebouwen van 
schachten I en II, de compressorenzaal en de oude centrale zijn casco gerestaureerd en krijgen een 
culturele bestemming. Aan het centrale magazijn en de paardenstallen zijn herstellingen 
noodzakelijk. Achteraan op het mijnterrein is een logistiek park gevestigd. Tussen de logistieke 
zone en de gebouwen is een woonzone gepland. Een plein en parkeergarage worden nu aangelegd. 
 
Overzicht voor de steenkoolmijn Zwartberg (Genk): 
 De mijnkathedraal Sint-Albertus werd definitief beschermd als monument op 25 juni 2002, 

omwille van de artistieke, historische, volkskundige en sociaal-culturele waarde. De Sint-
Albertuskerk is een traditionalistisch en modernistisch kerkgebouw naar ontwerp van Henri 
Lacoste. Het gebouw is in eerste instantie een typische interbellum-combinatie van klare lijn 
en klassieke, antieke en vroegchristelijke inspiratiebronnen. De stijl is geïnspireerd op 
Berlage, de Hollandse en Delftse School, maar vertoont toch een Art-Déco-toets onder de 
vorm van archeologische citaten. De kerk omvat drie bouwvolumes, die door middel van 
galerijen met elkaar in verbinding staan: zaalkerk, toren (met doopkapel) en pastorij (met 
conciërgewoning). De drie gebouwen zijn opgetrokken op een gedeeltelijk verhoogd terrein, 
in een imposante baksteenarchitectuur. De toren is geïnspireerd op de West-Vlaamse 
baksteengotiek, maar met een sterk versoberd profiel. Het schip wordt overspannen door 
spitse gordelbogen onder een open dakstoel. De halfronde kooromgang telt vijf kranskapellen 
onder halfkoepels, bekroond door een galerij. Het interieur van de kerk is verder uitgewerkt in 
baksteenmetselwerk, met dragende structuren in geschilderd beton; het betonnen skelet van de 
toren werd daarentegen met metselwerk bekleed. De kerk is verder voorzien van een vloer met 
keramische tegels, antiakoestisch beton en keien in antieke patronen. De wanden van het schip 
zijn afgewerkt met glas-in-betonafbeeldingen van de 12 apostelen. Verder nog een rijk 
sculpturaal patrimonium, met een vermeldenswaardige voorstelling van de St.-Barbaratoren in 
de westbouw. De kerk is enigszins excentrisch ingeplant t.o.v. zowel het mijnterrein als de 
tuinwijken. Voor de volkskundige en sociaal-culturele waarde als mijnkathedraal kan verder 
nog verwezen worden naar wat m.b.t. de Christus Koning in Waterschei reeds werd 
aangehaald.  De kerk doet nog steeds dienst als parochiekerk. 

 De woning van de directeur-gerant van de vroegere koolmijn, met inbegrip van de voortuin 
met oprit en afsluiting, werd definitief beschermd als monument op 25 maart 2005. 
Beschermd omwille van het algemeen belang, gevormd door de historische, in casu de 
architectuurhistorische en sociaal-historische waarden, die als volgt worden geformuleerd: 
betreft zeldzaam gaaf behouden en representatief voorbeeld van een woning die in 1925 in een 
eclectisch-historiserende stijl in Maaslandse kenmerken door de stichtende vennootschap van 
een koolmijn voor de directeur-gerant werd opgetrokken, in casu door de “S.A. des 
Charbonnages des Liégeois en Campine à Genck” te Zwartberg. Het gaat om een uniek 
voorbeeld van een dergelijke woning met nog bewaarde originele interieurelementen 
waaronder meubilair en uitrusting zoals sanitair, een telefoon, een verwarmings- en 
luchtverversingsinstallatie, verlichtingsarmaturen, liften. Tevens illustreert zowel het uiterlijk 
als het interieur van deze woning, mede door de symbolisch en functioneel doordachte 
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inplanting, de macht en het prestige waarover de directeur-gerant beschikte en dit in de 
context van de hiërarchische ruimtelijke aanleg van de tuinwijk. 

De Sint-Albertuskerk, eigendom van de kerkfabriek Sint-Albertus, wordt nog actief gebruikt voor 
de eredienst. Sinds de bescherming zijn nog restauratiewerkzaamheden nodig gebleken. Voor 
normale onderhoudswerkzaamheden aan het dak van de kerk wordt momenteel een dossier 
voorbereid. Deze werken worden geraamd op ongeveer 28.000 Euro. 
De directeurswoning is eigendom van de stad Genk. Het gebouw bevindt zich in goede staat van 
bewaring. 
 
Overzicht voor de steenkoolmijn Houthalen-Helchteren: 
 De zuidelijke schachtbok (schachtbok nr. 1), gelegen Grote Baan 27, werd definitief beschermd 

als monument op 26 mei 1999, omwille van de industrieelarcheologische waarde die als volgt 
wordt omschreven: als voorbeeld van het type metalen schachtbok met vast scharnier dat in 
1937 werd ontworpen en uitgevoerd, gedeeltelijk als model diende voor recentere exemplaren; 
als sterk beeldbepalend element in het middenlimburgse landschap als dusdanig een visueel 
baken dat op een zeer duidelijke wijze verwijst naar de zogenaamde "mijnstreek", hierdoor op 
betekenisvolle wijze structurerend werkt op de ruimtelijke beleving van deze regio; als 
belangrijke materiële, historische getuige van de plaatselijke ontginningsactiviteiten alsook 
van de ligging van de kolenlagen. 

 De noordelijke schachtbok (schachtbok nr. 2), gelegen Grote Baan 27, werd definitief 
beschermd als monument op 27 april 2001, omwille van de  industrieelarcheologische waarde 
die als volgt wordt omschreven: als voorbeeld van het type metalen schachtbok met vaste schar-
nier dat in 1937/38 werd ontworpen en uitgevoerd en gedeeltelijk als model diende voor recentere 
exemplaren; samen met de schachtbok nr. 1  als sterk beeldbepalend element in het Mid-
denlimburgse landschap en als dusdanig een visueel baken dat op een zeer duidelijke wijze 
verwijst naar de zogenaamde "mijnstreek" ; hierdoor werkt de bok structurerend op de ruimtelijke 
beleving van deze regio; als belangrijke materiële, historische getuige van de plaatselijke ont-
ginningsactiviteiten alsook van de ligging van de kolenlagen. Eigendom van de gemeente 
Houthalen-Helchteren. 

Beide schachtbokken zijn eigendom van de gemeente Houthalen-Helchteren. Ze bevinden zich, net 
zoals het aanpalende hoofdgebouw, in vrij goede staat. De schachtbokken worden door de 
Gemeente Houthalen permanent verlicht wat hun bakenfunctie accentueert. Het is de bedoeling 
dat ze als het oriëntatiepunt en landschapskenmerk van Houthalen bewaard. Het hoofdgebouw, de 
zetel van de vroegere Kempense Steenkoolmijnen, werd ook door het gemeentebestuur 
aangekocht en wordt ingericht als gemeentelijk administratief centrum. Ook andere resterende, 
niet-beschermde gebouwtjes, zoals de voormalige elektriciteitcabine, het gebouw “Diliën”, het 
zogenaamde “Sypro-gebouwtje” (voormalig kantoor- en badhuis), het gebouw “Bielen” 
(voormalige olieopslagplaats) en de gebouwen van het Technisch Instituut van het Kempens 
Bekken (TIKB) worden geïntegreerd en geherwaardeerd. 
 
Overzicht voor de steenkoolmijn Heusden-Zolder: 
 Het bureelgebouw met de hoofdburelen, de voormalige elektrische centrale, het synoptische 

bord van de kolenwasserij, het elektrische schakelbord in het ketelhuis, de schachtbok nr. 2 met 
ontvangstgebouw en de watertoren van het Monnoyer-type, onderdelen van de steenkoolmijn, 
gelegen Koolmijnlaan 53, werden definitief beschermd als monument op 22 december 1993, 
omwille van het algemeen belang gevormd door de industrieelarcheologische waarde ervan als 
mijnpatrimonium met evoluerende, bijzondere kenmerken eigen aan de periode van oprichting 
en/of constructie en eigen aan deze mijnzetel, die pas na een lange voorbereidingsperiode in 
1930 tot ontsluiting kwam. 

 Het gebouw met de machinezalen van de ophaal- of extractiemachines en met de 
compressorenzaal (inclusief de volgende machines met toebehoren: de extractiemachine nr. II , de 
Ward-Leonardgroep nr. III, de motor-compressor nr. 2, de motor-compressor nr. 3, de motor-
compressor nr. 4, de motor-compressor nr. 5, de ventilator-deviator, de herdenkingslier anno 
1985, de elektrische schakelkast bij extractiemachine nr. I), alsook de schoorsteen van het 
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Monnoyer-type uit 1913, onderdelen van de steenkoolmijn, gelegen Koolmijnlaan 53, werden 
definitief beschermd als monument op 1 maart 1995, omwille van het algemeen belang 
gevormd door de industrieel-archeologische waarde (motivering cf. voorgaand item). 

De watertoren en schouw zijn eigendom van LRM, de persluchtcentrale van de gemeente Heusden-
Zolder, de andere gebouwen zijn particulier bezit.  
Op en rond de vroegere mijnsite van Zolder is een gethematiseerd bedrijvenpark rond “bouwen en 
ecologie” ondergebracht. De herbestemming van verschillende vroegere mijngebouwen moet in 
dit perspectief gekaderd worden: de vroegere badzaal werd ingericht als een permanent knooppunt 
voor kennisontwikkeling en -verspreiding rond “duurzaam bouwen en wonen” in Vlaanderen en 
de Euregio. In de beschermde en gerestaureerde elektriciteitscentrale is een opleidingscentrum van 
het Europees Centrum voor Restauratietechnieken ondergebracht. In dit gebouw is daarnaast ook 
nog een depot van molenonderdelen gehuisvest. Ook het hoofdgebouw werd gedeeltelijk hersteld 
en is herbestemd. De schouw, de schacht met schachtgebouw, de watertoren en de 
persluchtcentrale moeten hersteld worden. In verband met de persluchtcentrale en het 
ophaalmachinegebouw wordt momenteel een verkennend onderzoek gevoerd, met afweging van 
de verschillende herbestemmingmogelijkheden. 
 
Overzicht voor de steenkoolmijn Eisden-Maasmechelen 
 De hoofdburelen, het hoofdmagazijn, de schachtbok nr. 2, de extractiemachine nr. 1, “Société 

Alsacienne de Constructions Mécaniques Belfort” (deel bekapping + lagering), de 
extractiemachine nr. 2, “ALSTHOM-Belfort” (deel bekapping), de Ward-Leonardgroep, 
“Société de Alsacienne de Construction Mécanique Belfort”, fabricagenummer 134486, de 
Turbo-compressor “Brown-Boveri”, fabricagenummer 13611 (enkel de synchrone, zesfasige 
elektromotor ACEC, fabr. nr. 29531), onderdelen van de steenkoolmijn, gelegen Zetellaan, 
werden definitief beschermd als monument op 22 december 1993. De gebouwen en 
inrichtingen werden beschermd met inbegrip van hun uitrusting (inwendig en uitwendig en 
onroerend door aard en/of bestemming), omwille van het algemeen belang gevormd door de 
industrieelarcheologische waarde, als mijnzetel met specifieke technische en architecturale 
kenmerken eigen aan de bouwperiode, evenals aan de opvattingen van de toenmalige Stichtende 
Vennootschap, en als dusdanig complementair aan de specifieke typologieën van de andere 
mijnzetels. Particuliere eigendom. 

 De zijgevel van de badzaal, gebouwd in 1922, en de uitbreiding van het hoofdgebouw 
(administratief gebouw), opgericht vanaf 1950, onderdelen van de steenkoolmijn, gelegen 
Zetellaan, werden definitief beschermd als monument op 26  mei 1997, omwille van het 
algemeen belang, gevormd door de industrieelarcheologische, historische en 
architectuurhistorische waarde, als voorbeeld van de bouwstijl die op de mijnzetel te Eisden 
door de Stichtende Vennootschap tijdens de vroegste productieperiode (1922) voor een 
bedrijfsgebouw werd gehanteerd, met als specifiek element de geaccentueerde toegang voor 
de mijnwerker, en als voorbeeld van de wijze waarop de Stichtende Vennootschap zich ca. 
1950 aan de voor de Tweede Wereldoorlog (1931) vooropgestelde prestigieuze en historische 
stijlkenmerken hield naar aanleiding van aanpassingswerken. 

 De betonnen schachtbok nr. 1, met inbegrip van het ontvangstgebouw, onderdeel van de 
steenkoolmijn, gelegen Zetellaan, werd definitief beschermd al monument op 12 december 
2002, omwille van het algemeen belang gevormd door de industrieelarcheologische en 
historische waarde, als het oudste voorbeeld van een betonnen schachtbok (in se reeds een 
uitzonderlijke bouwwijze op de Belgische mijnzetels) in het Kempische steenkoolbekken, 
daterend van 1921 en deel uitmakend van het resterend geheel van de twee gebruikelijke 
schachtbokken waarvan één reeds werd beschermd. Schachtbok 1 vormt in combinatie met de 
andere schachtbok een materiële getuige van de Franse invloed op de mijnsite te Eisden. Deze 
schachtbok werd in 1922 door koningin Elizabeth bezocht wat de naam “Puits de la Reine” 
opleverde. Daarenboven bezit iedere schachtbok een symbolische waarde die verwijst naar het 
collectieve geheugen van de mijnwerkersgemeenschap. 

 De mijnwerkerstweewoonst, gelegen Marie-Joséestraat 3-Dopheidestraat, werd definitief 
beschermd als monument op 1 oktober 2004, met inbegrip van de cultuurgoederen die er 
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integrerend deel van uit maken, inzonderheid de bijhorende uitrusting en de decoratieve 
elementen, alsook met inbegrip van de tuinstrook met alle aanwezige planten. Beschermd 
omwille van het algemeen belang gevormd door de industrieelarcheologische, 
architectuurhistorische, volkskundige en sociaal-culturele waarden als uitzonderlijk goed 
voorbeeld van een mijnwerkerstweewoonst van 1925 gebouwd midden in de oudste Eisdense 
mijnwerkerscité. Ze is een voorbeeld van zowel een bijzondere tuinwijkarchitectuur 
(architectuurhistorische waarde) en een bepaalde vorm van arbeiders- meer bepaald 
mijnwerkershuisvesting in de bovengemelde periode (industrieelarcheologische waarde). De 
zogenaamde “cottage stijl” verwijst naar het gedachtegoed van de oorspronkelijke 19de-
eeuwse Engelse “Garden City” die hier formeel werd toegepast.  Daarenboven is het interieur 
met zijn voor de mijnwerkersgemeenschap traditionele aankleding en dit met behulp van 
allerlei volkse imitatietechnieken, zeer goed bewaard (volkskundige waarde). Ook is de 
tuinaanleg met bepaalde “nuttige” planten (fruitbomen, kruiden, groenten en hagen) nog in 
stand gehouden.  Er zijn door de aanwezigheid van een bepaald meubilair en voorwerpen 
tevens materiële verwijzingen naar de levenswijze van de mijnwerker in het algemeen en van 
buitenlandse bewoners in het bijzonder (volkskundige en sociaal-culturele waarde). 

 De mijnkathedraal Sint-Barbara werd definitief beschermd als monument op 25 juni 2002, 
omwille van haar artistieke, historische, volkskundige en sociaal-culturele waarde. De Sint-
Barbara werd opgetrokken door de Ukkelse architect Vanden Nieuwenborgh, in een sobere 
baksteengotiek, deels historiserend en geïnspireerd op West-Vlaamse modellen, deels 
modernistisch in de lijn van de Amsterdamse en Delftse school. Interieurafwerking door 
Maquiestaux (wandversiering boven het rechtse zijaltaar, 1940), Jo Verwilghen (preekstoel, 
1940), Ceyssens (koorlezenaar, 1940) en Raf Malleux (heiligenbeelden). De kerk zelf kent een 
driebeukige structuur, met een monumentale westgevel met hoofdingang, een dwarsbeuk met 
zijportalen en een indrukwekkende koorpartij, gevormd door een heuse koortoren met 
duidelijk West-Vlaams geïnspireerd profiel. De Sint-Barbara is voorzien van glasramen 
geïnspireerd op deze in Chartres. Het interieur is verder bepleisterd, met een aantal bakstenen 
details. De kerk is voorzien van kruisribgewelven tussen spitse gordelbogen. De kerk is een 
typische mijnkathedraal, opgericht op kosten van de mijnuitbating op een centraal terrein in de 
oude tuinwijk. De toren is een beeldbepalend element en het eindpunt van verschillende 
radiaal middelpuntszoekende assen. Voor de volkskundige en sociaal-culturele waarde als 
mijnkathedraal kan verder nog verwezen worden naar wat m.b.t. de Christus Koning in 
Waterschei reeds werd aangehaald.  

Het centraal magazijn is volledig gerestaureerd en herbestemd als kunst- en muziekacademie. De 
gevel van de badzaal is gerestaureerd en geïntegreerd in een nieuw bioscoopcomplex. Het 
hoofdgebouw heeft een nieuwe dakbedekking gekregen, een gevelrestauratie en nieuwe inrichting 
dringen zich nu op. Het hoofdgebouw is eigendom van een projectontwikkelaar, er wordt reeds 
enige tijd gesproken over een herbestemming als hotel. De eerst beschermde schachtbok werd 
herbouwd. De tweede schachtbok, die is blijven staan door de inzet van een groep vrijwilligers 
(voornamelijk ex-mijnwerkers) is aan herstelling toe.  
De Sint-Barbarakerk doet nog steeds dienst als parochiekerk; ze wordt beheerd door de 
kerkfabriek van Sint-Barbara. 

 
2. De meeste eigenaars van (beschermd) mijnpatrimonium zijn geabonneerd bij de vzw 

Monumentenwacht, die de fysieke toestand van hun monumentale eigendommen jaarlijks aan een 
fysieke screening onderwerpt en een toestandsrapport overmaakt en eventuele onderhouds- of 
restauratiesuggesties doet. Mijn administratie, die ad-hoc-controles uitvoert, krijgt desgewenst 
inzage in deze rapporten. 
Gezien de uitzonderlijke grootschaligheid van bepaalde onderdelen van het mijnpatrimonium, 
volstaat het meestal niet om hier voorlopige en dure instandhoudingwerkzaamheden te eisen 
zonder dat er reeds vooraf een herbestemming in het vooruitzicht wordt gesteld. De 
herbestemming kan immers de wijze van instandhouden en restaureren bepalen. De 
instandhouding wordt dan ook gezien in het kader van een integraal restauratieproject, al dan niet 
gefaseerd uit te voeren. In het licht hiervan worden de eigenaren door aanmaningen en door 
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overleg aangespoord herbestemmingprojecten op te starten. Het stimuleren van een positieve 
ingesteldheid leidt op termijn tot goede resultaten. 

 
3. Momenteel worden volgende concrete restauratiedossiers voorbereid of afgerond:  

 Het dossier “restauratie en herbestemming van het voormalig centraal mijnmagazijn in 
Winterslag”. Dit dossier voldoet ondertussen aan alle voorwaarden om voor een premie in 
aanmerking te komen. Effectieve toekenning van de premie zal bij de eerstvolgende 
toekenningsronde in aanmerking worden genomen; 

 Het herbestemmingsdossier voor de voormalige paardenstallen van de mijn van Winterslag. 
De stad Genk bereidt een detailplan voor, in het kader van het voor de site ontwikkelde 
Masterplan; 

 Het dossier voor de verdere restauratie van de gevels van de technische burelen van de mijn 
van Winterslag. Het dossier maakt nu een administratief-inhoudelijke goedkeuringsprocedure 
door; 

 Het dossier voor de eerste fase van de restauratie van de directeurswoning van de mijn van 
Zwartberg. Het dossier maakt nu een administratief-inhoudelijke goedkeuringsprocedure door. 

 
4. Er loopt op dit moment geen enkele officiële procedure inzake de verdere bescherming van 

mijnpatrimonium. 





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -213- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 11 
van 27 oktober 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Fort Napoleon Oostende   -   Duinenproject  
 
Het stadsbestuur van Oostende blijft zich verzetten tegen de plannen van Erfgoed Vlaanderen om het 
landschap rond het Fort Napoleon te herstellen in zijn oorspronkelijke staat. Die plannen voorzien in 
een herschikking van de duinen, zodat het Fort beter zichtbaar wordt en men vanuit de horecazaak ook 
zeezicht krijgt. 
 
Volgens Erfgoed Vlaanderen zou de vierde fase van de restauratie “een meerwaarde betekenen op 
militair-historisch, educatief, ecologisch en stedebouwkundig vlak…”. De stad Oostende vindt echter 
dat de duinen gespaard moeten blijven. “Het herstel betekent een te grote ingreep op het nabijgelegen 
openluchtcentrum. We zijn voorstander van een kleinschalige duinuitbreiding, maar vinden de plannen 
van Erfgoed Vlaanderen onaanvaardbaar…”, aldus de burgemeester van Oostende. 
 
Tijdens een vrij recent bezoek stelde de minister dat het project nood heeft aan een lokaal 
maatschappelijk draagvlak en moet passen in de visie van de stad Oostende. 
 
1. Wat is de stand van zaken in dit dossier? 
 
2. Wat is de visie van de minister in verband met de vierde fase van de restauratie? 
 
3. Wanneer mag men de uiteindelijke beslissing in dit dossier verwachten? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 11 van 27 oktober 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
1. Tijdens mijn werkbezoek aan het fort, op 21 augustus laatstleden, is afgesproken om het dossier te 

bespreken met alle betrokken partijen, teneinde een voor iedereen aanvaardbare oplossing te 
vinden. Logischerwijze werd hiermee gewacht tot na de gemeenteraadsverkiezingen. Ondertussen 
werd de stad Oostende gecontacteerd, met het oog op de organisatie van een eerste globale 
overlegvergadering. In afwachting van deze vergadering, onderzoekt Erfgoed Vlaanderen de 
mogelijkheden om de plannen gefaseerd uit te voeren, en eventueel nog verder aan te passen, 
voornamelijk in functie van de maximale vrijwaring van de duinengordel en de aansluiting met 
openluchtcentrum “Duin en Zee”. 

 
2. Het project kan slechts worden gerealiseerd voor zover er een consensus wordt gevonden door de 

verschillende betrokken partijen. Vandaar het belang van het vermelde overleg. 
 
3. Het beslissingsmoment is afhankelijk van de duur en van de resultaten van het vermelde overleg 

en desgevallend van de vordering van de daarbij aansluitende, officiële vergunningsprocedure. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 12 
van 27 oktober 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Beschermd postgebouw Izegem   -   Instandhouding 
 
Op 7 september 2005 stelde ik de minister een schriftelijke vraag (nr. 177; Websitebulletin, 
publicatiedatum 14-10-2005) over de verwaarlozing van het oude postgebouw (een beschermd 
monument) in Izegem. De minister antwoordde toen dat hij zijn administratie opdracht had gegeven 
“de opportuniteit en de mogelijke consequenties van een onteigening, hetzij door de staat, hetzij door 
de gemeente te evalueren…” 
 
In opvolging van dit antwoord graag volgende vragen. 
 
1. Werd deze opdracht al uitgevoerd door de administratie? Wat was het resultaat? 
 
2. Wat is de stand in dit dossier? 
 
3. Hoe moet het nu verder met dit historisch waardevolle gebouw? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIEN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 12 van 27 oktober 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
1. Het onderzoek met betrekking tot de eventuele onteigening van het postgebouw is nog lopende. 

Elementen die onder meer nog (moeten) worden onderzocht, zijn de vastgoedwaarde van het 
gebouw, de noodzakelijk uit te voeren restauratiewerken, de mogelijke herbestemmingsopties, de 
kosten en de praktische haalbaarheid van restauratie en herbestemming. Parallel moet er ook 
worden bekeken wie er eventueel bereid is om in het gebouw, de restauratie, herbestemming en 
exploitatie ervan te investeren. Het volstaat immers niet te weten of en onder welke 
omstandigheden een onteigening mogelijk zou kunnen zijn, het is minstens even cruciaal om 
meteen ook de zekerheid te hebben dat het postkantoor daardoor ook effectief gered kan worden, 
dat het niet alleen degelijk wordt gerestaureerd, maar ook een verantwoorde bestemming krijgt, en 
ook op lange termijn duurzaam wordt beheerd. 

 
2. Los van het lopende onderzoek, is de toestand van het gebouw ongewijzigd. 
 
3. Hopelijk zal het lopende onderzoek hieromtrent uitsluitsel bieden. Mogelijk kan de 

herbestemming van het gebouw ook worden bekeken in het kader van het project 
“Monumentenstrijd” (cf. mijn nieuwe beleidsbrief). 
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BERT ANCIAUX, 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, 

 JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
 
 
Vraag nr. 113 
van 14 juli 2006 
van ERIK ARCKENS 
 
 
 
Vernieuwing KVS   -   Meerkosten 
 
De opening van de “nieuwe” KVS kwam er uiteindelijk drie jaar na datum. De herstellings- en 
vernieuwingswerken lieten langer op zich wachten dan gepland. Dat de nieuwbouw eerst werd 
gebouwd op brakke grond, waardoor men dieper moest baggeren, is slechts één van de elementen. 
 
1. Kan de minister een gedetailleerd overzicht geven van alle niet-geplande obstakels die opdoken bij 

de nieuwbouw en de herstellingswerken? 
 
2. Kan de minister bij elke post ook aangeven voor hoeveel meerkosten die hebben gezorgd? 
 
3. Hoeveel heeft het geheel aan herstellings- en vernieuwingswerken nu precies gekost, en hoeveel is 

men daarbij boven het oorspronkelijk kostenplaatje gegaan? 
 

Wat is het aandeel hierbij van de Vlaamse Gemeenschap? 
 



-220-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 113 van 14 juli 2006 
van ERIK ARCKENS 
 
 
 
De stad Brussel is de bouwheer van de verbouwingswerken van de Koninklijke Vlaamse Schouwburg. 
Ik heb van de bouwheer vernomen dat de eindafrekening van de totale kosten voor de 
herstellingswerken en nieuwbouw nog niet beschikbaar is. Volgens mijn informatie worden de totale 
uitgaven geraamd op 57 miljoen euro.   
 
De Vlaamse Gemeenschap engageerde zich voor dit project tot het geven van een dotatie van totaal 
17.327.757,38 euro. Het Fonds Culturele Infrastructuur (FoCI) legde deze dotatie vast in de periode 
1998-2001 op naam van de Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC). De Stad Brussel maakte in de 
volgende jaren, afhankelijk van de vordering van de werken, schuldvorderingen over aan de VGC, die 
instond voor het nazicht ervan en de vorderingen ter ordonnancering overmaakte aan het FoCI. In deze 
schuldvorderingen waren geen meerwerken opgenomen. Het FoCI ordonnanceerde de laatste 
vordering aan de VGC in het voorjaar van 2005. 
  
De eindafrekening van de verbouwingswerken van de KVS werd opgevraagd bij de Stad Brussel en 
zal worden nagestuurd. 
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BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
AANVULLEND ANTWOORD  
op vraag nr. 113 van 14 juli 2006 
van ERIK ARCKENS 
 
 
 
De bouwheer van de verbouwingswerken voor de KVS, is de Stad Brussel. De bouwheer raamde de 
investering in 1998 op circa 27 miljoen euro (BTW inbegrepen). 
  
Op de dag van vandaag zijn een aantal financiële besprekingen met aannemers nog niet afgerond. De 
Stad Brussel geeft daarom als "voorlopige" eindafrekening van de werken voor de KVS het bedrag op 
van 46.701.485,65 euro. De projectkost bedraagt dus circa 19,7 miljoen euro meer dan begroot door de 
bouwheer. De meerwerken bestaan uit een opgave van 28 p. aanpassingswerken. Gezien de omvang 
van dit document wordt het separaat bezorgd aan de vraagsteller. 
Belangrijke meerkosten werden veroorzaakt door de gebrekkige stabiliteit van de ondergrond, de 
minder goede staat van de te renoveren bouwwerken, het automatiseren van de trekken en rekken van 
het theater en vele niet verwachte meerwerken. 
  
De Vlaamse Gemeenschap engageerde zich voor dit project tot het geven van een dotatie van in totaal 
17.327.757,38 euro (of ongeveer 64 % van de raming). Het Fonds Culturele Infrastructuur (FoCI) 
legde deze dotatie vast in de periode 1998-2001 op naam van de Vlaamse Gemeenschapscommissie 
(VGC). De Stad Brussel maakte in de volgende jaren, naar gelang de vordering van de werken, 
schulvorderingen over aan de VGC, die instond voor het nazicht ervan en de vorderingen ter 
ordonnancering overmaakte aan het FoCI. In deze schuldvorderingen waren geen meerwerken 
opgenomen. Het FoCI ordonnanceerde de laatste vordering aan de VGC in het voorjaar van 2005. 
  
BIJLAGE 
 
Voorlopige eindafrekening van de werf KVS 
 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2005-2006/ANCIAUX/113/antw.113.aanvantw.bijl.001.pdf 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
 
 
Vraag nr. 8 
van 27 oktober 2006 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
Legionella   -   Sportclubs 
 
In opvolging van eerdere parlementaire vragen die ik stelde rond legionella, had ik de minister graag 
volgende schriftelijke vragen gesteld. 
 
1. Hoeveel gevallen van legionellabesmetting werden vastgesteld in 2004, 2005 en 2006 in 

sportclubs in Vlaanderen? 
 
2. Hoeveel overlijdens hadden die tot gevolg? 
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BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 8 van 27 oktober 2006 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
Het antwoord op deze vraag behoort tot de bevoegdheid van minister Vervotte, Vlaams minister van 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin en minister Keulen, Vlaams minister van Binnenlands Bestuur, 
Stedenbeleid, Wonen en Inburgering.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL 
 
 
Vraag nr. 9 
van 14 november 2006 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
Sport- en jeugdverenigingen   -   Vervoer van kinderen 
 
Sinds 1 september 2006 geldt voor het vervoer van kinderen in de wagen een nieuwe regel, in het 
tijdschrift “Klasse” werd deze als volgt verwoord: “Kinderen kleiner dan 1,35 meter moeten van 1 
september op een aangepast kinderzitje in de auto. Vier of vijf kinderen op de achterbank kan al sinds 
september vorig jaar niet meer. Ieder kind krijgt dus zijn plaats mét veiligheidsgordel en zitje indien 
nodig. (…)” 
 
Hierop gelden er twee uitzonderingen: 
 
- je krijgt op de achterbank geen drie zitjes geïnstalleerd; 
- in geval van “incidenteel vervoer” over “een korte afstand” is dit niet verplicht. 
 
Het tijdschrift verwijst hiermee naar een koninklijk besluit (KB) van 22 augustus 2006 tot wijziging 
van het KB van 1 december 1975 houdende algemeen reglement op de politie van het wegverkeer en 
van het gebruik op de openbare weg. In dit KB wordt onder artikel 2, punt 3, paragraaf 2 de term 
“incidenteel vervoer” beschreven. Het tijdschrift “Klasse” probeert vervolgens aan de hand van enkele 
voorbeelden vooral de situatie van “incidenteel vervoer” te verduidelijken. 
 
Toch blijven er nog enkele vraagtekens ten opzichte van deze regel, vooral dan voor het 
verenigingsleven in het algemeen en sportclubs in het bijzonder. 
 
Een vraag waarmee men in een voetbalclub geregeld wordt geconfronteerd is of er kinderzitjes nodig 
zijn bij het vervoeren van kinderen uit de jongste reeksen (bv duiveltjes) bij uitwedstrijden van de 
club. Valt een dergelijk vervoer onder de noemer “incidenteel” ? Men kan zich afvragen of het 
regelmatig vervoer – weliswaar naar verschillende bestemmingen – van deze kinderen wel incidenteel 
is. Vanaf welke afstand is zo’n zitje verplicht? Verplaatsingen voor voetbalploegen kunnen soms toch 
ook al wat verder zijn dan in de onmiddellijke omgeving. 
 
Alhoewel deze regel federaal is, heeft hij onmiddellijke consequenties voor een goede lokale jeugd- en 
sportwerking. Indien kinderzitjes in het voorbeeld dat ik aangeef verplicht zijn, zal dit ongetwijfeld 
gevolgen hebben voor de bereidwilligheid van ouders om nog kinderen van andere ouders mee te 
nemen op verplaatsing bij jeugdwedstrijden. Dit zal de jeugdwerking van vele clubs en verenigingen 
ongetwijfeld hypothekeren. 
 
1. Is de minister op de hoogte van deze problematiek? 
 
 
2. Heeft hij de repercussies van de te vage omschrijving van de term “incidenteel vervoer” voor het 

lokale sport- en verenigingsleven reeds aangekaart binnen het interministerieel overleg? 
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3. Neemt hij de nodige initiatieven om daarover duidelijkheid te verschaffen aan de lokale sport- en 

andere verenigingen? 
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BERT ANCIAUX 
VLAAMS MINISTER VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT EN BRUSSEL  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 9 van 14 november 2006 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
1. Uiteraard ben ik op de hoogte van de problematiek omdat deze rechtstreeks betrekking heeft 

op twee van mijn beleidsdomeinen nl. Jeugd en sport. Ik heb alle begrip voor de praktische 
gevolgen van de regelgeving met betrekking tot de verplichte kinderzitjes op de achterbank 
waarmee het verenigingsleven af te rekenen krijgt. 
Ik moet en wil echter in alle omstandigheden voorrang geven aan de verkeersveiligheid.  

 
2. Mag ik u erop wijzen dat Vlaams minister van mobiliteit Kathleen Van Brempt binnen de  
             Vlaamse regering dit dossier heeft aangestuurd. Op haar voorstel heeft de Vlaamse regering  
             hierover op de ministerraad  van 17 februari 2006 een standpunt ingenomen. 

 
3. Onderdeel van de beslissing van 17 februari is dat de Vlaamse regering bij de federale 

regering aandringt op een informatie- sensibilisatiecampagne voor het inwerking treden van 
het betreffende Koninklijk Besluit.   
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GEERT BOURGEOIS, 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, 

 BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 3 
van 27 oktober 2006 
van SVEN GATZ 
 
 
 
Digitale radio   -   Interferentie in grensgebieden 
 
Sinds de komst van de digitale radio zouden alle radioprogramma’s glashelder moeten klinken. DAB 
(Digital Audio Broadcasting) maakt hiervoor gebruik van een speciaal soort geluidscompressie, wat 
garant zou staan voor hoge kwaliteit van de geluidssignalen. Daardoor – zo wordt beweerd  – behoren 
ruis, gekraak en gestoorde radio-uitzendingen (zoals nu bij analoge zenders) tot het verleden. 
 
De VRT wil zijn digitaal radio-aanbod op een consistente manier aanbieden op alle geschikte 
platforms, naarmate ze beschikbaar komen. DAB en internet zijn momenteel de belangrijkste nieuwe 
uitzendplatforms, en ook in DVB-T (Digital Video Broadcasting) is er plaats voor digitale radio. 
 
Op de Regional Radiocommunication Conference in Genève in het voorjaar van dit jaar werden de 
frequenties voor digitale omroep in Europa, Afrika en het Midden-Oosten vastgelegd. Vlaanderen 
kreeg daar drie van de acht Belgische multiplexen toegewezen: twee landelijke DAB-multiplexen en 
een derde DAB-net dat opgesplitst wordt in twee SFN-netwerken, een westelijk en een oostelijk. 
 
Ook de Franse Gemeenschap krijgt twee landelijke multiplexen, en een regionaal net opgesplitst in 
vier geografische gebieden. De Duitstalige Gemeenschap krijgt een DAB-net dat niet alleen in de 
Oostkantons, maar ook in het centrum van het land (Brussel en Waals Brabant) te ontvangen zal zijn. 
Ten slotte is er voor Brussel een multiplex voorzien die niet exclusief aan één gemeenschap is 
toegewezen. 
 
DAB is zo goed als in heel Vlaanderen te ontvangen (tenzij op bepaalde plaatsen waar de DAB-
signalen net als andere elektromagnetische golven, niet kunnen doordringen). Behalve vlakbij de 
grens, kan je niet buiten Vlaanderen naar de Vlaamse DAB-uitzendingen luisteren. En daar wringt nu 
net het schoentje. 
 
De VRT en de RTBF hebben elk een frequentie toegewezen gekregen op de Conferentie in Genève. 
Die DAB-blokken liggen vlak naast elkaar: 12A (223,93 Mhz) en 12B (225,64 Mhz). Daardoor is er 
interferentie. 
 
Dat betekent dat iemand die vlakbij (zo’n 5km) een VRT zender woont, de RTBF niet kan ontvangen, 
en omgekeerd, wie vlakbij een RTBF zender woont, kan de VRT-DAB niet ontvangen. Wie 
bovendien met de wagen aan de taalgrens rijdt, komt telkens in een wisselende zone terecht en kan dus 
geen goeie ontvangst verwachten. 
 
1. Is de minister op de hoogte van deze problematiek? 
 
2. In hoeverre zijn er plannen om dit probleem aan te pakken? 
 



-232-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

Kan aan de VRT of de RTBF  bijvoorbeeld een ander DAB-multiplex blok (11A voor VRT of 
11B voor RTBF) toegewezen worden? 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 3 van 27 oktober 2006 
van SVEN GATZ 
 
 
 
Ik ben inderdaad van de betrokken problematiek op de hoogte. 
 
Ik wil echter een nuancering aanbrengen met betrekking tot de toewijzing van de frequentieblokken 
12A en 12B. Deze frequentieblokken zijn op de Conferentie in Genève niet toegewezen aan de VRT 
noch de RTBF maar aan België en binnen België respectievelijk aan de Vlaamse Gemeenschap en de 
Franse Gemeenschap die deze blokken op hun beurt op dit ogenblik ter beschikking stellen van de 
respectieve openbare omroepen. 
 
Op de RRC06-conferentie (RRC: Regional Radiocommunication Conference) kreeg Vlaanderen 
frequenties voor DAB. Conform met de Europese overeenkomst van RRC06 mag Vlaanderen zenders 
oprichten voor de bediening van de Vlaamse Gemeenschap en heeft Vlaanderen recht op goede 
ontvangst binnen diezelfde zone (het Vlaams én het Brussels Gewest). Ontvangst van de operationele 
VRT-multiplex buiten het grondgebied van de Vlaamse gemeenschap is daarom niet vanzelfsprekend: 
in de praktijk is er net over de taalgrens (idem met de grens met Nederland en Frankrijk) beperkte 
ontvangst (maar zonder enige garantie). 
 
Voor de Franse Gemeenschap geldt hetzelfde: zij heeft uitsluitend rechten in de Franse Gemeenschap. 
De gegarandeerde ontvangstzones van beide gemeenschappen zijn dus volledig gescheiden, op Brussel 
na. 
 
U stelt daarnaast in uw vraag dat aangrenzende frequentieblokken (nl. 12A en 12B) interferentie 
veroorzaken op elkaar. In de documenten van RRC04, een voorbereidende conferentie op RRC06, 
wordt echter expliciet gesteld dat “uitgaande van de beschermingsverhoudingen voor digitale 
broadcast systemen het duidelijk is dat enkel co-kanaal of overlappende kanaal interferentie in 
rekening gebracht moet worden en dat aangrenzende kanaalinterferentie verwaarloosd mag worden.” 
Volgens de gehanteerde planningscriteria zullen deze frequentieblokken geen interferentie op elkaar 
veroorzaken. Dat is ook één van de redenen waarom deze frequentieblokken aan deze twee 
geografisch grenzende gebieden zijn toegekend. 
 
Nu kan het inderdaad zo zijn dat iemand die in de buurt van een VRT-zender woont mogelijk de 
RTBF niet kan ontvangen en omgekeerd. Dit is echter niet te wijten aan interferentie tussen deze 
frequentieblokken, maar aan bepaalde ontvangers die niet overweg kunnen met de hogere veldsterktes 
in de buurt van de zendmasten. Men zegt dat deze ontvangers “overstuurd” worden door dit signaal. 
Dit fenomeen is ook bekend in de FM-band waarbij bepaalde ontvangers in de buurt van een zendmast 
“overstuurd” raken en maar één van de signalen die van op die mast worden uitgezonden, oppikken. 
Er is geen verband tussen de ontvangers die dit fenomeen vertonen en hun kostprijs; dit kan zich 
zowel bij duurdere als goedkopere toestellen voordoen. 
 
Wie met de wagen langs de taalgrens rijdt, komt niet in een wisselende zone van ontvangst terecht, 
aangezien er zich wellicht maar een beperkt aantal zendmasten in de buurt van de taalgrens zullen 
bevinden en dit fenomeen zich enkel in de buurt van de zendmast zal voordoen, en dit dan nog eens 
afhankelijk van het gebruikte ontvangsttoestel. 
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Aangezien de blokken 11A en 12A aan de Vlaamse Gemeenschap en 11B en 12B aan de Franse 
Gemeenschap zijn toegekend, zal het toewijzen van een ander frequentieblok aan één van de openbare 
omroepen alleen zorgen voor een verschuiving van het mogelijke probleem, dat zich, zoals reeds 
eerder gezegd, alleen zal vertonen bij sommige ontvangsttoestellen. 
 
VRT en RTBF gebruiken sinds 1997 de aanliggende kanalen 12A en 12B. Bij de planning en het 
ontwerp van de zendernetwerken werd rekening gehouden met de eigenschappen van de DAB-
ontvangers. In het Brussels Gewest (de gemeenschappelijke ontvangstzone) staan daarom de VRT en 
de RTBF zenders op dezelfde plaats. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 4 
van 27 oktober 2006 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
Asbest in overheidsgebouwen   -   Stand van zaken 
 
De Vlaamse overheid heeft tal van overheidsgebouwen in eigendom of in gebruik/beheer. 
 
Asbest werd vroeger gebruikt in heel wat gebouwen. Ondertussen is gebleken dat asbest schadelijk is 
voor de gezondheid. 
 
1. Werden alle gebouwen van de Vlaamse overheid gecontroleerd op de aanwezigheid van asbest? 
 
2. Wat is het resultaat van dat onderzoek? 
 
3. Welke voorzorgsmaatregelen neemt de minister ter voorkoming van het vrijkomen van 

asbestvezels en ter bescherming van de gezondheid van de ambtenaren? 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 4 van 27 oktober 2006 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
1.  De controle van asbest in eigendomsgebouwen gebeurt momenteel door de afdeling 
 Gebouwen via een raamcontract. Dit raamcontract is aangevangen in 2003, voor een looptijd 
 van 3 jaar (+ 6 maanden overgangsperiode). Via het raamcontract zijn de gebouwen met 
 vermoeden van risico geauditeerd met opmaak van een beheersplan. Meer dan 200 gebouwen 
 zijn op die manier gecontroleerd. Het vermoeden van asbest werd bepaald door de leeftijd van 
 het gebouw en de kennis van het gebouw door de techniekers. In gebouwen waar werken 
 werden gepland, is ook steeds een asbestinventaris gemaakt. 
 
 In de periode voor 2003 was er geen raamcontract. Voor een aantal gebouwen waren wel reeds 
 inventarissen aanwezig. 
 
 Een nieuw raamcontract is aanbesteed. De biedingen zijn nog in onderzoek. Het nieuw te 
 sluiten raamcontract dient te voorzien in de opmaak van inventarisaties voor de resterende 
 gebouwen en infrastructuur elementen. In uitbreiding aan het vorige raamcontract bevat het 
 nieuwe raamcontract een post voor opmaak van een typebestek voor asbestverwijdering, met 
 aandacht voor het KB van 16 maart 2006. 
 
2.  De asbestonderzoeken gebeuren niet enkel op de gebouwen maar ook op de uitrustingen, zoals 
 pakkingen van pompen, bepaalde gebruiksmaterialen e.d.  
 Er zijn bij de opmaak van asbestinventarissen situaties vastgesteld welke risico inhouden voor 
 personeel, in hoofdzaak in technische uitrustingen zoals pakkingen, tangen, ovendichtingen, 
 … 
 
 
3.  Bij vaststelling van asbest is de provinciale buitendienst van de afdeling Gebouwen 
 gewaarschuwd alsook de verantwoordelijke van de gehuisveste dienst. Naargelang van de aard 
 van de vaststelling (materialen of gebouwgebonden elementen) worden maatregelen genomen 
 voor verwijdering of binding van het asbest. Op plaatsen met gebonden asbest wordt een 
 sticker aangebracht met signalisatie. 
 
 
BIJLAGEN 
 
Bijlage 1 : bestek ‘inventariseren en beheren van asbest’ 
Bijlage 2 : asbestinventaris 
Bijlage 3 : meetstaat asbest 
Bijlage 4 : recent uitgevoerde werken 
Bijlage 5 : schema asbest 
Bijlage 6 : K.B. van 16 maart 2006 betreffende de bescherming van de werknemers tegen de risico’s 
 van blootstelling aan asbest. 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/BOURGEOIS/4/antw.004.bijl.001.doc 
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http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/BOURGEOIS/4/antw.004.bijl.002.xls 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/BOURGEOIS/4/antw.004.bijl.003.xls 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/BOURGEOIS/4/antw.004.bijl.004.doc 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/BOURGEOIS/4/antw.004.bijl.005.doc 
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/BOURGEOIS/4/antw.004.bijl.006.pdf 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 5 
van 27 oktober 2006 
van JOHAN VERSTREKEN 
 
 
 
VRT   -   Kustweerbericht 
 
De voorbije zomer kan ongetwijfeld worden beschouwd als een van de grilligste zomers ooit: een 
snikhete maand juli en een uiterst sombere maand augustus. Toch was het weer aan de kust in 
augustus op een aantal dagen beter dan de weersvoorspellingen lieten uitschijnen. Aan de kust heerst 
immers een microklimaat: minder regen en meer zon dan in het binnenland. 
 
In augustus was het aan de kust minstens een zevental dagen mooi en zonnig terwijl de nationale tv-
zenders spraken over regen in heel het land of het westen van het land. 
 
Verkeerde weersvoorspellingen op de tv- en radiozenders hebben de kust veel dagjestoeristen gekost. 
Ook tijdens de paasvakantie lieten veel dagjestoeristen de kust in de steek door foutieve 
weerberichten. 
 
De toeristische sector vraagt dan ook dat de openbare omroep, die met belastinggeld wordt betaald, 
zou verplicht worden om een specifiek weerbericht voor de kust te maken en uit te zenden. 
 
1. Hoe staat de minister daartegenover? 
 
2. Heeft de minister reeds contact gehad met de toeristische sector van de kust omtrent de gevolgen 

voor de sector van foutieve weersvoorspellingen? 
 
3. Hebben de diensten van de minister hieromtrent reeds contact gehad met de openbare omroep? 

Met welk gevolg? 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 5 van 27 oktober 2006 
van JOHAN VERSTREKEN 
 
 
 
Westtoer, het autonoom overheidsbedrijf voor toerisme en recreatie van de Provincie West-
Vlaanderen, heeft mij omtrent de problematiek die u aanhaalt gecontacteerd en mij de problemen 
schriftelijk bezorgd. Ik heb dit schrijven aan de VRT bezorgd. In die brief is de vraag opgenomen naar 
een bredere verspreiding van het kustweerbericht. 
 
Met mijn brief van 27 oktober 2006 heb ik aan de Gedelegeerd Bestuurder van de VRT, de heer Piet 
Van Roe, gevraagd “de mogelijkheid van concrete verspreiding van het kustweerbericht op de 
Vlaamse publieke omroep” te onderzoeken. 
 
Ik wil er wel op wijzen dat de openbare omroep autonoom de inhoud van zijn programma’s en 
programmering bepaalt. 
 
De VRT heeft mij evenwel gemeld open te staan voor de vraag en de concrete noden van de 
toeristische sector aan de kust. Daarom zal de VRT binnenkort een gesprek hebben met Westtoer om 
die noden beter te kunnen begrijpen. 
 
De openbare omroep wijst mij er echter op dat een apart kustweerbericht niet evident is. De VRT is er 
van en voor alle Vlamingen. Dit betekent ook dat 
- de VRT alle Vlamingen op een gelijke manier moet behandelen 
- en dat de berichtgeving over alle streken in Vlaanderen op een gelijke en gelijkwaardige manier tot 
stand moet komen zonder dat er meer aandacht gaat naar een specifieke streek in Vlaanderen. 
Er zijn tientallen streken in Vlaanderen die (toeristisch en dus economisch) belang kunnen hebben bij 
een afzonderlijk weerbericht voor hun streek op de openbare omroep. Dit is programmatorisch niet 
evident. 
 
Bovendien wordt in de weerberichten van VRT-Radio en -TV doorgaans aangegeven hoe het 
weerbeeld is in de kuststreek. Wat Radio 2 betreft wordt voor elke provincie apart, drie keer per dag, 
een aangepast weerbericht gegeven met de specifieke gegevens inzake de weersituatie en 
weervoorspelling voor die regio. Voor West-Vlaanderen bevat dat inderdaad ook de details over de 
situatie aan de kust. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 6 
van 8 november 2006 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
Samenwerking Evergem-Guaranda   -   Subsidiëring 
 
De gemeente Evergem heeft een door de Vlaamse overheid gesubsidieerd internationaal 
samenwerkingsverband met de stad Guaranda in Latijns-Amerika. 
 
In 2006 heeft de gemeente Evergem in het kader van deze “internationale samenwerking” 
verschillende mensen de kans gegeven om deze stad te gaan verkennen, door middel van een 
zogenaamde inleefreis. De gemeente heeft de kosten van deze reis op zich genomen. 
 
Aangezien het samenwerkingsverband door de Vlaamse overheid wordt gesubsidieerd, rijst de vraag 
of dit met een eenmalige jaarlijkse projectsubsidie gebeurt dan wel of er voor bepaalde projecten 
afzonderlijke subsidies worden toegekend. 
 
1. Werd er in het specifieke project omtrent de samenwerking tussen Guaranda en Evergem in 2006 

(en de voorgaande jaren) een afzonderlijke subsidie toegekend door de Vlaamse overheid aan de 
gemeente Evergem? Indien dit het geval is, wat was de bestemming van deze middelen? 

 
2. Werden er door de Vlaamse overheid afzonderlijk nog middelen geïnvesteerd in projecten met 

Guaranda en zo ja, waarvoor werden deze middelen gebruikt? 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 6 van 8 november 2006 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
1. Neen. De Vlaamse Regering subsidieert de gemeente Evergem voor de uitvoering van het 

goedgekeurde strategisch actieplan 2005-2007 en de jaarlijkse operationele actieplannen in jaar-
lijkse schijven voor de jaren 2005, 2006 en 2007 voor een totaalbedrag van maximaal 95.000 euro. 

 
De toewijzing van de middelen aan de in het strategisch actieplan 2005-2007 geformuleerde 
doelstellingen is bepaald als volgt: 
 

 
Op basis van het voortgangsrapport en de afrekening 2005, werd een subsidie van 24.018,48 EUR 
toegekend voor 2005.  

 
2. Er werden door de Vlaamse overheid afzonderlijk geen middelen geïnvesteerd in projecten met de 

Ecuadoriaanse stad Guaranda. Ecuador behoort immers niet tot de prioritaire regio voor de 
Vlaamse ontwikkelingssamenwerking. De geografische focus van het Vlaamse beleid ligt op 
zuidelijk Afrika. 

 2005 2006 2007 Totaal 
Sensibilisatie 5.000 5.000 5.000 15.000
Capaciteitsopbouw 8.000 8.000 8.000 24.000
Reis- en verblijfkosten 10.000 10.000 0 20.000
Vorming 1.000 1.000 1.000 3.000
Begeleiding 1.000 1.000 1.000 3.000
Personeel 7.500 7.500 15.000 30.000
Totaal 32.500 32.500 30.000 95.000



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -243- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME 
 
 
Vraag nr. 11 
van 13 november 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Kampeerautoterreinen   -   Stand van zaken 
 
Om meer ruimte te geven aan het kampeerautotoerisme, nam de minister recentelijk het initiatief tot 
aanpassing van het zogenaamde “kampeerpremiebesluit”, waardoor voortaan ook investeringen voor 
de inrichting van kampeerautoterreinen door de Vlaamse overheid worden gesubsidieerd. Zowel 
gemeentebesturen als private ondernemers kunnen bij hun investeringen een beroep doen op subsidie 
van de Vlaamse overheid. 
 
Bedoeling is om zo de voorzieningen voor kampeerautotoerisme een nieuwe impuls te geven en 
daarmee het wildkamperen tegen te gaan. De nieuwe impulsen voor het inrichten van specifieke 
terreinen voor kampeerauto’s geven de gemeentebesturen onder andere aan onze Vlaamse kust nu ook 
de kans om eendrachtiger en slagvaardiger op te treden. 
 
Onlangs werd in Nieuwpoort het allereerste door Toerisme Vlaanderen vergunde kampeerautoterrein 
geopend. Maar daar mag het natuurlijk niet bij blijven. 
 
1. Bestaan er momenteel, zowel vanuit private als openbare hoek, nog concrete plannen om een 

dergelijk terrein in te richten? 
 
2. Op welke wijze wordt dit “kampeerpremiebesluit” door Toerisme Vlaanderen naar de private en 

openbare sector gepromoot? Met andere woorden, spoort Toerisme Vlaanderen de 
gemeentebesturen actief aan om de mogelijkheid voor het inrichten van dergelijke terreinen te 
onderzoeken? 
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GEERT BOURGEOIS 
VLAAMS MINISTER VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS BELEID, MEDIA EN TOERISME  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 11 van 13 november 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
1. Naast het initiatief in Nieuwpoort, ontving Toerisme Vlaanderen 3 vergunningsaanvragen 

voor de exploitatie van een kampeerautoterrein. De aanvragen dienen echter nog vervolledigd 
te worden. 

 
Bijkomend heeft Toerisme Vlaanderen weet van een 15-tal mogelijke initiatiefnemers die de 
inrichting van een kampeerautoterrein overwegen.  
 

2. Na de inwerkingtreding van het nieuwe ‘kampeerpremiebesluit’ werden alle kampeeruitbaters 
en  gemeentebesturen een eerste maal hiervan schriftelijk ingelicht door Toerisme Vlaanderen.  
 
Daarnaast werd de betreffende premieregeling in detail toegelicht door een vertegenwoordiger 
van het Departement internationaal Vlaanderen op de ‘Dag van de kampeerondernemer’ op 24 
oktober jl. Voor deze dag werden zowel de kampeersector als openbare besturen uitgenodigd.  
 
Bijkomend werden de volledige kampeerautoproblematiek en het ‘kampeerpremiebesluit’ 
besproken op het ‘Overlegplatform Kust’ van de diensten voor toerisme van de Kust op 16 
november jl. Dit overleg werd bijgewoond door vertegenwoordigers van zowel Toerisme 
Vlaanderen als het Departement internationaal Vlaanderen. 
Mogelijk zal deze bespreking resulteren in een overleg met de kustburgemeesters hieromtrent. 
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 ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
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Vraag nr. 30 
van 20 oktober 2006 
van JORIS VANDENBROUCKE 
 
 
 
Ongevallen op autosnelwegen   -   Evolutie en knelpunten 
 
Dat de ongevallencijfers de laatste jaren een dalende trend vertonen, is een feit. Het is ook bekend dat 
op autosnelwegen gemiddeld minder ongevallen gebeuren dan op gewestwegen. 
 
Er kunnen vragen gesteld worden bij het meetsysteem maar globaal genomen lijkt het dus de goede 
kant uit te gaan. Toch kunnen cijfers ook één en ander verhullen. Het gros van de ongevallen gebeurt 
op enkele – bekende knelpunten. De evolutie van de cijfers op die plekken vertelt ons meer over het al 
dan niet structureel zijn van de dalende trend in de ongevallencijfers. 
 
1. Wat is de evolutie van het aantal ongevallen in absolute cijfers en percentages op de 

autosnelwegen in het Vlaamse gewest sinds 2002 tot op heden, en dit opgesplitst per categorie 
(doden 30 dagen, ernstig gewonden, licht gewonden)? 

 
2. Hoeveel van deze ongevallen – uitgesplitst per categorie en over dezelfde periode – gebeurden op 

de volgende knelpunten: 
 

- R0 rond Brussel (gedeelte Vlaamse gewest); 
- R1 rond Antwerpen; 
- de aansluitingspunten dichtbij de ring van de toeleidende autosnelwegen, dit zowel voor de R0 

als de R1; 
- omgeving van knooppunt E40/E17; 
- omgeving van knooppunt E40/E314; 
- omgeving van knooppunt E313/314? 
 

3. Hoe verhouden de cijfers voor de autosnelwegen zich ten opzichte van het totaalaantal ongevallen 
in het Vlaamse gewest over dezelfde periode? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 30 van 20 oktober 2006 
van JORIS VANDENBROUCKE 
 
 
 
1. In de tabel in bijlage zijn voor de jaren 2002, 2003 en 2004, per jaar, het aantal ongevallen, het 

aantal doden, het aantal ernstig (= zwaar)gewonden en het aantal lichtgewonden op de Vlaamse 
autosnelwegen weergegeven, en dit zowel in absolute cijfers als in percentages t.o.v. alle 
ongevallen in Vlaanderen. 

  
 De periode 2002-2004 werd genomen omdat hiervoor de vereiste NIS-gegevens beschikbaar zijn 

om deze uitsplitsing te kunnen maken. 
 
2. Het aantal ongevallen, het aantal zwaargewonden en het aantal lichtgewonden voor de jaren 1999, 

2000 en 2001 werden reeds overgemaakt in antwoord op vraag nr. 310 van 22 februari 2006. 
Voor de periode na 2002 is de juiste plaatsbepaling van de ongevallen nog onvolledig wegen 
onbeschikbaarheid van de NIS-gegevens. 

 
3. Voor dit punt verwijs ik naar de gegevens van punt 1. 

 
 
BIJLAGE 
 
Tabel 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/PEETERS/30/antw.030.bijl.001.xls 
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Vraag nr. 31 
van 25 oktober 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
E17 Rekkem-Menen   -   Bodemverontreiniging 
 
Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 257 van 27 januari 2006 blijkt dat er toen een 
aannemer zou worden aangesteld om het terrein langs de E17 ter hoogte van de Brun Cornetstraat in 
Rekkem af te dekken met een folie (Websitebulletin, publicatiedatum 15-03-2006). Deze zone is 
immers zwaar verontreinigd. Met die folie wil men verwaaiing, rechtstreeks contact en afspoeling van 
de chroomverontreiniging vermijden. 
 
Een erkende bodemsaneringsdeskundige zou ondertussen de relevante saneringstechnieken nagaan en 
de geschikte maatregelen kiezen. 
 
1. Wat zijn de effecten van de aangebrachte folie? Voldoen zij aan de gestelde doelstelling? 
 

Hoe lang blijft de folie dit terrein nog bedekken? 
 
Wat is de kostprijs van deze voorlopige maatregel tegen de zware verontreiniging? 
 

2. Wat is de stand van zaken op het vlak van maatregelen voor een definitieve sanering van deze 
bodemverontreiniging langs de autosnelwegberm van de E17 ter hoogte van Rekkem-Menen? 

 
Voor welke aanpak wordt geopteerd door de aangestelde bodemsaneringsdeskundige? 
 
Wat is de kostprijs van deze studie? 
 

3. Wanneer en hoe zal de sanering effectief gerealiseerd worden? 
 

Wat zal de kostprijs van deze sanering zijn? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 31 van 25 oktober 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
1. In afwachting van de verdere bodemsanering dienen in opdracht van het Ministerie van de 

Vlaamse Gemeenschap, Afdeling Wegen en Verkeer West-Vlaanderen ter hoogte van de E17 
voorzorgsmaatregelen te worden genomen. Deze bestaan uit het aanbrengen van een afdekfolie ter 
hoogte van de onverharde verontreinigde zone om verwaaiing, rechtstreeks contact, afspoeling en 
uitloging van de verontreiniging te vermijden. Aan de aannemer werd de opdracht gegeven om 
deze folie te plaatsen. 
De folie zal op het terrein aanwezig zijn tot er gestart wordt met het bodemsaneringsproject. 
Kostprijs: 44.490 euro + btw. 
 

2. De OVAM heeft op grond van artikel 14, §3 van het bodemsaneringsdecreet het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap, Afdeling Wegen en Verkeer West-Vlaanderen, een termijn van 9 maanden 
opgelegd voor het opstellen van het bodemsaneringsproject. Het bodemsaneringsproject dient 
ingediend te worden voor 08 januari 2007.  
Voor het opstellen van het bodemsaneringsproject werd een vergadering tussen de betrokken partijen 
(erkende bodemsaneringsdeskundige en opdrachtgever) vastgelegd teneinde een plan van aanpak 
hieromtrent te bespreken. 
De kosten voor het opstellen van het bodemsaneringsproject worden gedragen door het Ministerie van 
de Vlaamse Gemeenschap, Afdeling Wegen en Verkeer West-Vlaanderen. De kostprijs voor de studie 
is nog niet bekend. 

 
3. In een bodemsaneringsproject gaat een erkende bodemsaneringsdeskundige de relevante 

saneringstechnieken na en kiest dan voor de maatregelen die overeenstemmen met de stand van de 
techniek en die geen onredelijk hoge kosten met zich meebrengen. De duur en kostprijs van de 
saneringswerken zal variëren in functie van de techniek die gekozen zal worden.  
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Vraag nr. 32 
van 25 oktober 2006 
van MARGRIET HERMANS 
 
 
 
N12 Turnhout   -   Fietspad 
 
In een eerdere schriftelijke parlementaire vraag (nr. 132; Websitebulletin, publicatiedatum 23-01-
2006) heb ik de minister al gewezen op de erbarmelijke staat van het fietspad langs de Steenweg op 
Oosthoven (N12). 
 
Onlangs werd het kruispunt van de Noord-Brabantlaan (R13) met de Steenweg op Oosthoven (N12) 
heraangelegd. De heraanleg van het fietspad langs de N12 tussen dit kruispunt en de grens met Oud-
Turnhout werd niet in de werken opgenomen. De minister stelde in zijn antwoord op de eerder 
vermelde vraag dat eerst het voetpad heraangelegd diende te worden vooraleer er sprake kon zijn van 
de heraanleg van het fietspad. De minister stelde tevens dat hij de administratie Wegen en Verkeer 
(AWV) zou vragen aan te dringen bij het stad Turnhout om in een budget te voorzien in 2006 voor de 
heraanleg van dat voetpad. 
 
Heeft de minister aangedrongen bij de administratie Wegen en Verkeer (AWV) om contact op te 
nemen met het stad Turnhout om in het nodige budget te voorzien in 2006 voor de heraanleg van dit 
voetpad? 
 
Zo ja, komt het budget er en tegen wanneer zullen de werken worden uitgevoerd? Worden de werken 
aan het voetpad gecombineerd met de heraanleg van het fietspad langs de N12 en wie coördineert deze 
werken dan? 
 
Zo neen, kan de minister toelichten waarom hij nog niet heeft aangedrongen bij AWV om contact op 
te nemen met het stad Turnhout om deze problematiek aan te kaarten? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 32 van 25 oktober 2006 
van MARGRIET HERMANS 
 
 
 
De voorziene planning voor het in goede staat brengen van het fietspad langs de gewestweg N12 
(steenweg op Oosthoven) is doorkruist door andere werken in dezelfde zone, nl.: 
 

o De start van de werken van TV3V (herinrichting kruispunt Noord-Brabantlaan R13 – 
steenweg op Oosthoven N12). 

o Het structureel onderhoud van de provincie op de N18. 
 
Het gelijktijdig uitvoeren van 3 werken in dezelfde zone zou tot een te grote verkeerschaos hebben 
geleid. 
 
Daarom zal het betrokken fietspad in goede staat worden gebracht in 2007, voor zover de stad 
Turnhout ook een budget voorziet voor haar aandeel. Hierop zal in ieder geval aangedrongen worden. 
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Vraag nr. 34 
van 25 oktober 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Caritatieve textielophaling   -   Erkenningen 
 
De inzameling van textielafval in Vlaanderen gebeurt in hoofdzaak door caritatieve organisaties. 
 
Om een gemeentelijke ophaling van textielafval te kunnen organiseren, dienen de betrokken 
organisaties wel over een erkenning te beschikken. 
 
1. Kan de minister meedelen welke caritatieve organisaties in Vlaanderen thans erkend zijn voor de 

ophaling van textielafval? 
 
2. Aan welke voorwaarden dienen deze organisaties te voldoen? 
 
3. Welke organisaties halen het textielafval per gemeente op? 
 
4. Welke niet-erkende organisaties halen eveneens textielafval op? 
 
5. Hoeveel textielafval werd er de laatste vier jaar ingezameld (opgesplitst voor erkende en niet-

erkende organisaties)? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 34 van 25 oktober 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
1. De volgende organisaties zijn erkend door de OVAM: 

Curitas NV, VHS Europ NV, Lions Clubs vzw, Kiwanis vzw, Ivo Cornelis vzw, Spullenhulp 
vzw, Oxfam vzw, De Schakel vzw, De Kindervriend vzw, Mensenzorg vzw, Vlaams 
Internationaal Centrum vzw, VVO Geel vzw, Wereld Missiehulp vzw, Vlaams Kleding 
Inzameldepot vzw en de door de OVAM erkende kringloopcentra. 

 
2. De inzamelende organisatie moet bij de OVAM een aanvraag indienen om erkend te worden als 

overbrenger. Daarnaast zal deze organisatie door de OVAM erkend moeten worden als 
inzamelaar voor textielafval. (Zie actie 62 uit het Uitvoeringsplan Huishoudelijke Afvalstoffen 
2003 - 2007.) Naast de hiervoor genoemde erkenningen moet een inzamelaar een schriftelijke 
overeenkomst met de gemeenten afsluiten voordat de organisatie mag inzamelen, op 
voorwaarde dat de gemeente hiervoor een overeenkomst wil afsluiten. Deze schriftelijke 
overeenkomst geldt voor de huis-aan-huisinzamelingen en het plaatsen van containers op zowel 
gemeentelijk grondgebied als op private terreinen. Een inzamelaar die het ingezamelde 
textielafval direct aflevert bij een vergund textielverwerkingsbedrijf, heeft geen 
milieuvergunning nodig, maar dus wel de hierboven genoemde erkenningen. 
Indien een inzamelaar het textielafval echter (ook al is het maar tijdelijk) opslaat en/of er 
verdere  bewerkingen op uitvoert, of het textielafval uitsorteert, moet de inzamelaar (vooraf) een 
milieuvergunning aanvragen. Afhankelijk van hoeveelheden, bewerkingen, enz. kan dit een 
klasse 1-, 2- of 3-vergunning zijn. 

 
3. De OVAM heeft wel kopieën van de afgesloten overeenkomsten tussen de gemeenten en de 

inzamelaars, maar geen lijst van inzamelaar/gemeente. Daarnaast zijn er nog steeds gemeenten 
die bezig zijn zich in regel te stellen met actie 62 van het uitvoeringsplan. 

 
4. Zodra de OVAM op de hoogte wordt gesteld van een niet-erkende inzamelaar, neemt de OVAM 

contact op met zo’n organisatie om hem te helpen zich in regel te stellen. Het aantal niet-
erkende inzamelaars vermindert. Momenteel zijn er geen niet-erkende organisaties gekend bij 
de OVAM. 

 
5. Deze hoeveelheden zijn afkomstig van de erkende organisaties. Hoeveelheden van niet-erkende 

organisaties zijn bij de OVAM niet gekend: 
2002 - 24.220 ton; 
2003 - 25.889 ton; 
2004 - 26.775 ton; 
2005 - 28.263 ton. 
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Vraag nr. 35 
van 25 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Illegale textielafvaltransporten   -   Maatregelen 
 
In het verleden werden OVAM alsook het ministerie voor Leefmilieu op de hoogte gebracht van 
illegale praktijken bij de invoer van textielafval. Zo zouden buitenlandse textielophalers hun 
textielafval importeren naar ons land, door het in te voeren als textiel. 
 
Kan de minster meedelen welke initiatieven reeds genomen werden om illegale praktijken, zoals 
hierboven vermeld, te onderscheppen en bijgevolg te voorkomen? 



-256-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 35 van 25 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
In de eerste plaats dient het duidelijk te zijn, dat het hier niet alleen om illegale textielafvaltransporten 
gaat. Veel van het in het buitenland ingezameld textielafval is namelijk reeds gesorteerd tussen 
herbruikbaar textiel en restafval van textiel. 
De herbruikbare fractie is geen afvalstof meer en kan vrijelijk op de Europese markt worden 
verhandeld. 
Ook textielafval zelf kan, mits bestemd voor nuttige toepassing, zonder toelatingen van de 
afvalautoriteiten vrij worden ingevoerd en uitgevoerd binnen de Europese Unie. 
De controle op de invoer van afvalstoffen is de verantwoordelijkheid van de afdeling Milieu-Inspectie. 
Wanneer er vragen rijzen bij een transport van afvaltextiel is er overleg met de OVAM. Er gebeurt een 
controle van de begeleidende documenten naar oorsprong, bestemming en desnoods inhoud van de 
container. 
De OVAM heeft in het verleden reeds individueel overleg gehad met de organisaties en bedrijven die 
actief zijn in de inzameling en verwerking van textielafval. Ook het aspect import en export is daarbij 
steeds aan bod gekomen. Dit alles past in de uitvoering van actie 62 van het Uitvoeringsplan 
Huishoudelijke afvalstoffen 2003 – 2007 waarbij een structurering van de inzameling en verwerking 
van textielafval wordt nagestreefd. 
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Vraag nr. 37 
van 25 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Bedrijfsafval   -   Capaciteit Indaver en Hooge Maey 
 
Volgens de woordvoerder van de verbrandingsinstallatie Indaver zijn er veel bedrijven die een contract 
hebben afgesloten met Indaver om hun afval te kunnen laten verwerken. Hierdoor kwam de Indaver-
oven op korte tijd op zijn maximale verwerkingscapaciteit. 
 
Volgens de woordvoerder zouden er pas op middellange termijn opnieuw mogelijkheden zijn voor 
verwerking. 
 
1. Op welke manier worden contracten afgesloten met Hooge Maey, en met Indaver voor het 

verwerken ven bedrijfsafval? 
 
2. Kunnen buitenlandse bedrijven hun bedrijfsafval aanbieden? Zo ja, zijn er cijfers beschikbaar van 

de hoeveelheid bedrijfsafval die sinds 2005 werd aangeboden? 
 
3. Welke capaciteit had de Hooge Maey in januari 2005 en welke uitbreiding van stortcapaciteit werd 

er inmiddels al toegestaan? 
 
4. Hoeveel ton brandbaar afval werd er inmiddels dit jaar gestort op Hooge Maey door een tekort aan 

verwerkingscapaciteit bij Indaver? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 37 van 25 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
1. Het afsluiten van contracten tussen bedrijven en Indaver/Hooge Maey is een private 

aangelegenheid. 
 
2. Buitenlandse bedrijven kunnen hun bedrijfsafval aanbieden, voor zover voldaan wordt aan de 

bepalingen van EEG verordening 259/93 van de Raad van 1 februari 1993 betreffende toezicht 
en controle op de overbrenging van afvalstoffen binnen, naar en uit de Europese Gemeenschap. 
Uit gegevens van de OVAM blijkt dat er op de categorie 2-stortplaats van de Hooge Maey in 
2005 geen buitenlands afval werd gestort. 
De verbrandingsinstallatie van Indaver te Beveren (Sleco; wervelbedinstallatie) was in 2005 nog 
niet operationeel. 
Gedetailleerde informatie inzake de verwerking van buitenlands afval in 2006 zal beschikbaar 
zijn via het integraal milieujaarverslag (IMJV) in april 2007. 
 

3. De restcapaciteit van de huidige in exploitatie zijnde stortplaats van de Hooge Maey (meer 
bepaald zone C) bedroeg eind 2005 ca. 750.000 m³. Een nieuwe milieuvergunningsaanvraag tot 
uitbreiding van de betreffende stortplaats met zone B (met een stortcapaciteit van 3.400.000 m³) 
werd onlangs vergund bij deputatiebesluit van 28.09.06 voor een termijn van 2 jaar. 

 
3. De wervelbedoven van Indaver zal in 2006 ongeveer 190.000 ton brandbaar bedrijfsafval 

verwerken. De verleende stortafwijking voor brandbaar bedrijfsafval van de Hooge Maey voor 
2006 bedraagt 285.700 ton.  
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Vraag nr. 38 
van 27 oktober 2006 
van MARNIC DE MEULEMEESTER 
 
 
 
N441 Oudenaarde   -   Verkeersveiligheid 
  
De gewestweg 441 in Oudenaarde, bestaande uit de Holleweg, Natendries, Katteberg, Zwijndries, 
Lijnwaadmarkt en Beaucarnestraat, kent heel wat problemen. 
 
Deze weg loopt door de dichtbevolkte dorpskern van Ename, een jonge buurt met veel spelende 
kinderen. Langs de weg zelf staan er 136 woningen, waarvan er 37 bewoond worden door een gezin 
met kinderen onder de 15 jaar oud. Het wegdek is echter in erbarmelijke staat, te smal en telt veel 
bochten met slechte zichtbaarheid. Voor de talrijke fietsers en wandelaars zijn er onvoldoende fiets-, 
voet- en zebrapaden. Heel wat garages komen rechtstreeks op straat uit. Wegens een tekort aan 
parkeerplaatsen dienen bezoekers de wagen op straat te parkeren. Daarenboven bezondigen heel wat 
chauffeurs er zich aan overdreven snelheid en vrachtwagens misbruiken het traject als sluipweg. 
Sommige woningen vertonen hierdoor reeds scheuren in de muren. De gevolgen van deze gevaarlijke 
mix zijn een dodelijk ongeval en talrijke ongevallen met stoffelijke schade die reeds gebeurden en 
ongetwijfeld nog zullen gebeuren als er geen actie ondernomen wordt. 
 
Belangrijk om weten is dat deze gewestweg 441 een lokale weg type II is, wat wil zeggen dat zijn 
belangrijkste functies verzamelen en toegang geven zijn, en aldus niet van gewestelijk belang is. 
 
1. Zijn er plannen om het wegdek van gewestweg 441 te herstellen of te vernieuwen? Zo ja, voor 

wanneer zijn de werken voorzien? 
 
2. Zijn er plannen voor meer fiets-, voet- en zebrapaden? Zo ja, wanneer zouden deze werken 

starten? 
 
3. Zijn er plannen om meer parkeerplaatsen aan te leggen in de druk bebouwde gebieden langs deze 

gewestweg? Zo ja, voor wanneer? 
 
4. Welke maatregelen neemt de minister om het sluipverkeer door vrachtwagens aan te pakken? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 38 van 27 oktober 2006 
van MARNIC DE MEULEMEESTER   
 
 
 
1. Het wegdek van de Beaucarnestraat, Lijnwaadmarkt, Zwijndries en Kattenberg bestaat uit een 

mozaïekverharding in goede staat, die als kasseiweg is geklasseerd. De Natendries bestaat uit 
een oudere asfaltverharding, met reeds diverse lokale herstellingen, en die verder volgens 
noodzaak wordt onderhouden.  
De Holleweg tenslotte bestaat over een afstand van 1,5 km uit een geklasseerde kassei-
verharding, op sommige plaatsen in slechte staat. De structurele herstelling van dit weg-
gedeelte was opgenomen op het investeringsprogramma voor 2006 van het agentschap 
Infrastructuur.  
Uit een overleg in dit verband met diverse instanties (waaronder het stadsbestuur van 
Oudenaarde) is gebleken dat de Holleweg een rol dient te spelen bij de aanpak van een 
specifieke lokale problematiek, nl. de opvang en afvoer van oppervlaktewater afkomstig van 
de ruime omgeving (o.a. omliggende velden).  
Vooraleer de structurele herstellingswerken aan de infrastructuur van de Holleweg kunnen 
uitgevoerd worden, is het noodzakelijk om de maatregelen voor beheersing van de optredende 
wateroverlast duidelijk te omschrijven en de mogelijkheid te onderzoeken om ze in combinatie 
met de wegeniswerken te laten uitvoeren.  
In afwachting van de concrete uitvoering van een gecombineerd project (water-
beheersing/wegherstel) zal Wegen en Verkeer Oost-Vlaanderen het nodige doen om met 
voorlopige onderhoudsmaatregelen de berijdbaarheid van de Holleweg in stand te houden. 

 
2. Het Vlaams Gewest heeft geen concrete plannen in verband met de aanleg van fietspaden, 

voetpaden en zebrapaden op het bedoelde wegvak van de N441. Er dient te worden opgemerkt 
dat het stadsbestuur van Oudenaarde in het kader van het mobiliteitsconvenant initiatieven kan 
nemen voor de aanleg van fietspaden op het gewestwegennet. 

 
3. Het Vlaams Gewest heeft geen concrete plannen om bijkomende parkeerplaatsen aan te 

leggen op het openbaar domein van de gewestweg. 
 
4. Indien de lokale overheid van oordeel is dat er zich op het bedoelde wegvak van de N441 

ongewenst vrachtverkeer ontwikkelt, kan dit aan bod gebracht worden bij de jaarlijkse 
voortgangsrapportering rond het gemeentelijke mobiliteitsplan. Uit het overleg dat daaruit 
voortvloeit, kan blijken of er maatregelen dienen genomen te worden. 
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Vraag nr. 40 
van 27 oktober 2006 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
Asbest in tunnels, bruggen en wegen   -   Stand van zaken 
 
Asbest werd vroeger gebruikt voor de bouw van tunnels, bruggen en wegen. Ondertussen is gebleken 
dat asbest schadelijk is voor de gezondheid. 
 
Het standaardbestek van de administratie Waterwegen en Zeewezen voorziet reeds in selectieve sloop. 
 
1. Bestaat er een inventarisatie van de tunnels, bruggen en wegen waarbij asbest gebruikt werd? 
 

Over hoeveel tunnels en wegen gaat het? 
 

2. Worden speciale voorzorgsmaatregelen genomen om te voorkomen dat asbestvezels vrijkomen? 
(bv. door slijtage of in de ventilatiesystemen van tunnels) 

 
3. Worden speciale voorzorgsmaatregelen genomen bij werken aan tunnels, bruggen en wegen wat 

de asbestproblematiek betreft en wordt dit mee opgenomen in het bestek? 
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KRIS PEETERS 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 40 van 27 oktober 2006 
van JOKE SCHAUVLIEGE 
 
 
 
In het standaardbestek 230 voor de waterbouw van 1 januari 2000 werden onder hoofdstuk 14 – 
afbraak- en sloopwerken, inderdaad posten m.b.t. tot het opmaken van een asbestinventaris (14.01.01), 
het verwijderen van asbest en niet-gebonden asbesttoepassingen (14.01.12), het verwijderen van 
gebonden asbesttoepassingen (14.01.13) en het uitbreken van gebonden asbesttoepassingen (14.01.14) 
opgenomen.  
 
Er is thans een actieplan opgesteld voor de actualisatie van het standaardbestek 230. Er wordt 
gestreefd dit af te ronden tegen eind 2007. 
 
Wat uw specifieke vragen betreft kan ik u het volgende mededelen:  
 
1. De toepassing in het verleden van producten op basis van asbest bij tunnels betrof in hoofdzaak 

brandwerende panelen gemonteerd op tunnelwanden om in geval van brand de tunnelstructuur te 
beschermen. 

  De toepassing bij bruggen betrof vooral buizen voor de afvoer van neerslagwater en voor 
wachtbuizen van nutsleidingen opgehangen aan de brug of ingewerkt onder de voetpaden.  

  Actueel zijn er nauwelijks nog buizen in asbestcement voor de waterafvoer aanwezig aan bruggen, 
omdat deze in de voorbije jaren grotendeels zijn vervangen door buizen in kunststof. 

  Bij de aanleg van wegen zijn afvoerbuizen in asbestcement slechts zelden gebruikt. 
  Er bestaat een gedeeltelijke inventaris van tunnels, bruggen en wegen, waarbij asbesthoudende 

producten werden gebruikt, en voor een aantal tunnels wordt deze momenteel verder aangevuld. 
  Asbestbuizen werden ook gebruikt als verloren bekisting voor de bouw van brugpeilers. Ook werd 

asbest soms gebruikt in technische ruimten van bouwwerken. 
 
2. Bij toepassingen van asbestvezels onder de vorm van buizen of panelen in asbestcement, zoalsv 

vermeld in punt 1, is er bij normaal gebruik geen gevaar dat vezels vrijkomen. Bij het behandelen 
van asbesthoudende producten worden steeds een aantal wettelijke voorzorgsmaatregelen 
genomen. Zo worden asbesthoudende platen nooit verzaagd of worden er ook geen gaten in 
geboord, waardoor er geen gebonden vezels kunnen vrijkomen. Onlangs werden er in de 
Craeybeckxtunnel nog metingen uitgevoerd ter controle van de luchtkwaliteit (vezels in de lucht) 
en dit vóór, tijdens en na het wassen van een wand bestaande uit asbesthoudende platen.  
De resultaten van de metingen waren geruststellend. Er werden geen vezels in de lucht vastgesteld, 
wat wijst op het feit dat de wrijving van de borstels op de platen geen vezels losmaakt van de 
platen. 

 
Indien bij toekomstige vernieuwingswerken asbesthoudende onderdelen worden gesaneerd, dan 
worden er zelfklevers aangebracht op de onderdelen die asbest bevatten, zodat bij de uitvoering 
van de werken meteen de aandacht wordt gevestigd op de aanwezigheid van asbest. Het asbest aan 
deze onderdelen kan enkel vrijkomen indien er aan de betrokken onderdelen (zoals remvoeringen) 
wordt gewerkt. 

 
3. Bij grote onderhouds- of vernieuwingswerken aan tunnels en bruggen worden bij aanwezigheid 

van asbesthoudende producten uiteraard speciale voorzorgsmaatregelen genomen. Bij onoordeel-
kundige opbraak bestaat er een risico dat asbestvezels vrijkomen. In principe worden alle 
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gebroken of beschadigde asbestproducten verwijderd en afgevoerd door gespecialiseerde firma’s. 
In de bestekken worden de nodige voorzorgsmaatregelen en de wijze van afvoeren beschreven. De 
veiligheidscoördinatoren-ontwerp en de veiligheidscoördinatoren-verwezenlijking, die voor alle 
infrastructuurprojecten worden aangesteld, besteden hieraan ook de nodige aandacht. 
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Vraag nr. 41 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Scheldebrug Temse   -   Fietspad 
 
Op 7 april van dit jaar werd het vernieuwde fiets- en voetpad op de Scheldebrug in Temse in gebruik 
genomen na anderhalf jaar van onderhoudswerken. Gedurende die tijd was het afgesloten voor 
aanpassings- en onderhoudswerken aan de brug. Er moest voor een verbinding gebruikgemaakt 
worden van stellingen die aan beide oevers waren opgesteld. 
 
Doordat het fietspad na de heropening evenwel nog werd gebruikt als werkzone en opslagruimte voor 
de nog altijd aan de gang zijn de onderhoudswerken aan de brug, ligt het er vuil bij. Bovendien liggen 
dalstenen van het fietspad los. 
 
Het gevolg is dat er al verschillende ongevallen zijn gebeurd. Recentelijk nog gingen een tiental 
wielertoeristen tegen de vlakte nadat een dal gewoon was opgesprongen toen erover werd gereden. 
Een aantal fietsers raakte gewond en vier fietsen waren goed voor de schroothoop. 
 
1. Kan de minister verduidelijken bij wie de aansprakelijkheid hiervoor berust? 
 
2. Waarom werd het fiets- en voetpad zo snel opnieuw in gebruik genomen? Ware het niet beter 

geweest het einde van de werken af te wachten? 
 
3. Hoe komt het dat zoveel dalstenen op zo’n korte tijd los zijn komen te liggen? 
 
4. De werken zijn op dit ogenblik overigens nog altijd niet beëindigd. 
 

Klopt het dat er vertraging is? Waaraan is die desgevallend te wijten? Voor wanneer was het einde 
van de werkzaamheden gepland en hoeveel bedraagt de vertraging? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 41 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
1. De klachten en de schadeëisen die werden ontvangen, naar aanleiding van het recent ongeval op 

16 oktober 2006 met een groep wielertoeristen, worden zoals gebruikelijk overgemaakt aan de 
verzekeringsmaatschappij die in deze aangelegenheid voor Waterwegen en Zeekanaal optreedt. 
Na onderzoek van het dossier zullen de aansprakelijkheden kunnen worden vastgesteld.  

  
2. Het bestaande fiets- en voetpad aan de opwaartse kant van de brug(kant Temse centrum) werd,  

eensdeels op vraag van de gemeenten Temse en Bornem, maar anderdeels ook om tegemoet te 
komen aan de (om veiligheidsredenen verplichte) omleiding, zo snel mogelijk heraangelegd en in 
dienst genomen op 7 april  2006. 
Tijdens de bijzondere herstellings- en onderhoudswerken aan de baan- en spoorwegbrug, werden 
niet alleen om veiligheidsredenen, maar ook ten behoeve van andersvaliden, hellende vlakken 
aangelegd en werd het voetgangers- en fietsersverkeer omgeleid aan de afwaartse kant van de 
brug. 

 
3. De herstelling van het voet- en fietspad werd uitgevoerd volgens de klassieke opbouw met tegels 

op een waterdichte rok en zandbed. Na intens gebruik werd echter vastgesteld dat ter hoogte van 
een dwarse voeg een aantal tegels los kwamen. De reden hiervan is dat er een verstevigingsrib is 
aangebracht waaronder de fundering minimaal is. Bij intens gebruik en door de trillingen zijn de 
tegels losgekomen. De herstelling is uitgevoerd door injectie van epoxymortel. 

 
4. De herstelling van het fietspad was gepland in de opleveringsfase van de onderhoudswerken aan 

de bestaande brug. De herstelling werd uitgevoerd zoals gepland, m.n. in de periode 19 oktober 
2006 tot en met 23 oktober 2006. 

5. De grote onderhouds- en aanpassingswerken daarentegen die vanaf 9 augustus 2004 werden    
uitgevoerd aan de bestaande Scheldebrug, zijn intussen beëindigd op 9 oktober 2006 binnen de 
contractuele termijn rekening houdende met verletdagen, wettelijke feestdagen en verlofdagen, de 
periode van 30 werkdagen die voor het leveren en plaatsen van de fiets- en voetgangershellingen 
werd uitgetrokken en het delicate karakter van de werken. 
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Vraag nr. 42 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Kruispunt N16-Lodderstraat Bornem   -   Verkeerslichten 
 
1. Aansluitend op mijn schriftelijke vraag nr. 24 van 16 oktober 2006 aangaande de nieuwe 

verkeerslichten die recentelijk werden geplaatst op het kruispunt van de N16 met de Lodderstraat 
in Bornem, blijkt dat de afstelling ervan tot gevolg heeft dat het verkeer komende van Bornem 
sedertdien voortdurend in de file staat om op de N16 te geraken. 

 
Kan de minister bevestigen of die afstelling nog wordt geëvalueerd? 
 

2. In Nederland wordt de verkeersstroom erg vergemakkelijkt doordat zogenaamde intelligente 
verkeerslichten rekening houden met het al dan niet aanwezig zijn van verkeer in de verschillende 
richtingen. 

 
Zijn er in Vlaanderen plaatsen waar dit systeem wordt toegepast? 
 
Waarom werd er bijvoorbeeld niet in voorzien op het bovenvermelde kruispunt? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 42 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Door de werkzaamheden is er enige tijd verkeershinder geweest rond dit kruispunt. Inmiddels werd de 
verlenging van de linksafstrook op de N16 gerealiseerd. Hierdoor is het mogelijk de verkeerslichten 
beter af te stellen, zodat een betere doorstroming mogelijk wordt gemaakt. Om de doorstroming op de 
Lodderstraat nog verder te verbeteren, zal zo snel mogelijk de gecombineerde linskaf-/rechtdoorstrook 
worden verlengd. 
 
Als u met intelligente verkeerslichten bedoelt dat verkeerslichten de groenperiodes afstemmen op het 
werkelijk gemeten aanbod van verkeer, dan kan ik u melden dat dit op veel plaatsen in Vlaanderen 
wordt toegepast. 
 
Vaak kunt u dit zien aan zwart omrande vlakken in het wegdek nabij kruispunten die de aanwezigheid 
van zogenaamde detectielussen verraden. 
 
De huidige werkzaamheden aan de 5 kruispunten op de N16 voorzien ook in een intelligente 
afstemming van de verkeerslichten. Op alle kruispunten worden detectielussen aangelegd. Verder 
zullen voor twee koppels van kruispunten de groentijden met elkaar worden 'gecoördineerd'. Het gaat 
hier om het koppel Kleine Amer-Eikenvlietbaan en het koppel Lodderstraat-Vitsdam. Deze 
coördinatie houdt in dat het verkeer op de N16, na het krijgen van groen bij het eerste kruispunt, ook 
groen zal hebben bij het volgende kruispunt. Dit wel onder voorwaarde dat automobilisten de 
maximumsnelheid respecteren en indien het aanbod van verkeer op de overige richtingen dit toelaat. 
Deze intelligente afstelling van de verkeerslichten kan pas functioneren wanneer de 5 kruispunten alle 
zijn voltooid. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -269- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 43 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Park van Tervuren   -   Onderhoud 
 
In het jaarverslag 2005-2006 van de Taskforce Vlaamse Rand lees ik in verband met het Park van 
Tervuren dat in het Overlegcomité Regering – Executieve van 1 september 1991 werd beslist om het 
onderhoud van dit park door het Vlaams Gewest op kosten van de Staat uit te voeren. 
 
Dit zou tot op heden nooit ingevuld zijn voor Vlaanderen, in tegenstelling tot voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest. 
 
Het is mij evenwel niet duidelijk waarom dat zo is. 
 
Kan de minister terzake enige toelichting geven? 
 
Zijn er deze legislatuur al pogingen ondernomen om daar verandering in te brengen? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 43 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
De nota van het Overlegcomité Regering-Executieven van 2 oktober 1991, die de notificatie van 10 
september 1991 vervangt, bepaalt onder punt 2. Overdracht van parken; a. Park van Tervuren: 
 
“ Er wordt tevens een conventie afgesloten tussen de Staat en het Vlaamse Gewest over het onderhoud 
van dit park, waarbij het onderhoud zal worden uitgevoerd door het Vlaamse Gewest en de kosten 
voor dit onderhoud gedragen worden door de Staat. “ 
 
Voor het Park van Tervuren is deze conventie tot op heden niet afgesloten.  
Wel werd een deel van het park overgedragen naar het Vlaamse Gewest bij Koninklijk Besluit van 01 
april 2003, waaronder de Vossemvijver en het Spaans Huis.  
 
Er zijn op dit ogenblik geen onderhandelingen voor het afsluiten van een conventie.  
Het onderhoud van het grootste gedeelte van het park dat niet werd overgedragen gebeurt verder door 
de Regie der Gebouwen. 
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Vraag nr. 46 
van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
Doortrekking N60 Ronse   -   Verkeersknooppunt Zonnestraat 
 
Bij de doortrekking van de N60 op het grondgebied Ronse zou er in een verkeersknooppunt voorzien 
worden ter hoogte van de Zonnestraat in de buurt van het bedrijf Alsico. Het vrachtvervoer kiest 
gewoonlijk voor de kortste en daarom niet steeds voor de snelste weg. Het is dan ook niet denkbeeldig 
te verwachten dat het zwaar vervoer komende van Zuid-West-Vlaanderen via de N36 van deze oprit 
gebruik zou maken om de N60 te vervoegen. 
 
Dit betekent dat het vrachtvervoer elke dag door het centrum van Berchem zal rijden of dat er, om dit 
te vermijden, een ringweg rond Berchem zou moeten worden aangelegd. 
 
Bovendien zou dit een verkeersrisico inhouden op het grondgebied van Ronse aangezien dat zwaar 
vervoer ter hoogte van de Berchemsesteenweg een belangrijke helling moet afrijden met op het einde 
van deze helling een scherpe bocht naar links. Het ongeval van enkele jaren geleden, waarbij een 
vrachtwagen die de Kruisstraat naar beneden donderde en zich door het falen van remmen in een 
bakkerij in de Wijnstraat boorde, zit de Ronsenaars nog vers in het geheugen. Het mag een wonder 
heten dat er geen doden vielen op die woensdagmiddag. 
 
Bovendien zou dat zwaar vervoer eveneens een bijzonder zware belasting vormen voor de inwoners 
van de wijk Klijpe. De laatste jaren zijn in de onmiddellijke omgeving van de Zonnestraat heel wat 
nieuwe woningen gebouwd waarin jonge gezinnen met kinderen zich hebben gevestigd. 
 
1. Heeft men bij de inplanting van het verkeersknooppunt op die plaats rekening gehouden met de 

impact op de verkeerssituatie voor de stad Ronse, voor de wijk Klijpe en voor de inwoners van het 
centrum van Berchem? 

 
Wordt in verder onderzoek hieromtrent voorzien? 
 

2. Is het de bedoeling dat dit zwaar vervoer langs het centrum van Berchem en op het grondgebied 
van Ronse langs de Berchemsesteenweg en de Zonnestraat naar de N60 geleid wordt of zal er 
voorzien worden in een alternatief hiervoor? 
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KRIS PEETERS 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 46 van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
1. De inplanting van het verkeersknooppunt is een gevolg van de categorisering van de wegen. 

Het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV) heeft de N60 te Ronse als primaire weg type 
1 gecategoriseerd. 
Het Provinciaal Ruimtelijke Structuurplan (PRS) Oost-Vlaanderen heeft de N36 op 
grondgebied Oost-Vlaanderen geselecteerd als secundaire weg type 1 tussen de grens met 
West-Vlaanderen en de N60. Analoog wordt een knooppunt voorzien t.h.v. de toekomstige 
zuidelijke omleiding van de N 48, deze werd gecategoriseerd als secundaire weg type 2. 
Het RSV schuift als principe naar voor dat de categorisering van de wegen de hiërarchie 
binnen het wegennet respecteert. Dit heeft ondermeer tot gevolg dat op een primaire weg enkel 
wegen van het secundaire niveau mogen aantakken. 
Zowel bij de uitwerking van het streefbeeld N60, als bij de verdere uitwerking van het 
voorontwerp voor de omleiding van de N60 te Ronse, is de categorisering van de vermelde 
wegen als randvoorwaarde mee genomen. 
De keuze om de N36 te categoriseren als secundaire weg is bestudeerd in het kader van het 
PRS – Oost-Vlaanderen. 
Om de effecten te kennen van de aanleg van de omleiding van de N60 en het knooppunt t.h.v. 
de N36 op de N36, zou in principe een streefbeeld moeten worden opgemaakt. Dergelijke 
studie moet ook toelaten om de verkeersfunctie van de N36 af te stemmen op de omgeving. 
Het gaat hier wel om een provincieweg, beheerd door de Provincie Oost-Vlaanderen. 
 

2. Gezien de categorisering van de wegen zal het verkeer met bestemming Ronse en Brakel 
vanuit Kluisbergen inderdaad via de Berchemsesteenweg en de Zonnestraat worden geleid. 
Het verkeer met bestemming N60, bvb Oudenaarde, Zottegem, wordt vanaf de grens met 
West-Vlaanderen via de N8 naar de N60 geleid. De N8 is immers ook als secundaire weg type 
1 gecategoriseerd. 
In een eerste fase zal worden voorzien in een oostelijke omleidingsweg via bestaande wegenis, 
de Parklaan en de Rozenlaan. Daartoe moet de weg worden aangepast en zal een mini-
streefbeeld worden opgemaakt. In een tweede fase zal worden voorzien in een verbindingsweg 
tussen N8 en Molenstraat. Voor beide fases wordt in het actieplan als uitvoerende partner de 
wegbeheerder opgegeven, momenteel is dit de Provincie Oost-Vlaanderen. 
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Vraag nr. 47 
van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
Doortrekking N60 Ronse   -   Onteigeningen 
 
Op dit ogenblik wordt een project-MER (milieueffectrapport) voorbereid voor de doortrekking van de 
N60 op het grondgebied van Ronse. 
 
In het antwoord op een schriftelijke vraag van Marnic De Meulemeester van 18 november 2005 (nr. 
119, Websitebulletin, publicatiedatum 18-01-2006) antwoordde de minister dat in het verleden (± 20 
jaar geleden) onteigeningen uitgevoerd werden op basis van een destijds gehanteerd voorontwerp, en 
dit over ± 35 à 40 % van het traject. 
 
1. Zijn de destijds uitgevoerde onteigeningen integraal gelegen ter hoogte van het aangenomen tracé? 
 
2. Zal met de verdere onteigeningen gewacht worden tot het project-MER volledig is afgewerkt of 

opteert men ervoor deze onteigeningen eerder uit te voeren om de doortrekking van de N60 op het 
grondgebied van Ronse sneller te kunnen afwerken? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 47 van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
1. De destijds uitgevoerde onteigeningen zijn integraal gelegen ter hoogte van het op het gewestplan 

gereserveerde tracé. 
 
2. De resultaten van de milieueffectenrapportage (MER) zullen mede de randvoorwaarden bepalen 

voor het definitieve ontwerp van het project voor de doortrekking van de N60 te Ronse. 
 
 Bijgevolg is het aangewezen om de definitieve onteigeningsplannen op te stellen nadat het project 

MER beschikbaar is. 
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Vraag nr. 48 
van 27 oktober 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Carpoolparking E403 Izegem   -   Veiligheidsmaatregelen 
 
Onlangs besliste de minister dat de carpoolparking aan de afritten van de E403 langs het kanaal 
Roeselare−Leie een definitief karakter krijgt. Tot voor kort was de parking nog een noodoplossing en 
de administratie Wegen en Verkeer zou uitkijken naar een betere locatie. 
 
Halverwege september vond op deze locatie een zwaar schietincident plaats. Uit onderzoek bleek dat 
de veiligheidsmaatregelen, zoals bijvoorbeeld verlichting, op de parking niet optimaal zijn. 
 
Aangezien de parking op de grens ligt tussen Roeselare en Izegem is er wat onduidelijkheid over wie 
nu verantwoordelijk is voor het nemen van adequate veiligheidsmaatregelen. 
 
1. Wie is verantwoordelijk voor de veiligheidsmaatregelen op carpoolparkings in het algemeen en 

voor de hierbovenvermelde parking in het bijzonder? En wat is de tijdslimiet voor het nemen van 
deze maatregelen?  

 
Werden de veiligheidsmaatregelen op deze parking reeds uitgebreid? 

 
2. Bestaat er voor carpoolparkings een standaardnorm betreffende veiligheidsmaatregelen waaraan 

moet worden voldaan? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 48 van 27 oktober 2006 
van STEFAAN SINTOBIN 
 
 
 
Omwille van budgettaire beperkingen was een nieuwe locatie economisch onverantwoord en de 
carpoolparking zoals die nu is aangelegd werd dan ook niet als noodoplossing beschouwd, maar wel 
degelijk als definitieve parking. 
 
1. Het agentschap Infrastructuur is als wegbeheerder verantwoordelijk voor de inrichting van 

deze parking. De enige maatregelen die ten behoeve van de veiligheid nog kunnen worden 
genomen is het aanbrengen van de verlichting. 
De afdeling Elektriciteit en Mechanica Gent is hiermee bezig en binnen onafzienbare tijd kan 
deze worden aangebracht. 
 

2. Er zijn geen standaardnormen bekend betreffende veiligheidsmaatregelen op carpoolparkings. 
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Vraag nr. 49 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Oude aanlegsteiger St.-Amands   -   Veiligheid 
 
De oude aanlegsteiger van het veer in de gemeente Sint-Amands ligt er in een erg slechte staat bij, in 
die mate dat het mij vrij gevaarlijk lijkt om de constructie te betreden. Nochtans is er nergens enige 
aanwijzing terzake of een verbodsteken om de constructie te betreden. 
 
Kan de minister meedelen of de bevoegde diensten hiervan op de hoogte zijn? 
 
Is het de bedoeling om dit te verhelpen? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 49 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
De afdeling Zeeschelde van het Agentschap Waterwegen en Zeekanaal NV is terdege op de hoogte 
van de slechte staat van de steiger. Daarom werd deze met een ketting afgesloten. De steiger is niet 
meer in gebruik. 
 
Als bijkomende veiligheidsmaatregel zal de afdeling Zeeschelde een verbodsteken laten plaatsen. 
 
In 2007 zal de oude steiger worden gesloopt om plaats te maken voor een nieuwe veer- en 
recreantensteiger. 
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Vraag nr. 51 
van 27 oktober 2006 
van PATRICIA CEYSENS 
 
 
 
Meerdaalwoud   -   Ecoduct 
 
In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 430 van 4 maart 2005 antwoordde de minister dat het 
Vlaams Gewest 2,5 miljoen euro investeert in het ecoduct over de Naamsesteenweg aan het 
Meerdaalwoud (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 20 van 8 juli 2005, blz. 2118). 
 
Deze investeringen dreigen echter een maat voor niets te worden omdat het Waals Gewest zijn 
afspraak niet nakomt, namelijk het afsluiten van een bepaald stuk bos op zijn grondgebied. Met alle 
gevolgen van dien: recentelijk zou een everzwijn in de nabije omgeving overreden zijn. Nochtans had 
de bouw van dit ecoduct net tot doel ongevallen met diersoorten uit het Meerdaalwoud te vermijden. 
 
1. Op welke manier wordt het effect van dit ecoduct op het ecologisch systeem in de omgeving 

opgevolgd? Welke zijn de eerste resultaten van deze opvolging? 
 
2. Welke afspraken zijn er gemaakt met het Waals Gewest wat bijkomende maatregelen op Waals 

grondgebied betreft? 
 
3. Over welke mogelijkheden beschikt de minister om deze afspraken te doen nakomen? 
 
4. Klopt het dat er ondanks de investeringen van het Vlaams Gewest recentelijk een everzwijn ter 

hoogte van Meerdaalwoud werd doodgereden? 
 



-280-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
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van PATRICIA CEYSENS 
 
 
 
1. In 2004 werd een inventarisatie van de omgeving van het toen nog te bouwen ecoduct ‘De 

Warande’ over de N25 t.h.v. Bierbeek (Meerdaalwoud) uitgevoerd in opdracht van de afdeling 
Milieu-integratie en -subsidiëringen. Daaruit kwam naar voor welke soorten of groepen een 
monitoring nuttig is. Op basis van deze informatie is op 30 november 2005 de opdracht gegeven 
om een monitoringsprogramma op te stellen en uit te voeren voor de evaluatie van het intussen 
voltooide ecoduct. De in de voorafgaande inventarisatie aangegeven diergroepen en/of -soorten 
werden opgenomen in die huidige monitoring. Extra aandacht gaat bovendien naar de 
diersoorten van de bijlagen II en IV van Richtlijn 92/43/EEG van de Raad van de Europese 
Gemeenschappen van 21 mei 1992 inzake de instandhouding van de natuurlijke habitats en de 
wilde flora en fauna. Daarnaast wordt ook het medegebruik door mensen (te voet, te paard, per 
fiets,…) en door honden geëvalueerd. Het onderzoek is gestart op 1 februari 2006. Er zal een 
monitoring gebeuren na respectievelijk 1, 3 en 7 jaar gebruik van het ecoduct. Zo wordt een 
reeks bekomen die toelaat de resultaten over een langere periode te evalueren.  
De monitoring spitst zich hoofdzakelijk toe op onderzoek naar de efficiëntie van het ecoduct. 
Daarbij worden verschillende onderzoeksmethodes gecombineerd zoals zand- en leembedden, 
inktplaten, bodemvallen, video-opnames en een elektronisch telsysteem via datalogger, 
aangevuld met losse waarnemingen. De eerste resultaten zijn positief en tonen aan dat 
verschillende grotere zoogdieren (ree, everzwijn, damhert, vos, steenmarter) het ecoduct 
regelmatig gebruiken. Ook passage van kleine zoogdieren (muizen, egel, eekhoorn) en 
amfibieën werd geregistreerd. In de bodemvallen werden verschillende soorten ongewervelden 
aangetroffen, waaronder enkele zeldzame soorten loopkevers. Vleermuizen gebruiken het 
ecoduct als jachtgebied. Via de datalogger wordt continu alle passage van recreanten en dieren 
geregistreerd. 
Op het einde van elke monitoringsperiode zullen voorstellen geformuleerd worden tot 
aanpassing van de omgeving met het oog op een beter functioneren van het ecoduct evenals 
suggesties voor het medegebruik. Zonder voorop te willen lopen op de uiteindelijke conclusies, 
kan toch al gesteld worden dat het ecoduct zijn functie als ecologische verbinding nu reeds 
vervult. De huidige resultaten geven aan dat allerlei kleinere en grotere dieren het ecoduct 
regelmatig gebruiken als passage. Samen met het raster dat langs de N25 is geplaatst, draagt dit 
zeker bij tot een afname van het aantal verkeersslachtoffers en dus een verhoging van de 
verkeersveiligheid. 
 

2. Op 19 maart 2002 vond, op uitnodiging van de verantwoordelijke houtvester voor het Vlaamse 
deel van Meerdaalwoud, een overleg plaats met zijn collega verantwoordelijke voor het Waalse 
deel. Er werd afgesproken dat de Waalse collega’s de mogelijkheid tot doortrekking van het 
raster zouden onderzoeken, desnoods zonder voorzieningen voor kleine zoogdieren. Het bestek 
en de coördinaten van de aangeschreven aannemers voor de realisatie van het ecoraster op 
Vlaams grondgebied werd bezorgd aan de bevoegde diensten binnen het Waals gewest.  Op 11 
mei 2005 vond een nieuw contact plaats op initiatief van het Agentschap voor Natuur en Bos 
met als doel een aantal thema’s te bespreken die gekoppeld zijn aan de grensoverschrijdende 
ligging van Meerdaalwoud. Specifiek inzake het ecoraster stelde de vertegenwoordigers van het 
Waals gewest dat de prioriteit aan Waalse zijde ligt bij afrasteren van bossen met belangrijke 
everzwijnpopulaties en dus niet in Meerdaalwoud.  Tijdens het terreinbezoek aan het  Waalse 
stukje N25 door Meerdaalwoud werd vastgesteld dat het risico op aanrijdingen met reeën er 
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kleiner is dan op het Vlaamse gedeelte. De N25 ligt er veel lager dan het omgevende bos en 
langs beide zijde zijn de taluds erg steil. Desalniettemin werd afgesproken dat de Waalse 
verantwoordelijke voor het bosbeheer zijn collega, verantwoordelijk voor de N25 op Waals 
grondgebied, zou contacteren om te onderzoeken of doortrekking van het fietspad op de oude 
trambedding en plaatsing van een ecoraster mogelijk is.  Contacten werden uitgewisseld en de 
houtvester van het Vlaamse deel van Meerdaalwoud nodigde zijn Waalse collega en Vlaamse en 
Waalse wegbeheerders uit voor overleg ter plaatse. Dit bezoek heeft nog niet plaatsgevonden. 

 
3. De afspraken werden gemaakt tijdens een informeel overleg en ze werden genoteerd in een 

verslag dat door de Vlaamse houtvester werd opgemaakt en werd bezorgd aan de Waalse 
collega. In die zin zijn de afspraken niet afdwingbaar, maar in de geest van een goed 
nabuurschap worden dergelijke contacten toch voldoende ernstig genomen. 
Meer algemeen schrijft de Bijzondere Wet van 8 augustus 1980 tot hervorming van de 
instellingen in artikel 6, §2 voor dat ‘de betrokken Regeringen onderling overleg moeten plegen 
wat betreft de bijzondere bepalingen betreffende de bossen die op het grondgebied van meer dan 
één Gewest liggen’. Het is dus duidelijk dat er alleen voorzien is in een overleg en dat er geen 
dwingende kracht kan van uitgaan. Toch wil ik uw suggesties ernstig nemen, en bij mijn 
diensten erop aandringen via de goede informele contacten deze problematiek onder de 
aandacht te willen houden. 

 
4. Op zondag 9 juli 2006 verneemt een boswachter van het Vlaamse deel van Meerdaalwoud 

telefonisch dat er die ochtend een everzwijn zou overreden zijn op de N25.  Sedert mei 2006 
wordt er geregeld een everzwijn waargenomen in het Meerdaalwoud.  De boswachter ging dan 
ook meteen ter plaatse maar het dier bleek er niet meer vinden.  De aanrijding zou gebeurd zijn 
aan de zuidzijde van Meerdaalwoud, buiten het bos. Dit betekent dat deze confrontatie niet 
noodzakelijk zou zijn vermeden als het ecoraster was doorgetrokken in het bos op Waals 
gebied.  
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Vraag nr. 52 
van 8 november 2006 
van MARK DEMESMAEKER 
 
 
 
Aanwerving boswachters   -   Stand van zaken 
 
Bij het aantreden van deze regering heb ik vastgesteld dat er slechts 94 boswachters in dienst waren. 
Uit antwoorden op vorige schriftelijke vragen (vraag nr. 484 van 6 april 2005, vraag nr. 628 van 17 
juni 2005 en vraag nr. 110 van 10 november 2005) bleek dat de minister geconfronteerd werd met de 
wervingsstop in het licht van de budgettaire beperkingen. 
 
Er is nood aan controle en acties door de boswachters. Als we de bossen goed willen beheren, moeten 
we de nodige middelen inzetten en de nodige initiatieven nemen. Naast de vijf statutaire 
wegenwachters zijn ook vijf boswachters uit de wervingsreserve toegelaten. Zes contractuele 
bosarbeiders hebben de mogelijkheid gekregen om via upgrading boswachter te worden onder 
voorwaarde van een bekwaamheidsgetuigschrift bosbouwkunde en een diploma hoger secundair 
onderwijs. We gaan dus van 94 naar 105 boswachters. 
 
Uit de gegevens van de wervingsreserve blijkt het volgende. Er hebben drie examens plaatsgehad. Uit 
het eerste kwamen dertien kandidaten. Die reserve is geldig tot 12 november 2006. Uit het tweede 
examen kwam slechts één kandidaat. Die reserve is geldig tot 21 mei 2007. Voor het meest recente 
examen slaagden zeven kandidaten. Die reserve is geldig tot 28 februari 2007. De geldigheidsduur kan 
op vraag van de administratie worden verlengd. De bosarbeiders die de mogelijkheid krijgen om 
boswachter te worden, zullen eveneens worden vervangen. 21 kandidaten hebben het examen met 
succes afgelegd. 
 
1. Het tekort aan boswachters is in Vlaanderen algemeen bekend. 
 

Welke concrete maatregelen heeft de minister genomen om het tekort aan boswachters op te 
vangen? Wat is de stand van zaken? 

 
2. Hoeveel extra boswachters werden er via de wervingsreserve in de loop van het jaar 2006 

aangeworven? Graag een overzicht per provincie. 
 
3. Is het tekort aan boswachters opgelost door de recente aanwervingen? 
 
4. Wordt er in bijkomende budgetten voorzien voor de mogelijke aanwerving van boswachters? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 52 van 8 november 2006 
van MARK DEMESMAEKER 
 
 
 
1. Eerst en vooral dient vermeld dat de grootste tekorten in de loop van 2005 weggewerkt  werden. 

In totaal kwamen er in dat jaar 16 boswachters bij, waarvan 6 door de operatie‘upgrading’, 
waarbij personeelsleden van de voormalige afdeling Bos en Groen die over het attest 
bosbouwbekwaamheid beschikten boswachter konden worden.  
Het contingent boswachters werd op die wijze verhoogd van 93 naar 109, waardoor de grootste 
tekorten, die zich vooral situeerden in de houtvesterijen Bree en Turnhout, konden opgevangen 
worden. 

 
2. Dit jaar lieten de personeelsbudgetten niet toe bijkomende aanwervingen te realiseren, vooral 

wegens het feit dat de aanwervingen van vorig jaar recurrent doorwerken, voor wat die 
personeelsbudgetten betreft. 
De enige aanwerving via de werfreserve gebeurde dan ook om in de provincie Limburg een 
ontslagen boswachter te vervangen. 
 

3. Deze vraag is momenteel zeer moeilijk te beantwoorden. 
Zoals u weet zijn door de grote herstructurering van de Vlaamse administratie (BBB) de 
voormalige afdelingen Bos & Groen en Natuur samengesmolten tot het Agentschap voor Natuur 
en Bos (ANB). De dringendste taken van het nieuwe agentschap zijn het uittekenen van de 
gewenste organisatiestructuur en het opstellen van het Personeelsplan (PEP) dat daaraan zal 
gekoppeld zijn. 
Dan zal moeten blijken of het huidige aantal bos- en natuurwachters zal volstaan voor alle taken 
die zullen voortvloeien uit de processen die aan deze functiegroep zijn toegewezen. 
 

4. Indien het toekomstige personeelsplan zal uitwijzen dat er inderdaad nood is aan bijkomende 
wachters, voorziet de procedure dat de lijnmanager ANB het personeelsplan kan uitvoeren 
ingevolge de principes van BBB. Indien er bijkomende budgettaire middelen nodig zijn, is het 
akkoord van de functioneel bevoegde minister vereist. Ik zal niet nalaten om in desbetreffend 
geval mijn verantwoordelijkheid op te nemen. 
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Vraag nr. 54 
van 8 november 2006 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
Wegenwerken Orchideestraat Oostakker   -   Communicatie 
 
Begin oktober werd er in Oostakker (Gent) een hoorzitting georganiseerd met betrekking tot openbare 
werken die er binnenkort zullen worden uitgevoerd in de buurt van de Orchideestraat. Naar aanleiding 
van deze hoorzitting werd er door buurtbewoners voor de zoveelste maal aan het Gentse stadsbestuur 
gevraagd om de staat van het wegdek in de Orchideestraat dringend te verbeteren. Vooral het deel 
tussen de Antwerpsesteenweg en de Voordestraat blijkt er in slechte staat te zijn. 
 
Vanwege het stadsbestuur werd er toen gesteld dat dit geen stedelijke maar Vlaamse bevoegdheid was 
en dat men deze problematiek al verschillende malen had aangekaart bij de Vlaamse overheid. De 
vertegenwoordigers van het Gentse stadsbestuur stelden dat daar totnogtoe niet het gewenste gevolg 
aan werd gegeven. 
 
Dit voorbeeld is wellicht één van de vele in Vlaanderen. Voor de modale burger komt dit echter over 
als een doorschuiven van verantwoordelijkheden, vooral als bepaalde verzuchtingen op de lange baan 
geschoven worden. 
 
1. Wordt bij het beantwoorden van vragen van lagere overheden inzake wegwerkzaamheden een 

bepaalde timing en planning gevolgd? 
 
2. Werd dit specifieke dossier in het verleden door het Gentse stadsbestuur aangekaart bij de 

bevoegde Vlaamse diensten? 
 
3. Werd hieraan al gevolg gegeven? Zo ja, wat is de vooropgestelde timing voor het uitvoeren van 

deze werken? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 54 van 8 november 2006 
van JOHAN DECKMYN 
 
 
 
1. Bij het beantwoorden van vragen van lagere overheden inzake wegwerkzaamheden op 

gewestwegen, wordt geen bepaalde timing en planning gevolgd. Dergelijke vragen vallen 
onder de normale communicatie tussen de gewestwegbeheerder en de lokale overheid. De 
lokale overheid wordt steeds betrokken bij geplande werkzaamheden op gewestwegen, onder 
andere voor het afleveren van de signalisatievergunning aan de aannemer. Voor belangrijke 
projecten is de lokale overheid in veel gevallen medeopdrachtgever. 

 
2. De Orchideestraat valt integraal onder de bevoegdheid van de Stad Gent. Voor het verkeer 

tussen enerzijds de gewestweg N70-Antwerpsesteenweg en anderzijds de autosnelweg R4, 
wordt wel gebruik gemaakt van een stukje stadsweg. Er is echter nooit een officiële 
beheersoverdracht gebeurd naar het gewest. Dit specifieke dossier is de laatste jaren zeker 
nooit aangekaart door het Gentse stadsbestuur naar overdracht toe. 

 
3. De heraanleg van het deel Orchideestraat tussen N70 en op- en afrit R4 is meegenomen in het 

project voor de volledige omvorming van de aansluiting R4-N70 in het kader van het 
wegwerken van gevaarlijke punten en wegvakken in Vlaanderen. Bij de opmaak is intens 
overlegd met de betrokken stadsdiensten. De aanbesteding is voorzien in het najaar 2007 en de 
start der werken in het voorjaar 2008. Voor dit project zijn een aantal onteigeningen nodig die 
nu lopende zijn. Het betreft een omvangrijk project, waarvoor reeds in 2005 een hoorzitting 
werd gehouden voor de buurtbewoners, in samenwerking met de stad Gent. 
 
Na realisatie zal de verbinding tussen N70 en R4 op het deel Orchideestraat onder de 
bevoegdheid van het gewest komen en wordt deze zaak aldus geregulariseerd. 
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Vraag nr. 56 
van 10 november 2006 
van PIETER HUYBRECHTS 
 
 
 
Kruispunt N19-Mastheidestraat Turnhout   -   Heraanleg 
 
De Vlaamse overheid wou aanvankelijk begin november 2006 starten met de herinrichting van het 
kruispunt van de Steenweg op Diest (N19) met de Mastheidestraat en Kleine Reesdijk in Turnhout. 
 
Volgens de stad Turnhout zou deze herinrichting de kruising er echter niet veiliger op maken. De stad 
dringt dan ook aan op spoedoverleg met de Vlaamse overheid. 
 
1. Heeft de Vlaamse overheid reeds overlegd met de stad Turnhout over de herinrichting van het 

kruispunt of zijn er plannen in die zin? 
 
2. Zal het Vlaams Gewest in afwachting van een mogelijk overleg met de stad Turnhout de 

werkzaamheden – gepland voor begin november – laten starten? 
 



-288-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
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1. Er is op 7 november 2006 een overleg geweest met de stad Turnhout en er werd een consensus 

bereikt. 
 
2. De werken zijn niet gestart op 1 november 2006, maar zullen vermoedelijk aanvatten begin 

2007. 
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Vraag nr. 58 
van 10 november 2006 
van JAN LOONES 
 
 
 
N382 Waregem   -   Wegdek en verkeersafwikkeling 
 
Het wegdek van de N382 is tussen het op- en afrittencomplex aan de E17 en de N43 in zeer slechte 
staat, vooral door de spoorvorming die veroorzaakt wordt door het zwaar verkeer. 
 
Het oprijden van de E17 via de N382 verloopt ook allesbehalve vlot doordat er geen verkeerslichten 
aanwezig zijn. 
 
1. Zijn de diensten van de minister op de hoogte van de slechte staat van de N382 op die plaats? 
 
2. Kan de minister meedelen of er structurele werkzaamheden gepland zijn aan de N382 (deel tussen 

E17 en N43)? Zo ja, wanneer werden deze werkzaamheden uitgevoerd? 
 

Zo neen, zijn er voorlopige herstelwerkzaamheden gepland? Wanneer worden deze 
werkzaamheden uitgevoerd? 
 

3. Kan de minister meedelen of er structurele werkzaamheden gepland zijn, waardoor de 
verkeersafwikkeling van de N382 (komende van de N43) naar de E17 vlotter zal verlopen? 
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1. Ja, mijn diensten zijn op de hoogte van de problematiek. 
 
2. Het project nummer 1967 “N382 Structureel onderhoud te Waregem tussen kilometerpunten 8,71 

en kilometerpunt 13,0” staat op het goedgekeurd indicatief driejarenprogramma AWV 2005-2006-
2007. Het project werd niet weerhouden op het investeringsprogramma 2006 omdat dit project 
moet worden afgestemd met het programma voor het wegwerken van de gevaarlijke punten en 
wegvakken in Vlaanderen. Verschillende kruispunten op de N382 zijn prioritair in het kader van 
de actie “gevaarlijke punten” waarvoor het studiebureau Tijdelijke Vereniging “Veilig Verkeer 
Vlaanderen” (TV3V) werd aangesteld. Dit studiebureau heeft de opdracht gekregen om een 
streefbeeldstudie te maken voor de N382 gelegen tussen de E17 en N43. Deze studieopdracht 
heeft tot doel een inrichtingsvoorstel voor de N382, als primair 2, op te maken. Het ontwerp 
streefbeeld werd conform verklaard in de Provinciale Auditcommissie van 15/05/2006. Gezien het 
ontwerpstreefbeeld voldoende waardevol is op verkeersplanologisch vlak en het eveneens over 
voldoende detaillering beschikt, kan het streefbeeld eveneens als startnota voor de onderscheiden 
projecten fungeren. De realisatie van de verschillende kruispuntoplossingen vermeld in de 
actielijst van het ontwerpstreefbeeld van de N382, is afhankelijk van het procesverloop der 
goedkeuring van de startnota’s en vervolgens van de projectnota’s in de Provinciale 
Auditcommissie.  

 
Op 23 juni 2006 werden door TV3V de kruispunten N382/H.Lebbestraat en N382/J.Duthoystraat 
aanbesteed. De realisatie van deze kruispunten als voorlopige kruispuntoplossingen op de N382, 
zal door TV3V vermoedelijk in 2007 worden uitgevoerd.  
Tot op heden is geen timing van de overige kruispuntoplossingen op de N382 gekend.  
De realisatie van de overige kruispuntoplossingen zal vermoedelijk worden opgenomen in het 
programma van TV3V. 

 
3. Hiervoor wordt verwezen naar de toelichting in het antwoord op vraag 2. 
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Vraag nr. 61 
van 10 november 2006 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
Oversteekplaatsen N36 Deerlijk   -   Veiligheid 
 
Op vrijdag 5 mei 2006 gebeurde een dodelijk ongeluk aan de oversteek van de Marquettestraat-
Gaverstraat aan de N36. Het gaat hier over een gewestweg met 2 x 2 baanvakken met een 
middenberm. De persoon die verongelukte, ging al rijdend op de fiets over de oversteek. Er staan 
echter verkeersborden die aangeven dat dit niet toegelaten is. De bewuste oversteekplaats is aangeduid 
met een zebrapad. 
 
Meermaals werd door de bevoegde diensten van de Vlaamse overheid de belofte gedaan dat er 
maatregelen zouden komen voor deze verkeersonveilige situatie. Eerst ging men de oversteekplaats 
voorzien van verkeerslichten. Later zou er een fietstunnel komen. In juni 2005 werden deze plannen 
echter geschrapt, de oversteek zou verdwijnen. 
 
Deze oversteek is belangrijk omdat hij leidt naar het Provinciaal Domein “De Gavers”. De oversteek 
wordt vooral in het weekend veel gebruikt door recreatieve fietsers. 
 
Er is echter op dezelfde weg nog een probleem met een andere doorsteek (oversteekplaats): 
Braamakkerstraat-Pontstraat, gelegen aan de achterkant van het Gaverbad (het Deerlijkse zwembad). 
Ter plaatse staat er een verbodsbord, en de beplanting in de middenberm is verdwenen. Oversteken is 
echter nog steeds mogelijk en bijgevolg zeer gevaarlijk. Ook hier zou men afdoende maatregelen 
moeten nemen. 
 
1. Erkent de minister de verkeersonveilige situatie ter hoogte van bovenvermelde locaties? 
 
2. Welke concrete maatregelen worden er getroffen om dit te verhelpen? 
 

Op basis van welke studies of bevindingen?  
 
Wanneer mogen we deze ingrepen verwachten? 
 

3. Zijn er concrete plannen voor een algemene aanpak van de verkeersonveiligheid over het 
volledige traject van de N36? Zo ja, welke en wanneer zullen deze uitgevoerd worden? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 61 van 10 november 2006 
van JAN PEUMANS 
 
 
 
1. De onveilige situatie ter hoogte van de Marquettestraat is mijn administratie bekend.  

Ter hoogte van de andere locatie aan de Braamakkerstraat, gelegen aan de achterkant van het 
Gaverbad, is een dergelijke situatie evenwel niet bekend. 

 

2. Op het traject van de N36 op het grondgebied van Deerlijk liggen in totaal 6 gevaarlijke 
punten. Hierdoor werd besloten om in het kader van de zwarte punten (TV3V), een 
streefbeeldstudie op te maken voor de N36 tussen de N43 en het op- en afrittencomplex met 
de E17.  
 

Deze streefbeeldstudie werd al conform verklaard in de Provinciale Auditcommissie. 

In deze streefbeeldstudie wordt per kruispunt een oplossing voorgesteld om deze kruispunten 
op een veiligere manier aan te leggen. Dit zijn zowel oplossingen op korte termijn, als op 
lange termijn. 

Het kruispunt met de Gaverstraat is géén gevaarlijk punt en is bijgevolg niet opgenomen op de 
jaarprogramma's van TV3V.  
In de streefbeeldstudie werd voorgesteld om de middenberm volledig af te sluiten voor fietsers 
en voetgangers en de aansluiting van de Gaverstraat op de N36 volledig af te sluiten op korte 
termijn.  
Op korte termijn wordt in het streefbeeld een fietstunnel voorzien ter hoogte van de Kortrijkse  
Heerweg. Volgens tellingen steken hier op de ochtendspits in 1 uur 130 fietsers over.  
Het is dan ook de bedoeling om de oversteek aan de Gaverstraat pas af te sluiten als de 
fietstunnel hier is aangelegd.  
Deze fietstunnel biedt een perfect alternatief voor de fietsers die de ter hoogte van de 
Gaverstraat wensen de N36 op een veilige manier over te steken.  
Op middellange termijn wordt ook een fietstunnel voorzien ter hoogte van de Stationsstraat en 
op lange termijn een fietstunnel ter hoogte van de Gaverstraat. 
 
Concreet wil dit zeggen dat de tunnel ter hoogte van de Kortrijkse Heerweg volgens de 
huidige planning in 2007 zal worden aangelegd. 
 
Ter hoogte van de Braamakkerstraat is er momenteel geen voetgangersoversteekplaats. Het is 
hen bijgevolg verboden om hier over te steken. In de middenberm zijn op deze plaats geen 
vangrails aanwezig. Uit nazicht ter plaatse blijkt dat hier ook de beplanting in de middenberm 
is afgestorven. Er zal worden gekeken om op deze plaats de beplanting her aan te planten om 
zo het oversteken tegen te gaan. 
 

3. De streefbeeldstudie, zoals vermeld in punt 2, voorziet een algemene aanpak van de 
verkeersonveiligheid op de N36. 

In het kader van het programma van de zwarte punten (TV3V) zullen de 6 zwarte punten 
aangepakt worden met de korte termijnoplossing. Deze punten zijn: 
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- N36 met het op- en afrittencomplex met de E17; 

- N36 met Vichtesteenweg; 

- N36 met Stationsstraat; 

- N36 met Kortrijkse Heerweg; 

- N36 met N36e (Harelbekestraat); 

- N36 met N43. 

 

Het kruispunt van de N36 met de N43 is momenteel in uitvoering. De andere projecten zullen 
hier vanaf volgend jaar op volgen. 
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Vraag nr. 62 
van 10 november 2006 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
Vrije busbanen   -   Openstelling voor bedrijfsvervoer en taxi’s 
 
Recentelijk verklaarde de Vlaamse minister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen dat 
het tijdstip waarop ook collectief bedrijfsvervoer de gewestelijke vrije busbanen kan gebruiken weldra 
daar is. Ook voor taxivoertuigen geldt dat wettelijk kader vanaf 2007. 
 
Meteen werd ook gesteld dat de “benodigde” signalisatie slechts tegen de zomer van 2007 in orde kan 
gebracht worden. Dit om de verkeersveiligheid te garanderen, aldus het kabinet van de Vlaams 
minister van Mobiliteit. Hierdoor is wel sprake van onnodig uitstel. 
 
1. Waarom moet het tot de zomer van 2007 duren vooraleer de signalisatie geplaatst wordt? 
 
2. Is de signalisatie “an sich” wel noodzakelijk om collectief privaat vervoer, alsook taxivoertuigen, 

toe te laten? Immers, wat is het verschil tussen een bus van VVM De Lijn en van een privaat 
bedrijf? 

 
3. Kan de ingebruikname dan niet gebeuren vanaf het ogenblik dat de regelgeving van kracht wordt? 
 
4. In welke zin willen de ministers de verkeersveiligheid garanderen/verbeteren door 

verkeersborden? Geldt dit dan niet voor het collectief vervoer van de VVM De Lijn op dit 
moment? 

 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de minister Peeters (vraag nr.62) en Van Brempt (vraag nr.16). 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 62 van 10 november 2006 
van ANNICK DE RIDDER 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen.  
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MARINO KEULEN, 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 

 STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
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Vraag nr. 4 
van 17 oktober 2006 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Rekeningen lagere overheden   -   Kwaliteit basisgegevens 
 
Het Instituut voor de Nationale Rekeningen klaagt erover dat “het INR geconfronteerd wordt met een 
gebrek aan kwaliteit van de basisgegevens aangaande de lagere overheid: de gegevens zijn onvolledig 
en te laat beschikbaar. Het INR heeft er bij de politieke gezagsdragers reeds op aangedrongen 
initiatieven te nemen teneinde de toestand te verbeteren” (zie p.3, Rekeningen van de overheid 2005). 
 
1. Wat zijn de tekortkomingen die het Vlaams Gewest worden verweten? Hoe en wanneer worden 

die verholpen? 
 
2. Wordt er door de minister op aangedrongen dat ontvangsten, uitgaven en vorderingensaldo van de 

lagere overheid zouden worden uitgesplitst per gewest? 
 

Alleen daardoor ontstaat er een beeld van datgene waarvoor elk gewest verantwoordelijk is. 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 4 van 17 oktober 2006 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
1. Het agentschap Binnenlands Bestuur bezorgt elk jaar aan het Instituut voor de Nationale 

Rekeningen (INR) een cd-rom met de meest recente digitale rekeninggegevens. Ditmaal zouden 
alle 308 gemeenterekeningen van de jaren 2003 en 2004 digitaal aangeleverd worden maar dat is 
deze keer niet gelukt. 

 
In de maand mei werd al een eerste voorlopige versie van de digitale rekeningen 2003 bezorgd. 
Deze versie was nog niet definitief omdat er enkele gemeenten hun elektronische 
rekeninggegevens nog niet hadden doorgestuurd. Bovendien diende mijn agentschap nog enkele 
controleberekeningen op de bestanden uit te voeren. Pas in de maand augustus waren alle 
rekeninggegevens 2003 binnen. Van de gemeenterekeningen 2004 daarentegen waren er echter 
nog te veel die ontbraken.  

 
Het was de bedoeling van mijn agentschap om de definitieve versie van de rekeningen 2003 in 
de maand september aan het INR te leveren maar door de drukke werkzaamheden bij de 
organisatie van de verkiezingen is men daar niet meer ingeslaagd. 

 
Mijn agentschap is van plan om eind november een definitieve versie van de rekeningen 2003 
en 2004 op één cd-rom aan het INR te bezorgen op voorwaarde dat alle rekeningen 2004 binnen 
zullen zijn. Mijn agentschap heeft ondertussen de ontbrekende gemeenten nog eens 
gecontacteerd en gevraagd om zo spoedig mogelijk de rekening digitaal door te sturen. 

 
Ik wens nog eens te benadrukken dat het in de eerste plaats de verantwoordelijkheid van de 
gemeenten zelf is om tijdig hun rekeningen vast te stellen. Om een gedegen inzicht te verkrijgen 
en te behouden over de werkelijke financiële ontwikkelingen, is het noodzakelijk dat de 
gemeentebestuurders zo spoedig mogelijk na afloop van het jaar beschikken over de rekeningen. 
Dit is zowel van belang voor de leden van het college van burgemeester en schepenen, als voor 
de raadsleden, belast met de controle op de uitvoering van het gemeentebeleid. Als zij niet tijdig 
over de werkelijke informatie beschikken inzake de financiële verrichtingen, kunnen zij de 
financiën niet tijdig bijsturen. Als rekeningen erg laattijdig aan de gemeenteraad worden 
voorgelegd, is dat geen teken van goed bestuur. 

 
Het laattijdig vaststellen van de rekening bemoeilijkt het goed financieel beheer van de 
gemeente. De financiële beleidsinstrumenten kunnen pas laattijdig worden afgestemd op het 
definitieve resultaat van het vorige jaar. Bovendien hindert de laattijdige goedkeuring van de 
begrotingsrekening de voorbereiding van de daaropvolgende begrotingswijzigingen en 
begrotingen. 

 
De huidige Nieuwe Gemeentewet en het financiële luik van het Gemeentedecreet bevatten 
echter geen sancties voor het niet tijdig vaststellen van de rekeningen door de gemeenteraad.  

 
2. Ik vind dit een goed voorstel en zal daarom een brief aan het INR schrijven waarin verzocht 

wordt om de cijfers per gewest uit te splitsen met verwijzing naar de gebruikte brongegevens. 
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Vraag nr. 5 
van 18 oktober 2006 
van CHRISTIAN VAN EYKEN  
 
 
 
Gewestelijke ontvangers   -   Werklast 
 
Het is niet nieuw dat de gewestelijke ontvangers klagen over werklast. De huidige normen voor de 
gewestelijke ontvangers zijn gebaseerd op het inwonertal (gemiddelde normen liggen op 13000 
punten). Het puntensysteem dateert van 1986. Het werkvolume in de OCMW’s is echter de voorbije 
jaren enorm gestegen, maar er wordt nog altijd slechts 1/2 of 1/3 punt toegekend per inwoner om het 
werkvolume van de OCMW’s te meten. Een opwaardering van deze normen zou per provincie het 
benoemen van nieuwe gewestelijke ontvangers tot gevolg kunnen hebben. 
 
Bovendien, wanneer een gewestelijke ontvanger wegvalt, duurt het soms enige tijd voor er in een 
vervanger wordt voorzien. 
 
De gewestelijke ontvangers moeten sinds de invoering van de NOB (Nieuwe OCMW-boekhouding) 
een analytische en algemene boekhouding afwerken in plaats van de vroegere kasboeking. Daarbij 
komen nog de verplichte driemaandelijkse rapporten, het opmaken van een auditverslag, deelname aan 
de interne auditcommissie, opvolging van het externe auditverslag, deelname aan de budgetcommissie 
en overlegcomité met het gemeentebestuur. Deze engagementen bestonden niet voor de NOB. 
 
Ten slotte zijn er geregeld wijzigingen in de besturen waar zij werkzaam zijn. Vaak beschikken kleine 
besturen niet over voldoende gekwalificeerd personeel op de financiële dienst om de gewestelijke 
ontvangers bij te staan. Zij moeten eveneens in verschillende besturen met verschillende 
softwaresystemen en boekhoudtechnieken werken. 
 
1. Hoeveel gewestelijke ontvangers zijn er momenteel? 
 
2. Wanneer wordt de verdeling van de werklast voor de gewestelijke ontvangers herzien? 
 
3. Is er momenteel een tekort aan gewestelijke ontvangers? 
 
4. Hoe is de huidige verdeling over de besturen en OCMW’s? 
 
5. Hoever staat het met de plannen om het verouderde puntensysteem aan te passen? 
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MARINO KEULEN 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 5 van 18 oktober 2006 
van CHRISTIAN VAN EYKEN 
 
 
 
1. Er zijn op dit ogenblik 72 gewestelijke ontvangers in actieve dienst. In dit aantal zijn de 

gewestelijke ontvangers die gedetacheerd zijn, in loopbaanonderbreking zijn of langdurig ziek zijn 
niet begrepen. 

 
2. Er zijn plannen om op korte termijn de werklast voor de gewestelijke ontvangers te herevalueren. 

Momenteel bevinden we ons daarbij in een overgangs- en planningsfase, waarin de besturen 
bevraagd worden.  

 
3. Soms zijn er inderdaad problemen met de vervanging van gewestelijke ontvangers. Anderzijds is 

het ook zo dat het Gemeentedecreet en het OCMW-decreet deeltijdse plaatselijke ontvangers 
mogelijk maken. Dit zou tot overtallige statutaire gewestelijke ontvangers kunnen leiden. Vandaar 
dat nieuwe aanwervingen in statutair verband nog steeds niet aangewezen zijn. 

 
Daarom werden op 22 augustus 2006 nieuwe onderrichtingen verstrekt aan de 
provinciegouverneurs over de contractuele vervanging van gewestelijke ontvangers. Als er bij 
niet-vervanging onvoldoende gewestelijke ontvangers zijn, mogen gewestelijke ontvangers 
contractueel vervangen worden wanneer de titularis zijn ambt beëindigt, aaneensluitend langer dan 
3 maanden ziek is of wanneer de titularis verlof voor opdracht geniet. 

 
Bij de vervanging dient eerst te worden gerekruteerd uit de werfreserve en uit de overschotten in 
de andere provincies. Indien blijkt dat op basis hiervan niemand beschikbaar is, kan worden 
gerekruteerd uit de reserves van de plaatselijke ontvangers, mits het organiseren van een 
bijkomend gesprek. 
 

4. De huidige verdeling van de gewestelijke ontvangers over de gemeenten en OCMW’s is nog 
steeds gebaseerd op het federale puntensysteem, vastgelegd in een nota van Binnenlandse Zaken 
van 8 augustus 1996 aan de provinciegouverneurs. Hierbij wordt een norm van 13.000 punten per 
gewestelijk ontvanger gehanteerd, waarbij gemeenten voor één punt per inwoner tellen en 
OCMW’s voor een derde punt per inwoner, tenzij ze een rusthuis hebben. In dat laatste geval 
tellen de OCMW’s voor een half punt per inwoner. 

 
5. De arrondissementscommissarissen hebben de opdracht gekregen een vraagronde te organiseren 

bij hun besturen aangaande de werkdruk van de gewestelijke ontvangers en naar de mogelijkheid 
dat de besturen zelf zouden bepalen welke tijd zij over een gewestelijke ontvanger willen 
beschikken. In de vraagronde kunnen de besturen opteren voor meer uren gewestelijk ontvanger, 
meer ondersteuning of voor een plaatselijk ontvanger. Aan de hand van het samenvattend verslag 
dat de arrondissementscommissaris formuleert voor zijn provincie zal een mogelijke oplossing 
voor het probleem van de arbeidsdruk onderzocht worden.  

 
In afwachting van de definitieve oplossing die nu onderzocht wordt, wens ik het puntensysteem 
dat nu in gebruik is niet te wijzigen met een tussenoplossing om tijdelijke problemen op te vangen. 
Dit zou de situatie alleen maar complexer maken. 
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Vraag nr. 6 
van 20 oktober 2006 
van JAN PENRIS 
 
 
 
Klachtenbehandeling sociale huisvesting   -   Ombudsdienst 
 
In het kader van Beter Bestuurlijk Beleid werd met ingang van 1 juli 2006 de Vlaamse Maatschappij 
voor Sociaal Wonen (VMSW) opgericht, de rechtsopvolger van de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij 
(VHM). De VMSW is niet langer de toezichthoudende overheid over de 
socialehuisvestingsmaatschappijen. De bevoegdheid om vragen en klachten betreffende 
socialehuisvestingsmaatschappijen af te handelen, wordt bovendien niet vermeld bij de opdrachten van 
de VMSW (gewijzigd artikel 33 Wooncode). De VHM beschikte echter over degelijk personeel dat 
vaak zeer snel en accuraat kon antwoorden over mogelijke klachten betreffende de werking van de 
socialehuisvestingsmaatschappijen. 
 
Het decreet van 23 juni 2006 tot wijziging van het decreet van 7 juli 1998 “houdende instelling van de 
Vlaamse ombudsdienst” maakt de Vlaamse Ombudsdienst nu bevoegd betreffende klachten rond 
sociale huisvesting. De vraag rijst of de Vlaamse Ombudsdienst momenteel over voldoende expertise 
en personeel beschikt om dit even snel en efficiënt te doen als de VHM weleer, ermee rekening 
houdende dat de wetgeving m.b.t. sociale huisvesting vrij complex is. 
 
1. Waarom werd de behandeling van klachten en vragen betreffende sociale huisvesting afgestoten 

naar de Vlaamse Ombudsdienst? 
 
2. Welke garanties heeft de minister gekregen dat de kwaliteit van de behandeling van klachten van 

sociale huurders niet zal verminderen? 
 

Beschikt de minister over waarborgen dat de Vlaamse Ombudsdienst over voldoende expertise en 
mankracht beschikt om de klachten m.b.t. de sociale huisvesting op een kwalitatieve wijze af te 
handelen? 
 

3. Op welke wijze zal in de toekomst de samenwerking tussen de Vlaamse Ombudsdienst en de 
VMSW geregeld worden m.b.t. de klachtenbehandeling betreffende de sociale huisvesting? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING  
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 6 van 20 oktober 2006 
van JAN PENRIS 
 
 
 
1. De sociale huisvestingsmaatschappijen zijn, op grond van artikel 27 van de Vlaamse Wooncode,  

onderworpen aan het decreet van 7 juli  1998 houdende instelling van de Vlaamse Ombudsdienst 
en zij vallen tevens onder het klachtendecreet van 1 juni 2001. Vanaf  22 augustus 2006, d.i. de 
datum van de publicatie in Belgisch Staatsblad van het besluit van de Vlaamse Regering van 30 
juni 2006 betreffende de bestuurlijke reorganisatie van de Vlaamse Gemeenschap, behandelt de 
rechtsopvolger van de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij, de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal 
Wonen, dan ook geen klachten meer met betrekking tot de sociale huisvestingsmaatschappijen. 
Die klachten worden voortaan in eerste instantie door de huisvestingsmaatschappijen zelf 
behandeld en sedert de inwerkingtreding van de wijziging van het ombudsdecreet (publicatie 
Belgisch Staatsblad op 1 september 2006) in tweede instantie door de Vlaamse ombudsdienst. 

  
Het agentschap Inspectie RWO heeft geoordeeld dat het niet wenselijk was om daarnaast zelf ook 
klachten over de huisvestingsmaatschappijen te behandelen. Op die wijze zou immers een tweede 
circuit worden gecreëerd. 
  
De klachten in verband met een georganiseerd beroep, wettigheidstoezicht of een andere ernstige 
aangelegenheid met betrekking tot de huisvestingsmaatschappijen zijn echter wel voor het 
agentschap Inspectie RWO bestemd. Wanneer de ombudsman daarover in eerste instantie wordt 
aangesproken zal hij daarvan Inspectie RWO op de hoogte brengen. De ombudsman zal ook 
halfjaarlijks een klachtenbeeld met betrekking tot de huisvestingsmaatschappijen bezorgen aan het 
agentschap. Dat verbindt er zich op zijn beurt toe dat klachtenbeeld te bezorgen aan de VMSW. 

 
2. De Vlaamse ombudsdienst heeft al een ruime ervaring opgebouwd inzake het behandelen van 

klachten. Hij behandelde ook in het verleden regelmatig klachten over de sociale 
huisvestingsmaatschappijen. De materie is de ombudsdienst dus niet onbekend. Hij maakt zich 
dan ook sterk dat hij deze klachten volgens de door zichzelf gehanteerde normen inzake 
behoorlijke klachtenbehandeling zal behandelen.   

  
3. De VMSW stuurt de klachten met betrekking tot de huisvestingsmaatschappijen sedert 22/08/06 

door naar de huisvestingsmaatschappijen en stelt de klagers daarvan in kennis. Tevens wordt hen 
meegedeeld dat zij zich kunnen wenden tot de Vlaamse ombudsdienst, wanneer zij geen 
genoegdoening kunnen vinden in het antwoord van de huisvestingsmaatschappij. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 7 
van 20 oktober 2006 
van JÜRGEN VERSTREPEN 
 
 
 
Gemeenteraadsverkiezingen Antwerpen   -   Telverrichtingen 
 
De telverrichtingen bij de jongste gemeenteraadsverkiezingen voor de stad Antwerpen liepen niet van 
een leien dakje. Het was dan ook heel lang wachten op de eerste uitslagen. Volgens de stad was dit te 
wijten aan de draadloze verbinding tussen Digipolis en de diensten van Binnenlandse Bestuur in 
Brussel. Voor het telbureau met de stemmen uit het district Hoboken was het nog problematischer. 
Daar moest zelfs een hertelling gebeuren waarbij alle stemkaarten opnieuw ingevoerd dienden te 
worden. Naar verluidt zou er zelfs een vergadering van het hoofdbureau aangevuld met technische 
medewerkers hebben plaatsgevonden waarbij de officieel aangewezen getuigen uit die vergadering 
werden geweerd. 
 
Een en ander is niet onbelangrijk. Vrije verkiezingen zijn immers een van de pijlers van onze 
democratie. Dus wanneer er zich dergelijke problemen voordoen, lijkt het geen overbodige luxe om 
hieraan een gedegen onderzoek te wijden dat nagaat wat de problemen nu juist waren – onder andere 
om ervoor te zorgen dat dergelijke problemen in de toekomst vermeden worden – en om te kijken of er 
zich geen onregelmatigheden hebben voorgedaan. 
 
1. Werd er intussen een onderzoek uitgevoerd naar de problemen en eventuele onregelmatigheden bij 

de telverrichtingen in het hoofdbureau van Antwerpen? Zo ja, wat was het resultaat van dat 
onderzoek? Zo neen, waarom werd er geen onderzoek gedaan? 

 
2. Wat zijn de specifieke problemen die zich hebben voorgedaan bij het doorsturen van de 

telverrichtingen van Antwerpen naar Brussel? Wat was de specifieke reden waardoor er geen 
draadloze verbinding tot stand kon komen tussen Antwerpen en Brussel? Rezen er nog 
bijkomende problemen? 

 
3. Beschikte Digipolis over een niet-draadloos backupsysteem voor het doorsturen van de resultaten? 
 
4. Wat was het probleem met de diskettes met de stemmen van het district Hoboken waardoor de 

stemkaarten opnieuw geregistreerd dienden te worden? 
 
5. Waarom wordt er geen back-up gemaakt om dergelijke situaties te vermijden? 
 
6. Wat was de reden waarom de officieel aangewezen getuigen uit de “crisisvergadering” van het 

hoofdbureau Antwerpen werden geweerd?  Is dit een normale en wettelijke gang van zaken en wat 
werd er tijdens die specifieke vergadering van het hoofdbureau beslist? 

 
7. Werden er bij de telverrichtingen nog onregelmatigheden vastgesteld? Zo ja, welke? 
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8. Welke “beveiligingssofware” is er geïnstalleerd op de stemcomputers alsook op de registratie-
urne? 

 
9. Op welke operating software functioneren de stemcomputers? 
 
10. Welke IT-ers hebben toegang tot de stemgegevens en op welke manier? 
 
11. Wie controleert de operating- en de registratiesoftware? 
 
12. Welke software wordt gebruikt om de stemprocedure over te brengen op de stemkaarten? 
 
13. Welke software wordt gebruikt om de uitgebrachte stemmen over te brengen op het 

resultatensysteem? 
 
14. Wat zijn de technische specificaties, hard- en software van de kiescomputers en de telcomputers? 

Jaartal? 
 
15. Wie heeft toegang tot de software op de stem- en telcomputers? 
 
16. Welke securityprotocols zijn geïnstalleerd op de stemcomputers? 
 
17. Wie doet het onderhoud van de stemcomputers en volgens welk tijdsinterval? 
 
18. Wat is de broncode van de software die draait in de stemcomputers? 
 
19. Waarom zijn er geen “paper trails” voorzien bij de stemcomputers? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 7 van 20 oktober 2006 
van JÜRGEN VERSTREPEN 
 
 
 
Beveiliging van de informaticasystemen 
 
Vooraleer concreet in te gaan op de verschillende vragen, wil ik toch eerst nadere toelichting 
verstrekken over de uitgebreide maatregelen die genomen zijn in het met het oog op de beveiliging 
van de informaticasystemen die gebruikt worden bij de verkiezingen. Ik ben het er vanzelfsprekend 
mee eens dat alle waarborgen genomen moeten worden op het vlak van de integriteit van de systemen. 
Correcte verkiezingen vormen immers de basis van de democratie. Wanneer er daarover 
gerechtvaardigde twijfel zou bestaan tast dit natuurlijk het vertrouwen van de burgers aan in het 
democratisch systeem. Maar naar mijn overtuiging zijn die waarborgen volstrekt gegarandeerd bij de 
verkiezingen in dit land, zowel juridisch als in de praktijk. Bij de organisatie van de verkiezingen heeft 
de Vlaamse overheid alle mogelijke waarborgen ingebouwd inzake de veiligheid en betrouwbaarheid 
van de procedures, de software en de hardware. 
 
Onafhankelijke controle van de systemen 
 
Ter bescherming tegen mogelijke fraude en manipulatie, heeft de wetgever in een onafhankelijke 
commissie voorzien, die als opdracht heeft de integriteit en de goede werking van alle 
informaticatechnische aspecten van het kiessysteem vast te stellen en te controleren. Voor de 
verkiezingen van 8 oktober in het Vlaams Gewest, gaat het om een college van deskundigen van het 
Vlaams Parlement. Deze onafhankelijke commissie rapporteert aan de Vlaamse regering en aan het 
Vlaamse parlement over: 
- de betrouwbaarheid van de software in de stemmachines; 
- de correcte overschrijving van de uitgebrachte stemmen op de magneetkaart; 
- de correcte overschrijving door de elektronische stembus van de uitgebrachte stemmen op de 
geheugendrager van het stembureau; 
- de correcte registratie van de geheugendrager van het stembureau op de geheugendrager bestemd 
voor het optellen van de stemmen; 
- de totalisering van de uitgebrachte stemmen; 
- het waarborgen van het principe van het geheim van de stemming.  
 
Het agentschap voor Binnenlands Bestuur van de Vlaamse overheid, dat instond voor de praktische 
organisatie van de verkiezingen heeft zijn volle medewerking gegeven aan de werkzaamheden van dit 
college van deskundigen. 
 
Naast deze onafhankelijke controle door dit college van deskundigen dat het Vlaamse Parlement heeft 
aangewezen, heb ik als minister verantwoordelijk voor de organisatie van de verkiezingen eveneens 
een onafhankelijk bedrijf aangewezen om mij te adviseren over de geschiktheid van de informatica-
systemen die ontwikkeld werden voor het gebruik bij de verkiezingen van 8 oktober 2006. Deze 
opdracht werd toevertrouwd aan PriceWaterhouseCoopers, dat alle software die gebruikt werd bij de 
verkiezingen  heeft geanalyseerd en uitgetest alvorens ik mijn instemming heb gegeven met het 
gebruik.  
 
Technisch-inhoudelijke beveiligingsaspecten 
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De verkiezingen van 8 oktober 2006 zijn de eerste die de Vlaamse overheid zelf heeft georganiseerd. 
Het basis-stemsysteem dat werd gebruikt, is hetzelfde als bij vorige verkiezingen, georganiseerd door 
de FOD Binnenlandse Zaken. We hebben te maken met een verouderd park van DOS-computers, voor 
het eerst in gebruik genomen in 1994 en 1998, met beperkt geheugen en zonder harde schijf waarbij 
een diskette het enige transmissiemedium is.  
 
De moederprogrammatuur voor de elektronische kiesverrichtingen evenals de software op basis 
waarvan de zetelverdeling gebeurt, werd op vier identieke dragers gezet in verzegelde omslagen. Eén 
exemplaar werd voor 8 oktober in een beveiligde bankkluis opgeborgen door de administrateur-
generaal van het agentschap voor Binnenlands Bestuur, samen met een lid van het college van 
deskundigen. Deze kluis kan niet geopend worden zonder dat een lid van het college van deskundigen 
van het Vlaamse Parlement daarbij aanwezig is. Eén drager wordt bewaard door de 
controlecommissie, één door de Vlaamse overheid en één door EDS-Telindus, het consortium dat 
verantwoordelijk was voor de informatica-ondersteuning bij de verkiezingen. Als de 
moederprogrammatuur zou gemanipuleerd worden, kan dit bijgevolg vastgesteld worden aan de hand 
van de vergelijking met de andere kopieën, met als laatste garantie de kopie in de bankkluis. 
 
De stemcomputers die in de stemlokalen worden opgesteld, zijn vóór de opening van de stembureaus 
onbruikbaar en leeg. Zij kunnen pas opgestart worden en functioneren met een versleutelde diskette 
die in een verzegelde omslag aan de voorzitter van het stembureau wordt bezorgd en pas wordt 
geopend bij het opstarten van het stembureau in aanwezigheid van de leden van het bureau. De 12.000 
versleutelde diskettes die voor de verkiezingsverrichtingen nodig zijn, werden aangemaakt in een 
speciale beveiligde zone in de Vlaamse administratie. Elke diskette heeft een unieke sleutel. 
Bovendien bevatten deze diskettes ook een digitale handtekening op basis van een hashcode. Het is 
niet mogelijk in de stemapparatuur andere diskettes te gebruiken, zelfs niet van een ander bureau. Als 
één teken in de code van de software zou gewijzigd worden, wordt de diskette onbruikbaar. 
 
De kiezer brengt zijn stem uit via een stemkaart die ingebracht wordt in de stemcomputer. De stem 
wordt bewaard op de stemkaart, niet op de stemcomputer, en moet daarna in een elektronische 
stembus worden gestopt. Vooraleer de stemming te beginnen, voert de voorzitter van een stembureau 
in aanwezigheid van zijn bureauleden een referentiestemming uit. De referentiestem wordt 
bekendgemaakt en opgeschreven. De gebruikte stemkaart en het genoteerde stemresultaat worden in 
een verzegelde omslag bewaard. Hierdoor kan bij twijfel achteraf nagegaan worden of de stem die de 
kiezer op het scherm heeft uitgebracht op de juiste wijze op de stemkaart is geregistreerd.  
 
Na de kiesverrichtingen worden de diskettes met de versleutelde stemresultaten door de voorzitters 
van de stembureaus naar de gemeentelijke hoofdbureaus gebracht. Alleen met de juiste software op de 
totalisatiecomputer, die de handtekening op de diskette moet herkennen, kan het resultaat verwerkt 
worden en samengeteld met de gegevens van andere stembureaus.  
 
De opstartdiskettes van zowel de stemcomputers als van de totalisatiecomputers worden in verzegelde 
omslag verstuurd en mogen slechts geopend worden in het bijzijn van het voltallig bureau. 
 
De magneetkaarten waarop de stemmen zijn uitgebracht blijven bewaard in de stembussen. Dat geldt 
ook voor alle geheugendragers, zoals de diskettes, die niet gewist worden vóór de definitieve 
goedkeuring van de verkiezingen. Er kan dus altijd een hertelling gebeuren. Het resultaat is dus steeds 
“herhaalbaar”. 
 
In de hoofdbureaus worden de diskettes van de stembureaus in een of meer (wanneer er meer dan 30 
stembureaus in de gemeente zijn) totalisatiecomputer gebracht. Het getotaliseerde stemresultaat wordt 
per totalisatiecomputer op een diskette in een versleuteld bestand weggeschreven. Die moet door de 
voorzitter van het hoofdbureau via een beveiligd netwerk opgeladen worden in het centraal 
informaticasysteem.  
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Concrete vragen 
Vraag 1. Zowel de Vlaamse overheid, in samenwerking met de informatica-ondersteuner, als het 
college van deskundigen, belast met de controle van de geautomatiseerde stemming en stemopneming, 
aangesteld door het Vlaamse Parlement hebben een onderzoek ingesteld in verband met de het 
probleem dat zich heeft bij de verkiezingen van 8 oktober heeft voorgedaan in het hoofdtelbureau 
Digipolis te Antwerpen. Het ging om een probleem bij het doorsturen van de resultaten met het oog op 
de publicatie. De conclusie is dat er geen enkel risico op fraude is geweest. Ik wil overigens de stelling 
relativeren dat de uitslagen te Antwerpen overdreven lang op zich lieten wachten. Hoewel er inderdaad 
enige vertraging was, omwille van de aangehaalde problemen, waren de resultaten waren van de 
meeste stembureaus van de stad Antwerpen ontvangen rond 20.30u, nadat de stembureaus om 16 u 
werden gesloten. Dat is ruim vroeger dan mogelijk zou zijn geweest bij manuele verkiezingen.  
  
Vraag 2. De reden waarom het een tijdlang niet mogelijk was om de resultaten door te sturen, was niet 
dat er geen draadloze verbinding tot stand kon komen. Het probleem was dat de server de resultaten 
van de districten verwachtte in een andere volgorde dan ze aangeleverd werden. Het was juist door de 
sterke beveiligingsmaatregelen die genomen waren, dat voorkomen werd dat gegevens van endere 
districten werden opgeladen. Nadat de volgorde van de districten in de serverdatabase aangepast werd, 
konden de resultaten worden gepubliceerd.  
 
Vraag 3. Het probleem dat zich in Antwerpen heeft voorgedaan, heeft niets te maken met het toestel 
voor het doorsturen van de resultaten. Had het probleem zich daar wel gesitueerd, waren er meerdere 
oplossingen geweest. In Antwerpen waren er mensen van EDS-Telindus met de nodige apparatuur ter 
plaatse en er was een back-upoplossing met een ander gprs-netwerk. 
 
Vraag 4. Het probleem van Hoboken situeert zich op het niveau van het gemeentelijk- en 
kantonhoofdbureau. Het is de voorzitter van dat bureau dat beslist over een eventuele hertelling. Een 
hertelling kan het gevolg zijn van een stroomuitval als die zich voordoet net op het moment dat een 
stem wordt weggeschreven naar de diskette. Het bestand is dan defect en de tellers kunnen niet meer 
uitgelezen worden. Een hertelling is dan onafwendbaar. 
De administratie heeft geen enkele bevoegdheid zich te mengen in de werkzaamheden van de 
hoofdbureaus. 
 
Vraag 5. Een back-up bijhouden van de uitgebrachte stemmen op een voorzitterscomputer in het 
stemlokaal is met de generatie van stemcomputers, die thans gebruikt wordt, technisch onmogelijk. De 
toestellen in Antwerpen stammen uit 1992 (voor het eerst gebruikt in 1994) en beschikken slechts over 
één diskettestation voor de opslag van gegevens. Uit veiligheidsoverwegingen hebben deze toestellen 
geen harde schijf. Dit stemcomputerpark bestond reeds en was te gebruiken met al zijn beperkingen. 
 
Vraag 6. Ik heb geen weet van een crisisvergadering. Zoals reeds eerder geantwoord, is het het 
hoofdbureau dat soeverein en in overeenstemming met de wetgeving de werkzaamheden bepaalt. 
Ikzelf, noch het agentschap voor Binnenlands Bestuur is bevoegd om daarin tussen te komen.  
 
Vraag 7. Uit geen enkel onderzoek blijken onregelmatigheden bij de telverrichtingen. Integendeel 
werd telkens vastgesteld dat de resultaten correct zijn.  
 
Vraag 8. Het informaticasysteem voorziet in een sluitend systeem van encryptie, sleutels en 
handtekeningen. Het is zo opgezet dat voor elke stap in de procedure de sleutels moeten 
overeenstemmen. Dat begint bij de kandidateningave, via de aanmaak van de stembureaudiskettes en 
de totalisatie om te eindigen bij het opladen in de databank van de servers in Brussel. De volgende 
stap “weet” altijd welke sleutel hij moet krijgen van de vorige stap. Deze werkwijze is een waarborg 
op “inbreken” in het systeem tussen de diverse stappen. Bovendien bevatten alle geëncrypteerde 
bestanden ook een digitale handtekening op basis van een hashcode. Deze hascode wordt berekend op 
basis van elk karakter in het bestand en de plaats van dat karakter in dat bestand. Als één teken in een 
bestand gewijzigd wordt of van plaats wijzigt, wordt dat bestand onbruikbaar. 
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De stemcomputer is uitgerust met een alarmsysteem dat een alarm in werking stelt als een kiezer 
bijvoorbeeld meer dan driemaal zonder succes zijn kaart in de gleuf steekt, of als de kabel van de 
lichtpen wordt doorgeknipt. De elektronische stembus is beveiligd tegen andere kaarten dan 
magneetkaarten die gevalideerd werden door de voorzitterscomputer. Vreemde kaarten kunnen niet in 
de stembus gestoken worden. De stembus schrijft alle resultaten weg naar de diskette in de voorzitters-
computer, zodat in geval van een stroomuitval, in de meeste gevallen geen hertelling nodig is. 
 
Vraag 9. Het besturingssysteem van de stemcomputers is DOS 6.20 .  
 
Vraag 10. Wijzigingen kunnen eigenlijk alleen aangebracht worden aan de databank met de 
eindresultaten. Dat kan gebeuren door een tweetal databaseadministrators. Tot op heden werd geen 
enkele wijziging in de databank aangebracht.  
Het is echter onmogelijk om de bestanden te wijzigen die geleid hebben tot het eindresultaat, zonder 
een duidelijk spoor na te laten. Elke wijziging van dergelijke bestanden (bijvoorbeeld de bestanden 
zoals die door een hoofdbureau naar Brussel zijn gestuurd), resulteert immers in een andere hashcode 
dan deze die de digitale handtekening bevat. De bestanden afkomstig van de stembureaus zelf, zijn 
nog steeds en tot het definitief geldig verklaren van de verkiezingen, in handen van de voorzitters van 
de hoofdbureaus. Ook deze bestanden zijn versleuteld en voorzien van een digitale handtekening met 
hashcode. 
 
Vraag 11. Ik verwijs naar de inleiding met betrekking tot deze vragenreeks. De wetgever heeft 
voorzien in een onafhankelijk college van deskundigen van het Vlaams Parlement.  
Verder is er ook een onafhankelijk bedrijf, PriceWaterhouseCoopers, dat alle software die gebruikt 
werd bij de verkiezingen heeft geanalyseerd en getest.  
 
Vragen 12 en 13. De software in de stemcomputers is geschreven in Borland C, versie 3 voor DOS. 
De software in de totalisatiecomputers is geschreven in Clipper 5.0 voor DOS. Alle andere software is 
geschreven in Java. 
 
Vraag 14. Er zijn twee generaties stem- voorzitters- en totalisatiecomputers. De eerste generatie 
dateert van 1992-93. Deze computers worden gebruikt in de gemeenten van het arrondissement 
Antwerpen en in Waarschoot. De tweede generatie zijn computers uit 1997-98. Daarna werden 
occasioneel nieuwere toestellen bijgeplaatst voor uitbreiding of vervanging. 
De toestellen van de eerste en tweede generatie kunnen door gebrek aan processorsnelheid onmogelijk 
op een ander besturingssysteem werken dan DOS. Het betreft immers toestellen van het type 286 
(eerste generatie) en 386 (tweede generatie).  
 
Vraag 15. De diskettes met de stem- en totalisatiesoftware worden aangemaakt in een beveiligde zone 
met gecontroleerde toegang. Het parlementair college van deskundigen heeft een kopie van deze 
software. Dat college kan – en heeft – in een aantal stembureaus ter controle en vergelijking een kopie 
van de gebruikte software genomen. 
 
Vraag 16. zie vraag 8 
 
Vraag 17. Het onderhoud van de stemcomputers is de verantwoordelijkheid van de gemeenten. 
Nochtans kijkt de overheid, zowel de federale als de Vlaamse, daar nauwgezet op toe. Het onderhoud 
gebeurt onder de verantwoordelijkheid van de firma Steria. De onderaannemer die het werk uitvoert is 
Wincor-Nixdorf. 
 
Vraag 18. De broncode van de stemsoftware is gepubliceerd op de homepage van de website van het 
agentschap voor Binnenlands Bestuur met adres: www.binnenland.vlaanderen.be/verkiezingen . 
 
Vraag 19. Zoals reeds gesteld, was het basissysteem op 8 oktober hetzelfde als bij vorige verkiezingen, 
georganiseerd door de FOD Binnenlandse zaken. Er werd in het verleden een experiment gedaan met 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -311- 
 
 

 

“ticketing” waarbij de kiezer na het stemmen een ticket zag met zijn stem op. Dit experiment werd niet 
verder gezet. De controle nadien van de ticketjes bleek ook een zeer tijdrovend karwei te zijn.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 8 
van 20 oktober 2006 
van BART DE WEVER 
 
 
 
Gemeenteraadsverkiezingen Antwerpen   -   Telverrichtingen 
 
In de stad Antwerpen werd overal elektronisch gestemd. Normaal gezien had dit het tellen zeer  
efficiënt en snel moeten maken. Helaas hebben we moeten merken dat dit niet het geval was en dat de 
resultaten slechts moeizaam ter bestemming kwamen. 
 
De woordvoerder van Digipolis, verantwoordelijk voor het verzamelen en doorzenden van de 
gegevens naar Brussel, verklaarde voor de camera’s dat dit te wijten was aan een probleem van 
”draadloze transmissie”. 
 
1. Wat ging er exact fout bij het elektronisch tellen van de stemmen in Antwerpen, de 

dataverwerking of de datatransmissie in Digipolis en stemt dit overeen met wat de woordvoerder 
van Digipolis als uitleg gaf? 

 
2. Wat was de exacte sequentie van voorgestelde oplossingen en acties om de problemen op te 

lossen? 
 
3. Wat waren de veiligheidsmaatregelen om de integriteit van de gegevens te beschermen? 
 
4. Wat waren de veiligheidsmaatregelen om de transmissie van gegevens te beschermen? 
 
5. Is er vooraf een test geweest van het volledige proces om dergelijke problemen vooraf te 

detecteren en zo niet, waarom niet? 
 
6. Waarom was er vanuit de diensten van de Vlaamse Gemeenschap geen communicatie over deze 

problemen, waardoor alle betrokkenen, kiezers en partijen, lange tijd in het ongewisse bleven? 
 
7. Waarom weken de eerste resultaten die uiteindelijk doorkwamen, naar verluidt vanuit twee 

kiesbureaus, zo erg af van het uiteindelijke resultaat? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 8 van 20 oktober 2006 
van BART DE WEVER 
 
 
 
Beveiliging van de informaticasystemen 
 
Vooraleer concreet in te gaan op de verschillende vragen, wil ik toch eerst nadere toelichting 
verstrekken over de uitgebreide maatregelen die genomen zijn in het met het oog op de beveiliging 
van de informaticasystemen die gebruikt worden bij de verkiezingen. Alle waarborgen moeten immers 
genomen worden op het vlak van de integriteit van de systemen. Correcte verkiezingen vormen 
immers de basis van de democratie. Wanneer er daarover gerechtvaardigde twijfel zou bestaan tast dit 
natuurlijk het vertrouwen van de burgers aan in het democratisch systeem. Maar naar mijn overtuiging 
zijn die waarborgen volstrekt gegarandeerd bij de verkiezingen in dit land, zowel juridisch als in de 
praktijk. Bij de organisatie van de verkiezingen heeft de Vlaamse overheid alle mogelijke waarborgen 
ingebouwd inzake de veiligheid en betrouwbaarheid van de procedures, de software en de hardware. 
 
Onafhankelijke controle van de systemen 
 
Ter bescherming tegen mogelijke fraude en manipulatie, heeft de wetgever in een onafhankelijke 
commissie voorzien, die als opdracht heeft de integriteit en de goede werking van alle informatica-
technische aspecten van het kiessysteem vast te stellen en te controleren. Voor de verkiezingen van 8 
oktober in het Vlaams Gewest, gaat het om een college van deskundigen van het Vlaams Parlement. 
Deze onafhankelijke commissie rapporteert aan de Vlaamse regering en aan het Vlaamse parlement 
over: 
- de betrouwbaarheid van de software in de stemmachines; 
- de correcte overschrijving van de uitgebrachte stemmen op de magneetkaart; 
- de correcte overschrijving door de elektronische stembus van de uitgebrachte stemmen op de 
geheugendrager van het stembureau; 
- de correcte registratie van de geheugendrager van het stembureau op de geheugendrager bestemd 
voor het optellen van de stemmen; 
- de totalisering van de uitgebrachte stemmen; 
- het waarborgen van het principe van het geheim van de stemming.  
 
Het agentschap voor Binnenlands Bestuur van de Vlaamse overheid, dat instond voor de praktische 
organisatie van de verkiezingen heeft zijn volle medewerking gegeven aan de werkzaamheden van dit 
college van deskundigen. 
 
Naast deze onafhankelijke controle door dit college van deskundigen dat het Vlaamse Parlement heeft 
aangewezen, heb ik als minister verantwoordelijk voor de organisatie van de verkiezingen eveneens 
een onafhankelijk bedrijf aangewezen om mij te adviseren over de geschiktheid van de informatica-
systemen die ontwikkeld werden voor het gebruik bij de verkiezingen van 8 oktober 2006. Deze 
opdracht werd toevertrouwd aan PriceWaterhouseCoopers, dat alle software die gebruikt werd bij de 
verkiezingen  heeft geanalyseerd en uitgetest alvorens ik mijn instemming heb gegeven met het 
gebruik.  
 
Technisch-inhoudelijke beveiligingsaspecten 
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De verkiezingen van 8 oktober 2006 zijn de eerste die de Vlaamse overheid zelf heeft georganiseerd. 
Het basis-stemsysteem dat werd gebruikt, is hetzelfde als bij vorige verkiezingen, georganiseerd door 
de FOD Binnenlandse Zaken. We hebben te maken met een verouderd park van DOS-computers, voor 
het eerst in gebruik genomen in 1994 en 1998, met beperkt geheugen en zonder harde schijf waarbij 
een diskette het enige transmissiemedium is.  
 
De moederprogrammatuur voor de elektronische kiesverrichtingen evenals de software op basis 
waarvan de zetelverdeling gebeurt, werd op vier identieke dragers gezet in verzegelde omslagen. Eén 
exemplaar werd voor 8 oktober in een beveiligde bankkluis opgeborgen door de administrateur-
generaal van het agentschap voor Binnenlands Bestuur, samen met een lid van het college van 
deskundigen. Deze kluis kan niet geopend worden zonder dat een lid van het college van deskundigen 
van het Vlaamse Parlement daarbij aanwezig is. Eén drager wordt bewaard door de controle-
commissie, één door de Vlaamse overheid en één door EDS-Telindus, het consortium dat 
verantwoordelijk was voor de informatica-ondersteuning bij de verkiezingen. Als de moeder-
programmatuur zou gemanipuleerd worden, kan dit bijgevolg vastgesteld worden aan de hand van de 
vergelijking met de andere kopieën, met als laatste garantie de kopie in de bankkluis. 
 
De stemcomputers die in de stemlokalen worden opgesteld, zijn vóór de opening van de stembureaus 
onbruikbaar en leeg. Zij kunnen pas opgestart worden en functioneren met een versleutelde diskette 
die in een verzegelde omslag aan de voorzitter van het stembureau wordt bezorgd en pas wordt 
geopend bij het opstarten van het stembureau in aanwezigheid van de leden van het bureau. De 12.000 
versleutelde diskettes die voor de verkiezingsverrichtingen nodig zijn, werden aangemaakt in een 
speciale beveiligde zone in de Vlaamse administratie. Elke diskette heeft een unieke sleutel. 
Bovendien bevatten deze diskettes ook een digitale handtekening op basis van een hashcode. Het is 
niet mogelijk in de stemapparatuur andere diskettes te gebruiken, zelfs niet van een ander bureau. Als 
één teken in de code van de software zou gewijzigd worden, wordt de diskette onbruikbaar. 
 
De kiezer brengt zijn stem uit via een stemkaart die ingebracht wordt in de stemcomputer. De stem 
wordt bewaard op de stemkaart, niet op de stemcomputer, en moet daarna in een elektronische 
stembus worden gestopt. Vooraleer de stemming te beginnen, voert de voorzitter van een stembureau 
in aanwezigheid van zijn bureauleden een referentiestemming uit. De referentiestem wordt 
bekendgemaakt en opgeschreven. De gebruikte stemkaart en het genoteerde stemresultaat worden in 
een verzegelde omslag bewaard. Hierdoor kan bij twijfel achteraf nagegaan worden of de stem die de 
kiezer op het scherm heeft uitgebracht op de juiste wijze op de stemkaart is geregistreerd.  
 
Na de kiesverrichtingen worden de diskettes met de versleutelde stemresultaten door de voorzitters 
van de stembureaus naar de gemeentelijke hoofdbureaus gebracht. Alleen met de juiste software op de 
totalisatiecomputer, die de handtekening op de diskette moet herkennen, kan het resultaat verwerkt 
worden en samengeteld met de gegevens van andere stembureaus.  
 
De opstartdiskettes van zowel de stemcomputers als van de totalisatiecomputers worden in verzegelde 
omslag verstuurd en mogen slechts geopend worden in het bijzijn van het voltallig bureau. 
 
De magneetkaarten waarop de stemmen zijn uitgebracht blijven bewaard in de stembussen. Dat geldt 
ook voor alle geheugendragers, zoals de diskettes, die niet gewist worden vóór de definitieve 
goedkeuring van de verkiezingen. Er kan dus altijd een hertelling gebeuren. Het resultaat is dus steeds 
“herhaalbaar”. 
 
In de hoofdbureaus worden de diskettes van de stembureaus in een of meer (wanneer er meer dan 30 
stembureaus in de gemeente zijn) totalisatiecomputer gebracht. Het getotaliseerde stemresultaat wordt 
per totalisatiecomputer op een diskette in een versleuteld bestand weggeschreven. Die moet door de 
voorzitter van het hoofdbureau via een beveiligd netwerk opgeladen worden in het centraal 
informaticasysteem.  
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Problemen te Antwerpen 
 
Vragen 1 tot 4. De reden waarom het in Antwerpen een tijdlang niet mogelijk was om de resultaten 
door te sturen met het oog op publicatie, was niet dat er geen draadloze verbinding tot stand kon 
komen. Het probleem was dat de server de resultaten van de districten verwachtte in een andere 
volgorde dan ze aangeleverd werden. Dat was het gevolg van de sterke beveiligingsmaatregelen die 
genomen waren, dat voorkomen werd dat gegevens van andere districten werden opgeladen. Nadat de 
volgorde van de districten in de serverdatabase aangepast werd, konden de resultaten worden 
gepubliceerd. 
 
Meer concreet werd aanvankelijk inderdaad gedacht aan een transmissieprobleem, omdat de bestanden 
in Antwerpen door de drie verkiezingen en de vele lijsten en kandidaten vrij groot zijn, maar dat bleek 
een verkeerd spoor. Vandaar de verklaringen aan de media door de woordvoerder van Digipolis. 
 
De bestanden, afkomstig van de 16 totalisatiecomputers werden om veiligheidsredenen geweigerd 
door de servers in Brussel. De encryptiesleutel van het doorgezonden bestand kwam niet overeen met 
de sleutel die de server verwachtte. De oorzaak daarvan was een foute tabel in de server in Brussel 
waardoor de 16 bestanden gekoppeld werden aan een verkeerde sleutel. Zo werd het bestand van de 
totalisatiecomputer, die de stembureaus van Hoboken verwerkt had, gekoppeld aan de sleutel op de 
server van Berendrecht-Zandvliet-Lillo.  
 
Dank zij de waterdichte versleuteling was het onmogelijk dat de bestanden verkeerd werden opgeladen 
in de databank. Het systeem is immers zo opgezet dat voor elke stap in de procedure de sleutels 
moeten overeenkomen. Dat begint bij de kandidateningave, via de aanmaak van de stembureau-
diskettes en de totalisatie om te eindigen bij het opladen in de databank van de servers in Brussel. De 
volgende stap “weet” altijd welke sleutel hij moet krijgen van de vorige stap. Deze werkwijze is een 
waarborg op “inbreken” in het systeem tussen de diverse stappen. Bovendien bevatten alle 
geëncrypteerde bestanden ook een digitale handtekening op basis van een hashcode. Deze hascode 
wordt berekend op basis van elk karakter in het bestand en de plaats van dat karakter in dat bestand. 
Als één teken in een bestand gewijzigd wordt of van plaats wijzigt, wordt dat bestand onbruikbaar. 
 
Vraag 5. Er zijn diverse realiteitstesten uitgevoerd. Ook voor Antwerpen. Door het groot aantal 
stembureaus in Antwerpen (351) was het niet mogelijk om deze test volledig zoals in het echt te laten 
gebeuren, met het effectief uitbrengen van stemmen, totaliseren, enz… Daarom werd daar gebruikt 
gemaakt van gegenereerde bestanden die dan opgeladen werden naar de server in Brussel. Dit en de 
specifieke situatie van Antwerpen met zijn 9 districten, die uniek is in Vlaanderen, hebben ertoe geleid 
dat de fout niet werd opgemerkt. 
 
Vraag 6. Omdat de informatici aanvankelijk dachten aan een transmissieprobleem, is er tijd verloren 
gegaan. Eens de juiste oorzaak was vastgesteld, werd het euvel snel verholpen. Ik wil overigens de 
stelling relativeren dat de uitslagen te Antwerpen overdreven lang op zich lieten wachten. Hoewel er 
inderdaad enige vertraging was, omwille van de aangehaalde problemen, waren de resultaten waren 
van de meeste stembureaus van de stad Antwerpen ontvangen rond 20.30u, nadat de stembureaus om 
16 u werden gesloten. Dat is ruim vroeger dan mogelijk zou zijn geweest bij manuele verkiezingen.  
 
Vraag 7. Dat eerste resultaten een beeld gaven dat afweek van het uiteindelijk resultaat, is alleen te 
verklaren door de samenstelling van deze eerste uitslag. Het college van deskundigen, belast met de 
controle van de geautomatiseerde stemming en stemopneming, aangesteld door het Vlaamse 
Parlement hebben een onderzoek ingesteld in verband met de het probleem dat zich heeft voorgedaan 
in Antwerpen. De conclusie is dat de resultaten correct zijn.  
 
De gedeeltelijke resultaten kunnen slechts doorgestuurd worden op basis van de samengetelde 
resultaten van maximum 30 stembureaus in één totalisatiecomputer. Omwille van het 
districtensysteem in Antwerpen en de beperkte capaciteit van een diskette, moesten deze totalisatie-
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computers samenvallen met een district. Elk district had een of meerdere totalisatiecomputers. De 
eerste gedeeltelijke resultaten die in de media kwamen, waren de som van twee totalisatiecomputers, 
dus van 2 districten. Dat was opzettelijk zo gedaan om te vermijden dat de uitslag van de 
gemeenteraadsverkiezing op districtsniveau openbaar zou gemaakt worden. Het was evenwel geen 
willekeurige mengeling van gemeentelijke stembureaus zoals dat in andere gemeenten het geval is. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 9 
van 25 oktober 2006 
van MARNIC DE MEULEMEESTER 
 
 
 
Crematie   -   Asbestemming 
 
Artikel 24 van het decreet van 16 januari 2004 op de begraafplaatsen en de lijkbezorging voorziet, 
onder een aantal welbepaalde voorwaarden, in de mogelijkheid om de as van gecremeerde lijken  in 
een urne ter beschikking te stellen van de  nabestaanden om te worden bewaard of te worden 
uitgestrooid op een andere plaats dan een begraafplaats. 
 
Dit decreet biedt echter geen oplossing voor de nabestaanden van personen die vóór de 
inwerkingtreding van de voormalige wet terzake waarin deze bepalingen eveneens waren opgenomen, 
zijn overleden. Een groot aantal urnen werd ingevolge de toenmalige wetgeving immers bijgezet in 
een columbarium op een begraafplaats. 
 
Vele nabestaanden wensen echter alsnog van de mogelijkheid gebruik te maken die in het huidige 
decreet wordt voorzien om deze urnen thuis te bewaren. De huidige regelgeving laat dit echter niet toe. 
De vraag is echter wel groot. 
 
Zijn er plannen voor een wijziging van het betrokken decreet om het alsnog mogelijk te maken dat 
urnen die zich nu in columbaria bevinden, worden vrijgegeven indien de nabestaanden daarom 
vragen? 
 
Zo neen, waarom niet? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 9 van 25 oktober 2006 
van MARNIC DE MEULEMEESTER 
 
 
 
De materie van de begraafplaatsen en de lijkbezorging werd vóór de regionalisering op 1 januari 2002 
geregeld door de wet van 20 juli 1971 op de begraafplaatsen en de lijkbezorging. De wet van 8 
februari 2001 heeft artikel 24 van de wet van 20 juli 1971 gewijzigd waardoor de mogelijkheid werd 
geboden de asurn van een overledene thuis te bewaren indien de overledene dit tijdens zijn leven 
schriftelijk had bepaald.  
 
De wet van 20 juli 1971 werd opgeheven door het decreet van 16 januari 2004 op de begraafplaatsen 
en de lijkbezorging. Artikel 24 van het decreet van 16 januari 2004 laat ook de mogelijkheid toe de as 
thuis te bewaren indien de overledene dit tijdens zijn leven schriftelijk heeft bepaald of – en deze 
mogelijkheid werd niet geboden door de wet van 20 juli 1971 - op gezamenlijk schriftelijk verzoek, 
vooraleer de crematie plaatsvindt, van zowel de echtgenoot of van diegene met wie de overledene een 
feitelijk gezin vormde als van alle bloed- of aanverwanten van de eerste graad.  
 
Het probleem dat het geachte Lid in zijn vraag aanhaalt, namelijk dat de nabestaanden van personen 
die vóór de inwerkingtreding van de wet van 8 februari 2001 zijn overleden de asurn niet thuis kunnen 
bewaren, was al bekend bij de bespreking van het ontwerp van decreet op de begraafplaatsen en de 
lijkbezorging, dat het decreet van 16 januari 2004 is geworden. Toen is bewust de keuze gemaakt om 
niet met terugwerkende kracht een bepaling in te voeren waardoor de nabestaanden van personen die 
vóór de inwerkingtreding van de wet van 8 februari 2001 zijn overleden de asurn thuis zouden kunnen 
bewaren.  
 
Het invoeren van een dergelijke bepaling kan tot problemen leiden. Er kan immers een situatie 
ontstaan dat plots vele gemeentebesturen geconfronteerd worden met de vraag tot teruggave van de as 
(verwijdering uit de columbaria of uit urnenvelden). Ook zijn asurnen bijgezet in concessies bij andere 
stoffelijke overschotten. Het is dan ook niet zo gemakkelijk om in alle gevallen over te gaan tot de 
verwijdering van de asurn.  
 
De vraag stelt zich ook wat er gebeurt met de concessies van columbaria of urnenvelden waaruit de 
asurnen worden verwijderd omdat men ze thuis gaat bewaren. Moeten de gemeenten de concessieprijs 
voor het gedeelte van de termijn die nog niet is verlopen terugbetalen? 
 
Het valt ook niet in te schatten over hoeveel aanvragen het kan gaan, noch de omstandigheden in te 
schatten voor het ter beschikking stellen/ opgraven van de asurnen. 
 
Ik ben dan ook niet onmiddellijk van plan om het decreet van 16 januari 2004 te wijzigen waardoor de 
nabestaanden van personen die vóór de inwerkingtreding van de wet van 8 februari 2001 zijn 
overleden de asurn thuis zouden kunnen bewaren. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 10 
van 25 oktober 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
Vlaams Woningfonds   -   Behandelingsduur leningdossiers 
 
Graag had ik de minister de volgende vragen gesteld inzake behandelingsduur van de leningdossiers 
bij het Vlaams Woningfonds. 
 
1. Kan de minister een overzicht geven van de behandelingsduur van de leningdossiers, en dit 

opgesplitst per gemeente? 
 
2. Hoe evolueert deze behandelingsduur ten opzichte van voorgaande jaren? 
 
3. Wat is de reden van de verschillen per provincie? 
 
4. Op welke manier worden dossiers waarbij de behandelingsduur de tijd van het afgesloten 

compromis tussen verkoper en koper overschrijdt, opgelost? 
 
5. Is de minister op de hoogte van bovenvermelde problemen? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 10 van 25 oktober 2006 
van CARL DECALUWE 
 
 
 
1.2.3. Het Vlaams Woningfonds maakt geen statistieken van de behandelingsduur van de 

leningsdossiers. Een statistiek over de gemiddelde behandelingsduur zou immers weinig 
relevante informatie opleveren.  
De kwaliteit van de dienstverlening kan onmogelijk worden afgeleid uit de 
behandelingstermijn van de aanvragen. Sommige leningsaanvragen worden binnen de 
2 maanden goedgekeurd terwijl andere bijvoorbeeld pas na 4 maanden kunnen worden 
afgehandeld. Deze verschillen inzake afhandelingsduur worden veroorzaakt door de aard van 
het dossier (complexiteit van de aanvraag, noodzaak aan een bijkomende stedenbouwkundige 
vergunning, bijkomende medische informatie voor de schuldsaldoverzekering, een lopende 
echtscheidingsprocedure, specifieke (financiële) situatie van het betrokken gezin, al dan niet 
constructieve medewerking van de betrokken partijen en instanties…). Geografische factoren 
zoals de woonplaats van de kandidaat-ontlener of de ligging van het pand hebben geen invloed 
op de behandelingsduur. 
De behandelingstermijn van een specifiek dossier is bijgevolg een weinig zeggend gegeven 
zonder grondige analyse van het betrokken dossier. 

 
Ten gevolge van de nieuwe reglementering waardoor onder meer de doelgroep van het Vlaams 
Woningfonds werd uitgebreid tot gezinnen met 1 kind is het aantal leningsaanvragen de 
voorbije maanden aanzienlijk gestegen. 
Om alle aanvragen tijdig te kunnen behandelen werden door de verantwoordelijken van het 
Vlaams Woningfonds diverse maatregelen genomen zowel organisatorisch als op het vlak van 
personeelsbestand. 
Ik wijs hierbij op 2 concrete maatregelen, namelijk het inzetten van meer dossierbeheerders en 
een grotere delegatie inzake afhandeling van de dossiers. 

 
4.5. Dankzij deze maatregelen worden de leningsaanvragen voor de aankoop van een woning 

normaliter behandeld en goedgekeurd vóór het vervallen van de verkoopsovereenkomst op 
voorwaarde echter dat de verkoopsovereenkomst nog niet of pas heel recentelijk was 
afgesloten bij de opening van het dossier en de kandidaat-ontlenersgezinnen tijdig de nodige 
formaliteiten vervullen. 
In de gevallen waarbij de verkoopsovereenkomst reeds was vervallen kan het voorvallen dat 
de kopers eventueel verwijlintresten dienen te betalen aan de verkopers. Niettemin werd de 
leenakte steeds verleden waardoor de betrokken gezinnen kunnen genieten van de 
Woningfonds-lening tegen een sociale rentevoet (gemiddelde rentevoet tijdens de eerste 
10 maanden van 2006: 1,97 %). Men mag niet uit het oog verliezen dat een Vlaams 
Woningfonds hypothecaire lening een lange termijnverbintenis is waarbij ontleners een groot 
voordeel realiseren. 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 11 
van 27 oktober 2006 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Sociale woningbouw   -   Gevolgen verlaagd BTW-tarief 
 
Vanaf 2007 zou een BTW-tarief van 6 % gelden voor sociale woningbouw. 
 
Wat zijn daarvan de gevolgen voor de sociale woningsector in Vlaanderen? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 11 van 27 oktober 2006 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Op dit moment zijn er daaromtrent nog geen juridische teksten beschikbaar. Een verlaging van het 
BTW-tarief naar 6% in de sociale woningbouw zou voor nieuwbouwinvesteringen een besparing 
opleveren van 6% (het BTW-tarief voor nieuwbouw bedraagt momenteel 12% in de sociale woning-
bouw). 

 

Op basis van de in 2005 vastgelegde investeringsbedragen voor nieuwbouw van huur- en 
koopwoningen, zou de besparing als volgt kunnen ingeschat worden: 

1. Totaalbedrag van in 2005 vastgelegde investeringsbedragen voor nieuwbouw en 
vervangingsbouw (zowel huur- als koopwoningen): 296.578.068,99 EUR; 

2. Uitgespaarde B.T.W. ten gevolge van de B.T.W.-verlaging: 14.604.349,49 EUR. 

 

Wanneer uitgegaan wordt van een gemiddelde kostprijs voor een nieuwbouwwoning van 111.600 
EUR (90.000 EUR aanbestedingsbedrag en 24% bijkomende kosten, dit laatste inclusief 6% B.T.W.), 
betekent dat er jaarlijks ongeveer 130 bijkomende woningen dankzij deze B.T.W.-verlaging zouden 
kunnen gerealiseerd worden.. 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 12 
van 27 oktober 2006 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
Begrotingen lokale overheden  -  Federale regels en verwerkingen 
 
De persverklaring van de federale minister van Begroting bevat volgende passage : 
 
“De evolutie van het saldo van de lokale overheden weerspiegelt de investeringscyclus, waar de 
investeringsuitgaven opveren het jaar voorafgaand en het jaar zelf van de gemeenteraadsverkiezingen. 
Dit weerspiegelt zich ook in het vorderingensaldo. Voor 2006 wordt uitgegaan van een tekort van 
0,2% van het BBP. Voor 2007 mag een verbetering van het saldo van de lokale besturen verwacht 
worden. De regering gaat uit van een evenwicht. In overleg met de regionaal bevoegde ministers zal 
gezorgd worden voor een snellere verstrekking van de lokale begrotingen aan de Nationale Bank. 
Bovendien zal de verwerking van de begrotingen van de lokale overheden meer in overeenstemming 
worden gebracht met de federale begrotingsregels”. 
 
Kan de minister verklaren wat concreet wordt bedoeld met: 
 
1. “er zal gezorgd worden voor een snellere verstrekking van de lokale begrotingen aan de Nationale 

Bank" en   
 
2. "de verwerking van de begrotingen van de lokale overheden zal meer in overeenstemming worden 

gebracht met de federale begrotingsregels”? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 12 van 27 oktober 2006 
van JOHAN SAUWENS 
 
 
 
1.  Het agentschap Binnenlands Bestuur bezorgt thans digitale rekeninggegevens aan het Instituut 
 voor de Nationale Rekeningen (INR).  
 
 Het agentschap kan ook bepaalde recente begrotingsgegevens aan het INR leveren. Het 
 agentschap publiceert namelijk jaarlijks begrotingscijfers van alle gemeenten in haar 
 publicatie “Jaarbeeld”. In het laatste jaarbeeld 2005 werden de belangrijkste cijfers van alle 
 gemeentebegrotingen van het jaar 2005 opgenomen. Deze cijfers worden verzameld door de 
 verschillende provinciale afdelingen op basis van de papieren gemeentebegrotingen. 
       
2.  De begrotingen en rekeningen van de lokale overheden worden opgemaakt en verwerkt in 
 overeenstemming met de regels die van toepassing zijn op de lokale besturen. Bij het 
 uitwerken van het plannings-, registratie- en rapporteringsysteem, bedoeld in het 
 gemeentedecreet, zal er zo veel als mogelijk, naast de internationale aanbevelingen, rekening 
 gehouden worden met de federale begrotingsregels. In de eerste plaats zal bij de redactie van 
 de regelgeving aandacht worden besteed aan de noden van de lokale besturen.  
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Vraag nr. 13 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Vlaamse Rand   -   Afstemming huisvestingsbeleid 
 
In het jaarverslag 2005-2006 van de Taskforce Vlaamse Rand lees ik dat er nog geen formeel overleg 
is geweest tussen het Vlaams Gewest en de provincie Vlaams-Brabant over de afstemming van het 
huisvestingsbeleid. De provincie zou hiervoor vragende partij zijn. Op 25 januari 2006 was er een 
bijeenkomst gepland met betrekking tot deze problematiek. Die is evenwel niet doorgegaan. 
 
In het jaarrapport staat dat er nog geen nieuw overleg heeft plaatsgevonden. 
 
Kan de minister dat laatste bevestigen? 
 
Wat is daarvoor dan de reden? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 13 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Op 14/12/2005 en op 25/01/2006 is er een vergadering geweest op mijn kabinet met mijn 
medewerkers en afgevaardigden van het Departement Wonen. Tijdens deze laatste ontmoeting is de 
nota d.d. 19/01/2006 van het Departement Wonen besproken. Op deze ontmoeting waren 
afgevaardigden van de provincie Vlaams-Brabant. 

 

Begin 2007, na de installatie van de nieuwe provincieraadsleden, zal opnieuw samen gezeten worden 
om de nota te finaliseren en mogelijke afstemming te realiseren.  
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Vraag nr. 14 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Stuurgroep Vlabinvest   -   Werkzaamheden 
 
Ter voorbereiding respectievelijk opvolging van het huisvestingsbeleid in de Vlaamse Rand werd de 
gemengde Stuurgroep Vlabinvest opgericht. Die stuurgroep zou voorstellen moeten uitwerken voor 
een betere samenwerking met alle bevoegde actoren die actief betrokken zijn bij het huisvestingsbeleid 
in de Vlaamse Rand. 
 
Kan de minister een stand van zaken geven met betrekking tot de werkzaamheden van de gemengde 
Stuurgroep Vlabinvest? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 14 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
De Stuurgroep VLABINVEST is reeds 2 keer samengekomen en dit op 31/01/2006 en op 03/03/2006. 
Aanwezig waren telkens afgevaardigden van het kabinet Keulen, kabinet Leterme, kabinet Moerman 
en kabinet Vandenbroucke, evenals afgevaardigden van VLABINVEST. 

 

Tijdens de vergadering van 31/01/2006 is er eerst een korte voorstelling gegeven van de leden van de 
Stuurgroep evenals een toelichting over de taakstelling en de positionering van de Stuurgroep. Nadien 
werd een toelichting gegeven door het Departement Wonen van de concrete acties in de Vlaamse Rand 
in het kader van het Woonbeleid en dit zowel op Vlaams als op provinciaal niveau en hoe kan worden 
samengewerkt en afgestemd. Nadien werd een uitgebreide toelichting gegeven door VLABINVEST 
zelf en dit over de werking, de doelstellingen, de middelen en de concrete projecten. Tevens werden 
een aantal prioritaire dossiers besproken, o.a. het dossier Beiershof te Overijse. Eveneens is de 
discussie gestart betreffende de mogelijke subsidiëring van infrastructuur (SSI) en verwerving (SV) bij 
gemengde projecten, alsook de mogelijkheid van de ‘inbraak-operatie’ in lopende projecten, zijnde na 
erkenning van het project VLABINVEST woningen voorzien. 

 

Tijdens de vergadering van 03/03/2006 is er vervolgens doorgegaan op de discussies van de eerste 
ontmoeting en dit op basis van meer concrete cijfers en mogelijke financiële gevolgen voor de 
begroting en voor VLABINVEST bij bepaalde keuzes. Tevens is de mogelijkheid besproken van het 
participeren van VLABINVEST in een patrimoniumvennootschap. 
 
Een volgende stuurgroepvergadering wordt gepland indien VLABINVEST dit nodig acht. Mijn 
kabinet zal dan op eenvoudige vraag van VLABINVEST een nieuwe vergadering beleggen om 
geagendeerde punten en problemen te bespreken. Tot op heden is er geen dergelijke vraag gekomen.  
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Vraag nr. 15 
van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Stuurgroep Vlabinvest   -   Voortbestaan 
 
Als ik het goed voorheb, is het de bedoeling dat Vlabinvest zou ophouden te bestaan als een VOI 
(Vlaamse openbare instelling) van de categorie A met aparte rechtspersoonlijkheid, om geïntegreerd te 
worden in de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen. Die zou daardoor ook de rechtsopvolger 
van Vlabinvest worden. 
 
In 2005 werd de Stuurgroep Vlabinvest, bevoegd voor de coördinatie van het beleid met betrekking tot 
de Vlaamse Rand, heropgericht. 
 
Ik had graag vernomen of die stuurgroep blijft bestaan op het ogenblik dat Vlabinvest als dusdanig zal 
ophouden te bestaan? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 15 van 27 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
De beoogde integratie van VLABINVEST binnen de VMSW wijzigt niets aan de werking van 
VLABINVEST en dus zal ook de stuurgroep blijven bestaan.  
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Vraag nr. 16 
van 27 oktober 2006 
van JAN PENRIS 
 
 
 
Sociale huur   -   Huurlasten 
 
De problematiek van de huurlasten wordt nog steeds geregeld door het besluit van 25 januari 1985 dat 
bepaalt welke kosten en lasten mogen worden doorgerekend aan de huurders, evenals de wijze van 
aanrekenen. 
 
Veel sociale huurders klagen over de al te hoge huurlasten die hen worden aangerekend. Een sociale 
huurder moet per maand alleen al aan groenvoorziening en onderhoud van de gemeenschappelijke 
delen – naast de huurprijs en de andere huurlasten – respectievelijk 5,5 euro en 9,91 euro betalen. Dit 
zijn relatief hoge bedragen, zeker voor sociale huurders die meestal beschikken over een gering 
inkomen. 
 
De sociale huurders voelen zich machteloos. Enerzijds stellen zij zich vragen omtrent de correcte 
berekening van de huurlasten, maar anderzijds stellen zij zich ook vragen over de toewijzing van 
bepaalde onderhoudscontracten door de huisvestingsmaatschappij. Wordt wel altijd evenveel moeite 
gedaan om een voordelig onderhoudscontract te bedingen? 
 
1. Kan de minister meedelen hoeveel de huisvestingsmaatschappijen gemiddeld aanrekenen aan de 

sociale huurders voor onderhoud van groen en gemeenschappelijke delen? 
 
2. Op welke wijze wordt gecontroleerd of de socialehuisvestingsmaatschappijen m.b.t. het 

onderhoud de wet op de overheidsopdrachten naleven en de vrije concurrentie laten spelen? 
 
3. Op welke wijze wordt gecontroleerd of de doorgerekende huurlasten overeenstemmen met de 

reële uitgaven van de huisvestingsmaatschappij? 
 
4. Werden in het kader van dergelijke controles reeds overtredingen vastgesteld van de vigerende 

wetgeving (wetgeving overheidsopdrachten, besluit van 1985)? Welke maatregelen werden 
getroffen? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 16 van 27 oktober 2006 
van JAN PENRIS 
 
 
 
1. Hoeveel de sociale huisvestingsmaatschappijen gemiddeld aanrekenen aan de sociale huurders 

voor groenonderhoud en gemeenschappelijke delen is niet geweten. Die gegevens worden immers 
niet gecentraliseerd. 

 
2. Steeksproefgewijze wordt tijdens een plaatsbezoek van de toezichthouder (voorheen een 

inspectiebezoek van de VHM-inspecteurs) gecontroleerd of de huisvestingsmaatschappijen met 
betrekking tot het onderhoud de wet op de overheidsopdrachten naleven en de vrije concurrentie 
laten spelen. De voormalige VHM-commissarissen zagen daar in principe ook op toe. 

 
3. Of de doorgerekende huurlasten overeenstemmen met de reële uitgaven van de huisvestings-

maatschappij wordt eveneens steeksproefgewijze gecontroleerd. De VHM-commissarissen zagen 
daar in de regel niet op toe. 

 
4.  Tijdens controles werden reeds overtredingen vastgesteld van de vigerende wetgeving. De sociale 

huisvestingsmaatschappijen werden toen verzocht om hun werkwijze aan te passen en eventueel in 
een eerstvolgende afrekening te regulariseren. 
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Vraag nr. 17 
van 27 oktober 2006 
van JAN PENRIS 
 
 
 
Sociale huisvesting   -   Leegstand 
 
In Vlaanderen staan veel mensen op de wachtlijst voor een sociale woning. Ondertussen staan er tal 
van sociale woningen leeg. 
 
1. Kan de minister meedelen hoeveel sociale woningen er dd. 1 januari 2005 en dd. 1 januari 2006 

leegstonden en dit per maatschappij? 
 
2. Kan de minister het aandeel meedelen van leegstand in het totale patrimonium en dit per 

maatschappij? 
 
3. Kan de minister de oorzaak meedelen van deze leegstand? 
 
4. Een groot deel van de leegstand is allicht een gevolg van renovatiewerkzaamheden. 
 

Kan de minister meedelen wat de gemiddelde duurtijd was van een renovatie in de sociale 
huisvesting in het jaar 2005? 
 

5. Was deze gemiddelde duurtijd van renovatie minder lang of langer dan in 2004? 
 
6. Worden leegstaande woningen in de sociale huisvesting in afwachting van verhuur of 

vergunningen) soms ook gebruikt voor crisisopvang? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 17 van 27 oktober 2006 
van JAN PENRIS 
 
 
 
1. In de als bijlage toegevoegde tabel vindt u een overzicht van de leegstandscijfers per sociale 

huisvestingsmaatschappij (SHM), opgedeeld in een aantal categorieën. De cijfers geven telkens 
het totaal aantal leegstaande woningen op 31 december weer. 

 
2. Het aandeel leegstand ten opzichte van het totale patrimonium per maatschappij vindt u in 

dezelfde bijlage.  Het totaal bedroeg 3,6% op 31/12/2004 en 3,8% op 31/12/2005.  De stijging 
komt voornamelijk door een groter aantal woningen in renovatie. 

 
3. De informatie over de leegstand en over de oorzaken daarvan is gebaseerd op de ‘statistische 

inlichtingen’ die de SHM’s jaarlijks bezorgden aan de VHM.  U vindt ook deze details in de 
bijlage.  Belangrijkste oorzaken van leegstand zijn de renovatie van de woning in kwestie 
(38,4%), een nog uit te voeren renovatie (30%) of sloping (8,5%). 

 
4. Ik kan niet zeggen wat de gemiddelde duur was van die renovaties waarvoor sociale 

huurwoningen (tijdelijk) leeg zijn blijven staan.  Ik beschik wel over de gemiddelde 
uitvoeringstermijn, toegestane termijnsverleningen inbegrepen, van alle renovatiewerken aan 
sociale huurwoningen.  Voor de renovaties opgeleverd in 2005 bedroeg deze uitvoeringstermijn 
gemiddeld 261 kalenderdagen + 61 kalenderdagen termijnsverlengingen.  Maar in dat cijfer 
zitten ook renovaties die geen verhuisbeweging (en dus leegstand) vergen, dus de waarde ervan 
is in deze context eerder beperkt. 

 
5. In 2004 was de gemiddelde duur van de renovatie iets langer, namelijk 272 + 61 kalenderdagen 

voor opgeleverde projecten in 2004, maar uit deze cijfers kunnen zoals gezegd haast geen 
conclusies worden getrokken.  De termijnen zijn immers afhankelijk van de aard van de uit te 
voeren werken.  Bovendien is er maar een zeer miniem verband tussen de periode van leegstand 
van een huurwoning en de duur van de renovatiewerken.  Doordat sociale huurcontracten steeds 
contracten zijn van onbepaalde duur is het voor een SHM bijzonder moeilijk om nog een nieuw 
contract af te sluiten wanneer een huurder vertrekt uit een woning waarvan de SHM weet dat ze 
binnen afzienbare tijd gerenoveerd zal worden.  De nieuwe huurder moet dan immers verplicht 
geherhuisvest worden en wanneer het over een groter aantal huurders gaat, kan dit een tijd duren 
(er moeten immers andere woningen vrijkomen). Daardoor blijven woningen in afwachting van 
renovatie soms langer leegstaan dan strikt noodzakelijk. 
Een overzicht van de gemiddelde duur van de renovaties in de afgelopen jaren vindt u in 
onderstaande grafiek. 
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Het is mogelijk om zulke leegstaande woningen te bestemmen voor crisisopvang via het systeem van 
‘verhuringen buiten het sociale huurstelsel’.  Welk aantal in afwachting van renovatie leegstaande 
woningen op die manier worden verhuurd, is onbekend. 
 
BIJLAGE 
 
Lijst leegstand 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/KEULEN/17/antw.017.bijl.001.xls 
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Vraag nr. 18 
van 27 oktober 2006 
van JAN PENRIS 
 
 
 
SHM Huisvesting   -   Huurprijsberekening 
 
De socialehuisvestingsmaatschappij Huisvesting heeft naar verluidt in een aantal gevallen artikel 15,2° 
van het Sociaal Huurbesluit (herziening huurprijs ingevolge daling inkomen) foutief toegepast. 
Huurders kregen bericht dat het inkomen, nodig voor de herziening van de huurprijs bij een daling van 
het inkomen met minstens 20%, niet correct werd vastgesteld omdat geen rekening werd gehouden 
met vakantiegeld en eindejaarspremie. 
 
Naar aanleiding van een sociale inspectie van de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM) werd 
Huisvesting blijkbaar verplicht de nieuwe berekeningswijze te hanteren. Deze nieuwe 
berekeningswijze leidde ertoe dat huurders die volgens de eerste berekeningswijze van Huisvesting 
wel aanspraak konden maken op een huurprijsherziening, nu toch geen aanspraak konden maken op 
een huurprijsherziening. Huurders die in dat geval verkeerden, moesten met terugwerkende kracht het 
“te weinig betaalde” terugbetalen. 
 
De fout van Huisvesting kan ernstige gevolgen hebben voor sociale huurders die in deze situatie 
verkeren. Mogelijk zijn er huurders die bij het nemen van bepaalde persoonlijke beslissingen (bv. 
betreffende de beroepskeuze, betreffende het doen van bepaalde aankopen,…) rekening hebben 
gehouden met een huurprijsverlaging, die achteraf werd geannuleerd. Vooral het feit dat deze huurders 
nu plots geconfronteerd worden met een onverwachte huurachterstal, is zeer onrechtvaardig te 
noemen. Het is niet denkbeeldig dat sommige sociale huurders hierdoor in financiële problemen 
geraken. 
 
1. Is de minister ervan op de hoogte dat de socialehuisvestingsmaatschappij Huisvesting een 

verkeerde berekeningswijze hanteerde m.b.t. de toepassing van artikel 15,2° van het Sociaal 
Huurbesluit? 

 
2. Werd ook nog bij andere socialehuisvestingsmaatschappijen geconstateerd dat artikel 15,2° 

verkeerd werd geïnterpreteerd? 
 
3. Van hoeveel huurders van Huisvesting diende de huur herberekend te worden conform de nieuwe, 

“correcte” vaststelling van de huurprijs, als gevolg van de sociale inspectie van de VHM? 
 

Hoeveel maanden “achterstal” werden in totaal door Huisvesting teruggevorderd als gevolg van 
deze annulatie van de huurprijsverlaging? Tot hoeveel maanden werd teruggerekend om 
huurachterstal aan te rekenen? 
 

4. Allicht zullen bepaalde huurders schade hebben geleden door de fout van Huisvesting.  
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Heeft de minister of het Intern Verzelfstandigd Agentschap Inspectie RWO initiatieven genomen 
om de nadelige gevolgen van de foute berekening voor de huurders op te vangen? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 18 van 27 oktober 2006 
van JAN PENRIS 
 
 
 
1. Ik ontving reeds klachtenbrieven aangaande de verkeerde berekeningswijze door de cvba 

Huisvesting-Antwerpen van de huurprijs in geval van een herziening ervan bij een daling van het 
inkomen met minstens 20%. Naar aanleiding daarvan werd de betrokken maatschappij gewezen 
op die fout en aangemaand ze recht te zetten. 

 
2.  Indien dat werd geconstateerd, werden ook die maatschappijen aangemaand de reglementering 

correct toe te passen. 
 
3. Tijdens een inspectie bij die maatschappij van 18/11/2005 werd vastgesteld dat in 6 van de 100 

willekeurig geselecteerde dossiers  de reële huurprijs niet werd berekend conform de instructies in 
het vademecum ‘Sociale Verhuring’ van de VHM. Artikel 15,2° van het BVR van 20/10/2000 
stelt immers dat wanneer het inkomen van een huurder gedurende 3 opeenvolgende maanden met 
minstens 20% gedaald is ten opzichte van dat van het referentiejaar, de huur wordt herzien vanaf 
de eerste dag van de maand die volgt op de maand waarin de huurder de nodige bewijsstukken ter 
kennis heeft gebracht. Er dient daarbij ook rekening te worden gehouden met het vakantiegeld en 
de eindejaarspremie. 
Tengevolge van die vaststelling heeft de cvba Huisvesting-Antwerpen de huurprijs van 27 
huurders herberekend conform de aangepaste berekeningswijze. Dat vertegenwoordigt 96 
maanden  “achterstal”. De herberekeningen gebeurden in maart 2006 (3 maanden), april 2006 (4 
maanden) en mei 2006 (5 maanden) met terugwerkende kracht tot januari 2006. Deze huurders 
werden per brief geïnformeerd en konden een afbetalingsovereenkomst afspreken. 
 

4. De cvba Huisvesting-Antwerpen past intussen de richtlijnen ter zake wel toe en ze heeft haar 
fouten rechtgezet (zie vraag 3).  
Wanneer anomalieën worden vastgesteld moeten immers de noodzakelijke aanpassingen worden 
doorgevoerd, eventueel met terugwerkende kracht. De verjaringstermijn voor huurgelden bedraagt 
5 jaar (artikel 2277 van het Burgerlijk Wetboek). De sociale huisvestingsmaatschappij is in 
principe verplicht desgevallend maximum 5 jaar terug te gaan voor de herberekening, zowel in het 
voordeel als in het nadeel van de huurder. 
Huisvesting Antwerpen is bij de herberekening maar teruggegaan tot 1 januari 2006. Verder in de 
tijd wenst de maatschappij niet te gaan (dit gebeurde met instemming van de VHM), omdat 
daardoor te veel huurders financieel zouden getroffen worden.  
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Vraag nr. 19 
van 8 november 2006 
van VERA DUA 
 
 
 
Kenniscentrum Duurzaam Woonbeleid   -   Onderzoeksresultaten 
 
Drie jaar geleden werd het Kenniscentrum Duurzaam Woonbeleid opgericht. Dit kenniscentrum is een 
multidisciplinair expertisecentrum met als hoofdopdracht het verzamelen van basisinformatie over 
wonen en woonbehoeften in Vlaanderen en het uitvoeren van specifieke onderzoeksopdrachten ter 
voorbereiding van het Vlaamse woonbeleid. 
 
Het kenniscentrum werd opgericht op initiatief van de minister , met als doel de deskundigheid over 
wonen vanuit verschillende wetenschappelijke disciplines te bundelen in één onderzoeksteam dat een 
voldoende lange erkenning en financiering heeft en daardoor een stabiele samenwerking kan 
uitbouwen. Ook andere overheden en private instellingen kunnen een beroep doen op het 
kenniscentrum voor uitvoering van onderzoeksopdrachten in verband met wonen en woonbeleid. 
 
Ondertussen werd veel studiewerk verricht en werd veel kennis vergaard. Er zijn vele rapporten 
geschreven maar blijkbaar werd totnogtoe slechts één rapport publiek gemaakt. 
 
1. Hoeveel onderzoeken werden er reeds uitgevoerd? Met welke onderzoeksopdrachten? 
 
2. Hoeveel en welke onderzoeken zijn ondertussen reeds afgesloten? 
 
3. Wanneer worden deze onderzoeksresultaten gepubliceerd en op welke wijze worden zij openbaar 

gemaakt? 
 
4. Is er een bepaalde reden waarom zo weinig onderzoeksresultaten openbaar worden gemaakt? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 19 van 8 november 2006 
van VERA DUA 
 
 
 
Begin 2004 heb ik het Kenniscentrum voor Duurzaam Woonbeleid opgericht. Dit multidisciplinair 
expertisecentrum heeft als hoofdopdracht het verzamelen van basisinformatie over wonen en 
woonbehoeften in Vlaanderen en het uitvoeren van specifieke onderzoeksopdrachten ter voorbereiding 
van het Vlaamse woonbeleid. 
 
Hun onderzoeksopdracht ‘Ruimte voor woonbeleid’ loopt van 1 januari 2004 tot 31 december 2006 en 
omvat volgende onderdelen:  

- een analyse van het woningbestand in Vlaanderen (luik I) 
- een analyse van de woonconsument in Vlaanderen (luik II) 
- de constructie van indicatoren en de raming van de woningbehoeften (luik III) 
- specifieke studies en onderzoeken (luik IV) 
- ontsluiting en valorisatie van onderzoeksresultaten 

 
De drie eerste onderzoeksluiken hebben een doorlooptijd van 3 jaar en zullen dus afgerond zijn op 31 
december 2006. Deze lange doorlooptijd was noodzakelijk gezien de nood aan gegevensverzameling. 
Zowel luik I als luik II omvat immers een grootschalige survey. Het eerste werkingsjaar werd besteed 
aan de voorbereiding hiervan: steekproeftrekking, opmaak vragenlijst, ... Het veldwerk vond plaats in 
het tweede jaar en de verwerking dit jaar. 
Luik IV van de opdracht omvat verschillende kortlopende onderzoeken, waarvan er een aantal reeds 
zijn afgerond en een aantal andere in de eindfase zitten. De ontsluiting en valorisatie van de 
onderzoeksresultaten volgt logischerwijze na afronding van de onderzoeken en zal dus grotendeels in 
de eerste helft van 2007 plaatsvinden.  
Luik I: analyse van het woningbestand 
Sinds de tweede helft van de jaren negentig is de kwaliteitsverbetering van het woningpatrimonium 
een belangrijk aandachtspunt van het Vlaamse woonbeleid. Ter voorbereiding van dit beleid ontbreekt 
het echter in belangrijke mate aan basisgegevens. Het laatste grootschalig onderzoek naar het 
woningbestand in Vlaanderen dateert van 1994-1995. Toen werden diverse kwaliteitsaspecten van 
bewoonde woningen onderzocht door de medewerkers van AROHM. Uit de onderzoeksresultaten 
werd het zo vaak gehanteerde cijfer van 300.000 woningen van slechte kwaliteit afgeleid. 
Luik I van de opdracht ‘Ruimte voor woonbeleid’ heeft tot doel deze gegevens meer dan 10 jaar later 
opnieuw te verzamelen. Maar de opdracht is ruimer van opzet. Naast woningkwaliteit werden ook 
andere kenmerken van het woningpatrimonium bevraagd, waaronder de waarde en de prijs van de 
woningen, het comfort, omgevingskenmerken, ... . 
 
In dit onderzoeksluik komt dus vooral het aanbod op de woningmarkt aan bod. Volgende aspecten van 
het aanbod worden behandeld: algemene kenmerken van de woning, de kwaliteit van de woning, 
werken uitgevoerd aan de woning, de kostprijs van het wonen en de kwaliteit van de woonomgeving. 
Naast het analyseren van beschikbare data, werd binnen de opdracht een grootschalige survey 
uitgevoerd naar de uitwendige kwaliteit van het woningbestand. De steekproef is representatief op 
arrondissementeel en op Vlaams niveau en bevat 8.249 woningen. Het veldwerk vond plaats tussen 
april 2005 en februari 2006. 
 
Naast een algemene beschrijving van het woningbestand in Vlaanderen anno 2005, wordt in de 
analyses ook ingegaan op de evolutie sinds 1976, op ruimtelijke verschillen (zowel naar provincies en 
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waar mogelijk arrondissementen, als naar de opdeling stedelijk gebied – buitengebied) en op 
verschillen naar socio-economische kenmerken van de bewoners.  
 
Zoals ook in de beleidsbrief reeds vermeld, wijzen de eerste resultaten van het onderzoek naar de 
woningkwaliteit op een gunstige evolutie in Vlaanderen. Uit de uitwendige technische schouwing 
blijkt het aantal woningen dat een zware renovatie nodig heeft of te vervangen is de afgelopen 10 jaar 
drastisch gedaald te zijn en wordt geraamd tussen 16.000 en 29.000 woningen.  
In het onderzoek werden wel enkel de woningen betrokken, waar bewoners hun domicilie hebben. 
Leegstaande woningen, tweede verblijven en niet-officieel bewoonde woningen zijn dus niet in het 
onderzoek opgenomen. 
Verder tonen de eerste resultaten aan dat een groot deel van de woningen die uitwendig in relatief 
goede staat zijn, volgens de subjectieve beoordeling van de bewoners zelf toch verbeterd kunnen 
worden. Het aantal ‘ongeschikte’ woningen wordt op basis van de resultaten van een bevraging naar 
de mening van de bewoners geraamd tussen 192.000 en 240.000 woningen. 
In het vervolg van het onderzoek wordt onder meer nagegaan of de slechte en ongeschikte woningen 
geconcentreerd voorkomen in bepaalde segmenten van de woningmarkt, in bepaalde regio’s en bij 
bepaalde groepen. Verder wordt ook dieper ingegaan op de relatie prijs-kwaliteit. De eindresultaten 
zullen toelaten aanbevelingen te formuleren voor een gericht beleid ter verbetering van de 
woningkwaliteit. 
Luik II. Analyse van de woonconsument 
Complementair aan de analyse van het woningbestand wordt een analyse gemaakt van het profiel, de 
noden en de verwachtingen van de ‘woonconsument’. Het is hier dus in hoofdzaak de ‘vraagzijde’ van 
de woningmarkt die onderwerp uitmaakt van het onderzoek, samen met de wijze waarop de vraag 
reageert op wijzigingen in aanbodfactoren en op incentieven die de overheid geeft om het gedrag van 
de woonconsument te sturen. Net als in luik I worden bestaande gegevens en onderzoeksliteratuur 
geraadpleegd, en wordt nagegaan of administratieve databanken kunnen worden ontsloten voor de 
beleidsvoorbereiding. 
Daarnaast werd in dit onderzoeksluik een grootschalige bevraging georganiseerd bij Vlaamse 
huishoudens. Daarvoor zijn dezelfde adressen benaderd als in luik I. Aan dezelfde gezinnen die 
bevraagd werden over de woningkwaliteit is een uitgebreide lijst vragen voorgelegd over de huidige 
woonsituatie en -behoeften, alsook over de vroegere woonsituatie en toekomstige woonwensen. De 
steekproef bevat 5.215 huishoudens en is representatief op Vlaams niveau.  
 
In dit luik van het onderzoek staan de Vlaamse huishoudens centraal. Volgende aspecten worden 
behandeld: het eigendomsstatuut, de financiering van het wonen, de betaalbaarheid van het wonen, 
bepaalde aspecten van de woongeschiedenis van de Vlaamse huishoudens, de verhuismotieven en de 
subjectieve beoordeling van de woning en de woonomgeving door de Vlaamse huishoudens. Ook hier 
wordt naast een algemene beschrijving van de situatie in Vlaanderen anno 2005, in de analyses de 
nodige aandacht besteed aan de evolutie sinds 1976, aan ruimtelijke verschillen (zowel naar provincies 
en waar mogelijk arrondissementen, als naar de opdeling stedelijk gebied – buitengebied) en aan 
verschillen naar socio-economische kenmerken van de bewoners.  
De resultaten van deze bevraging zullen beschikbaar zijn eind 2006. 
Luik III: de constructie van indicatoren en de raming van de woningbehoeften 
Op basis van de resultaten van het onderzoekswerk naar het woningbestand (Luik I) en de 
woonconsument (luik II), wordt een set van basisindicatoren i.v.m. wonen en woonbeleid 
ontwikkeld die toelaat vergelijkingen te maken in tijd en ruimte. De indicatoren zullen aangeven hoe 
de situatie in Vlaanderen evolueert, onder meer onder invloed van het gevoerde beleid en van 
ontwikkelingen op de markt (monitoring). Daarnaast moeten de indicatoren het mogelijk maken 
verschillen te meten enerzijds tussen de regio’s in Vlaanderen en anderzijds tussen Vlaanderen, de 
andere Belgische gewesten en het buitenland.  
Vertrekkende van enerzijds de inhoudelijke prioriteiten van het Vlaamse beleid, en anderzijds van 
zowel theoretische overwegingen als informatie over beschikbaarheid van data, wordt een voorstel 
voor indicatoren ontwikkeld. Aangezien beleidsplanning en prestatiemeting steeds meer aandacht 
opeisen, is het voor de Vlaamse overheid belangrijk over een set van kengetallen te beschikken 
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waarmee ze haar strategische en operationele doelstellingen kan aftoetsen aan de realiteit. De 
voorgestelde indicatoren reflecteren dus in de eerste plaats de behoeften van de Vlaamse overheid. 
Tegelijkertijd echter is het wenselijk dat de indicatoren voldoende onderbouwd zijn en ook de 
belangrijkste aandachtspunten van de sleutelactoren in de sector (consumenten, producenten, 
financiers, lokale, regionale en nationale overheden, enz.) weerspiegelen. Daarom werd in het proces 
op weg naar een indicatorenset ook een moment voorzien van discussie met het werkveld. 
 
Naast het verzamelen en construeren van indicatoren wordt binnen luik III van de opdracht een 
dynamisch woningmarktmodel ontwikkeld dat moet toelaten de effecten van het beleid te meten en 
toekomstige ontwikkelingen op de woningmarkt te voorspellen. Het woningmarktmodel is een 
econometrisch model dat vertrekt van vraag en aanbod op de woningmarkt, maar dat tevens de ambitie 
heeft demografische, ruimtelijke en sociaal-culturele ontwikkelingen te integreren.  
De verwachte nood aan woningen wordt vaak enkel bepaald op basis van de verwachte demografische 
evolutie. Een econometrisch marktmodel houdt naast de demografische evolutie ook rekening met 
economische variabelen zoals de kostprijs van een woning of de hypotheekrente. Via een modellering 
van de vraag voor de markt voor de nieuwbouwwoningen en de markt voor koopwoningen, wordt een 
prognose gemaakt van de verwachte vraag tot 2021. Dit gebeurt aan de hand van vier verschillende 
scenario’s die rekening houden met sterke of zwakke gezinsverdunning enerzijds en een gematigde of 
pessimistische ontwikkeling van de marktomstandigheden anderzijds. Het is evident dat dit geen 
exhaustieve set van mogelijke marktontwikkelingen betreft. Het is wel de bedoeling een instrument in 
handen te krijgen dat inzicht geeft in de mogelijke gevolgen van gewijzigde marktomstandigheden. 
 
Dit model wordt toegepast op de private nieuwbouw in het Vlaams Gewest. Er wordt voorzien om 
deze prognose verder door te vertalen naar de regionale deelmarkten per arrondissement. 
Luik IV: specifieke studies en onderzoeken 
Naast het uitvoeren van basisonderzoek i.v.m. wonen (luik I, II en III) bevat de onderzoeksopdracht 
ook kortlopende en meer specifieke studies. Het kan hierbij zowel gaan om onderzoek dat bepaalde 
onderwerpen uit het basisonderzoek verder uitdiept als om actuele beleidsthema’s. Deze studies 
hebben een hoge beleidsrelevantie en worden uitgevoerd binnen een beperkte tijd.  
 
In het kader van de specifieke onderzoeksopdrachten van het Kenniscentrum voor Duurzaam 
Woonbeleid werden volgende opdrachten uitgevoerd: 
 
1) De studie "Op weg naar een Vlaamse huursubsidie", midden 2004 afgerond, ging na in welke 

mate een huursubsidie, naast andere beleidsinstrumenten, een oplossing kan bieden voor de 
problemen op de huurmarkt. Het onderzoek schetst mogelijke opties en vormt bijgevolg een goede 
vertrekbasis om een vernieuwd huursubsidiestelsel verder uit te werken.  

 
De studie was erop gericht om een aantal varianten te formuleren voor een mogelijk nieuw 
Vlaams huursubsidiestelsel uitgaande van de doelstellingen van de Vlaamse Wooncode: 
betaalbaarheid en kwaliteit. Daarnaast bepaalt men concrete modaliteiten vertrekkend van 
beoordelingscriteria. 
De studie geeft aan wat werkbare methoden zijn om de hoogte van de subsidie en de 
inkomensgrenzen te bepalen, om de beoogde woningkwaliteit te definiëren en om de armoedeval 
te beperken. De onderzoekers maken ramingen van de omvang van de doelgroep en van de 
budgettaire kosten. Vervolgens wordt nader ingegaan op de administratieve uitvoering. Men 
bespreekt daarbij de taakverdeling tussen het Vlaams Gewest en de gemeenten, en dit voor de 
verschillende stappen van de procedure, gaande van de informatieverstrekking en aanvraag tot aan 
de toekenning van de huursubsidie. Tevens raamt men de omvang van de administratieve kost 
verbonden aan de toekenning van een huursubsidie.  
 
Uiteindelijk worden alle resultaten van de berekeningen gepresenteerd in tabellen per variant en in 
een samenvattende tabel die de varianten vergelijkt wat betreft inkomensgrenzen, hoogte van de 
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huursubsidie, omvang van de doelgroep en de kostprijs voor de overheid. Deze studie heeft mee 
geleid tot het ontwerp van huursubsidie dat nu voorligt. 
 
Het eindrapport van de studie en een samenvatting met de belangrijkste resultaten, conclusies en 
beleidsaanbevelingen is ter beschikking op de website. (www.bouwenenwonen.be of www.kenniscentrum-
woonbeleid.be). Op vrijdag 24 september 2004 stelden de onderzoekers het rapport voor tijdens een 
studienamiddag in het Graaf de Ferrarisgebouw te Brussel. Vertegenwoordigers van het werkveld 
en het beleid werden gevraagd te reageren op de vaststellingen en aanbevelingen. 

 
2) Het onderzoek “Verhuring en financiering van sociale woningen” had als doelstelling 

aanbevelingen te formuleren voor de verhuring en financiering van sociale huurwoningen, in het 
bijzonder inzake de berekening van het aandeel in de kosten van respectievelijk de sociale huurder 
en de overheid, de afbakening van de doelgroep van de sociale huisvesting, de manier van 
toewijzing van sociale huurwoningen en de taakverdeling tussen de verschillende actoren op 
Vlaams en lokaal niveau. De onderzoeksactiviteiten worden maximaal afgestemd op de 
werkzaamheden in het kader van het nieuwe sociaal huurbesluit en worden opgevolgd vanuit de 
kerngroep die het geheel aan voorbereidende activiteiten coördineert, met vertegenwoordigers van 
het kabinet Keulen, Woonbeleid en de VMSW.  

 
Een eerste reeks van onderzoeksvragen houdt verband met de doelstelling en de doelgroep van de 
sociale huisvesting. Er wordt nagegaan welke (nieuwe) functies de sociale huisvesting kan 
opnemen en wat mogelijke afbakeningen zijn van de doelgroep. In het bijzonder stelt zich de 
vraag of de toegang tot de sociale huisvesting enkel voorbehouden moet blijven voor gezinnen met 
lage inkomens, dan wel of de doelgroep moet uitgebreid naar hogere inkomens, of naar ouderen en 
personen met een bijzondere sociale of fysieke behoefte.  
Hiermee verwant is de vraag hoe sociale woningen moeten worden toegewezen. In het onderzoek 
worden mogelijke alternatieve toewijzingssystemen verkend en de implicaties daarvan 
verduidelijkt.  
Een tweede reeks onderzoeksvragen betreft de financiering en de organisatie van de sociale 
huisvesting. De onderzoekers gaan na wat een redelijke bijdrage is van de sociale huurder in de 
kostprijs van een sociale huurwoning, rekening houdend met criteria als de betaalbaarheid voor de 
huurder en de armoedeval. Vervolgens wordt nagegaan op welke manier de financiële rekeningen 
van de sociale huisvestingsmaatschappijen kunnen worden sluitend gemaakt. Dit alles wordt 
onderzocht in nauwe samenhang met de bestuurlijke organisatie van de sociale huisvesting, in het 
bijzonder de verdeling van bevoegdheid en taken tussen de actoren van de sociale huisvesting, de 
mogelijke coördinatiemechanismen, de interbestuurlijke samenwerking. 
Deze onderzoeksvragen worden behandeld zowel vanuit een theoretisch referentiekader als van 
een verkenning van buitenlandse huisvestingssystemen en van de resultaten van bestaande 
evaluatiestudies.  

 
In een tweede deel van het onderzoek wordt vooral aandacht besteed aan de leefbaarheid van 
sociale woonwijken. Mogelijke beleidsinstrumenten voor het aanpakken van 
leefbaarheidsproblemen worden bekeken en in het bijzonder wordt nagegaan welke bijdrage 
daartoe kan worden verwacht van meer lokale autonomie inzake toewijzing van sociale woningen. 
Bij gebrek aan Vlaams onderzoek baseerden de onderzoekers zich in eerste instantie 
noodgedwongen vooral op buitenlandse literatuur. Om beter inzicht te krijgen in de Vlaamse 
situatie, werd het onderzoek uitgebreid met een diepgaander onderzoek over de leefbaarheid in de 
sociale huisvesting, waarbij werd geopteerd voor een case-studie aanpak in 3 sociale woonwijken 
waar leefbaarheidsproblemen worden vastgesteld. Deze kwalitatieve analyse moet toelaten een 
beter inzicht te krijgen in de achtergrond van leefbaarheidsproblemen en in de oplossingen die 
men kan verwachten van verschillende beleidsinstrumenten, waaronder het toewijzingsbeleid. 
Tegelijkertijd wordt gezocht naar meetbare indicatoren die toelaten de leefbaarheidsproblemen te 
objectiveren.  
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3) “Naar een centraal huurwaarborgfonds” 
Dit onderzoek omvat een inventaris en beschrijving van vergelijkbare initiatieven in België, de 
gewesten en andere landen. Daarnaast wordt de institutionele context geschetst waarbinnen een 
dergelijk initiatief moet werken. Tot slot worden een aantal mogelijke scenario’s voor de concrete 
implementatie van een centraal huurwaarborgfonds toegelicht, met uitwerking van de 
doelstellingen en modaliteiten ervan. Dit alles moet resulteren in een duidelijke en doorzichtige 
analyse die kan dienen als beleidsadvies en als insteek voor de werkgroep “federaal 
huurwaarborgfonds” opgericht in het kader van de Interministeriële Conferentie Huisvesting. 
Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan het eindrapport. 

 
4) "Naar een aanbodbeleid voor de private huursector" 

In dit macro-economische onderzoek wordt in de eerste plaats gepeild naar de belangrijkste 
economisch-theoretische motieven waarom de overheid tussenbeide komt in de woningmarkt in 
het algemeen en de huurmarkt in het bijzonder. Nadien wordt onderzocht hoe de Vlaamse private 
huurmarkt functioneert en wat het profiel is van huurders en verhuurders. Verder wordt het 
rendement geraamd dat kan gehaald worden op het verhuren van woningen. Het is noodzakelijk 
om een idee te krijgen van het rendement en de structuur ervan om inzicht te krijgen in de 
motieven van particulieren om te investeren in huurwoningen. Om het perspectief te verbreden, 
wordt ook de situatie en het beleid op de private huurmarkt in Frankrijk, het Verenigd Koninkrijk, 
Spanje, Duitsland en Nederland onder de loep genomen. Op basis van al het voorgaande worden 
ten slotte concrete beleidsaanbevelingen geformuleerd voor een aanbodbeleid ten aanzien van de 
private huursector in Vlaanderen.  
Dit onderzoek zal in december worden afgerond. 

 
5) "Geïntegreerd informatiesysteem lokaal woonbeleid" 

Dit onderzoek beoogt de ontwikkeling van een informatiesysteem dat enerzijds tot doel heeft 
informatie ter beschikking te stellen van de verschillende bestuursniveaus en van de andere lokale 
actoren van het woonbeleid, en anderzijds de informatie die enkel lokaal aanwezig is (bij de 
gemeenten en OCMW’s) te verzamelen en uiteindelijk mee te integreren in één en hetzelfde 
systeem. Op die manier is er ook voor de gemeenten een volwaardig instrument beschikbaar voor 
het opnemen van de aan haar toegeschreven regiefunctie in de Vlaamse Wooncode. 

 
De bevraging van gemeenten en OCMW’s gebeurt via een internet-toepassing op 
www.bouwenenwonen.be. De betrokkenen in de gemeenten en OCMW’s krijgen hiervoor een login en 
paswoord toebedeeld. Dit heeft een aantal grote voordelen: 
1) de vragenlijst wordt gepersonaliseerd:  
- in de vragen is de naam van de gemeente en/of het OCMW verwerkt 
- alle reeds beschikbare informatie is verwerkt in zowel de vraagstelling, als de routing van de 
vragenlijst en de antwoordcategorieën; alle gemeenten en OCMW’s krijgen m.a.w. een vragenlijst 
op maat aangeboden. 
2) de informatie die door de gemeenten en OCMW’s wordt ingebracht wordt onmiddellijk digitaal 
opgeslagen op de servers van het departement RWO: 
- er dient geen input van gegevens meer te gebeuren 
- op elk moment kan een stand van zaken worden opgemaakt voor opvolging van de respons 
3) de betrokkenen kunnen onmiddellijk na invulling reeds fiches oproepen met overzichten van 
bepaalde informatie 
4) de bevragingstool is zo ontwikkeld dat zij achteraf, mits relatief kleine inspanningen, bruikbaar 
is voor andere toepassingen 
De bevraging vindt plaats in de loop van november. Op 14 november ll. waren reeds 125 van de 
308 gemeenten gestart met de beantwoording van de webbevraging. Het onderzoeksproject zelf 
loopt af eind december. Daarna zal de administratie instaan voor de verdere opslag, verwerking en 
verspreiding van informatie. 

 
6) “Bijdrage voor het Vlaams jeugdbeleidsplan” 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -349- 
 
 

 

In het Vlaamse Jeugdbeleidsplan wordt verwezen naar het steeds minder toegankelijk worden van 
de woningmarkt voor jongvolwassenen. In het buitenland wordt vastgesteld dat jongeren steeds 
langer thuis blijven wonen. De beschikbaarheid en betaalbaarheid van woningen is daarbij een 
belangrijke factor, maar ook sociale en culturele factoren spelen een rol. Naar aanleiding hiervan 
werd een onderzoek opgestart om na te gaan of de trend om langer in de ouderlijke woning te 
blijven wonen ook in Vlaanderen bestaat, wat hier de aanleidingen voor zijn, en welke impulsen 
de overheid kan geven om hierop -indien nodig- een antwoord te bieden. Gezien de korte looptijd 
van het onderzoek (3 onderzoeksmaanden) bevat de studie geen eigen gegevensverzameling, maar 
is beperkt tot het bundelen van de beschikbare onderzoeksgegevens (studies en databanken) uit 
binnen- en buitenlandse studies. Volgende onderzoeksvragen staan hierbij centraal: 
- Is het fenomeen om langer in de ouderlijke woning te blijven wonen ook in Vlaanderen 
aanwezig? 
- In welke mate heeft de woningmarkt hierop een invloed? 
- Is dit vergelijkbaar met de situatie in andere Europese landen? 

 
7) “Woon- en ruimtebehoeften van ouderen” 

De seniorenbevolking vertegenwoordigt een toenemend deel van de Vlaamse bevolking. Het 
regeerakkoord stelt dat de Vlaamse regering nieuwe woonvormen wenst aan te moedigen. Om de 
behoeften in te schatten, is het nodig te weten welke types van senioren er zijn en wat hun eigen 
leefstijl en woonwensen of woonbehoeften zijn. Het onderzoek heeft als doel om de verschillende 
woonwensen of woonbehoeften, zowel in termen van woningtypes als van locatievoorkeuren, van 
ouderen te identificeren en na te gaan hoe hierop een antwoord kan geboden worden vanuit een 
ruimtelijk aanbodbeleid en het woonbeleid. 

 
Ontsluiting en valorisatie van de onderzoeksresultaten 
Net als bij het onderzoek "Op weg naar een Vlaamse huursubsidie", zal ook bij de afronding en 
oplevering van alle andere onderzoeksopdrachten telkens een eindrapport en samenvatting digitaal ter 
beschikking worden gesteld. Bovendien zullen in de eerste helft van 2007 een reeks studiedagen 
worden georganiseerd waarin de voornaamste resultaten en beleidsconclusies aan bod komen. 
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Vraag nr. 20 
van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Project “Wooninformatiecentrum”   -   Kostprijs en resultaten 
 
Het project “Wooninformatiecentrum: verbetering van de particuliere woonkwaliteit” loopt al enkele 
jaren. 
 
1. Wat zijn de resultaten van dit project tot op heden? Welke conclusies zijn er reeds getrokken op 

basis van de ingekomen informatie? 
 
2. Zijn er reeds algemene beleidsconclusies getrokken die kunnen leiden tot een verbetering van de 

particuliere woonkwaliteit? 
 
3. Wat is de totale jaarlijkse kostprijs van dit project? 
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MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 20 van 10 november 2006 
van MARIJKE DILLEN 
 
 
 
Eind 2003 heeft de Vlaamse regering een subsidie toegekend aan het project 
“Wooninformatiecentrum: verbetering van de particuliere woonkwaliteit”. Deze subsidie kaderde in de 
de subsidies in het kader van projecten lokaal woonbeleid. Het project “Wooninformatiecentrum: 
verbetering van de particuliere woonkwaliteit” wordt uitgevoerd door de vzw STEBO in 5 gemeenten 
(Genk, Houthalen, Heusden-Zolder, Maasmechelen en Leopoldsburg). In 2003 werden nog 2 andere 
projecten in het kader van de ondersteuning van het lokaal woonbeleid goedgekeurd door de Vlaamse 
regering, namelijk “Lokaal woonbeleid cluster Izegem” en “Wooncentrum Meetjesland”. 
 
Het antwoord op de specifieke deelvragen luidt als volgt. 
 
1. De algemene resultaten van de drie bovenvermelde projecten werden door de afdeling 

woonbeleid tussentijds geëvalueerd na 2 werkingsjaren.  
De twee hoofddoelstellingen van het project “Infocentrum Wonen Midden-Limburg” zijn 
enerzijds het streven naar meer woonkwaliteit als een wisselwerking tussen woningkwaliteit 
en omgevingskwaliteit (en dit voornamelijk in kansarme buurten van de voormalige 
mijngemeenten) en anderzijds de ondersteuning van het lokale woonbeleid. 
De betrokken actoren bij het project zijn, naast de financierende partners, het OCMW van 
Heusden-Zolder, het OCMW van Maasmechelen, het OCMW van Genk, het OCMW van 
Leopoldsburg, het OCMW van Houthalen-Helchteren, het SVK Maasland, het Sociaal 
Verhuurkantoren Platform West-Limburg, het Huurderssyndicaat Limburg vzw, de SHM 
Maaslands Huis, de SHM Kempisch Tehuis, de SHM Kantonnale Bouwmaatschappij van 
Beringen voor Volkshuisvesting, de SHM Nieuw Dak, de SHM Landwaarts, de SHM 
Vooruitzien en de SHM Kleine Landeigendom. STEBO beschouwt haar opdracht en 
taakinvulling als voorbereidend en voorwaardenscheppend voor lokaal woonbeleid en als 
aanvullend op de gemeentelijke dienstverlening. Dankzij het engagement van het 
Wooninformatiecentrum is het voor enkele gemeenten mogelijk om op relatief korte termijn 
en met gedeelde inspanningen vooruitgang te boeken op het vlak van lokaal woonbeleid. Ten 
gevolge van het verschillende verwachtingspatroon van de gemeenten in het werkingsgebied 
zijn de aangeboden activiteiten van STEBO inzake de ondersteuning lokaal woonbeleid in de 
deelnemende gemeenten divers maar ze zijn steeds lokaal geïnspireerd. In het tweede 
werkingsjaar betreft het de opmaak van lokale woonplannen, het opstarten van lokaal 
woonoverleg, de participatie in adviesraden en commissies, de opmaak van bouwvoorschriften 
voor sociale woonwijken.  
Uit de evaluatie blijkt tevens dat in elk van de deelnemende gemeenten de plaatselijke 
woonwinkels werden uitgebouwd. Het aantal verbeteringstrajecten (met daaraan gekoppeld 
het aantal begeleidingsdossiers én het aantal verrichtingen per dossier) is, vooral in het tweede 
werkingsjaar, sterk toegenomen.  
Over het algemeen werden de vooropgestelde doelstellingen in de deelnemende gemeenten 
zowel voor het eerste als voor het tweede werkingsjaar ruimschoots behaald.  

 
2. Het evaluatierapport wordt afgesloten met een aantal algemene beleidsconclusies. Deze 

hebben voornamelijk betrekking op de ondersteuning van het lokaal woonbeleid. De drie 
projecten hebben na twee jaar werking de verwachtingen zeker ingelost. Uit de jaarverslagen 
en het evaluatierapport blijkt dat de ingezette middelen (zowel de financiële middelen van de 
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verschillende cofinanciers als het ingezette personeel) zeker hebben geleid tot mooie 
prestaties. Dankzij het gezamenlijk inzetten van middelen is er sprake van een verhoging van 
de efficiëntie en rendabiliteit. Bovendien heeft de intergemeentelijke aanpak geleid tot een 
partnerschap tussen de verschillende overheden en de lokale woonactoren. Gezien de beperkte 
bestuurskracht van de meeste deelnemende gemeenten is dit een vereiste om uiteindelijk tot 
een geïntegreerd lokaal woonbeleid te kunnen komen. 

 
3. Het subsidiebedrag bedraagt 326.448 euro voor de eerste drie werkingsjaren. Voor de 

financiering is uitgegaan van een partnerschap, bestaande uit 37% gemeentelijke 
cofinanciering, 26% subsidie van de provincie Limburg, 35% subsidie van het Vlaamse 
Gewest en 2% restfinanciering door STEBO. Het totale budget op jaarbasis bedraagt bijgevolg 
ca. 300.000 euro. 





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -355- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
MARINO KEULEN 
VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, STEDENBELEID, WONEN EN INBURGERING 
 
 
Vraag nr. 22 
van 10 november 2006 
van JAN PENRIS 
 
 
 
Sociale huur   -   Afrekening huurlasten 
 
In het tijdschrift van de Vereniging van Vlaamse Huisvestingsmaatschappijen staat te lezen dat als 
gevolg van de vele klachten en opmerkingen van huurders, het Gents netwerk van sociale huurders in 
samenwerking met Samenlevingsopbouw Gent en de Huurdersbond Oost-Vlaanderen een onderzoek 
heeft gedaan naar de wijze waarop de Gentse socialehuisvestingsmaatschappijen omgaan met de 
huurlasten. Er zouden immers grote verschillen zijn vastgesteld met betrekking tot het al dan niet 
verstrekken van afrekeningen, de gedetailleerdheid ervan en de periode waarop de afrekeningen 
betrekking hebben. 
 
Enkele voorstellen voor een structurele oplossing zijn: 
 
- een jaarlijkse afrekening; 
- een duidelijke gedetailleerde berekening, post per post met aangeven van de gehanteerde 

verdeelsleutels; 
- klare en begrijpelijke communicatie tussen de maatschappij en de huurder op permanente basis. 
 
Op vraag van het Gents netwerk kondigt Vivas aan dat het “naar Vlaams niveau” zou trekken, omdat 
gebleken is dat sociale huurders uit andere steden en gemeenten met dezelfde onduidelijkheden 
geconfronteerd worden. 
 
Het is ook een feit dat er grote verschillen bestaan tussen de verschillende 
socialehuisvestingsmaatschappijen in de wijze waarop zij de huurders informeren betreffende de 
huurlasten en de afrekeningen. 
 
1. Werd de minister reeds gecontacteerd met betrekking tot de problematiek van de verstrekking van 

duidelijke en gedetailleerde afrekeningen? Zo ja, wat is het resultaat van deze besprekingen en 
deed de minister reeds toezeggingen? 

 
2. Wat was de reactie van de minister met betrekking tot voormelde voorstellen van het Gentse 

netwerk? 
 
3. Overweegt de minister maatregelen te nemen met betrekking tot deze problematiek en eventueel 

meer precieze richtlijnen op te stellen m.b.t. de wijze waarop de 
socialehuisvestingsmaatschappijen de huurders dienen te informeren over de huurlasten en de 
afrekeningen? 

 
4. Voor wanneer is het door de minister al enkele malen aangekondigde nieuwe huurlastenbesluit ter 

vervanging van het besluit van 25 januari 1985? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 22 van 10 november 2006 
van JAN PENRIS  
 
 
 
1. Ik ben ervan op de hoogte dat nog enkele sociale huisvestingsmaatschappijen (SHM’s) nog 

onvoldoende duidelijk communiceren over de berekening - en jaarlijkse afrekening - van de 
huurlasten. De voorbije jaren werden door de voormalige Vlaamse Huisvestingsmaatschappij 
(VHM) frequent controlebezoeken uitgevoerd bij de SHM’s aangaande de berekening van de 
aangerekende bedragen en de informatieverstrekking ten aanzien van de huurder. Als bij 
dergelijke inspecties onvolkomenheden werden vastgesteld, werd gevraagd om de werkwijze 
bij te stellen. De controles resulteerden in de meeste gevallen in een sterk verbeterde werking 
en informatieverstrekking. Voor enkele SHM’s – die geconfronteerd werden met een 
onvoldoende nauwgezette huurlastenadministratie uit het verleden – betreft het 
verbeteringsproces een intensieve opdracht die nog niet volledig is  afgerond. Deze controles 
zullen in de toekomst worden aangehouden door de IVA Inspectie. 

   
2. De noodzaak van het opstellen van een jaarlijkse, voldoende gedetailleerde, afrekening 

betreffende de aangerekende huurlasten staat niet ter discussie. Een dergelijke methodiek staat 
immers garant voor een transparante werking ten voordele van elke betrokken partij. In de 
huidige reglementering betreffende huurlasten (het Besluit van de Vlaamse Executieve van 25 
januari 1985 betreffende de huurlasten in het Vlaamse Gewest, van de woningen die aan de 
door de Nationale Maatschappij voor de huisvesting erkende vennootschappen of aan de 
Nationale maatschappij zelf toebehoren) is de verplichting tot het opmaken van een jaarlijkse 
afrekening, evenals de plicht tot informatieverstrekking opgenomen, maar specifieke 
uitvoeringsregels ontbreken.  
 
Bij het ontwerp kaderbesluit voor de sociale huur, dat ondertussen in een eindfase zit, wordt 
als bijlage de typehuurovereenkomst gevoegd die door de sociale verhuurders moet gehanteerd 
worden. In dat typehuurcontract worden de bepalingen betreffende het berekenen en afrekenen 
van - en het communiceren over - de huurlasten opgenomen. Er werd bij het opstellen van 
deze regels terdege rekening gehouden met de voorstellen die door het Gents netwerk werden 
geformuleerd.  
 

3. Zoals aangehaald in 2. zullen de regels met betrekking tot de huurlasten in de toekomst in elke 
sociale huurovereenkomst worden opgenomen. Hierdoor zullen de sociale huurders via hun 
huurcontract bij aanvang van de huurovereenkomst onmiddellijk op de hoogte zijn van de 
regels die in dat verband moeten gerespecteerd worden. De richtlijnen zullen hierdoor winnen 
aan transparantie en een verruimde duidelijkheid. 

 
4. Het is de bedoeling het nieuwe kaderbesluit voor de sociale huur – met als bijlage de 

typehuurovereenkomst – in het voorjaar van  2007 te finaliseren. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -357- 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KATHLEEN VAN BREMPT, 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, 

 SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
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Vraag nr. 5 
van 11 oktober 2006 
van JAN LOONES 
 
 
 
De Lijn   -   Voorverkooppunten 
 
Sinds 1 maart 2006 kan de reiziger van De Lijn een kaartje voor tram of bus ook kopen in de 
krantenwinkel of in een supermarkt. Zo’n kaartje kost in voorverkoop zo’n 20 procent minder. 
 
Bij de start van het nieuwe systeem meldde De Lijn dat er gestreefd wordt naar een zo fijnmazig 
mogelijk voorverkoopnet. Volgens De Lijn is dit ook gelukt en waren er op 1 maart 2006 al 2.500 
voorverkooppunten. 
 
De website van De Lijn meldt dat er in een klein aantal gemeenten geen voorverkooppunt is, omdat er 
geen winkels zijn. 
 
1. Kan de minister meedelen hoeveel voorverkooppunten er waren op 1 oktober 2006? 
 
2. Wordt voor het creëren van het fijnmazig netwerk rekening gehouden met het feit dat bepaalde 

steden en gemeenten ook deelgemeenten hebben? 
 

Zo kan het zijn dat er in een stad of gemeente vijf voorverkooppunten zijn, maar enkel in het 
centrum en niet in de deelgemeenten. 
 

3. Kan de minister meedelen hoeveel steden en gemeenten er op 1 oktober 2006 geen 
voorverkooppunt hadden? 

 
Wat is de verdeling per provincie? 
 

4. Kan de minister meedelen hoeveel deelgemeenten er op 1 oktober 2006 geen voorverkooppunt 
hadden? 

 
Wat is de verdeling per provincie? 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 5 van 11 oktober 2006 
van JAN LOONES 
 
 
 
1.   Op 1 oktober 2006 waren er 2.972 officiële voorverkooppunten die een richtlijn ondertekend 

hebben en vermeld staan op de website van De Lijn. 
 
2.   Voor het creëren van een zo fijnmazig mogelijk netwerk wordt er inderdaad rekening gehouden 

met steden of gemeenten en hun respectieve deelgemeenten. Deze worden afzonderlijk bekeken 
om de dekkingsgraad in heel Vlaanderen zo goed mogelijk te optimaliseren 

 
3.   In onderstaande tabel wordt een overzicht gegeven van het aantal steden en gemeenten waar 

momenteel geen voorverkooppunt is, opgesplitst per provincie: 
 
 
 
 
 

 
 
 
4.  In onderstaande tabel wordt een overzicht 

gegeven van het aantal deelgemeenten waar momenteel geen voorverkooppunt is, opgesplitst per 
provincie: 

 
Provincie Aantal 
Vlaams-Brabant 87
Antwerpen 12
Limburg 52
West-
Vlaanderen 88
Oost-Vlaanderen 123
Totaal 362

 
Er wordt naar gestreefd deze aantallen naar een minimum te beperken. Dikwijls gaat het om heel 
kleine gehuchten. Niet in elke (deel)gemeente (in totaal meer dan 1.100) is er een mogelijkheid om 
een voorverkooppunt te vestigen.  
 
In (deel)gemeenten waar weinig of geen winkelpunten zijn, gaan de mensen sowieso naar plaatsen 
waar er een groter potentieel is van winkels. Meestal vindt men op deze plaatsen steeds een 
voorverkooppunt van De Lijn terug.  

Provincie Aantal 
Vlaams-Brabant 2
Antwerpen 0
Limburg 2
West-Vlaanderen 0
Oost-Vlaanderen 1
Totaal 5
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Vraag nr. 6 
van 18 oktober 2006 
van CATHY BERX 
 
 
 
De Lijn   -   Tevredenheidsmetingen 
 
Eind oktober 2005 kondigde gedelegeerd-bestuurder van De Lijn Ingrid Lieten aan dat vanaf begin 
2006 zou worden gestart met permanente tevredenheidsmetingen bij de reizigers. 
 
1. Zijn de eerste resultaten hiervan reeds bekend? 
 

Zo ja, wat zijn die resultaten? 
 
Zo neen, wanneer worden ze bekendgemaakt? 
 

2. Worden ze indien beschikbaar permanent via internet ontsloten? 
 
3. Wordt ook gepeild naar de tevredenheid van de wijk- en buurtbewoners? 
 

Zo ja, via welke methode? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 6 van 18 oktober 2006 
van CATHY BERX 
 
 
 
1.   Zoals directeur - generaal Lieten eind oktober 2005 aankondigde, is De Lijn inderdaad vanaf 

januari 2006 gestart met het verzamelen van data over tevredenheid van reizigers op een continue 
wijze. Deze meting is bedoeld als een tactisch meetinstrument om op het terrein zeer gerichte 
verbeteracties te kunnen ondernemen. Zo vormen ze een aanvulling op de strategische twee-
jaarlijkse tevrevedenheidsmetingen van De Lijn, die bedoeld zijn als input voor 
beleidsbeslissingen op lange termijn. 

 De data van de continue metingen worden verzameld per kwartaal. Momenteel werden er reeds 
tijdens drie kwartalen veldwerk verzameld. Er werd voor geopteerd om de resultaten van de 
continue metingen te rapporteren wanneer de data voldoende solide en stabiel zijn en wanneer een 
volledig meetjaar in kaart gebracht werd .  

 Dit om volgende redenen: 
 - Seizoensfluctuaties zullen zeer sterke invloed hebben op de resultaten. Zo zullen zeker de 

resultaten van kwartaal 3 (juli-september) zeer sterk beïnvloedt zijn door het afwijkende gebruik 
van het OV tijdens de zomer. 

 - Een volledig en gebalanceerd overzicht van de resultaten zal er pas zijn na een volledig meetjaar. 
Resultaten (met evoluties over de kwartalen heen) zullen beschikbaar zijn tegen begin februari 
2007. 

 Intern aan De Lijn zullen de resultaten van de continue metingen gecommuniceerd worden tot op 
het niveau stelplaats/exploitant vanaf 2007. De resultaten zullen vanaf dan ook input leveren aan 
concrete verbeteracties tot op het laagste exploitatieniveau. 

 - Het gaat hier om een intern werkinstrument. De resultaten van de tweejaarlijkse 
tevredenheidsmeting worden wel aan het brede publiek bekendgemaakt. 

 
2.   Permanente ontsluiting van de resultaten van de continue metingen via internet is niet voorzien. 

De resultaten van de continue tevredenheidsmetingen worden immers gezien louter als een intern 
werkinstrument. Uiteraard zal voor interne verspreiding en communicatie gezorgd worden van de 
resultaten, maar daartoe is internet momenteel niet het meest aangewezen instrument. De 
communicatie en ook de acties zullen geconcentreerd worden tot op het niveau stelplaats of 
exploitant. Directe communicatie is daartoe het meest efficiënt en effectief.  

 
3.   Neen, wijk- en buurtbewoners worden momenteel niet bevraagd. De tevredenheidsonderzoeken 

van De Lijn spitsen zich toe op de mening van de klant.  
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Vraag nr. 7 
van 18 oktober 2006 
van CATHY BERX 
 
 
 
De Lijn   -   Informatie bij tijdelijke haltes 
 
1. Zijn er richtlijnen over welke informatie op welke manier moet worden verstrekt aan de reizigers 

wanneer een halte tijdelijk (korte termijn bij evenementen resp. langere termijn bij werken) niet 
kan worden bediend? 

 
2. Wordt dit degelijk opgevolgd? 
 
3. Op welke manier wordt bij de inrichting van tijdelijke haltes rekening gehouden met de veiligheid 

van de tram- en busgebruikers? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
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ANTWOORD  
op vraag nr. 7 van 18 oktober 2006 
van CATHY BERX 
 
 
 
1.  Er bestaan bij De Lijn interne richtlijnen over de informatieverstrekking wanneer een halte 

tijdelijk niet kan worden bediend.   
 
 Wanneer een halte tijdelijk niet bediend wordt, worden er reizigersberichten aan de halte 

uitgehangen met de vermelding dat die halte niet bediend wordt, met opgave van de vervanghaltes.  
Bij omleidingen met een aanzienlijke impact, wordt de tijdelijke halte eveneens voorzien van een 
dienstregeling.     

 
2.   De opvolging gebeurt in de regel wel degelijk.  Wanneer De Lijn op tijd wordt ingelicht van de 

werken of evenementen, worden de reizigersberichten enkele dagen voor de omleiding 
aangebracht en zo snel mogelijk na de werken of evenementen weer afgehaald.   

 
 Omleidingen doen zich vanzelfsprekend frequenter voor in het stadsgebied dan in de streek.  In de 

stad Antwerpen bijv. waren er de afgelopen maanden door de vele werken en evenementen meer 
omleidingen dan gewoonlijk.  Ter illustratie, op een gemiddelde dag in augustus van dit jaar waren 
er gemakkelijk 100 omleidingen in het stadsgebied. Het spreekt voor zich dat dit naar reizigers-
informatie heel wat werk met zich meebrengt.   

 
 Voor de Stad Antwerpen en de lijnen uitgebaat door exploitanten samen zijn 2 ploegen van 2 

mensen voorzien, die bijna uitsluitend in de weer zijn met het aanbrengen en verwijderen van 
reizigersberichten.   

 
 Het grootste obstakel dat De Lijn ervaart voor het correct informeren van de reizigers is dat ze 

vaak laattijdig wordt verwittigd van werken en evenementen.  Het gebeurt geregeld dat de 
exploitatiediensten pas de dag van de uitvoering van de werken of de aanvang van het evenement 
op de hoogte worden gebracht, of dat slechts enkele dagen voor de start wordt bepaald hoe de 
bussen en trams worden omgeleid.  Het spreekt voor zich dat tijdig en kwaliteitsvol informeren 
van de reiziger dan quasi onmogelijk is. Een sensibilisatie van de initiatiefnemers van 
evenementen en werken is absoluut nodig.   

 
3.   Bij het instellen van definitieve halten wordt er steeds gekeken naar verschillende factoren om de 

locatie te bepalen: 
 - het verkeersreglement 
 - veiligheid voor de reizigers (zowel naar op- en afstap als het wachten op de locatie) 
 - veiligheid voor de bus/tram (vormt een stilstaande bus/tram geen gevaar ?) 
 - loopafstanden voor de reizigers 
 - attractiepolen in de omgeving 
 - hinder van de halte voor de omwonenden 
 - gevolgen voor andere weggebruikers.   
 
 Bij tijdelijke halten worden al deze factoren eveneens in overweging genomen, maar daarbovenop 

speelt natuurlijk ook de werfsituatie een grote rol.  De Lijn probeert steeds zo dicht mogelijk bij de 
oorspronkelijke halte een vervanghalte te zoeken, hierbij ook rekening houdend met de veiligheid 
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voor wachtende, opstappende en afstappende reizigers en ook met de looproute tijdens de werken 
voor de reizigers.  
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Vraag nr. 8 
van 18 oktober 2006 
van SVEN GATZ 
 
 
 
Omruiling van nummerplaten   -   Administratieve procedure 
 
In het verleden stelde ik in de Commissie voor Openbare Werken, Mobiliteit en Energie reeds twee 
maal een vraag om uitleg over de administratieve moeilijkheden bij het omruilen van een 
autonummerplaat voor een gratis abonnement van De Lijn. 
 
Om een nummerplaat in te ruilen voor een abonnement was het toen noodzakelijk om een bewijs af te 
leveren dat de nummerplaat daadwerkelijk geschrapt was. Daarnaast diende op het gemeentehuis ook 
een document met de gezinssamenstelling afgehaald te worden (om misbruiken te voorkomen). 
 
Op 12 oktober 2004 antwoordde de minister mij dat De Lijn toen een protocol aan het afsluiten was 
met DIV (Dienst voor de Inschrijving van Voertuigen) waarin opvragingen van gegevens door De Lijn 
in het DIV-bestand mogelijk zouden worden. Daardoor zou de stap gezet kunnen worden om het 
opvragen van het formulier van de schrapping van de nummerplaat te vermijden, daar De Lijn 
hiervoor rechtstreeks bij DIV terecht zou kunnen (Handelingen C6 van 12 oktober 2004, blz. 1-3). 
 
Op een aansluitende vraag om uitleg, op 10 januari 2005, in dezelfde commissie, verzekerde de 
minister dat De Lijn een officiële aanvraag tot toegang tot het Rijksregister had ingediend 
(Handelingen C94 van 10 januari 2006, blz. 6-8). Hierdoor zou een onlinetoepassing opgesteld kunnen 
worden tussen De Lijn en het Rijksregister, waardoor mensen die hun autonummerplaat willen 
inruilen tegen een gratis abonnement bij De Lijn, niet meer zelf het document met de 
gezinssamenstelling bij de gemeente dienen op te vragen. 
 
De minister heeft toen inderdaad gesteld dat de softwaretoepassingen nog enige tijd op zich zouden 
laten wachten, maar zij stelde dat het tot het derde kwartaal van 2006 zou duren vooraleer men tot in 
de Lijnwinkels zou kunnen beschikken over de mogelijkheden en de toepassingen om rechtstreeks 
gegevens op te vragen. 
 
Wij zijn inmiddels in het vierde kwartaal van 2006 en ik vernam deze week dat mensen die beslissen 
om hun autonummerplaat vandaag in te ruilen voor een abonnement van De Lijn, nog steeds het 
document van schrapping van de autonummerplaat als het bewijs van de gezinssamenstelling dienen 
voor te leggen. 
 
1. Klop het inderdaad dat zowel het document van schrapping bij DIV, als het document van de 

gezinssamenstelling tot op de dag van vandaag ingediend moeten worden voor het omruilen van 
de autonummerplaat voor een gratis abonnement van De Lijn? 

 
2. Indien de administratieve rompslomp inderdaad nog niet van de baan is, kan de minister dan 

meedelen waar zich momenteel nog problemen voordoen, en na welke termijn die van de baan 
zullen zijn? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 8 van 18 oktober 2006 
van SVEN GATZ 
 
 
 
1.  Het klopt dat op dit ogenblik naast het document van schrapping bij DIV nog een attest van 

gezinssamenstelling moet worden voorgelegd. 
 
 Momenteel zit De Lijn in de laatste fase om het contract over gegevensuitwisseling met de DIV te 

ondertekenen. Bedoeling is dat De Lijn op basis van het nummer van de geschrapte kentekenplaat 
en de geboortedatum van de titularis, een overzicht van de volledige gegevens in haar bezit heeft 
om de gratis abonnementen te kunnen verstrekken. Een afsluitende bespreking is op vrijdag 10 
november doorgegaan met DIV en de conclusies moeten nu nog formeel goedgekeurd worden.  

 
2.  Tegen begin 2007 moeten mensen die hun kentekenplaat willen inruilen voor een gratis 

abonnement, niet langer een attest van gezinssamenstelling noch een schrappingbewijs 
voorleggen.  
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Vraag nr. 9 
van 25 oktober 2006 
van FILIP DEWINTER 
 
 
 
De Lijn   -   Agressie en vandalisme 
 
Op 14 juli hebben de minister en de directeur-generaal van De Lijn het actieplan “Veilig op weg -
Reizigers en personeel op één lijn” voorgesteld. Het opzet is om de veiligheid van haar reizigers en 
personeel te verhogen. De realisatie van het plan wordt begroot op jaarlijks 20,2 miljoen euro. De twee 
speerpunten zijn de camera’s en de “lijnspotters”. 
 
Het plan komt zeker niet te vroeg: er zijn recentelijk veelvuldig stakingen geweest bij het rijdend 
personeel van De Lijn om duidelijk te maken dat de toenemende agressie hen teveel wordt. 
 
1. In welke mate is er overleg gepleegd met andere overheidsdiensten als federale politie, 

stadsdiensten, enzovoort? 
 

Wat zijn de concrete afspraken en maatregelen die voortvloeien uit dit overleg? 
 

2. Kan de minister inventariseren (per maand en provincie) voor de afgelopen zes maanden: 
 

- hoeveel schadegevallen er aan het rijdend materieel werden geregistreerd (vandalisme); 
 

- hoeveel geweldplegingen op chaffeurs / rijdend personeel er werden geregistreerd; 
 

- hoeveel geweldplegingen op passagiers er werden geregistreerd; 
 

- hoeveel gevallen van verbale agressie tegen rijdend personeel er werden geregistreerd; 
 

- hoeveel gevallen van verbale agressie tegen passagiers er werden geregistreerd? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 9 van 25 oktober 2006 
van FILIP DEWINTER 
 
 
 
1. De Lijn heeft in het kader van het geactualiseerd veiligheidsplan met diverse andere 

overheidsdiensten en stadsdiensten contact opgenomen.  
 

a. Op 17 juli 2006 heb ik een samenwerkingsprotocol met de Federaal Minister van 
Binnenlandse Zaken ondertekend. Dit protocol beoogt het overleg en de samenwerking 
tussen de politiediensten en De Lijn met betrekking tot de domeinen veiligheid, verkeer en 
opleidingen.  
In september 2006 werd contact opgenomen met de DirCo’s en de voorzitter van de Vaste 
Commissie van de Lokale Politie. In voorbereiding van het overleg dat met de DirCo’s en 
de vertegenwoordigers van de Vaste Commissie van de Lokale Politie zal plaatsvinden, 
werkt De Lijn aan een eerste ontwerp van de veiligheidsmonitor. Op het overleg zal dit 
ontwerp geëvalueerd worden en zullen de betrokkenen het concept verder uitwerken.  
Daarnaast is er ook een overkoepelend overleg voorzien met de DIRCO’s, de 
verantwoordelijken van De Lijn, het kabinet van Binnenlandse Zaken en mijn kabinet. 
Tevens heeft De Lijn naar analogie van het globale samenwerkingsprotocol, een ontwerp 
van een provinciaal samenwerkingsakkoord opgesteld. Dit ontwerpakkoord zal door de 5 
decentrale entiteiten van De Lijn voorgelegd worden aan de DirCo’s uit de betrokken 
provincies. In dit provinciale samenwerkingsprotocol zullen de concrete afspraken en 
maatregelen per entiteit en provincie opgenomen worden.  
 

b. Aangaande de deelprojecten met betrekking tot de samenwerking met scholen heeft De 
Lijn reeds diverse partners geconsulteerd.  

i. In Antwerpen wordt het trammelant-project uitgebreid. In Antwerpen werd een 
eerste overleg met stad Antwerpen (Lerende stad) gepleegd. Volgende 
vergaderingen volgen. Dit is een uitbreiding van het succesvolle bestaande tram 
12 initiatief in Antwerpen. 

ii. In Gent wordt het trammelant-project opgestart. In november heeft De Lijn een 
eerste gesprek met de preventieambtenaar van Gent.  

iii. De Lijn heeft overleg gepleegd met Vlastrov (Vlaams Straathoekwerk Overleg). 
De Lijn kent gratis lijnabonnementen aan straathoekwerkers toe. Vlastrov zal 
het openbaar vervoer opnemen in hun registratiesysteem als vindplaats van 
gasten en dit als aanvulling op straten, pleinen, parken, cafés en wasserettes. 
Vlastrov zal actief het openbaar vervoer promoten als vindplaats en als 
verplaatsingsmogelijkheid bij de straathoekwerkers en dit onder andere in de 
initiatie- en vervolgingsopleiding. Vlastrov bezorgt De Lijn jaarlijks een 
jaarrapport.  

iv. Op 13 november is, vanuit het Kabinet Onderwijs in samenwerking met mijn 
kabinet, een brief gestuurd naar de steden en gemeenten die in aanmerking 
komen voor de inzet van schoolspotters. De Lijn zal daaropvolgend contact 
opnemen met deze steden en gemeenten om concrete afspraken te maken.   

 
c. Het Kabinet van Binnenlandse Zaken heeft een schrijven gestuurd naar de verschillende 

steden en gemeenten waarvoor een contingent aan stadswachten ter beschikking is. Deze 
stadswachten kunnen ingezet worden als lijnspotter. Vanuit mijn kabinet werd een 
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schrijven gestuurd aangaande de cofinanciering van deze lijnspotters naar de 
desbetreffend besturen. Deze cofinanciering wordt enkel voorzien voor de steden en 
gemeenten die door het Kabinet van Binnenlandse Zaken werden gecontacteerd en die 
voorkomen in de lijst van de lijnspottersbehoefte van De Lijn. De Lijn heeft een ontwerp-
convenant lijnspotting opgesteld en zal de steden en gemeenten die mijn brief gekregen 
hebben contacteren om verdere concrete afspraken te maken.  

 
2. Schadegevallen aan materiaal 
  

a.  De cijfers van vandalisme worden momenteel niet uniform geregistreerd 
 
  Dit zijn de cijfers voor de eerste helft 2006 die tevens opgenomen werden in mijn antwoord 

op uw vorige vraag (nr 185) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b-d  Wat het aantal geweldplegingen betreft, worden deze gegevens geregistreerd via het 

agressieformulier. 
 

Antwerpen: 161 gevallen 
Oost-Vlaanderen: 73 gevallen 
Vlaams-Brabant: 52 gevallen 
Limburg:  44 gevallen 
West-Vlaanderen: 32 gevallen 

 
Verbale agressie is een veel voorkomend feit en kan op verschillende manieren voorkomen : 
tijdens de controle van het vervoerbewijs, discussie bij ontwaarding, door de 
verkeerssituatie, vertragingen e.a. Op dit moment is er een registratie via een 
registratieformulier van de chauffeur. De aanleiding wordt hier op genoteerd.  

 
c-e  De Lijn beschikt niet over cijfers betreffende geweldplegingen of verbale agressie tegenover 

reizigers. In het kader van het veiligheidsplan zal een meldpunt voor de reizigers uitgewerkt 
worden. 

 
De uitbouw van de veiligheidsmonitor moet naar de toekomst toe een duidelijke indicator 
worden van de problemen die zich op het terrein stellen. 

 2006 
Antw bus 15 
Antw tram 20 
O. Vl bus 6 
O. Vl tram 2 
Brab. bus 8 
Limb. bus 4 
W. Vl bus 17 
W. Vl tram 4 
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Vraag nr. 10 
van 27 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 

 
Busverbinding Arendonk-Ravels   -   Stand van zaken 
 
De invoering van een belbus aan de Lusthoven, de verbindingsweg tussen Arendonk en Ravels-Eel in 
de Noorderkempen, is een goede oplossing voor het woon- en zorgcentrum De Hoge Heide. Het 
verhoogt de bereikbaarheid van het woon- en zorgcentrum voor de bezoekers, personeelsleden, en  
stagiairs die niet over een eigen wagen beschikken. Ook heel wat bewoners van De Lusthoven juichen 
de komst van een belbus toe. 
 
Ondanks deze positieve inspanning van de minister en De Lijn, is de problematiek van het openbaar 
vervoer tussen Arendonk en Ravels nog niet volledig van de baan. Zo rijdt de belbus momenteel enkel 
richting Arendonk. Dit wil zeggen dat er geen oplossing is voor mensen die van Ravels komen. 
 
Ook rijst er een probleem voor de scholieren die les volgen in het Sint-Clara in Arendonk. Alsmaar 
meer leerlingen uit Weelde en Ravels-Eel lopen in Arendonk school. De gemeente Ravels nam in het 
verleden een aantal initiatieven om de rechtstreekse busverbinding van Ravels richting Arendonk over 
de Arendonksesteenweg en De Lusthoven opnieuw in te voeren. Deze werd eerder noodgedwongen 
verlegd via Oud-Turnhout wegens het afsluiten van een toenmalige brug voor verkeer boven de 3,5 
ton. Na het plaatsen van een nieuwe brug en het opnieuw openstellen van verkeer boven de 3,5 ton 
behield De Lijn het bustraject over Oud-Turnhout. 
 
Wegens klachten over overbezetting van de busverbinding tussen Ravels, Oosthoven (Oud-Turnhout) 
en Arendonk en om de veiligheid van de passagiers te verbeteren, vroeg het gemeentebestuur van 
Ravels in 2004 aan De Lijn de mogelijkheid te onderzoeken om ’s morgens en ’s avonds een extra 
rechtstreekse bus in te leggen tussen Ravels en Arendonk en omgekeerd. Het antwoord van De Lijn 
luidde negatief wegens onvoldoende financiële middelen. 
 
Recentelijk was er opnieuw contact tussen de gemeente Ravels en De Lijn m.b.t. een rechtstreekse 
verbinding tussen Arendonk en Ravels, zowel ’s morgens als ’s avonds, en een verbinding richting het 
woon- en zorgcentrum De Hoge Heide in de vroege namiddag heen en in de late namiddag terug. Tot 
op heden heeft de gemeente Ravels nog geen officieel bericht ontvangen over een mogelijke wijziging. 
 
De aanwezigheid van het woon- en zorgcentrum langs De Lusthoven, Sint-Clara en de werkwinkel 
Ravels-Arendonk-Retie in Arendonk, maken een grondig onderzoek van de busverbindingen en een 
mogelijke wijziging noodzakelijk. 
 
1. Is de minister op de hoogte van het probleem? Welke stappen werden reeds ondernomen? 
 
2. Overweegt de minister een onderzoek in te stellen naar de wenselijkheid van de invoering van de 

rechtstreekse verbinding tussen Arendonk en Ravels? Zo ja, hoe zal worden gecommuniceerd naar 
de betrokken gemeentebesturen? 
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3. Wordt er ook onderzocht of de invoering van een belbus langs De Lusthoven richting Ravels 

wenselijk is? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 10 van 27 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
1.  De eerste stap was het voorzien van de belbus aan de Lusthoven, zodat de bereikbaarheid van dit 

woon- en zorgcentrum een feit werd, zij het nog enkel vanuit Arendonk. De gemeente Ravels 
heeft op haar vraag naar een rechtstreekse verbinding Arendonk - Ravels ondertussen een 
kostprijsberekening voor deze verbinding toegestuurd gekregen in functie van een mogelijk derde 
betalersysteem. 

 
 De verbinding Arendonk - Ravels is mee opgenomen als te onderzoeken in het dossier 

netmanagement vervoersgebied Turnhout 
 
2.  Zoals in punt 1 aangehaald, is het onderzoek voorzien in het kader van netmanagement.  Zoals 

gebruikelijk voor elk nieuw project zal De Lijn de eventuele invoering van een verbinding 
communiceren naar de gemeenten via de betrokken openbaar vervoercommissie.  Verder is ook, 
zoals in punt 1 aangehaald, reeds gericht met de gemeente Ravels gecommuniceerd over een 
snellere opstartmogelijkheid via een derde betalersysteem. 

 
3.  In functie van de resultaten van de studie netmanagement, zal de grootte en de aard van de 

vervoersvraag afgewogen worden tegenover de geboden capaciteit. Afhankelijk van dit resultaat 
zal dus een belbus of een reguliere dienst voorgedragen worden, indien het hiertoe benodigde 
potentieel aangetoond wordt. 
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Vraag nr. 11 
van 27 oktober 2006 
van MARGRIET HERMANS 
 
 

 
“Vrouwenstudies” Universiteit Antwerpen   -   Stopzetting 
 
Onlangs werd bekendgemaakt dat de geldkraan voor de Vrouwenstudies aan de Universiteit 
Antwerpen wordt dichtgedraaid op 1 december 2006. 
 
De opleiding heeft gezorgd voor een uitbreiding van de kennis omtrent gelijke kansen voor mannen en 
vrouwen en heeft tal van doctoraten voortgebracht. Door het stopzetten van de financiering dreigt de 
voortgezette studie nu te verdwijnen, waardoor de aandacht van deze problematiek naar de 
achtergrond verdwijnt. 
 
De politieke wereld geeft blijkbaar meer aandacht aan diversiteit en gelijke kansen van minderheden. 
Volgens prof. dr. Magda Michielsens, voorzitter van de Vrouwenstudies aan de UA, is er nog een 
lange weg te gaan inzake de gelijke kansen voor mannen en vrouwen. 
 
Van bij haar aantreden heeft de minister gezegd dat zij geen universitaire studies diende te financieren. 
Terecht volgens prof. Michielsens. Toch vindt men dat eerst voor een alternatief gezorgd moest 
worden. 
 
De bezielers van deze opleiding wensen nu op zoek te gaan naar alternatieven en nieuwe 
opleidingsvormen waarin de Vrouwenstudies vervat kunnen worden. 
 
1. Heeft de minister hieromtrent reeds contact gehad met collega Frank Vandenbroucke? 
 

- Zo ja, heeft dit onderhoud iets opgeleverd voor het voortbestaan van de opleiding 
Vrouwenstudies? 

 
- Zo neen, plant de minister een dergelijk onderhoud met haar collega bevoegd voor Onderwijs? 

 
2. Voorziet de minister in een overgangsmaatregel tot een alternatief gevonden is? Kan zij dit 

toelichten? 
 
3. Gaat de minister, behoudens het sturen van een brief naar de Vlaamse universiteiten, actief mee op 

zoek naar eventuele alternatieven? Kan zij dit concreet toelichten? 
 
N.B. Gelijkaardige vragen werden gesteld aan de ministers Vandenbroucke (vraag nr. 14) en Van 

Brempt (nr. 11). 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 11 van 27 oktober 2006 
van MARGRIET HERMANS 
 
 
 
Onlangs werd inderdaad bekend gemaakt dat de voortgezette academische opleiding Vrouwenstudies in 
haar huidige vorm niet langer zou georganiseerd worden. Het is echter niet correct om deze beslissing 
te koppelen aan het stopzetten van de financiering van deze opleiding vanuit het Gelijkekansenbeleid. 
Van bij het begin was de afspraak dat deze financiering opgevat diende te worden als een tijdelijke 
ondersteuning om de logistieke ondersteuning van de opleiding mogelijk te maken. De oorspronkelijke 
afspraak met mijn voorgangster was dat de opleiding een financiering zou ontvangen tot academiejaar 
2004-2005. Precies omdat ik een goede opleiding en wetenschappelijk onderzoek in genderstudies 
uitermate belangrijk vind, heb ik deze afspraak niet alleen ten volle gerespecteerd, ik heb ze ook 
uitgebreid tot het academiejaar 2005-2006. Een belangrijke drijfveer daarbij was het feit dat de 
voortgezette opleiding op die manier in staat werd gesteld om de omvorming tot een initiële master waar 
te maken. Met de invoering van de bachelor-masterstructuur en het perspectief van omvorming van de 
opleiding naar een initiële masteropleiding, werd een opname in het reguliere Vlaamse 
onderwijsaanbod, en bijgevolg financiering volgens het algemeen geldende systeem voor bachelor- en 
masteropleidingen, immers een reële mogelijkheid. De Vlaamse Regering heeft de omvorming van de 
opleiding Vrouwenstudies tot een initiële master trouwens al op 13 februari 2004 goedgekeurd. Ik kan 
uit dit alles dan ook alleen maar concluderen dat er andere redenen moeten spelen om de opleiding 
alsnog stop te zetten. 
 
1. De vzw Sophia, een coördinatienetwerk voor vrouwenstudies, heeft minister Vandenbroucke en 

mijzelf een kopie bezorgd van de open brief die is verstuurd naar de rectoren van de Vlaamse 
universiteiten met de oproep om zich te engageren voor een toekomst voor vrouwenstudies. Naar 
aanleiding van deze oproep heb ik inderdaad contact opgenomen met minister Vandenbroucke. 
Vervolgens werd op mijn initiatief op woensdag 11 oktober een eerste overleg georganiseerd met 
verantwoordelijken van de verschillende betrokken universiteiten. Het moge immers duidelijk zijn 
dat hun medewerking en engagement cruciaal zijn om genderstudies in hun instelling en 
opleidingsaanbod te verankeren. Ook minister Vandenbroucke is op dit overleg vertegenwoordigd. 

 
2. De academische stuurgroep van de voortgezette opleiding Vrouwenstudies heeft beslist om de 

studenten die reeds het eerste deel van de opleiding volgden, de kans te geven om in academiejaar 
2006-2007 hun opleiding af te ronden. Daarnaast besliste de stuurgroep tot het behoud van de 
PAVO Vrouwenstudies in afstandsonderwijs. Ten slotte besliste de stuurgroep aan een nieuw 
toekomstperspectief te werken. Er dreigt dan ook geen acuut gevaar op het verloren gaan van de 
kennis en wetenschappelijke expertise die in het kader van deze opleiding werden opgebouwd. Op 
termijn dient een verdere uitbouw van deze expertise gegarandeerd te worden door de verankering 
in het opleidingsaanbod van de verschillende betrokken universiteiten. 

 
3. Ik ben inderdaad de mening toegedaan dat het financieren van een universitaire opleiding niet tot 

de kerntaken van het Vlaamse Gelijkekansenbeleid behoort. Bovendien zou het toekennen van 
werkingssubsidies en toelagen aan deze opleiding de logica van het beleid van minister 
Vandenbroucke en van de decretale regeling inzake de financiering van het hoger onderwijs 
doorkruisen. Vandaar mijn initiatief om de betrokken universiteiten bijeen te brengen om een 
toekomstscenario voor genderstudies uit te tekenen. Zoals hierboven reeds aangehaald is hun 
engagement immers een conditio sine qua non voor een werkbaar toekomstscenario. In het kader 
van dit overleg wordt concreet nagegaan hoe er in de toekomst tegelijkertijd een voldoende 
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laagdrempelig aanbod kan gegarandeerd worden en er ook gewerkt kan worden aan academische 
verdieping en verbreding van genderstudies. Op grond van de eerste contacten lijkt er mij op het 
niveau van de betrokken universiteiten inderdaad een engagement te zijn om zich te engageren 
voor een toekomst voor genderstudies, maar op dit ogenblik is het nog niet duidelijk welke 
scenario's elk van de betrokken universiteiten haalbaar acht om dat engagement te concretiseren. 
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Vraag nr. 12 
van 27 oktober 2006 
van TOM DEHAENE 
 
 

 
Belbushaltes   -   Ouderenvoorzieningen 
 
In opvolging van mijn vraag om uitleg van 10 oktober 2006 over belbushaltes bij 
ouderenvoorzieningen (Handelingen C2 van 10 oktober 2006, blz. 2-3) en het antwoord van de 
minister daarop, stel ik graag volgende schriftelijke vraag. 
 
Zijn er nog steeds ouderenvoorzieningen in Vlaanderen die geen belbushalte in de buurt hebben? Kan 
de minister daar een overzicht van geven? 
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KATHLEEN VAN BREMPT 
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE EN GELIJKE KANSEN 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 12 van 27 oktober 2006 
van TOM DEHAENE 
 
 
 
Er zijn in Vlaanderen de laatste jaren veel belbusgebieden bijgekomen, niettemin zijn er gemeenten 
die, door een goede reguliere bediening, geen belbus hebben.  In deze gemeenten kunnen de 
ouderenvoorzieningen zonder halte, een reguliere halte aanvragen als deze zich op de reisweg van de 
reguliere lijn bevindt. 
 
Als bij de invoering van een project basismobiliteit een belbusgebied opgestart wordt, bespreekt De 
Lijn samen met de betrokken gemeente of de vraag voor een belbushalte aan de ouderenvoorziening 
bestaat.  Mocht men deze vraag bij de invoering over het hoofd gezien hebben, dan kan deze vraag 
nadien nog steeds via het gemeentebestuur aan De Lijn gesteld worden en zal indien mogelijk aan 
deze vraag voldaan worden. 
 
Ik kan geen volledig overzicht van de al dan niet bediende ouderenvoorzieningen leveren, een 
basisinventaris van alle ouderenvoorzieningen in Vlaanderen is immers niet in het bezit van De Lijn.  
In netmanagement zal wel gebiedsgewijs nagegaan worden waar de vraag groot is naar een betere 
busbediening, ook de vraag van en naar ouderenvoorzieningen zal dan onderzocht worden. 
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B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrijken van de reglementaire termijn
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FRANK VANDENBROUCKE, 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, 
 VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 236 
van 8 september 2006 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
Werklozen   -   Beleidsopties 
 
Ieder voorstel waardoor werklozen zich minder makkelijk in de werkloosheid gaan nestelen, kan op 
steun rekenen van VOKA, het Vlaams Economisch Verbond. 
 
De hervormingen moeten volgens hen gebaseerd zijn op het principe dat uitkeringsrechten afhankelijk 
moeten zijn van geleverde prestaties. Wie zijn werk verliest, moet kunnen rekenen op een volwaardige 
sociale bescherming, maar tegelijkertijd moet de werkloze impulsen krijgen om zo snel mogelijk 
opnieuw aan het werk te gaan. Het recht op uitkeringen moet beperkt zijn in de tijd. Iedereen die een 
uitkering ontvangt, moet beschikbaar blijven voor de arbeidsmarkt. 
 
VOKA ziet twee sporen om een effectieve controle in de hand te werken: 
 
- een betere structurele samenwerking tussen de RVA en de gewestelijke diensten voor 

arbeidsbemiddeling;   
  
- een duidelijke definiëring van het begrip “passende betrekking” en een maximale toepassing 

ervan. Een effectieve sanctionering van werkonwilligen. 
 
Kan de minister aangeven of en in welke mate hij in zijn beleid met deze standpunten rekening houdt? 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 236 van 8 september 2006 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
Van werkzoekenden mag verwacht worden dat zij alle inspanningen doen om hun kansen op 
tewerkstelling te maximaliseren. Zij moeten actief werk zoeken en indien nodig hun inzetbaarheid en 
competenties verruimen. Vanuit deze benadering hebben werkzoekenden enerzijds een recht op een 
passende begeleiding en opleiding, anderzijds een plicht om de kansen die hen worden geboden ten 
volle aan te grijpen. 
 
1. De systematische uitnodiging van kortdurige werkzoekenden en de uitvoering van het 

Samenwerkingsakkoord met de federale overheid vanaf juni 2004 m.b.t. de leeftijdsgefaseerde 
uitnodiging van langdurig werkzoekenden, zorgt voor een structurele samenwerking tussen 
RVA en VDAB. 

 
Het Vlaams regeerakkoord 2004-2009 voorziet dat de VDAB elke werkzoekende voor de 
zesde maand werkloosheid een verplicht en individueel traject op maat dient aan te bieden. 
Deze versterking van het recht op bemiddeling en begeleiding, houdt ook in dat de 
werkzoekende beter opgevolgd wordt inzake zijn plicht tot beschikbaarheid voor de 
arbeidsmarkt en passend werk en opleiding. Met het oog op een gelijke aanpak van alle 
werkzoekenden waakt VDAB erover dat er heldere en rechtlijnige instructies gegeven worden 
over wanneer en hoe transmissie naar de RVA wordt gedaan indien werkzoekenden hun 
plichten niet nakomen, en dit zowel naar de subregionale VDAB-directies als naar de VDAB-
consulenten op de werkvloer. 
 
De samenwerking tussen RVA en de gewestelijke diensten voor arbeidsbemiddeling is 
structureel geregeld in het samenwerkingsakkoord van 30 april 2004 tussen de Federale Staat, 
de Gewesten en de Gemeenschappen over de actieve begeleiding en opvolging van werklozen. 
Dit Samenwerkingsakkoord bevat concrete afspraken tussen VDAB en RVA met betrekking 
tot de transmissie van gegevens over het zoekgedrag van werkzoekenden. In uitvoering van dit 
samenwerkingsakkoord bezorgt de VDAB op geautomatiseerde wijze aan de RVA gegevens 
over de door de Vlaamse uitkeringsgerechtigde werkzoekende gevolgde begeleidings-, 
opleidings- en werkervaringsacties en over de verwijzingen op vacatures. Ook afwezigheden 
en weigeringen om in te gaan op een begeleidingsaanbod of passende betrekking worden aan 
de RVA gemeld. 
 
Uit de recente tussentijdse evaluatie van dit samenwerkingsakkoord door RVA (rapport van 
juni 2006) blijkt dat het aantal ‘transmissies’ vanuit de gewestelijke diensten naar RVA t.o.v. 
2005 toeneemt. Het aantal transmissies vanuit het Vlaams Gewest (VDAB) is toegenomen van 
9.759 in 2005 (over 12 maanden) tot 11.162 in de eerste 8 maanden van 2006. Het aandeel van 
deze transmissie waar de RVA naderhand ook effectief gevolg aan geeft (in de vorm van een 
verwittiging of uitsluiting, met of zonder uitstel) is ook toegenomen van gemiddeld 50% in 
2005 tot 56% in de periode januari-mei 2006. De toename van het aantal transmissies als 
gevolg van afwezigheid na oproeping of uitnodiging hangt logisch samen met het versterkte 
activeringsbeleid. De sluitende aanpak en de versterkte samenwerking tussen de Gewestelijke 
bemiddelingsdiensten en de RVA versterkt dus de link tussen de rechten en plichten van 
werkzoekenden. De evaluatie van het samenwerkingsakkoord is voorzien midden 2007. Op 
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basis van deze evaluatie zal beslist worden om de sluitende aanpak al dan niet uit te breiden tot 
werkzoekenden van ouder dan 50 jaar. Het is dus aangewezen om het verdere resultaat van de 
nieuwe aanpak en de grondige evaluatie ervan midden 2007 af te wachten. 

 
2. De criteria uit de RVA-reglementering op basis waarvan een jobaanbod al dan niet als passend 

wordt omschreven zijn vandaag nog steeds voldoende concreet en duidelijk: 
 
• In de eerste zes maanden is een betrekking niet passend indien ze niet aansluit bij het 

aangeleerde beroep, het gewone beroep of een aanverwant beroep. Na deze periode is 
de werkzoekende verplicht een betrekking in een ander beroep te aanvaarden. 

 
• Een betrekking is niet passend indien ze niet in overeenstemming is met de essentiële 

zaken uit de arbeids- en sociale wetgeving (bvb. minimale verloning volgens CAO of 
(voor jobs in België uitgeoefend) een minstens gedeeltelijke onderwerping aan sociale 
zekerheid). 

 
• Een betrekking is niet passend indien men gewoonlijk meer dan 12 uur van huis is of 

indien de verplaatsingstijd meer dan 4 uur bedraagt. Voor zover de job minder dan 25 
kilometer van de woonplaats is, wordt met het criterium tijd geen rekening gehouden 
en kan de werkzoekende op basis hiervan geen jobaanbod weigeren. 

 
• Een betrekking is niet passend indien de nettobezoldiging min de reiskosten ten laste 

van de werknemer lager is dan de werkloosheidsuitkering rekening houdende met 
gezinsbijslag. 

 
• Een betrekking is niet passend indien het gaat om nachtarbeid voor zover de 

werkzoekende vanuit zijn studiekeuze of beroepsverleden geen beroepsvoorkeur heeft 
die nachtwerk veronderstelt. 

 
• Het passend karakter van een jobaanbod wordt niet beïnvloed door overwegingen van 

familiale aard (bvb. Kinderlast) of het feit dat de werkzoekende hoopt eerstdaags het 
werk in een andere betrekking te kunnen aanvatten. 

 
Daarnaast is het zo dat in het besluit een aantal nuanceringen werden opgenomen. Deze 
interpretatiemarge voor de VDAB-conculenten is echter terecht. Iedere vacature en 
werkzoekende is immers verschillend en het is uiteindelijk de werkgever die uit een liefst zo 
beperkt mogelijk aantal goed gescreende kandidaten een werknemer uitkiest. Het is bijgevolg 
onmogelijk om een sluitende wetgeving zonder enige interpretatiemarge voor een passend 
jobaanbod uit te schrijven. Het is echter van essentieel belang dat deze interpretatie steeds 
opnieuw kan gebeuren vanuit de hedendaagse arbeidsmarktrealiteit en dat daarbij binnen de 
VDAB een eenduidige visie tussen de verschillende LKC’s en consulenten bestaat. Zoals ik 
eerder al zei, besteedt de VDAB vanuit de nieuwe beleidsaanpak hieraan extra aandacht. In dit 
kader werd sinds enkele maanden een regionaal overleg tussen de RVA- en VDAB-directie 
opgestart zodat RVA per dossier aangeeft waarom al dan niet gevolg aan een transmissie 
wordt gegeven. 
 
Een tweede belemmerende factor voor de toetsing van het criterium ‘passende betrekking’ is 
dat het verzamelen van juridisch sluitende bewijslast over werkweigeringen in de praktijk 
vaak moeilijk is. De werkgevers die opvolgingsbrieven ontvangen sturen die immers zelden 
terug en ook de consulenten die bellen naar de werkgevers stellen dat dit vaak weinig 
opbrengt. Nogal wat werkgevers herinneren zich de sollicitant niet of willen niet meewerken 
aan een transmissie. In 2005 leverden de terugkoppeling over de 300.000 verwijzingen op 
vacatures op jaarbasis naderhand slechts 400 transmissies naar RVA op omwille van 
werkweigering. Enerzijds is dit begrijpelijk. Voor de werkgever is rapporteren over het 
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sollicitatiegedrag van werkzoekenden die hij niet heeft aangeworven, of die zich zelfs niet 
hebben aangeboden, tijdverlies. Anderzijds is deze informatie voor VDAB (en voor RVA) 
onmisbaar om de reële beschikbaarheid en werkwilligheid van werkzoekenden te toetsen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
FRANK VANDENBROUCKE 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
Vraag nr. 11 
van 25 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Resolutie reconversie Kempen   -   Uitvoeringsplanning 
 
Het Vlaams Parlement keurde op 19 april 2006 de resolutie goed betreffende de reconversie van de 
Kempen naar aanleiding van recente ontwikkelingen in de nucleaire sector (Stuk 675 (2005-2006) – 
Nr. 3). De resolutie schetst een duidelijk beeld van de situatie waarin de nucleaire sector zich bevindt 
en formuleert een reeks vragen die de ganse problematiek omvatten, zowel op korte als op lange 
termijn. 
 
Uit het overleg met Resoc Kempen en de Vlaamse Regering blijkt dat er grote onduidelijkheid heerst 
over de plannen van de Vlaamse Regering m.b.t. de concrete uitvoering van de resolutie. Belangrijk is 
een coherente en concreet getimede uitvoering te waarborgen. 
 
Welke concrete timing stelt de minister voorop voor de uitvoering van de punten in de resolutie die 
zijn/haar bevoegdheid betreffen? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Moerman (vraag nr. 2), Vandenbroucke (nr. 11), Van 

Mechelen (nr. 9) en Peeters (nr. 33). 
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FRANK VANDENBROUCKE 
VICE-MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WERK, ONDERWIJS 
EN VORMING 
 
 
ANTWOORD 
op vraag nr. 11 van 25 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Fientje Moerman, Viceminister-president en 
Vlaams minister van Economie, Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel. 
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DIRK VAN MECHELEN, 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 





Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -395- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 4 
van 11 oktober 2006 
van BART CARON 
 
 
 
Administratie Onroerend Erfgoed   -   Personeelsformatie 
 
De voorbije jaren werd in de administratie Onroerend Erfgoed (de voormalige afdeling Monumenten 
en Landschappen, nu afdeling Onroerend Erfgoed van het agentschap RO-Vlaanderen, volgende op 
het oprichtingsbesluit van de Vlaamse Regering van 10/11/2005) het personeelsbestand voor het 
beheer stelselmatig teruggeschroefd. Dat dit zijn effect heeft op de kwalitatieve behandeling van 
bijvoorbeeld restauratiedossiers en de advisering is duidelijk. Erger nog wordt het wanneer ook de 
operationele basiswerking niet langer gegarandeerd kan worden. 
 
Ik vang signalen op uit het werkveld van architecten en bouwheren dat dossiers, adviezen en 
uitnodigingen voor werfvergaderingen gewoon zonder gevolg blijven liggen. Vooral in de sector 
industriële archeologie zou de situatie sinds enige tijd precair zijn wegens het niet vervangen van 
experts die mede door de onhoudbare werkdruk de dienst hebben verlaten. Merkwaardig toch, want 
herbestemming van dergelijke panden is een van de speerpunten in het beleid van de minister. 
 
In de provincie Oost-Vlaanderen zouden zo tot op heden verschillende tientallen dossiers 
onaangeroerd zijn. 
 
1. Wat is de evolutie van het personeelsbestand tijdens de periode 2002-2006, dat voor het beheer en 

dossieradvisering van het onroerend erfgoed in het agentschap wordt ingezet? 
 
2. Graag kreeg ik de verhouding van Vlaamse ambtenaren onroerend erfgoed die binnen het Vlaams 

ministerie RWO worden ingezet voor het beheer enerzijds, en voor ondersteuning in brede zin 
(beleid, onderzoek, ontsluiting, kennisbeheer, inventarisatie, etc…) anderzijds? 

 
3. Wat is per provincie, het aantal dossiers, adviezen en uitnodigingen voor werfvergaderingen die 

zonder behandeling blijven en wat is de gemiddelde wachttijd vooraleer een dossier behandeld kan 
worden? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 4 van 11 oktober 2006 
van BART CARON 
 
 
 
Het agentschap Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed (R-O), belast met specifieke 
beheerstaken binnen het bevoegdheidsdomein Ruimtelijke Ordening, Woonbeleid en Onroerend 
Erfgoed (RWO), bestaat pas sinds 2006, en is het resultaat van de administratieve hervorming in het 
kader van “Beter Bestuurlijk Beleid” (BBB), die tot doel had de bestaande administratieve structuren 
te stroomlijnen. Deze operatie creëert uiteraard verschillen inzake personeelsbestand  tussen 2002 en 
2006. Volgende cijfers zijn dan ook in het licht hiervan te interpreteren. 
 
In 2002 waren inzake onroerend erfgoed 2 gewestelijke instanties actief: de Administratie Ruimtelijke 
Ordening, Huisvesting en Monumenten (AROHM), integraal bevoegd voor monumenten en 
landschappen, en het Instituut voor het Archeologisch Patrimonium (IAP), integraal bevoegd voor 
archeologie. Bij AROHM waren 140 personeelsleden tewerkgesteld, waaronder 1 afdelingshoofd, 56 
dossierbehandelaars, 42 kennisonderzoekers, 11 beleidsmedewerkers en 30 administratieve 
ondersteuners. Bij het IAP waren 143 personeelsleden tewerkgesteld, waarvan er 109,5 belast met 
archeologisch onderzoek (inventarisatie, veldwerk, bewaring, studie, documentatie, communicatie), de 
rest met coördinatie, dossieropvolging en ondersteuning. 
 
In 2006 werd de aangehaalde BBB- hervorming voltooid. In de nieuwe structuur zijn 250 
personeelsleden, bevoegd voor onroerend erfgoed (of 30% van het totale personeelsbestand van RWO) 
als volgt verspreid over 5 functionele entiteiten: 5 personeelsleden zijn toegewezen aan het 
departement RWO, belast met beleid (de aanwerving van 2 extra personeelsleden wordt voorbereid), 
114 personeelsleden zijn toegewezen aan het agentschap R-O, belast met beheer (adviesverlening, 
opmaak en opvolging van beschermingsdossiers, stedenbouwkundige dossiers, restauratie- en 
onderhoudsdossiers, alsook premieverlening, coördinatie en ondersteuning), 129,5 personeelsleden 
zijn toegewezen aan het Vlaams Instituut voor het Onroerend Erfgoed (VIOE), belast met de 
wetenschappelijke onderbouw (ondersteuning van het beschermingsbeleid, onderzoek en 
archeologische opgravingen, kennisbeheer, conservatie en inventarisatie), 1 personeelslid is 
toegewezen aan het agentschap Inspectie RWO. 
 
Dossiers blijven in principe niet onbehandeld. Dossieropvolging en –begeleiding gebeuren ad hoc, en 
de wachttijden en uitvoertermijnen hiervoor kunnen niet worden veralgemeend, want ze hangen af van 
geval tot geval: een gewone adviesvraag kan vaak snel telefonisch worden afgehandeld, de 
begeleiding van een restauratiedossier gebeurt daarentegen gefaseerd, met verschillende overleg- en 
adviesmomenten, en kan daarom soms langere tijd in beslag nemen. Officiële, termijngebonden 
adviezen, zoals bindende adviezen in het kader van een stedenbouwkundige vergunning, of adviezen 
in het kader van officiële restauratie- en onderhoudspremiedossiers, worden uiteraard verstrekt binnen 
de wettelijke termijnen van respectievelijk 30 en 60 dagen, behoudens occasionele uitzonderingen. 
Niet-bindende adviezen in het kader van een stedenbouwkundige vergunning, worden verstrekt voor 
zover dit relevant wordt geacht, en samen met gewone adviezen en correspondentie zo snel mogelijk 
behandeld.  
Met betrekking tot de dossieropvolging inzake industriële archeologie stelt zich sinds medio 2006 een 
specifiek probleem doordat de 1 van de 2 vakspecialisten onverwacht is weggevallen. Gelet op de 
specificiteit van de industrieelarcheologische materie, die een grote ervaring en kennisopbouw vereist, 
is het niet evident om kort op de bal te spelen door intern een plaatsvervanger aan te duiden. Teneinde 
een degelijke dossieropvolging te garanderen, was de aanwerving van een nieuwe, ervaren 
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industrieelarcheoloog vereist en diende hiervoor de nodige budgettaire ruimte te worden voorzien. De 
aanwervingsprocedure is ondertussen opgestart, zodat de cel industriële archeologie binnenkort 
opnieuw op volle kracht kan functioneren. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
Vraag nr. 5 
van 11 oktober 2006 
van KOEN VAN DEN HEUVEL 
 
 
 
Septemberverklaring   -   Investeringsbedrag 
 
In de Septemberverklaring vinden wij volgende passus terug: “Wij zullen in deze legislatuur, met 
reguliere kredieten en via alternatieve financiering meer dan zes miljard euro investeren!” 
 
Hoe komt men aan dat bedrag en welke definitie van “investeringen” wordt er gehanteerd? 
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DIRK VAN MECHELEN 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING EN RUIMTELIJKE ORDENING 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 5 van 11 oktober 2006 
van KOEN VAN DEN HEUVEL 
 
 
 
De passus waarnaar de Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst, is afkomstig uit de 
septemberverklaring 2006 van de Vlaamse minister-president.  
 
Naar aanleiding van de redactie van de septemberverklaring werd echter op geen enkel moment enige 
input of informatie gevraagd aan mijn kabinet of mijn administratie (ABAFIM). Dit gegeven maakt 
het dan ook bijzonder moeilijk om de gehanteerde definitie en het bijbehorende bedrag te 
reconstrueren.  
 
Alleen door zelf een soortgelijke oefening te maken kan ik U enig antwoord bieden op uw vraag. 
 
Investeringen volgens de reguliere kredieten: 
 
Indien in de periode 2004-2007 een selectie wordt gemaakt van het Horizontale Programma 
Investeringen worden volgende cijfers bekomen (in miljoen euro): 
 
  

2BC 2004 
 

BC 2005 
 

BC 2006 
 

BO 2007 
 

Gemm. 
 

NGK (excl. vereffening)1 58 67 184 320 157
GVK 488 447 420 523 469
VRK 2 3 3 2 2
MACH2 (incl. VIF-machtiging)3 2.062 1.962 1.912 1.821 1.939
 

TOTAAL 
 

2.610 2.478 2.520 2.666 2.568

 
Indien het gemiddelde totaal over de periode 2004-2007 wordt geëxtrapoleerd over de gehele 
legislatuur 2004-2009, wordt een totaal bedrag bekomen aan investeringen ten belope van 12.840 
miljoen euro.  
Overwegende dat de legislatuur langer loopt dan 2007, impliceert dat hierdoor nog geen rekening 
wordt gehouden met alle investeringen over de volledige regeerperiode.  
 
In bijlage kunt U de lijst met basisallocaties (aangepaste uitgavenbegroting 2004) aantreffen die in 
rekening werden gebracht teneinde aan bovenvermelde investeringsbedragen te komen. 

                                                      
1 De voorziene kapitaalsparticipatie in de NV BAM Pr. 69.9 Ba. 85.01 wordt niet mee verrekend.  De investering 
die met deze kapitaalsverhoging wordt beoogd, wordt bij de investeringen door middel van alternatieve 
financiering meegenomen (zie Oosterweelverbinding). 
2 De vastleggingsmachtiging van het garantiefonds sociale huisvesting Pr. 62.4 Ba. 99.33 wordt niet mee 
verrekend. De investering die met deze machtiging wordt beoogd, wordt bij de investeringen door middel van 
alternatieve financiering meegenomen (zie Sociale Huisvesting) 
3 Voor de bepaling van de machtiging van het VIF, wordt het GVK in de VIF-begroting genomen. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -401- 
 
 

 

 
Geplande investeringen door middel van alternatieve financiering: 
 
Naast de investeringen via reguliere kredieten kan ook nog worden verwezen naar de reeds door de 
regering goedgekeurde inspanningen die worden geleverd door middel van alternatieve financiering in 
verschillende sectoren (in miljoen euro): 
 

- Onderwijs: 1.000 
- Zorg: 1.667 
- Sociale Huisvesting4: 32  
- VIA-Invest: 500 
- Oosterweelverbinding: 1.300 
- Toerisme: 40 
- Sport: 225 
- Cultuur: 20 (rollend fonds). 
- TOTAAL: 4.784 miljoen euro. 

 
In deze berekening wordt uitgegaan van het totale bedrag aan te realiseren investeringsprojecten in het 
kader van alternatieve financiering. De reële druk op de uitgavenbegroting die hierdoor ontstaat tijdens 
deze legislatuur wijkt hier uiteraard in belangrijke mate van af en is afhankelijk van de 
overeengekomen/ overeen te komen gebruiks- of beschikbaarheidsvergoedingen. De lijst van geplande 
projecten zal normaal gezien nog verder uitbreiden gedurende deze legislatuur. 
 
Het valt weleenswaar nog af te wachten hoeveel van de hierboven geciteerde investeringsvolumes 
effectief  in deze legislatuur zullen worden gerealiseerd. 
 
Totale investeringen via reguliere en alternatieve financiering: 
 
Volgens de hypothesen die hierboven zijn toegepast kom je op een getal uit dat zich 
hoogstwaarschijnlijk zal situeren tussen 15 en 18 miljard euro.  
 
Deze sterke afwijking met het in de septemberverklaring van de minister-president vermelde cijfer 
vindt naar alle waarschijnlijkheid zijn reden in de verschillende definities die werden gehanteerd.  
 
BIJLAGEN 
 
1 tabel 

 
Bijlage(n):  
http://jsp.vlaamsparlement.be/docs/schv/2006-2007/VAN_MECHELEN/5/antw.005.bijl.001.xls 

 
 

                                                      
4 De machtiging 2005, t.b.v. 25.206 duizend euro, gaf aanleiding tot een investering incl. BTW (12%) van 
18.697 duizend euro. De investering die tot stand zal komen met de machtiging 2006, t.b.v. 18.500 duizend euro, 
zal op basis van extrapolatie 13.723 duizend euro bedragen. De totale investering bedraagt m.a.w. 32.420 
duizend euro. 
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KRIS PEETERS, 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, 

 ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 13 
van 6 oktober 2006 
van MICHELE HOSTEKINT 
 
 
 
“De Schuddebeurze” Middelkerke   -   Uitbreiding via voorkooprecht 
 
De Vlaamse kust is drie duinenformaties rijk die meerdere duizenden jaren oud zijn: de oude duinen 
van Adinkerke in De Panne, de middeloude duinen van Westende-Lombardsijde in Middelkerke en de 
middeloude duinen van Bredene en De Haan. 
 
Dergelijke duizenden jaren oude, ontkalkte duinen zijn een zeldzaam verschijnsel langs de West-
Europese kusten. Daarom is ook het aan deze milieus verbonden habitat van de Eu-Atlantische 
ontkalkte vastgelegde duinen volgens de Europese Habitatrichtlijn prioritair in stand te houden. Het 
behoud en het herstel van de natuurwaarden in deze oude duinen is dus een belangrijke internationale 
verantwoordelijkheid voor Vlaanderen. 
 
In de middeloude duinen van Westende-Lombardsijde is de NGO Natuurpunt vzw sinds ettelijke jaren 
gronden aan het verwerven, onder andere in het kader van het door Europa meegefinancierde en 
succesvol Life-project Integral Coastal Conservation Initiative. Die door Natuurpunt vzw aangekochte 
gronden worden zeer succesvol als natuurreservaat beheerd. In het totaal bezit Natuurpunt vzw reeds 
25,6 ha in dat middeloud duinengebied. Het gaat om het befaamde Erkend Natuurreservaat “De 
Schuddebeurze”. De uitbreidingsperimeter van het Erkend Natuurreservaat “De Schuddebeurze” werd 
vastgelegd bij ministerieel besluit van 12 december 2003. 
 
Recentelijk werd aan de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) het voorkooprecht over ruim 2 ha 
duingrond met een onbewoond en alleenstaand gebouw aangeboden die binnen de 
uitbreidingsperimeter van het Erkend Natuurreservaat “De Schuddebeurze” zijn gelegen. Het is 
evident dat in het kader van het beleid van sanering van de open ruimte in de kustduinen dat de 
Vlaamse Regering sinds 1995 voert, dit onbewoonde en alleenstaande gebouw moet worden 
afgebroken. 
 
De bijbehorende 2 ha duingrond sluit aan bij het Erkend Natuurreservaat “De Schuddebeurze”en biedt 
goede vooruitzichten voor natuurontwikkeling. Bovendien zijn grond en gebouw gelegen in 
“natuurgebied met wetenschappelijke waarde of natuurreservaat” volgens het gewestplan Oostende-
Middenkust, het Europees Natura 2000-netwerk en het Vlaams Ecologisch Netwerk (VEN). 
 
Het al dan niet door het Vlaams Gewest uitoefenen van het voorkooprecht zou echter afhangen van de 
goedkeuring van de Vlaamse minister van Leefmilieu. 
 
1. Klopt het juridisch inderdaad dat de minister zijn goedkeuring moet hechten aan de uitoefening 

van het voorkooprecht door de Vlaamse Landmaatschappij of is de raad van bestuur van de VLM 
bevoegd om hierover soeverein te beslissen? 

 
2. Heeft hij zijn goedkeuring gehecht aan de uitoefening van het recht van voorkoop in dit dossier? 
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Zo ja, tegen welke datum kan de eigendomsoverdracht naar het Vlaams Gewest verwacht worden 
en bestaan er waarborgen dat Natuurpunt vzw het door het Vlaams Gewest aangekocht gebied zal 
mogen beheren als onderdeel van het Erkend Natuurreservaat “De Schuddebeurze”? 
 
Zo neen, kan de minister een omstandige motivering geven voor zijn weigering? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 13 van 6 oktober 2006 
van MICHELE HOSTEKINT 
 
 
 
1. In welke gevallen de VLM omtrent de uitoefening van het recht van voorkoop advies dient te 

vragen aan de Inspectie van Financiën en het akkoord van de minister bevoegd voor 
natuurbehoud dient te hebben, is niet concreet vastgelegd in een decreet of besluit van de 
Vlaamse regering. Het besluit van de Vlaamse Regering van 27 juli 2004 tot bepaling van de 
bevoegdheden van de Vlaamse Regering stelt echter in algemene bewoordingen dat de heer Kris 
Peeters bevoegd is voor … de natuurbescherming en het natuurbehoud. Er is wel een nota met 
interne richtlijnen ter zake die is goedgekeurd door de Inspectie van Financiën op 10 juni 2002. 
Volgens die interne richtlijnennota moet de VLM advies vragen aan: 

 
• de Inspectie van Financiën als: 

- de grondprijs groter is dan 20.000 Euro per hectare voor niet verpachte grond; 
- de grondprijs groter is dan 15.000 Euro per hectare voor verpachte grond; 
- de totale aankoopprijs groter is dan 125.000 Euro en de gemiddelde grondprijs groter is 

dan 15.000 Euro per hectare; 
- de totale aankoopprijs groter is dan 250.000 Euro; 
- er gebouwen (mee) aangekocht worden; 

 
*  de minister: 

- de totale aankoopprijs groter is dan 250.000 Euro; 
- er gebouwen mee aangekocht worden en die gebouwen in goede staat verkeren of 

verhuurd zijn; 
- de pachter rechtstreeks koper is. 

 
In het voorkomende geval was de grondprijs groter dan 20.000euro/ha, m.n. 88.400 euro/ha, en 
waren er gebouwen in de koop betrokken, zodat het advies van de Inspectie van Financiën en 
het akkoord van de minister bevoegd voor natuurbehoud overeenkomstig de interne richtlijnen 
gevergd waren.  

 
2. Ik heb mijn goedkeuring niet gehecht aan de uitoefening van het recht van voorkoop in dit 

dossier omwille van het ongunstig advies dat door de Inspectie van Financiën is verleend 
‘gezien de veel te hoge prijs en de lopende herstelvordering’. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 15 
van 10 oktober 2006 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
Liberalisering energiemarkt   -   Overzichtelijkheid 
 
In “MO” konden we lezen dat het huishoudelijk gebruik van groene stroom in Vlaanderen slechts 
tussen 1 en 2 procent ligt. De Vlaming blijft hiermee ver achter tegenover bijvoorbeeld de 
Nederlanders, van wie 38 % kiest voor een groenestroomleverancier. 
 
Toch blijkt uit een enquête door de Vlaamse Reguleringsinstantie voor de Elektriciteits- en Gasmarkt 
(VREG) dat 59 % van de Vlaamse huishoudens geïnteresseerd is in groene stroom. Van de Vlamingen 
is 62 % trouw aan de standaardleverancier, Electrabel of Luminus, en bevestigt zo de oude 
monopolies. 
 
Nogal wat mensen vinden de overstap onoverzichtelijk, en er zijn er nog altijd die niet weten dat ze 
zelf een andere leverancier kunnen kiezen. 
 
Is de minister zich bewust van het probleem? Worden er maatregelen genomen om de overstap van de 
ene energieleverancier naar de andere overzichtelijker te maken? Zo ja, welke? 
 



-410-  Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006
 
 

 

KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 15 van 10 oktober 2006 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
Uit een door de VREG uitgevoerde enquête (persbericht van 26 oktober 2006) bij 1544 Vlaamse 
gezinnen blijkt dat:  
• 62% op de hoogte is van het feit dat ze groene stroom kunnen aankopen; 
• 59% geïnteresseerd is om groene stroom aan te kopen; 
• 5% bereid is er ook meer voor te betalen; 
• 52% zich voldoende geïnformeerd voelt over de vrijmaking en de gevolgen daarvan; 
• 47% vindt dat ze niet voldoende geïnformeerd zijn (18% zeker niet, 29% eerder niet en 80% van 

wie zich onvoldoende geïnformeerd voelt, geeft toe niet zelf naar informatie te hebben gezocht); 
• de cijfers liggen in de lijn van deze van de enquête uit 2005; 
• het aantal gezinnen dat als motivatie voor het feit dat ze nog geen contract afgesloten hebben, 

opgeeft dat ze niet wisten dat ze zelf hun leverancier konden kiezen, daalde van 13% in 2005 naar 
11% in 2006; 

• de groep van de passieve afnemers alsmaar kleiner wordt en nu al minder dan 20% bedraagt. 
 
De VREG voerde niet alleen een informatiecampagne gericht op het bekendmaken van de 
openingsdata van 1 januari 2003 (voor KMO’s) en 1 juli 2003 (voor gezinnen). 
 
De VREG biedt ook informatie en instrumenten die gezinnen en bedrijven wegwijs maken op de 
energiemarkt. 
 
Leveranciersvergelijking  
De belangrijkste reden voor het grote publiek om de VREG-website te bezoeken, blijft zonder twijfel 
de leveranciersvergelijking. Dit informatie-instrument laat de Vlaamse huishoudelijke afnemers van 
elektriciteit en/of aardgas, maar evengoed de kleine professionele energieafnemers, toe om het aanbod 
van alle voor hen relevante energieleveranciers en –producten objectief te vergelijken op een aantal 
basiskenmerken. Belangrijk is dat eindafnemers voor een leveranciersvergelijking ook naar de VREG-
servicelijn kunnen bellen. Die is gericht naar mensen die geen toegang hebben tot internet.  
 
De VREG leveranciersvergelijking werd eind 2005 volledig herdacht om de Vlaamse huishoudelijke 
afnemers nog beter wegwijs te maken op de energiemarkt. Dit gebeurde in nauw overleg met de 
energieleveranciers en met vertegenwoordigers van de consumenten. Naast een aantal aanpassingen 
die de gebruiksvriendelijkheid verhogen, werd het resultaatsscherm eenvoudiger en begrijpelijker 
gemaakt. Wie gedetailleerde informatie wil, kan die nog steeds terugvinden. Deze nieuwe versie van 
de leveranciersvergelijking werd begin januari 2006 on line gezet. Tot op heden hebben bijna 600.000 
mensen een berekening met de leveranciersvergelijking uitgevoerd.  
 
Nieuwsbrief 
De VREG verzendt regelmatig een nieuwsbrief in elektronische vorm. Die kan rekenen op een 
constant stijgende belangstelling. Ondanks het feit dat er geen systematische promotie voor wordt 
gevoerd, nam het aantal abonnees toe tot ruim 2.700.  
 
Studie prijsevolutie 
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De VREG doet constant onderzoek naar de prijsevolutie voor huishoudelijke en kleine afnemers op de 
energiemarkt. Deze rapporten krijgen telkens ruime weerklank in de pers en zetten hopelijk afnemers 
aan om zich actief op te stellen. 
 
Verhuisfolder 
Voor energieafnemers die verhuizen verscheen er op de VREG-website een aflaadbare folder, waarvan 
in 2006 ook een herziene versie in gedrukte vorm wordt verspreid. 
 
VREG-infocel 
Op het nummer kan de burger terecht voor: 
• Het opvragen van documenten, zoals de VREG-verhuisfolder en -formulieren, of van de algemene 

informatiefolder over de vrijmaking; 
• een vergelijking tussen de energieleveranciers (telefonisch afgehandeld door de VREG-

medewerkers, die het resultaat dan per fax of post opsturen); 
• vragen over wie de netbeheerder is of naar contactgegevens van leveranciers en netbeheerders. 
Beschikt de beller wél over internettoegang, dan verwijzen de callcentermedewerkers bij voorkeur 
door naar de VREG-website, met aanwijzingen over de te volgen stappen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 19 
van 11 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Kruispunten Boterlaarbaan Deurne   -   Verkeersveiligheid 
 
Sinds maart 2004 heb ik er steeds op aangedrongen om een aantal maatregelen te treffen inzake de 
verkeersveiligheid op de Boterlaarbaan in Deurne. Vooral twee oversteekplaatsen verdienen een 
grondigere aanpak, maar voor de Boterlaarbaan is een volledige herinrichting meer dan noodzakelijk. 
 
In antwoord op een schriftelijke vraag van  2 april 2004 werd meegedeeld dat de Provinciale 
Commissie Verkeersveiligheid (PCV) beslist had om de knelpunten aan te pakken (vraag nr. 298; 
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 17 van 11 juni 2004, blz. 2650). Tot op heden konden we 
weinig initiatieven waarnemen. 
 
1. Welke beslissingen aangaande de Boterlaarbaan werden er in de PCV genomen? 
 
2. Over welke kredieten beschikt men om deze verkeersveiligheid in de Boterlaarbaan aan te 

pakken? 
 
3. Wanneer zullen de uitgewerkte maatregelen daadwerkelijk zichtbaar zijn? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 19 van 11 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
1. Op de Provinciale Commissie voor Verkeersveiligheid (PCV) van 12 april 2005 werden 
 volgende beslissingen genomen: 

 
Ter hoogte van de Isidoor Opsomersstraat:  
- Er worden geen verkeerslichten aangebracht.  
- Er wordt een middenberm aangelegd zodat er stadinwaarts één rijstrook overblijft, dit om de 

voetgangers de mogelijkheid te geven in twee keer over te steken. De berm wordt aangelegd 
met behoud van de mogelijkheid van voertuigen om vanuit de stad links in te slaan. 

- De PCV gaf gunstig advies voor het plaatsen van trajectbewakening, zijnde onbemande 
camera’s op verschillende kruispunten langs deze weg. 

- In de Opsomerstraat wordt éénrichtingsverkeer ingesteld, zodat men de straat enkel in kan 
rijden. Dit verbod geldt niet voor fietsers. 

- Het gemeentebestuur van Antwerpen legt dit besluit voor aan de districtsraad en deelt de 
uitkomst mee aan het Agentschap Infrastructuur. 

 
Ter hoogte van de Stevenslei: 
- Er worden aan de oversteekplaats voetgangerslichten aangelegd met drukknoppen om de 

zwakke weggebruikers in de mogelijkheid te stellen de Boterlaarbaan veilig over te steken.  
- Er wordt een middenberm aangelegd tot voorbij de Opsomersstraat zodat er stadinwaarts één 

rijstrook overblijft, dit om de voetgangers de mogelijkheid te geven in twee keer over te 
steken. De berm wordt aangelegd met behoud van de mogelijkheid van voertuigen om vanuit 
de stad links naar de aangelanden in te slaan. De uitvoering dient dientengevolge te gebeuren 
met markeringen in combinatie met plooibakens. 

 
Ter hoogte van Silsburg- en Dassastraat: 
- Er wordt een middenberm aangelegd zodat er tussen de Strijdoncklaan en de Ruggeveldlaan 

één rijstrook in elke richting overblijft, dit om de voetgangers de mogelijkheid te geven in 
twee keer over te steken. De berm wordt al of niet overschrijdbaar aangelegd. Dit moet nog 
verder besproken worden. 

- Aan de oversteken voor zwakke weggebruikers t.h.v. de Silsburg- en Dassastraat kunnen 
middeneilanden gecreëerd worden.  

 Het definitieve plan dient nog voorgelegd aan de betrokken partijen. 
 

Ter hoogte van de Benoitlaan: 
- Er wordt een poorteffect aangelegd aan de Peter Benoitlaan. Dit wordt nog uitgetekend.  
- Aan dit kruispunt wordt een terugkeerbeweging gemaakt indien de aangelanden aan de 

noordzijde van de N116 tussen de Peter Benoitlaan en de Ruggeveldlaan niet de mogelijkheid 
hebben om linksaf te slaan naar hun eigendom, omdat de middenberm gesloten is. Indien de 
middenberm wel overschrijdbaar is, is enkel een poorteffect nodig aan de Peter Benoitlaan en 
geen terugkeerbeweging. 

 Het definitieve plan dient nog voorgelegd aan de betrokken partijen. 
 
2. In 2006 werd op de VIF-begroting BA 63.00.73.11 een bedrag van 336.000,00 euro vastgelegd 

voor allerlei ingrepen van beperkte omvang met het oog op het verbeteren van de 
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verkeersveiligheid. Het is op deze kredieten dat de PCV-beslissing, voor zover het een kleine 
ingreep betreft, zal worden uitgevoerd. 
 

3. De werken zullen, onder voorbehoud van gunstige weersomstandigheden, worden gestart in 
november 2006. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 22 
van 12 oktober 2006 
van PIETER HUYBRECHTS 
 
 
 
Binnenvaart   -   Milieuvriendelijke motoren 
 
Pas in 2005 werden de eerste emissienormen voor de binnenscheepvaart ingevoerd. Daarom is de 
binnenvaart minder ver met het inzetten van schone motoren in vergelijking met de wegtransporteurs 
die reeds sinds het begin van de jaren ’90 normen opgelegd kregen.  
 
De binnenscheepvaart is per ton-kilometer milieuvriendelijker dan het wegverkeer, maar het verschil 
verminderde in de afgelopen jaren. 
 
Heeft de minister reeds initiatieven genomen om te onderzoeken in hoeverre steun aan de 
binnenvaartsector overwogen kan worden bij de aankoop van zuiniger motoren? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 22 van 12 oktober 2006 
van PIETER HUYBRECHTS 
 
 
 
In opdracht van Promotie Binnenvaart Vlaanderen heeft het VITO een studie “Milieuprestaties van de 
Binnenvaart in Vlaanderen” uitgevoerd, waaruit blijkt dat niet alleen brandstofverbruik , maar ook het 
volume van de uitstoot per tonkilometer in de binnenvaart afneemt in de periode 1990-2010. 
De binnenvaart verontreinigt het milieu veel minder dan de andere transportvormen, ook nadat de 
technologische vernieuwing van de vrachtwagenmotoren en de normering van brandstof voor het 
wegvervoer in het afgelopen decennium een grotere vooruitgang heeft geboekt dan in de binnenvaart. 
Maar zelfs dan blijft de binnenvaart een veel properder transportvorm dan het wegvervoer. De minder 
snelle technologische evolutie in de binnenvaartmotoren is voor een stuk veroorzaakt door het feit dat 
investeringen in scheepsmotoren veel duurzamer zijn, en bijgevolg maar veel trager worden 
vernieuwd. VITO voorspelt echter dat omdat wegvervoer en binnenvaart gebruik maken van dezelfde 
soorten motoren uit dezelfde fabrieken, het in de lijn der verwachting ligt dat de binnenvaart in de 
toekomst juist zal profiteren van de technologische vooruitgang die eerder werd doorgevoerd bij 
vrachtwagens. 
  
Die inhaalbeweging is wenselijk, want hoewel de milieuvoorsprong tegenover het wegverkeer 
aanzienlijk blijft, is het verschil de afgelopen jaren toch verminderd. Hoewel VITO concludeert dat 
ook in 2010 de uitstoot van zwaveldioxide (SO2) in de binnenvaart nog hoger zal liggen dan in het 
wegverkeer en dat het wegvervoer bij filevrij verkeer in 2010 ook minder stikstofdioxides (NO2) zou 
uitstoten dan de binnenvaart, zeggen de onderzoekers dat deze factoren niet opwegen tegen het globale 
plaatje van externe milieukosten ten gevolge van schadelijke uitlaatgassen, waarvoor de binnenvaart 
beter blijft scoren. 
  
Op 23 maart 2006 heb ik mijn  goedkeuring gehecht aan het voorstel van PBV voor steun bij aankoop 
van zuiniger en schonere motoren door de binnenvaartsector. Naar analogie met het buitenland werd 
op 2 juni 2006 door Waterwegen en Zeekanaal NV de opdracht gegeven om te bekijken in hoeverre 
een steunmaatregel van de binnenvaartsector wegens de scherpe stijging van de brandstofprijzen, in de 
vorm van een subsidiëring van zuiniger en schonere motoren kan worden overwogen. Ik verwacht het 
rapport hierover voor het einde van het jaar. 
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₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
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Vraag nr. 23 
van 16 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Kasteel van Oplombeek   -   Aankoop 
 
De Koning Boudewijnstichting zou volgende maand het kasteel met het bijbehorende domein van 
Oplombeek in de gemeente Gooik verkopen. Een noodcomité waarvan een aantal politici uit de 
Vlaamse Rand deel uitmaken, zou aan de minister hebben gevraagd om te overwegen het domein in 
het kader van het Bruegelproject door de Vlaamse overheid te laten aankopen. 
 
Is de minister op de hoogte van dit dossier? 
 
Welke visie hanteert hij terzake? 
 
N.B. Een vraag over hetzelfde onderwerp werd gesteld aan minister Frank Vandenbroucke (vraag nr. 

8).  
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 23 van 16 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
1. Ik werd in kennis gesteld van het feit dat het kasteel met bijgebouwen, park en omgevende 

gronden openbaar verkocht werden op 6 november 2006. 
 
2. Voor wat de aankoop van het park en de aanpalende gronden betreft, deze passen in de 

beleidsvisie om in de groene gordel rond Brussel gronden te verwerven met het oog op 
bosuitbreiding, natuurontwikkeling en parkbeheer. Mijn diensten hebben op mijn vraag bij 
hoogdringendheid een schattingsverslag aangevraagd teneinde procedure tot aankoop te kunnen 
inzetten. 

 
3. De geboden prijzen op de openbare verkoop overtroffen de schattingsprijs. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 24 
van 16 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
Kruispunt N16-Lodderstraat Bornem   -   Rotonde 
 
Recentelijk werden nieuwe verkeerslichten aangebracht aan het kruispunt van de N16 met de 
Lodderstraat op het grondgebied van gemeente Bornem.  
 
In dat verband worden door de administratie de geruchten tegengesproken dat er een rotonde zou 
komen wanneer de tweede Scheldebrug in Temse klaar zou zijn. De administratie bevestigt dat er 
enkel een rotonde komt aan het kruispunt van de N16 met de Brabantstraat in Puurs. 
 
Kan de minister verduidelijken waarom er blijkbaar geen rotonde komt aan het kruipunt met de 
Lodderstraat? Is het een kwestie van praktische uitvoerbaarheid, dan wel van financiële middelen? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 24 van 16 oktober 2006 
van LUK VAN NIEUWENHUYSEN 
 
 
 
In de streefbeeldstudie N16 is voorzien dat het kruispunt Lodderstraat in de toekomst verhoogd of 
verlaagd zal worden aangelegd en dat de onderliggende wegen eventueel via rotondes zullen 
aansluiten op de op- en afritten. Dit is een principeoplossing die nog moet worden uitgewerkt naar een 
ontwerp waarna financiële middelen aan dit project moeten worden toebedeeld om de uitvoering 
mogelijk te maken.  
 
De aanleg van een gelijkvloerse rotonde aan het kruispunt Lodderstraat is nooit overwogen, omdat de 
capaciteit van een dergelijke rotonde niet toereikend is.  
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 25 
van 17 oktober 2006 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
GSM-masten   -   Stralingsnormen 
 
Niet zo lang geleden las ik een artikel in de krant over gsm-straling. De huidige norm voor de straling 
van gsm-masten bedraagt 20,6 volt per meter. De gsm-operator Base voorspelde dat er in ons land de 
komende jaren 20.000 à 40.000 nieuwe antennes nodig zijn voor de nieuwe UMTS-technologie, die 
onder meer moet toelaten om overal draadloos te internetten. 
 
Ondertussen bestaat er nog geen wetenschappelijke consensus over de gezondheidseffecten van de 
straling. Sommige artsen waarschuwen voor hersenbeschadiging, verstoring van het hormonensysteem 
of aantasting van het zenuwstelsel, terwijl anderen zeggen dat er weinig aan de hand is. 
 
In Brussel in de Nieuwstraat wordt er nu een veldsterkte van 3 volt per meter behaalt. In Luxemburg, 
Zwitserland en Toscane gelden vergelijkbare of zelfs strengere normen. Het gsm-verkeer wordt dus 
zeker niet onmogelijk. 
 
In datzelfde persartikel konden wij vernemen dat de minister weinig heil ziet in strengere normen. 
 
1. Waarom ziet de minister geen heil in strengere normen voor het gsm-verkeer in Vlaanderen? 
 

Dit terwijl er in de Nieuwstraat in Brussel reeds gebruik wordt gemaakt van de norm van 3 volt 
per meter en het gsm-verkeer nog steeds mogelijk is? 
 

2. Zullen er maatregelen worden genomen om het aantal volt per meter te verminderen en zo de 
straling van de gsm-masten te verminderen? 
 
Zo ja, hoe ziet de minister dit concreet? Zo neen, waarom niet? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 25 van 17 oktober 2006 
van ANNE MARIE HOEBEKE 
 
 
 
De blootstelling aan elektromagnetische golven van GSM-antennes is in de huidige stand van zaken 
geregeld via het federale KB 'houdende de normering van zendmasten voor elektromagnetische golven 
tussen 10 MHz en 10GHz' van 10 augustus 20055 (Belgisch Staatsblad 22.09.2005). Rond elke 
zendmast wordt daarmee een veiligheidszone gecreëerd die ontoegankelijk moet zijn voor het publiek. 
De zendmasten die door het KB worden gevat zijn, naast de GSM- en UMTS-basisstations, ook de 
openbare radio- en TV-antennes, zenders voor CB en radio amateurs, radarantennes, vrije radio’s, het 
netwerk van de veiligheidsdiensten ASTRID, enz. Het toezicht gebeurt door het BIPT6. 
  
Met dit KB is een gezondheidsblootstellingsnorm vastgelegd voor radiofrequentieantennes die 
overeenkomt men een gemiddeld SAR (specifiek absorptievermogen) van 0.02 W/kg (Watt per kg). 
Hierbij wordt een veiligheidsmarge gehanteerd die 4 keer groter is dan wat volgens de WHO7 in acht 
dient genomen en komt neer op een elektrische veldsterkte = 20.6 V/m bij  900 MHz (GSM-antennes). 
Deze waarde ligt m.a.w. beneden alle veiligheidsnormen en deze normen liggen dan nog eens ver 
beneden de waarden waarbij potentieel schadelijke gevolgen werden aangetoond8. 
 
Uit informatie die we hebben ingewonnen bij de administratie van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 
blijkt dat in het Brusselse Gewest geen fundamenteel verschillende aanpak geldt wat betreft 
blootstellingniveaus en vergunningstelsels. Wat betreft de verwijzing naar de Nieuwstraat in Brussel 
willen we nog het volgende meegeven. Een netwerk voor mobiele telefonie bestaat uit een 
verzameling vast opgestelde basisstations. Bij "landelijke dekking" zorgen ze ervoor dat vanuit elke 
plek van het grondgebied op een goede en storingvrije manier gebeld kan worden. De afstand tot de 
antenne en het aantal antennes bepalen het zendvermogen, het aantal gelijktijdige gesprekken dat 
mogelijk is en de kwaliteit van de verbinding. Op plekken als treinstations of winkelcentra, waar veel 
mensen bijeenkomen op een beperkte oppervlakte, plaatst men doorgaans extra antennes die zeer 
lokaal extra capaciteit voorzien of de dekking verbeteren. Aangezien in dergelijke gevallen de afstand 
tussen mobiele telefoon en antenne krimpt, hebben zowel de antenne als het telefoontoestel minder 
zendvermogen nodig om met elkaar te communiceren. Maar dit heeft wel tot gevolg dat het aantal 
antennes stijgt. 

                                                      
5 Het KB van 10 augustus 2005 is een heruitgave van de KB 's die in 2001 door de federale regering werden uitgevaardigd. 
6 Belgisch Instituut voor Postdiensten en Telecommunicatie 
7 Wereldgezondheidsorganisatie 
8 Zie ook het rapport beschikbaar op de website www.milieu-en-gezondheid.be 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 27 
van 18 oktober 2006 
van JAN ROEGIERS 
 
 
 
N461 Nevele-Merendree   -   Verkeersveiligheid 
 
De N461 in Nevele-Merendree is een gewestweg die vrij smal is. Door het veelvuldig gebruik van 
gps-systemen wordt deze weg steeds meer gebruikt door zwaar vrachtvervoer dat daarmee de kortste 
weg (van en naar Gent) volgt. 
 
Omdat de weg zo smal is, moeten personenwagens en fietsers vaak voor die zware vrachtwagens 
uitwijken naar de zijbermen. In die bermen zitten op meerdere plaatsen diepe putten. Het uitwijken 
wordt daardoor bijzonder gevaarlijk. 
 
1. Zijn de diensten van de minister op de hoogte van dit probleem, zijn daarover reeds klachten 

binnengekomen? Zo ja, hoeveel? Wat was de aard van de klachten? 
 
2. Zijn er bij de diensten cijfers bekend van verkeerstellingen op de N461? Zo niet, worden zulke 

tellingen gepland? 
 
3. Overweegt de minister een snelheidsbeperking in te stellen voor het zwaar vrachtverkeer op deze 

gewestweg? 
 
4. Overweegt de minister een doorgangsverbod voor zwaar wegvervoer op deze gewestweg? 
 
5. Zijn er plannen om deze weg opnieuw aan te leggen? Op welke termijn? 
 
6. Wat is de stand van zaken in verband met de vroegere plannen om langs deze weg een fietspad aan 

te leggen? 
 
7. Worden op korte termijn de (diepste) putten in de zijbermen opgevuld? Worden er ook structurele 

maatregelen overwogen? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 27 van 18 oktober 2006 
van JAN ROEGIERS 
 
 
 
1. Het Agentschap Infrastructuur is op de hoogte van dit probleem. Er zijn nog geen klachten 

over binnengekomen. 
 
2. Op de gewestweg N461 werden in februari 2006 verkeerstellingen uitgevoerd. In de richting 

van Gent werd een weekdaggemiddelde van 2.730 voertuigen geteld, waarvan 4,1% tot 5,2% 
zwaar vervoer. In de richting van Aalter werd een weekdaggemiddelde van 2.696 voertuigen 
geteld per dag, waarvan 5,4% zwaar vervoer. 

 
3. Het Agentschap Infrastructuur overweegt geen snelheidsbeperking in te stellen voor het zwaar 

vervoer. 
 
4. Het Agentschap Infrastructuur overweegt geen doorgangsverbod in te stellen voor het zwaar 

vervoer. 
 
5. Op korte termijn is het district 413 Eeklo van het Agentschap Infrastructuur van plan om op 

regelmatige afstand uitwijkmogelijkheden te voorzien, zoals er 2 jaar geleden ook is gebeurd 
op de N461 te Zomergem-Hansbeke. 

 
6. Langs de gewestweg N461 Nevele-Merendree is op heden geen module 13 voorzien om 

fietspaden aan te leggen.  
 
7. De diepste putten in de zijberm zullen gevuld worden eind november, begin december. Als 

structurele maatregel wordt een overlaging over 2 kilometer op grondgebied Nevele voorzien 
na de winterperiode. 



Vlaams Parlement - Vragen en Antwoorden - Nr.3 - December 2006  -427- 
 
 

 

VLAAMS PARLEMENT 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 28 
van 20 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Doortrekking N171 Kontich-Boom   -   Stand van zaken 
 
Volgens een afdelingshoofd van de administratie Wegen en Verkeer, is de stand van zaken voor de 
N171 als volgt. 
 
Voor het gehele traject (van Eikenstraat tot Niel) zal dit najaar het voorontwerp worden afgerond. In 
dit voorontwerp zijn het exacte tracé, de breedtes, hoogtes en landschappelijke inpassing voor de N171 
vastgelegd. Op basis van dit voorontwerp zal er een projectnota worden opgesteld die waarschijnlijk in 
de zitting van november van de Provinciale Auditcommissie behandeld wordt. 
 
Als de projectnota wordt goedgekeurd dan volgt de verdere uitwerking naar een definitief ontwerp en 
zullen aanvullende onderzoeken (o.a. milieuhygiënisch) worden uitgevoerd. Ook zal worden gestart 
met de noodzakelijke verwerving van gronden. 
 
Er zijn drie deelprojecten: 
 
deel 1: Eikenstraat-A12; 
deel 2: Rotondebruggen over de A12; 
deel 3: A12-Niel. 
 
Voor de bruggen over de A12 (deel 2) is lang geleden een bestek gemaakt en was er een aanbesteding. 
De bezwaren tegen de bouw zijn weggenomen en de planning is om nog dit jaar te starten met de 
aanleg. 
 
Deel 3 zal zo snel mogelijk worden uitgevoerd na aanleg van de bruggen. Start van uitvoering is op 
zijn vroegst gepland voor 2008. 
 
Voor deel 1 zijn nog geen financiële middelen gereserveerd en is het dus onmogelijk om hiervoor een 
tijdstip van uitvoering te geven. 
 
1. Kan de minister bevestigen dat de bezwaren tegen de bouw van de bruggen over de A12 (deel2) 

zijn weggenomen en dat dit jaar nog met de aanleg kan worden gestart? 
 
2. Kan de minister bevestigen dat de bezwaren zijn weggenomen die gemeente Rumst op 8 oktober 

2001 heeft ingediend bij de Raad van State (arrest 106998 van 27 mei 2002) om de schorsing van 
de tenuitvoerlegging te vorderen van: 
- de beslissing van de provincieraad van Antwerpen van 25 januari 2001 waarbij het ontwerp 

Ruimtelijk Structuurplan Provincie Antwerpen definitief wordt vastgesteld; 
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- het besluit van de minister van Economie, Ruimtelijke Ordening en Media van 10 juli 2001 
waarbij het Ruimtelijk Structuurplan Provincie Antwerpen, bestaande uit een informatief en een 
richtinggevend gedeelte en uit bindende bepalingen, wordt goedgekeurd? 

3. Kan de minister bevestigen dat het voorontwerp voor het gehele traject (van Eikenstraat tot Niel) 
zal worden afgerond dit najaar? 

 
Kan de minister bevestigen dat de projectnota betreffende dit voorontwerp in de zitting van 
november van Provinciale Auditcommissie zal worden behandeld? 
 

4. Kan de minister meedelen wanneer de financiële middelen worden gereserveerd voor deel 1 en 
wat het geplande tijdstip van uitvoering is? 

 
5. De heraanleg van de rotonde en de banaan (deel 2) zal uiteindelijk leiden tot een nog makkelijkere 

aansluiting A12-E19, met als gevolg nog meer sluipverkeer tussen de woonwijken gelegen ten 
oosten van de A12. Vandaag reeds worden bij verkeersstellingen in de Pierstraat 22.000 
personenvoertuigen geteld. 

 
Welke verkeersontradende maatregelen neemt de minister met betrekking tot sluipverkeer in de 
Pierstraat, zolang de missing link expresweg N171-tracé E19-A12 niet is doorgetrokken? 
 

6. Op de website van de administratie Wegen en Verkeer, in het overzicht van de geplande en 
afgewerkte projecten inzake “Knelpunten en missing links (update 10/02/2006)” staat geen 
vermelding van de doortrekking van de expresweg N171 tussen N1 en industrieweg in Niel. 

 
Wordt deze niet opgenomen in de lijst van “Knelpunten en missing links”? 
 

7. Volgens de website van de administratie Wegen en Verkeer wordt uitdrukkelijk voorrang gegeven 
aan het volledig ombouwen tot autoweg van de A12 Boom-Brussel en het beperken van het aantal 
(gelijkvloerse) kruispunten. Nochtans heeft minister Bossuyt in het verleden zwart op wit gesteld 
dat de doortrekking van de expresweg N171 tussen N1 en industrieweg in Niel absolute voorrang 
geniet ten opzichte van het ombouwen tot autoweg van de A12 Boom-Brussel. 

 
Waarom heeft de minister beslist tot deze koerswijziging? 
 

8. Onlangs vernam ik dat de minister een aanzienlijk bedrag heeft ingeschreven in de begroting 2006 
van de administratie Wegen en Verkeer (AWV) voor de heraanleg van een aantal gevaarlijke 
kruispunten aan de A12 Antwerpen-Boom. Meer bepaald zou geld gereserveerd zijn voor 
noodzakelijke onteigeningen met betrekking tot de aanleg van missing link expresweg N171-tracé 
E19-A12. 

 
Kan de minister bevestigen dat inderdaad geld voor onteigening werd vrijgemaakt en dat met de 
onteigeningsprocedure kan worden aangevangen? 
 

9. Kan de minister meedelen welke de noodzakelijke onteigeningen en verwerving van gronden met 
betrekking tot de aanleg van missing link expresweg N171-tracé E19-A12 zijn? 

 
10. De Pierstraat vanaf de A12 richting Reetsesteenweg op grondgebied Aartselaar staat volgens het 

Vlaams Gewest bekend als woonpark (hoofdcode 0104). 
 

Worden er verbodsborden voor zwaar verkeer aangebracht in de Pierstraat, A12 tot aan de 
Reetsesteenweg (net zoals de gemeente Rumst zijn sluipwegverkeer heeft opgelost en omgeleid 
via de Pierstraat)? 
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Kan de minister verduidelijken waarom de snelheidsbeperkingen in de Pierstraat ten westen van 
de A12 (richting Niel), te weten 50 km/u, in de Pierstraat ten oosten van de A12 tot aan de 
Reetsesteenweg (richting Kontich), te weten 70 km/u / 50km/u 3.5To, en de Pierstraat vanaf de 
Reetsesteenweg (richting Rumst), te weten 50 km/u verschillend zijn? 

 
11. Kan de minister verklaren waarom het kruispunt A12 met de Pierstraat richting Reetsesteenweg 

het enige kruispunt is op de A12 op het tracé Boom-Antwerpen met een voorsorteerstrook voor 
afslag Pierstraat? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 28 van 20 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
1. Ja, de bezwaren zijn weggenomen. De aannemer is inmiddels gestart met de voorbereidingen 

van de bouw van de bruggen. 
 
2. Alle partijen, waaronder de gemeente Rumst, die op 10 februari 2003 verzocht hebben om 

nietigverklaring van de beslissing van het Vlaams Gewest van 9 december 2002 tot verlening 
van een bouwvergunning voor het bouwen van twee bruggen over de autosnelweg A12 ter 
hoogte van de kruising met de N171, hebben hun bezwaar ingetrokken. Het door de gemeente 
Rumst ingediende schorsingsberoep tegen vaststelling van het provinciaal Ruimtelijk 
Structuurplan is door de Raad van State bij tussenarrest nr. 106.998 van 27 mei 2002 
verworpen. 

 
3. Ja. Het met het ontwerp belaste studiebureau zal nog dit jaar een voorontwerp opleveren. 

Behandeling van dit voorontwerp in de zitting de Provinciale Auditcommissie van november 
is niet meer haalbaar. Dit zal uitgesteld worden naar het eerste kwartaal van 2007. 

 
4. Op dit ogenblik is het meerjarenplan investeringen in opmaak. 
 
5. De aanleg van de rotondebruggen en de Banaan betekent een verbetering van de verbinding 

tussen de A12 en de bedrijventerreinen gelegen rond de huidige Potaardestraat. Dit zal met 
name positieve effecten hebben op de leefbaarheid van de huidige verbindingsroute, de‘s 
Heerenbaan. Een verbeterde aansluiting vanaf de A12 zal op zichzelf geen invloed hebben op 
het sluipverkeer in de woonwijken gelegen ten oosten van de A12. Zolang niet de ganse N171 
is gerealiseerd, blijft de route Expressweg-Pierstraat één van de schaarse dwarsverbindingen 
tussen de A12 en de E19.  

 
6. De doortrekking van de N171 is niet opgenomen in de lijst van 'Knelpunten en Missing Links. 

De financiering van dit project zal plaatsvinden vanuit de reguliere budgetten voor de aanleg 
van de weginfrastructuur. Dit is wel een prioritair project binnen mijn investeringsbeleid. 

 
7. Momenteel wordt aan beide projecten gewerkt. In het kader van het wegwerken van 

gevaarlijke punten zal de tijdelijke vereniging ‘TV3V’ begin volgend jaar voorstellen om op 
korte termijn uitvoerbare maatregelen ter verbetering van de verkeersveiligheid te realiseren 
op een aantal kruispunten. Zodra deze plannen gekend zijn, zal door het agentschap 
Infrastructuur een bestek worden gemaakt voor de verbetering van de structurele 
onderhoudstoestand van de A12, uit te voeren vanaf 2008. 

 
Ik verwijs naar de doelstelling in mijn beleidsnota om tijdens deze legislatuur minstens één 
derde van de missing links van het mobiliteitsplan Vlaanderen weg te werken. De A12 behoort 
tot deze missing links, in tegenstelling tot de N171 die niet werd opgenomen in deze lijst. 
Daarom is het verantwoord om in functie van het mobiliteitsplan Vlaanderen prioritair te 
investeren in deze A12. Dit neemt echter niet weg dat ook de N171 een prioritair dossier is. 
Ten bewijze hiervan werden de lopende juridische bezwaren op mijn initiatief en in 
samenwerking met de gemeente Rumst ingetrokken zodat de aanleg van de knoop A12 met de 
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N171 ook effectief van start kan gaan. Ik zou daarom ook niet spreken van een koerswijziging 
in het beleid maar eerder van een maximale aanpak van de prioritaire dossiers. 

 
8. Dit gegeven is noch bij mij, noch bij mijn administratie bekend. 
 
9. Zolang er nog geen voorontwerp is vastgesteld, kunnen er ook nog geen onteigeningsplannen 

worden opgemaakt. Het is niet zinvol om in dit stadium van de planvorming hierover iets te 
verklaren. 

 
10. De Pierstraat is een gemeenteweg. Deze vragen kunnen dus niet door de Vlaamse overheid 

beantwoord worden. 
 
11. De inrichting van een kruispunt is een afweging tussen verschillende factoren. In deze 

afweging wordt meegenomen: de beschikbare ruimte, de vraag welke verkeersbewegingen 
vanuit verkeersplanologisch oogpunt wenselijk zijn en bovenal het werkelijke aanbod van 
verkeer voor de verschillende bewegingen. Deze afweging is op dit kruispunt ook gemaakt. 
Het niet voorzien in een voorsorteerstrook naar de Pierstraat zal volgens mij niet leiden tot 
minder sluipverkeer door de Pierstraat, maar wel tot de afname van de doorstroming van auto- 
en busverkeer op de A12/N177.  
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 29 
van 20 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Gemeentegronden Schelle   -   Bodemverontreiniging 
 
Vanuit de gemeente Schelle bereikte me een alarmerend bericht over opzettelijke 
bodemverontreiniging. 
 
Op de terreinen van Electrabel in Schelle (inmiddels verkocht aan de gemeente Schelle) zou in 
opdracht van de gemeentelijke diensten slibafval van riolen en ander gemeentevuil ingegraven zijn. De 
betrokken gronden zijn gelegen op ongeveer 100 m van de Kapelstraat, tussen het containerpark en het 
laatste voetbalplein van Schelle Sport (richting elektriciteitscentrale). 
 
Op de terreinen zouden grote putten gegraven zijn, waarna deze gevuld werden met afval van de 
gemeentelijke werf, zoals rioolslib, afval van de veeg- en kuismachines, en dergelijke meer. Daarna 
werden deze putten bedekt met meer dan 1 m grond. 
 
1. Is de minister hiervan op de hoogte? 
 
2. Kan hij meedelen of een onderzoek wordt ingesteld naar het storten van afval door de 

gemeentediensten op die plaats? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 29 van 20 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
1. Mijn administratie is de hoogte van de melding van een vermoedelijke overtreding op het 

afvalstoffendecreet in de gemeente Schelle. De dienst schadegevallen van de OVAM heeft op 
13 oktober 2006 een melding ontvangen over het ingraven van slib en afval van de 
gemeentelijke werkplaatsen, in opdracht van de gemeentelijke diensten van Schelle. 

 
2. Vanwege de herschikking van de handhavingstaken na de implementatie van de operatie Beter 

Bestuurlijk Beleid is de OVAM sinds 1 mei 2006 niet meer bevoegd om toezicht uit te oefenen 
op deze overtredingen. 
In overleg met de afdeling afvalstoffenbeheer van de OVAM werd besloten om de klachtbrief 
voor nader onderzoek over te maken aan de afdeling Milieu-inspectie, buitendienst Antwerpen 
van het departement Leefmilieu, Natuur en Energie. De klacht wordt momenteel door de 
afdeling Milieu-inspectie onderzocht. Wanneer er een vaststelling van de overtreding is en de 
OVAM via het parket van de procureur des Konings een afschrift ontvangt van het proces 
verbaal van milieu-inspectie, dan kan de OVAM verdere stappen ondernemen. 
Als er sprake is van het illegaal achterlaten van afvalstoffen dan kan de dienst milieuheffingen 
van de OVAM een heffingendossier aanleggen waarbij de mogelijkheid opengelaten wordt voor 
ambtshalve verwijdering door de OVAM of verwijdering door de betrokkenen of door de 
gemeente. Indien verwijdering geen optie zou zijn dan kan een heffingendossier inzake het 
illegaal storten van afvalstoffen opgestart worden. 
Indien uit het onderzoek blijkt dat er sprake is van een ernstige bodemverontreiniging dan zal de 
OVAM hiervoor de gepaste maatregelen treffen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 33 
van 25 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Resolutie reconversie Kempen   -   Uitvoeringsplanning 
 
Het Vlaams Parlement keurde op 19 april 2006 de resolutie goed betreffende de reconversie van de 
Kempen naar aanleiding van recente ontwikkelingen in de nucleaire sector (Stuk 675 (2005-2006) – 
Nr. 3). De resolutie schetst een duidelijk beeld van de situatie waarin de nucleaire sector zich bevindt 
en formuleert een reeks vragen die de ganse problematiek omvatten, zowel op korte als op lange 
termijn. 
 
Uit het overleg met Resoc Kempen en de Vlaamse Regering blijkt dat er grote onduidelijkheid heerst 
over de plannen van de Vlaamse Regering m.b.t. de concrete uitvoering van de resolutie. Belangrijk is 
een coherente en concreet getimede uitvoering te waarborgen. 
 
Welke concrete timing stelt de minister voorop voor de uitvoering van de punten in de resolutie die 
zijn/haar bevoegdheid betreffen? 
 
N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers Moerman (vraag nr. 2), Vandenbroucke (nr. 11), Van 

Mechelen (nr. 9) en Peeters (nr. 33). 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 33 van 25 oktober 2006 
van KATHLEEN HELSEN 
 
 
 
Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door mevrouw Fientje Moerman, Vice-minister-
president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van Economie, Ondernemen, Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel.  
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₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 36 
van 25 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
Bedrijfsafval   -   Verwerkingscapaciteit 
 
In antwoord op mijn vraag om uitleg van 17 oktober jongstleden betreffende de problematiek van 
verwerkingscapaciteit voor bedrijfsafval, antwoordde de minister dat het gelijktijdig onderhoud van 
lijn 3 (roosteroven) van Indaver en van lijn 1 bij Isvag, tot problemen leidde inzake de verwerking van 
bedrijfsafval. 
 
1. Kan de minister meedelen over welke verbrandingscapaciteit we momenteel in Vlaanderen 

beschikken? Graag opgesplitst per verwerkingseenheid. 
 
2. Bestaan er reeds onderling afspraken bij de verwerkingsbedrijven indien 1 lijn uitvalt (door 

problemen of onderhoud) en een andere lijn de afvalstroom voor verwerking overneemt? 
 
3. Op welke manier wil de minister tot een afsprakennota komen inzake onderhoudswerken aan 

verwerkingsinstallaties? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 36 van 25 oktober 2006 
van MARLEEN VAN DEN EYNDE 
 
 
 
1. Vermits uw vraag kadert in uw vraag om uitleg van 17 oktober zal ik mijn antwoord hier ook 

beperken tot het verbranden van het brandbaar niet-recycleerbaar bedrijfsafval.  
 

Op basis van de jaarlijkse studie “Tarieven en Capaciteiten” van de OVAM kunnen we het 
volgende meedelen over installaties die afval van derden verwerken. 
 
De volgende huisvuilverbrandingsinstallaties verbranden naast het huisvuil ook nog met 
huisvuil vergelijkbaar bedrijfsafval. Zij hebben een gezamenlijke capaciteit van 1.224.000 ton 
(uitgaande van een gemiddelde calorische waarde van het afval van 10 GJ/ton afval). 

 
Naam Capaciteit bij  

10 GJ/ton 
IVAGO 94.000 
IMOG 75.000 

INDAVER 383.000 
ISVAG 149.000 
IVBO 195.000 
IVM 90.000 

IVOO 73.000 
MIROM Roeselare 57.000 

DALKIA 30.000 
Regionale Milieuzorg 78.000 

 
De capaciteit wordt in de eerste plaats opgevuld met huishoudelijk afval, de vrije restcapaciteit 
kan opgevuld worden met bedrijfsafval. In 2005 bedroeg deze verhouding 72,7 % huishoudelijk 
afval en 27,3 % bedrijfsafval.  
 
Sinds dit jaar beschikken we in Vlaanderen ook over de wervelbedverbrandingsinstallatie van 
SLECO te Beveren.   
De installatie is momenteel nog in een opstartfase, waardoor de verwerkingscapaciteit nog niet 
optimaal ingevuld is. De installatie is vergund voor de verbranding van 233.000 ton 
hoogcalorisch bedrijfsafval. 

 
2. Er zijn reeds een aantal afspraken gemaakt tussen verschillende huisvuilverbrandingsinstallaties 

om als back-up voor elkaar te dienen in geval van stilstanden. Vermits we in Vlaanderen een 
ondercapaciteit voor het verbranden van afval hebben, leidt dit ertoe dat indien een installatie 
een stilstand kent, een andere installatie tijdelijk capaciteit vrijmaakt voor het verbranden van 
huishoudelijke afvalstoffen. Dit kan ze alleen doen door tijdelijk bedrijfsafval te weigeren. 
 
Zo zijn er in West-Vlaanderen tussen de verbrandingsinstallaties afspraken om het 
huishoudelijk afval bij een naburige intercommunale te kunnen verwerken, wanneer de eigen 
installatie tijdelijk buiten gebruik ligt.  
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Tevens zijn er tussen Indaver enerzijds en IVM, IVOO, ISVAG, IVAGO, Dalkia anderzijds ook 
vergelijkbare afspraken gemaakt voor de verwerking van huishoudelijke afvalstoffen. 

 
3. Er wordt overleg gevoerd tussen de verbrandingsinstallaties om vanaf volgend jaar de 

stilstanden voor onderhoud maximaal op elkaar af te stemmen. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 39 
van 27 oktober 2006 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
Expresweg Antwerpen-Knokke   -   Omvorming tot autosnelweg 
 
De expresweg E34 heeft reeds jarenlang de trieste reputatie een dodenweg te zijn. Deze autoweg heeft 
deels nog het uitzicht van een autostrade met tal van gelijkgrondse kruispunten en verkeerslichten. 
Vanuit verkeersveiligheid is het volledig omvormen van de autoweg tot autosnelweg noodzakelijk. 
 
Ook voor de verkeersafwikkeling van de goederen van en naar de Antwerpse haven heeft deze weg 
een belangrijke functie, ondermeer om de overvolle E17 te ontlasten. 
 
1. Welke werken zijn de voorbije drie jaar uitgevoerd om deze weg om te vormen tot volwaardige 

autosnelweg? Wat was de kostprijs? 
 
2. Welke werken worden voor 2007 gepland? Wat is de kostprijs? 
 
3. Wat is de evolutie van het aantal verkeersongevallen op de “expresweg” en het aantal 

verkeersslachtoffers? 
 
4. Welke werken moeten er nog gebeuren om de E34 om te vormen tot volwaardige autosnelweg? 

Wat is hierbij de planning? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 39 van 27 oktober 2006 
van JOS DE MEYER 
 
 
 
1. Het gaat om de volgende 5 projecten: 

Complex Zelzate: 25 miljoen euro. 
Heraanleg rijbaan Assenede richting Knokke: 3,5 miljoen euro. 
Heraanleg rijbaan Assenede richting Antwerpen: 4,2 miljoen euro. 
Aanleg lateraal fietspad Kaprijke: 360.000 euro. 
Verbreden bruggen over R2 + aanpassen toeritten E34-R2: 2,8 miljoen euro 
De totale kostprijs is € 35.860.000. 
 

2. In 2007 zijn volgende 2 projecten gepland: 
Aanleg lateraal fietspad Eeklo: 350.000 euro. 
Brug in de N434 over de N49 te Eeklo: 2,8 miljoen euro. 

 
3. Uit de beschikbare ongevallengegevens van het Nationaal Instituut voor Statistiek komen 

volgende resultaten m.b.t. ongevallen op de expresweg E34/N49: 
 

Zwaar  Licht  Aantal  
JAAR Doden gewonden gewonden ongevallen 
1996 13 52 216 170 
1997 18 61 259 197 
1998 4 45 217 163 
1999 8 66 285 215 
2000 6 47 254 194 
2001 7 42 229 189 

 
4. De werken op het grondgebied van de provincie West-Vlaanderen zullen hoofdzakelijk bestaan 

uit: 
 

- de aanleg van ventwegen over nagenoeg het ganse traject; 
- een bochtverbetering ter hoogte van de kruising met het Leopold- en Schipdonkkanaal met 

aanleg van een nieuwe brug over de beide kanalen; 
- afschaffen van de gelijkgrondse kruisingen en realisatie over- of onderbruggingen (zonder 

toegang op de N49) t.h.v. Lapscheure en Moerkerke – Sint-Rita; 
Voor de omvorming van de N49 tot autosnelweg is reeds een Milieu Effecten Rapport 
opgemaakt. 
Op het gewestplan is voor deze omgeving een reservatiezone voorzien. 
De timing hangt af van de beschikbare kredieten. 

 
Op grondgebied Oost-Vlaanderen worden nog de volgende werken gepland: 
 

Gemeente Project 
Zelzate Rotonde op R4 
 Laterale weg + rotonde 
Assenede Brug over N49 thv N448 – Stoepestraat 
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 Brug over N49 thv N458 – Nieuwburgstraat 
 Brug over N49 thv Oosthoekstraat 
 Brug over N49 thv Stroomstraat 
Kaprijke Verkeerswisselaar N49/N456 
Eeklo Fietspad Aalstgoed – N434 
 Brug over N49 thv N434 – Peperstraat 
 Brug voor fietsers thv Sint-Jansdreef 
 Tunnel thv N455 – Sint-Laureinsesteenweg 
Maldegem Brug voor lokaal verkeer thv Celieplas 
 Vervolledigen verkeerswisselaar N49/N44 en aansluiten N410 
 Brug over N49 thv N410 en aanleg 2 rotondes 
 Brug (of tunnel) thv Vakebuurtweg 
 Laterale weg (langs W-kant vanaf N498 tot Kanaal van Schipdonk 
 Brug (of tunnel) thv Passiedreef-Vakebuurtstraat 
 Tunnel thv Schipdonkkanaal 
Moerbeke Toegangscomplex thv de Kruisstraat 
Plaatselijk Aanpassingen aan laterale wegen 

 
Op grondgebied Antwerpen is de E34 al volledig omgebouwd tot autosnelweg en dienen er geen 
aanpassingen meer te gebeuren. 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 44 
van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
Prioritaire missing links   -   Planning en kostprijs 
 
Recentelijk verklaarde de minister dat binnenkort zes missing links prioritair in Vlaanderen aangepakt 
zullen worden. 
 
1. Welke zijn deze zes missing links? 
 
2. Welke criteria werden aangewend bij het bepalen van de prioriteiten, met andere woorden, op 

welke basis werd bepaald dat deze werken en geen andere de voorkeur genieten eerst aangepakt te 
worden? 

 
3. Wat is de planning voor deze werken, voor wanneer is de definitieve afwerking gepland? 
 

Wat is de kostprijs voor elk van deze werken? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 44 van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
1. De vijf missing links die met behulp van private financiering zullen worden uitgevoerd, zijn: 
 

• de noordelijke wegontsluiting van de luchthaven van Zaventem; 
• de Noord-Zuid verbinding te Helchteren/Houthalen (Limburg); 
• de Noord-Zuid verbinding Kempen; 
• de omvorming van de AX havenrandweg Zuid naar Zeebrugge (Westkapelle - aansluiting 

N49, Blauwe Toren). 
• de vervollediging van de zuidelijke tak van de R4 te Merelbeke. 

 
De bouw van de tweede Scheldebrug te Temse alsook de verkeerswisselaar in Lummen zijn 
missing links die momenteel gerealiseerd worden via de reguliere middelen. 

 
2. Voor de keuze van vier wegenisprojecten (uitgezonderd de Noord-Zuid verbinding Kempen)en het 

Zeeschelde-project te Temse-Bornem, werd de lijst met missing links zoals deze werd opgenomen 
in het Mobiliteitsplan Vlaanderen, als basis genomen. Ik engageerde mij in het begin van deze 
legislatuur om een derde van de resterende missing links uit het mobiliteitsplan weg te werken. 

 
Om een selectie te maken uit deze lijst met missing links, werd in eerste instantie gekeken naar de 
mogelijkheid om binnen deze legislatuur effectief tot resultaten te komen. De stand van de 
individuele dossiers en de mogelijkheden om concrete situaties te verbeteren waren hierin dus 
doorslaggevend. Zo was er voor de noordelijke ontsluiting voor de luchthaven van Zaventem bv. 
de opportuniteit voor een gecombineerde uitvoering met het Diabolo-project van Infrabel.  
 
Voorts werden er projecten met een dergelijke financiële impact geselecteerd, die met de reguliere 
kredieten moeilijk te realiseren zijn. Tenslotte dienden de projecten ook te kaderen in mijn 
beleidsdoelstelling om de bereikbaarheid van de economische knooppunten te waarborgen.  
 

3. De uitvoering van het Zeeschelde-project te Temse-Bornem start eind 2006 en de voltooiing van 
de werken is voorzien tegen 2009.  
 
Het project - de noordelijke wegontsluiting van de luchthaven van Zaventem naar de E19 - zal in 
2007 al in uitvoering kunnen gaan.  
 
De andere projecten worden momenteel volop voorbereid en zullen in de periode 2007 – 2009 
kunnen aanbesteed worden.  
 
Raming van de projecten (incl. btw). Het betreffen ruwe ramingen die in het kader van de studie 
zullen verfijnd worden. 
 
De noordelijke wegontsluiting van de luchthaven van Zaventem 
 

50 M€ 

De Noord-Zuid verbinding Kempen 
 

75 M€ 

De Noord-Zuid verbinding te Helchteren/Houthalen (Limburg) 250 M€ 
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Omvormen van de AX havenrandweg Zuid naar Zeebrugge 
(Westkapelle - aansluiting N49, Blauwe Toren) 
 

80 M€ 

Vervolledigen van de zuidelijke tak van de R4 te Merelbeke 
 

25 M€ 

Bouw van tweede brug over de Zeeschelde te Temse/Bornem 25 M€ 
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VLAAMS PARLEMENT 
₪ SCHRIFTELIJKE VRAGEN 
 
 
KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
Vraag nr. 45 
van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
N60 Ronse-Saint-Sauveur   -   Kostenverdeling herstellingswerken 
 
In de loop van het jaar 2005 werden de herstellingen aan de N60 ter hoogte van de gewestgrens tussen 
Ronse en Saint-Sauveur (eindelijk) afgewerkt. 
 
Het Vlaams Gewest heeft de factuur van deze werken betaald. 
 
Er bestond een afspraak met het Waals Gewest omtrent het delen van de kosten aangezien deze 
werken precies op de grens tussen beide gewesten moesten worden uitgevoerd. 
 
1. Hoeveel bedroeg de uiteindelijk factuur van deze werken opgesplitst naar de wegenwerken op zich 

en de bijkomende en ermee gepaard gaande kosten zoals verkeersaanduidingen, tijdelijke 
verkeerslichten…? 

 
2. Heeft het Waals Gewest de helft van de kosten aan het Vlaams Gewest reeds betaald? 
 

Zo ja, wanneer gebeurde dit? 
 
Zo neen, waarom gebeurde dat nog niet en wanneer wordt de betaling ervan verwacht? 
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KRIS PEETERS 
VLAAMS MINISTER VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR 
 
 
ANTWOORD  
op vraag nr. 45 van 27 oktober 2006 
van ERIK TACK 
 
 
 
1. De kosten voor de eigenlijke herstellingswerken bedroegen uiteindelijk 91.380,67 euro voor 

de uitvoering van de aanneming en 1.865,96 euro voor de kwaliteitscontrole op de uitgevoerde 
werken.  
 
Voor de beveiliging en de tijdelijke onderstutting van de beschadigde overbrugging, voor de 
tijdelijke verkeerssignalisatie en de driekleurige lichtsignalisatie bedroegen de kosten 
58.186,92 euro. 
 

2. Het Waalse Gewest heeft 50% van het aannemingsbedrag van de werken; nl. 0,5 x 91.380,67 
euro = 45.690,34 euro betaald op 06.07.2006.  
 
Voor wat betreft het saldo van het nog verschuldigd bedrag, nl. 0,5 x (1.865,96 euro + 
58.186,92 euro) = 30.026,39 euro liet het Waalse Gewest weten dat ten spoedigste het nodige 
zal gedaan worden om tot betaling ervan over te gaan. 
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II. 
 

VRAGEN WAARVAN DE REGLEMENTAIRE TERMIJN VERSTREKEN IS 
EN WAAROP NOG NIET WERD GEANTWOORD 

 
(REGLEMENT ARTIKEL 81, 6) 
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NIHIL 
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III. 
VRAGEN WAARVAN DE REGLEMENTAIRE TERMIJN VERSTREKEN IS 
EN DIE OP VERZOEK VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN OMGEZET 

IN VRAGEN OM UITLEG 
 

(REGLEMENT ARTIKEL 81, 4) 
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  Nr. Datum Vraagsteller Onderwerp Blz. 

Y. LETERME, minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutionele 
Hervormingen, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid 

 2 25.10.2006 C. Decaluwe Communicatiebestedingen bij regionale zenders  -  Evaluatie ....................  5 

 3 27.10.2006 L. Van Nieuwenhuysen Luchthaven Zaventem  -  Naamsverandering ..............................................  9 

 4 10.11.2006 E. Matthijs Landbouwrapport 2005  -  Milieudruk ........................................................  11 

 5 10.11.2006 S. Sintobin Fokkerijverenigingen  -  Europese steun .....................................................  17 

 6 14.11.2006 C. Decaluwe Kunstwerken in gesubsidieerde gebouwen  -  Stand van zaken ...................  21 

F. MOERMAN, vice-minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Ondernemen, Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel 

 2 25.10.2006 K. Helsen Resolutie reconversie Kempen  -  Uitvoeringsplanning...............................  25 

 3 25.10.2006 K. De Loor Wapendoorvoervergunningen - Guinnee, Sierra Leone, Liberia, Qatar .....  29 

 5 14.11.2006 C. Decaluwe Kunstwerken in gesubsidieerde gebouwen  -  Stand van zaken ...................  37 

F. VANDENBROUCKE, vice-minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming 

236 08.09.2006 A. Hoebeke Werklozen  -  Beleidsopties..........................................................................  387 

 6 11.10.2006 J. Laurys Vlaams Monitoringsinstrument Werkgelegenheid  -  Publicatie .................  41 

 8 16.10.2006 L. Van Nieuwenhuysen Kasteel van Oplombeek  -  Aankoop............................................................  45 

 9 20.10.2006 J. Laurys Arbeidskaarten B - Versoepelde toekennning voor knelpuntberoepen ........  47 

 10 20.10.2006 J. Verfaillie Ouderraden  -  Vertegenwoordiging............................................................  49 

 11 25.10.2006 K. Helsen Resolutie reconversie Kempen  -  Uitvoeringsplanning...............................  391 

 12 25.10.2006 L. Van Nieuwenhuysen Breugel 06  -  Doelpubliek...........................................................................  51 

 13 25.10.2006 L. Van Nieuwenhuysen Vlaamse Rand  -  Taalstages voor kinderen ................................................  53 

 14 27.10.2006 M. Hermans "Vrouwenstudies" Universiteit Antwerpen  -  Stopzetting ...........................  55 

 15 27.10.2006 L. Van Nieuwenhuysen Vlaamse Rand  -  Taalgebruik notarisakten ................................................  59 

 16 27.10.2006 L. Van Nieuwenhuysen Vzw De Rand  -  Ondersteuning gemeenteraadsverkiezingen .....................  61 

 17 27.10.2006 K. Van Dijck Examencommissie Vlaamse Gemeenschap  -  Vergoedingen ......................  63 

 18 27.10.2006 L. Van Nieuwenhuysen Proefproject "Taalspeler"  -  Opzet .............................................................  65 

 19 27.10.2006 L. Van Nieuwenhuysen Samenwerkingsakkoord taalinspectie  -  Stand van zaken...........................  69 

I. VERVOTTE, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 
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